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附件2
2012年度浙江省疾病预防控制工作
先进个人名单
一、省级医疗卫生单位

丁钢强、张新卫、吕华坤、何凡
、茅海燕（省疾控中心），华燕吟（省糖尿病防治中心），许武林（省人民医院），俞丽玲（省医科院寄研所），杜灵彬（省肿瘤防办），朱赴东（省口腔卫生指导中心），章健民（省精神卫生办公室），金琳珍（省立同德医院），俞蔚（省心脑病防治中心），魏凌云（浙江医院），沈云良、徐新美、喻永祥（省皮防所）。


二、市、县级单位
（一）杭州市

李静（市卫生局），赵国秋（市疾控中心）, 方达峰(市预防保健门诊部)，王莉娜（市第一人民医院），袁霞（杭师大附属医院），周卓康（市第三人民医院），吴洁人（市红十字会医院），喻剑华（杭州市西溪医院），陈永权（上城区卫生局），胡锦峰（上城区疾控中心），边丽君（上城区南星街道社区卫生服务中心），裘伟康(下城区卫生局)，周晓红（下城区疾控中心），蒋天武（下城区长庆潮鸣街道社区卫生服务中心），周燕、凌岚（江干区疾控中心），沈丰庆（江干区笕桥镇社区卫生服务中心），邵明（西湖区疾控中心），邹月（西湖区西溪街道社区卫生服务中心），冯明芳（拱墅区卫生局），厉志玉（拱墅区疾病预防控制和妇幼保健中心），印雪芬（拱墅区米市巷街道社区卫生服务中心），潘军刚（滨江区疾控中心），潘超君（市卫生局名胜区分局），胡连鑫（杭州经济技术开发区疾控中心），干伟群（余杭区卫生局），张英（余杭区疾控中心），林伟平（余杭区黄湖镇社区卫生服务中心），鲍寄宏（萧山区卫生局），汪芬娟（萧山区疾控中心），陆炜（萧山区新街镇社区卫生服务中心），王炳清、许向军（临安市疾控中心），孙军、刘丹丹、周衍（富阳市疾控中心），唐赟（桐庐县卫生局），钟康义（桐庐县疾控中心），赵婉娟（桐庐县富春江镇中心卫生院），卢萍（建德市人民政府），徐校平、曾凡荣（建德市疾控中心），王红丽（淳安县卫生局），余阿鹏（淳安县疾控中心）。

（二）宁波市

周学群（市卫生局），张涛（市疾控中心），缪起龙（宁波大学医学院附属医院），沈红燕（市第一医院），樊定妹（市第二医院），徐银儿（宁波市康宁医院），夏佳芬（市妇女儿童医院），竺军洋（宁波市李惠利医院），胡瑞敏（北仑区卫生局），王雪英（北仑区疾控中心），张幼萍(北仑区人民医院)，柴鹏飞、李小勇（鄞州区疾控中心），金春俭（鄞州区石碶街道社区卫生服务中心），闻咪波（鄞州区横溪社区卫生服务中心），张伟新（海曙区卫生局），童思未（海曙区疾控中心），陈秀丽（海曙区南门街道社区卫生服务中心），孙灵英（江东区疾控中心），刘春艳（江东区百丈东郊街道社区卫生服务中心），吕永春（江东区福明街道社区卫生服务中心），卫理（江北区疾控中心），俞佳君（江北区姚江社区卫生服务中心），孙建良（江北区慈城镇社区卫生服务中心），吴永（镇海区疾控中心），周艳丰（镇海区人民医院），王月芳（镇海区蛟川街道社区卫生服务中心），张颖（余姚市疾控中心），张和铭（余姚市人民医院），范丽（余姚市梁弄中心卫生院），蒋吉军（余姚市丈亭中心卫生院），胡志能（慈溪市卫生局），吴建根（慈溪市疾控中心），赖建权（慈溪市新浦镇卫生院），沈幼君（慈溪市崇寿镇卫生院），傅叁君（奉化市疾控中心），俞侠健（奉化市人民医院），周委峰（奉化市蒓湖镇人民政府），方仲儒（宁海县教育局），顾敏霞（宁海县疾控中心），丁玲玲（宁海县长街中心卫生院），林国建、竺丽丽（象山县疾控中心），钱东平（象山县鹤浦中心卫生院）。

（三）温州市

潘道光（市人民政府），李依哲（市财政局），朱联乐（市卫生局），张孝和、邵永强（市疾控中心），吴瑞克（市人民医院），尹虹（市中心医院），徐充（市第二中学），徐真（温州经济开发区民政卫生和计划生育局），谢建妙（瓯海区卫生局），黄秀敏、詹珍洁（瓯海区疾控中心），金中晓（瓯海区郭溪街道社区卫生服务中心），何斌（龙湾区卫生局），周启珍、叶冬辉（龙湾区疾控中心），徐仪（鹿城区卫生局），赵凤英、郑纲（鹿城区疾控中心），胡允雷、林峰（瑞安市疾控中心），洪亮（瑞安市人民医院），钟维友（平阳县卫生局），张琳（平阳县疾控中心），李建革（平阳县昆阳镇卫生院），杨丽君、陈庆亨（洞头县疾控中心），潘爱武（洞头县大门镇社区卫生服务中心），林加森（乐清市卫生局），谢建军（乐清市疾控中心），黄秀丹（乐清市清江镇第一社区卫生服务中心），胡鑫（文成县卫生局），黄微微（文成县疾控中心），赵爱萍（文成县南田镇卫生院），杨德榜（苍南县卫生局），缪仁潮（苍南县疾控中心），夏敏（苍南县马站中心卫生院），杨寿岳（苍南县龙港中心卫生院），王赛辉、杨小华（泰顺县疾控中心），陈彩云（泰顺县西洋卫生院），叶统明（永嘉县卫生局），杨汉丰（永嘉县疾控中心），厉志海（永嘉县瓯北区中心卫生院）。

（四）湖州市

袁百利（市卫生局），董正全、姚文庭（市疾控中心），叶国芬（市中心医院），徐菊英（市中医院），金玉泉（吴兴区道场乡社区卫生服务中心），沈云峰、朱培凤（吴兴区疾控中心），张冰强（吴兴区织里医院），王益钟、郑林方（南浔区卫生和人口计划生育局），杨丽萍（南浔区疾控中心），邱云瑛（南浔区练市医院），张国英（德清县疾控中心），黄翔飞（德清县第三人民医院），杨知农（德清县中医院），张奕（德清县武康镇社区卫生服务中心），赵晖（安吉县卫生局），顾时平、吴雪（安吉县疾控中心），程毅军（安吉县地铺镇卫生院），章笑安（长兴县卫生局），王小康、张湘江（长兴县疾控中心），刘花（长兴县人民医院）。

（五）嘉兴市
许荣全（市卫生局），富小飞（市疾控中心），王正安（市第一医院），袁斌（市第二医院），陈卫芳（市中医医院），周向明（市妇幼保健院），孙永良（市经济开发区社会发展局），徐惠庆、顾谢君（秀洲区疾控中心），梅月芳（嘉兴市王店人民医院），万云炳（秀洲区新塍医院），陈亚芬（秀洲区王江泾医院），唐志荣（南湖区余新中心医院），王琴（南湖区新嘉街道社区卫生服务中心），盛建国（南湖区长水街道社区卫生服务中心），吴方、俞丽娜、许云峰、孙品晶（海宁市疾控中心），王晓瑾（海宁市人民医院），黄骁刚（嘉善县卫生局），李烈（嘉善县疾控中心），严福建（嘉善县第一人民医院），李其龙（嘉善县肿瘤防治所），吴明权（嘉善县干窑镇卫生院），钱一建、韩雅斌（桐乡市疾控中心），陶晓莉（桐乡市中医院），周晓红、许军华（海盐县疾控中心），蔡晓华（海盐县西塘地区医院），沈燕（平湖市疾控中心），吴仁根（平湖市第一人民医院），殷敏（平湖市中医院），朱中杰（平湖市独山港镇全塘卫生院），张水平（平湖市林埭镇卫生院）。

（六）绍兴市
凌秀凤（市卫生局），傅利军（市疾控中心），杨小华（市妇幼保健院），张宏卫（绍兴文理学院附属医院），何茶清、张建伟（越城区疾控中心），周瑾（越城区东湖镇卫生院），王丽萍（越城区城南街道社区卫生服务中心），俞金龙（越城区灵芝镇社区卫生服务中心），章军（上虞市卫生局），方海平、张鑫培（上虞市疾控中心），王家开（上虞市小越中心卫生院），严小海（上虞市沥海镇卫生院），孙萍（绍兴县卫生局），沈调英、于伟（绍兴县疾控中心），洪芳（绍兴县夏履镇社区卫生服务中心），陈深侠、蒋迪剑（诸暨市疾控中心），朱铁明（诸暨市人民医院），钱向平（诸暨市安华镇卫生院），邢伟军（诸暨市浬浦镇中心卫生院），应锡钧、王红霓（嵊州市疾控中心），刘文洪（嵊州市金庭镇卫生院），袁高锋（嵊州市剡湖街道社区卫生服务中心），陈良月（新昌县疾控中心），俞林明（新昌县人民医院），陈瑾（新昌县中医院），潘伟龙（新昌县新康医院）。

（七）舟山市
王衡（市卫生局），楼江红、金永富（市疾控中心），林志益（舟山医院），陈晓蓉、王松治（普陀区疾控中心），吴静雅（普陀山社区卫生服务中心），陆燕儿（普陀区东港街道社区卫生服务中心），刘军（普陀区六横中心卫生院），曹波娜（普陀区勾山街道社区卫生服务中心），孙智夫、章金阳、陈军伟、鲍纪明（定海区疾控中心），贺海燕（定海区金塘中心卫生院），桂敏明（岱山县卫生局），叶凌、虞吉寅（岱山县疾控中心），傅忠庆（岱山县高亭镇社区卫生服务中心），周信国（岱山县秀山乡卫生院），魏艇胜（嵊泗县卫生局），倪惠君、吴正康、费军良（嵊泗县疾控中心），叶腰红（嵊泗县人民医院）。

（八）金华市
邱银伟（市卫生局），王凤英、林惠芬、胡跃强（市疾控中心），黄淑莲（市中心医院），黄宝贤（市第五医院），徐康康（金华市江南卫生所），李小翠（江南街道社区卫生服务中心），周良英（西关街道社区卫生服务中心），朱匡纪、陈伯恒（婺城区疾控中心），李剑飞（婺城区乾西乡社区卫生服务中心），朱国武（金东区卫生局），李伟平（金东区疾控中心），朱庆群（金东区赤松镇中心卫生院），何安庆（义乌市卫生局），叶晓军（义乌市疾控中心），朱东军（义乌市江东街道社区卫生服务中心），朱晓虹（兰溪市卫生局），张翔、王辉（兰溪市疾控中心），徐锡丰（兰溪市横溪镇社区卫生服务中心），鲁世俊（东阳市卫生局），郭斌
（东阳市疾控中心），周佳英（东阳市横店医院），王宏超（永康市卫生局），朱坚勇（永康市疾控中心），林惠珍（永康市经济开发区卫生院），阮子立（浦江县疾控中心），黄东（浦江县岩头镇卫生院），王巧巧（浦江县郑宅镇卫生院），程晓呤、贺媛媛（武义县疾控中心），方林军（武义县履坦镇卫生院），李钟梁、郑柏福、吕卓欧（磐安县疾控中心）。

（九）衢州市
潘新花（衢州市卫生局），来时明、吕磊（市疾控中心），封苏平（衢州市人民医院），余龙龙（衢州市中医院），郑瑞明（浙江衢化医院），鲍红莲（柯城区卫生局），杜灵萍（柯城区人民医院），严浩强（柯城区华墅乡社区卫生服务中心），叶利春（柯城区花园社区卫生服务中心），王和平、王瑞生（衢江区卫生局），叶剑华（衢江区疾控中心），周云（衢江区人民医院），李冰、毛增喜（江山市卫生局），毛辉曙（江山市疾控中心），郑逸华（江山市人民医院），周善范（江山市须江中心卫生院），冯建平（龙游县卫生局），陈忠兵、徐江荣（龙游县疾控中心），赵训（龙游县模环乡卫生院），邱正军
（龙游县石佛乡卫生院），汪奎福（开化县卫生局），徐志林（开化县疾控中心），叶宝福（开化县人民医院），汪新华（开化县音坑乡卫生院），杨卫东（开化县杨林镇卫生院），鲁周清（常山县卫生局），黄兴土、徐青华（常山县疾控中心），樊国芳（常山县人民医院），金保红（常山县招贤中心卫生院）。

（十）台州市
郭颖燕、吴琼海、周潇潇、王连华、王良友（市疾控中心），杨莉（台州医院），陈森（椒江区卫生局），张星宇（椒江区疾控中心），徐放（椒江区白云街道卫生院），戴月萍（路桥区卫生局），何朝阳（路桥区疾控中心），张喜祥（路桥区新桥镇卫生院），周时敏（黄岩区卫生局），林平（黄岩区疾控中心），郑典贵（黄岩区红十字医院），张宪法（温岭市卫生局），王嫽嫽、陈志明、金春秋（温岭市疾控中心），郑晓华、应江伟、蔡红卫（仙居县疾控中心），崔清荣、葛君华（天台县疾控中心），王绍标（天台县街头中心卫生院），刘灿磊、苏美芳（玉环县疾控中心），严楚丽（玉环县人民医院），王子友、林亚君、徐继明（三门县疾控中心），唐宇明、尹月英、董华月（临海市疾控中心），崔融（临海市第一人民医院），尹绍文（临海市第二人民医院）。

（十一）丽水市
叶巧勇（市卫生局），刘晓红、凡鹏飞（市疾控中心），徐丽英（市中心医院），商振球（市人民医院），李权（市中医院），章亚红（丽水市开发区富岭卫生院），杨娇云（莲都区卫生局），徐伟钗（莲都区公共卫生工作站），施旭红（莲都区人民医院），刘如兰（遂昌县卫生局），郭金梅、王祥云（遂昌县疾控中心），叶雅红、刘淑锋、黄颖雪（松阳县疾控中心），吴文有（庆元县疾控中心），张继礼（庆元县人民医院），吴夏娟（庆元县淤上乡卫生院），蓝景艺（景宁县卫生局），叶剑英（景宁县疾控中心），徐建华（景宁县鹤溪镇社区卫生服务中心），叶宪森（龙泉市卫生局），王淼若（龙泉市疾控中心），张东伟（龙泉市剑池街道社区卫生服务中心），陈章宝（云和县疾控中心），刘建忠（云和县人民医院），吴少鸿（云和县朱村卫生院），柯森华、李俍均（缙云县疾控中心），陶雄伟（缙云县东渡镇卫生院），蓝伟芳（青田县卫生局），蔡爱红（青田县疾控中心），季革委（青田县人民医院）。
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