关于开展2012年度九江市卫生服务能力建设工程信息化项目调查的函
各县（市、区）卫生局、庐山管理局卫生处，九江开发区卫生局，市直医疗卫生单位：
按照《江西省卫生服务能力建设工程实施方案》要求，市局将就2012年上半年卫生信息化进展情况进行调查、评估。请各地各单位做好以下工作：
一、填写表格。根据实际情况填写附表，时间为2012年1至6月的内容。
二、半年总结。对2012年上半年信息化工作进行总结，内容包括进展情况、存在问题及下一步打算等。
三、填表注意事项。
1、卫生局填报附表1，市级医疗卫生机构填报附表2。
2、各单位需分别填报一张调查表和一份总结报告，以电子版报送到市局办公室。
3、报送时间：2012年6月29日前报送电子版。
4、报送地点：市卫生局办公室。
5、联系电话：8111442
6、联系人：曹水军
7、邮箱：jjwsjjnb@163.com
附表1：九江市卫生服务能力建设工程信息化项目调查表（卫生局填写）

附表2：九江市卫生服务能力建设工程信息化项目调查表（市级医疗卫生机构填写）
二0一二年六月二十五日
附表1：
九江市卫生服务能力建设工程信息化项目调查表
（卫生局填写）
填表单位（盖章）：                  填表日期：
填表人：                           联系电话：
一、本卫生行政部门内有无指定的信息化管理科室：有、无，如有，信息化管理科室名称             ，科室负责人         ，负责人电话         ，科室总人数（含借用）          ，其中，从事信息化工作人数          。
二、县本级医疗卫生人员总数          ；本级共开展信息技术培训次数          ；培训总人次数          ；培训总人数           ；培训率       。
辖区医疗卫生人员总数          ；所辖区共开展信息技术培训次数          ；培训总人次数          ；培训总人数           ；培训率       。
三、县本级有无综合区域卫生信息平台：有、无；若有，开始建设年份     ；软件开发商名称          ；建设经费      万元；已建内容（多选）：医疗服务、公共卫生、新农合、基本药物、综合管理、健康档案、其它（                               ），待建内容                                   。
建有县级综合区域卫生信息平台（附开始建设年份、软件开发商名称、建设经费、已建内容、待建内容）。                                                 
四、有无建设县级数据中心：有、无；如有，建设经费       万元；建设方式：自建、托管、租赁、      ；建设地点            ；年维护经费            ；经费来源：用户分摊、自筹、融资、      ；网络带宽      ；网络种类：互联网、VPN、SDH、         ；运营商：政务网、电信、移动、        。
辖区已建县级数据中心（附建设方式、建设经费、年维护经费等）。                         
五、本县（区）有无全市居民电子健康档案数据库：有、无；
本辖县（区）居民人口总数           ；至统计截止日期，已建居民电子健康档案人数           ；建档率          。
本辖县（区）已建有县级居民电子健康档案数据库（附县区人口数、已建档人数、县区建档率等）。                                        。
六、本辖县（区）管辖的二级医院个数       ；建有电子病历数据库的二级医院个数       ；医院名称分别是             
                                                                                                                      。
（注：如预留空间不够，可自行续页填写）
附表2：
九江市卫生服务能力建设工程信息化项目调查表
（市级医疗卫生机构填写）
填表单位（盖章）：                  填表日期：
填表人：                           联系电话：
一、本单位内有无独立的信息化管理科室：有、无；如有，信息化管理科室名称             ；科室负责人         ；负责人电话         ；科室总人数（含借用）          ；其中，从事信息化工作人数          。
二、本单位医疗卫生人员总数          ；共开展信息技术培训次数          ；共培训人次数          ；共培训人数           ；培训率       。
三、至统计截止日期，本单位建有哪些应用软件系统，其功能、建设年份、开发商、投入资金分别是                            
                                                           。
四、本单位有无建设数据中心：有、无；如有，建设经费              ；建设方式：自建、托管、租赁、      ；建设地点            ；年度维护经费            ；经费来源：自筹、融资、      ；网络出口带宽      ；网络种类：互联网、VPN、SDH、         ；运营商：政务网、电信、移动、        。
五、本单位若是医疗机构，其性质为：三甲、三乙、       ；是否建有电子病历数据库：有、无；建设年份        ；共建有           人份电子病历，容量为        。
（注：如预留空间不够，可自行续页填写）
