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  吴素梅，女，43岁，中共党员，主治医师，合肥市包河区义城街道社区卫生服务中心妇产科主任。
　　在近三十年职业生涯中，她严格自律，对工作满腔热情，对技术精益求精，对病人极端负责，以强烈的敬业和奉献精神赢得广大病患的信赖，被群众视为值得信赖的好医生。

　　一、廉洁行医，成就白衣天使神圣职责

从二十年前走上工作岗位那天起，做一名好医生就成为吴素梅毕生的追求。牢记“健康所系、性命相托”的医学誓言，她始终坚持“对待患者，不分地位高低，不分贫贱富贵”，她廉洁行医，从不收受红包，从不接受宴请，对患者认真诊查，详解病情。当遇到患者或家属不理解时，还不厌其烦地解释。她敬业爱岗，处处身先士卒。她履行着一名医务工作者救死扶伤的神圣职责，用爱心、真诚和知识为患者提供了热情、周到、安全、有效的服务。吴素梅带领她的团队帮助了成百上千的家庭迎接了新生命的到来。

吴素梅对待每位患者都如同自己的亲人。一次，一位患者看完病交费时发现钱不够，无法取药。吴素梅得知后，立即将钱借给患者。给病人垫钱、帮病人解决各种困难，吴素梅将此当做很平常的事情。她总说：“作为医生，要认真负责地治病，也要真正尊重、理解、信任病人，以诚待人是我的做人准则，要换位思考给病人最好的服务。”善良、坦诚、宽容，加上高超医技，吴素梅拥有一大批忠诚的患者粉丝。

　　二、医术精湛，解决患者心身病痛

　“到义城医院生孩子好。”这句话已经在义城及周边镇区流传10多年了。而要知道这句话的来历，一定要提到义城医院妇产科主任吴素梅医生。

　　吴素梅自从到义城医院工作，一直担任妇产科主任。当时的义城医院设备简陋，连剖宫产都不能开展，吴素梅克服重重困难，把她的技术带到医院，开展剖宫产、钳产、子宫切除术等一系列手术，使义城医院妇产科水平有了质的飞跃。当时有生孩子给红包的风气，但吴素梅带头抵制，所以“在义城医院生孩子不用给红包”这句话，在群众中慢慢传开。吴素梅不仅工作认真负责，任劳任怨，而且服务态度好远近闻名，视病人如亲人。有些群众住院、生孩子连吃饭都没钱，吴素梅自己掏钱给她们买饭买营养品、买衣服。有一名外地人嫁到义城，在医院生了个女儿，丈夫和婆家不高兴，都不来看望，产妇连吃饭都没钱，吴素梅帮她买饭买汤，给她衣物，同时联系产妇婆家的妇女主任，与其一起主动上门给产妇婆家人做思想工作，宣传计划生育政策，最终使产妇的婆家人高高兴兴来医院看望并照顾产妇母子，产妇出院时泪流满脸。作为妇产科的带头人，吴素梅牺牲了大量的个人时间，不知道多少回，在家休息的吴素梅被电话叫回到医院，很多孕妇都是第一次生孩子，一有风吹草动就到医院，有时候宝宝出生的时间是在凌晨，这个时候只要接到病房的电话，不管白天黑夜、休息节假，无论刮风下雨，他都会毫不犹豫的奔向医院，在第一时间赶到医院。吴素梅关心病人，帮助病人的事例很多，提到吴素梅，义城镇及附近镇区群众都很敬重，都说她是个好医生。
    随着现在义城卫生院的转型，现在吴素梅花大量时间在给孕产妇做保健工作，很多人都是第一次做父母，对怀孕过程中的事情既陌生又满怀惊喜，每次有孕妇来做产检时，吴素梅都面带微笑热情服务，专业认真的检查和解答每一个问题，仔细叮嘱怀孕过程的细节。让初为人父人母的他们在内心踏实的同时更加深了对吴素梅的感谢之情。吴素梅把自己的手机号码写给每一个前来建立孕产妇保健手册的人，并叮嘱他们随时有情况都可以和她联系，吴素梅凭着高超的医术在产前产后都能给病人及时的指导，很多时候病人在深夜发来短信询问病情，吴素梅都在第一时间给病人回电话，仔细询问、耐心指导，从无怨言。

    吴素梅同志在自己平凡的岗位上严于律己、宽以待人、爱岗敬业、求真务实、踏实进取、无私奉献，为同事们做出了突出的表率，为广大医务工作者树立了榜样。
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