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辽卫函字〔2009〕305号

关于印发辽宁省医疗卫生系统

全面禁烟实施意见的通知
各市卫生局、爱卫办，省卫生厅直属单位，沈铁、辽河油田、东北民航、东北电业管理局卫生处：

根据卫生部、国家中医药管理局、总后勤部、武警部队后勤部《关于2011年起全国卫生系统全面禁烟的决定》（卫妇社发〔2009〕48号）文件精神，省卫生厅决定在我省医疗卫生系统室内公共场所和工作场所全面禁止吸烟。现将《辽宁省医疗卫生系统全面禁烟实施意见》印发给你们，请认真贯彻执行。

附件：辽宁省医疗卫生系统全面禁烟领导小组成员名单
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辽宁省医疗卫生系统全面禁烟实施意见

为在辽宁省认真履行世界卫生组织《烟草控制框架公约》（以下简称《公约》），全面贯彻落实卫生部《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》（卫妇社发〔2009〕48号），特制定辽宁省医疗卫生系统全面禁烟实施意见。

一、目的和意义

世界卫生组织已将烟草依赖作为一种慢性疾病列入国际疾病分类，编号为F17.2，确认烟草是目前人类健康的最大威胁。根据我省控烟工作调查，全省4200万人口中，有近1000万人吸烟，每年死于吸烟导致的肺癌、口腔癌、胃癌、高血压、冠心病等吸烟相关疾病达3万余人。《辽宁省爱国卫生管理条例》已对医院、影剧院、车站、港口、机场、商场等公共场所的室内和公共交通工具内及其等候室禁止吸烟做出明确规定。实施医疗卫生系统全面禁止吸烟，对于促进我省所有室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具和其他可能的室外公共场所完全禁止吸烟具有重要的示范作用。

医疗卫生机构人员在促进戒烟的过程中起着至关重要的作用。据2005年对我省五市卫生医务人员吸烟状况抽样调查结果显示,我省医疗卫生系统从业人员总的吸烟率为33.2%。其中男性吸烟率为63.2%。我省医疗卫生系统从业者吸烟率的居高不下,严重制约卫生工作者在控烟活动中的社会责任，影响医疗卫生人员的形象，甚至对社会的禁烟工作起到负面作用。而医院作为医疗保健服务场所，必须为病人提供一个健康无烟的环境。因此，要降低或控制我省全民吸烟率，首先要在全省医疗卫生机构人员中开展禁烟活动。

多年来，我省利用“世界无烟日”开展了多种形式的禁烟宣传活动，各大、中、小学校连续多年开展“不吸第一支烟”签名活动，各级医疗卫生机构医务人员纷纷走上街头，开展戒烟咨询。2007年以来全省开展了创建“无吸烟医院”活动，一些被命名的“无吸烟医院”建立控烟管理组织，制定控烟方案，营造控烟氛围，用制度来约束吸烟行为，劝导吸烟者戒烟，开设戒烟门诊，为吸烟者提供戒烟指导，坚持多年开展禁烟划定。经过一年多的实践，全省命名了4家省级“无吸烟医院”。2009年，在执行中央转移支付烟草控制项目中，全省有20家省、市、县级医疗卫生机构和卫生行政部门开展控烟工作，有力地推动了医疗卫生系统控烟工作。

二、阶段目标

到2011年，全省所有卫生行政部门和医疗卫生机构（包括各级各类医疗机构、预防保健机构及其他卫生事业单位）均要建成无烟单位。

（一）2009年下半年，各级医疗卫生机构进入全面禁烟工作筹备阶段。主要工作任务是：建立控烟管理组织机构、明确控烟工作责任，制定控烟管理方案，开展控烟动员培训，划定禁烟区域，了解人员吸烟状况，设置控烟警示牌和控烟设施等。

（二）到2010年6月30日前，各单位进入创建无吸烟单位实施阶段。主要工作任务是：开展禁烟工作指导，运行禁烟措施，对制度执行情况进行自检自查。
（三）2010年7月1日起，各级卫生行政主管部门对所属区域医疗卫生机构禁烟工作进行督导检查考核。
（四）2010年底，省卫生厅开展辽宁省卫生系统无烟单位考核、命名和表彰，对未达标单位通报批评。

三、职责分工

（一） 各地要按照卫生部和全国爱卫办联合印发的《无烟医疗卫生机构标准（试行）》（卫妇社发〔2008〕15号），将医疗卫生系统开展全面禁烟工作纳入贯彻执行《辽宁省爱国卫生管理条例》、创建卫生模范单位和全年工作目标考核内容，认真组织开展卫生行政部门和医疗卫生机构禁烟工作。

（二） 辽宁省医疗卫生系统开展全面禁止吸烟工作，实行属地管理原则。各市卫生行政部门自身的禁烟检查考核工作，由省卫生厅委托省爱卫办组织省健康教育所、省卫生监督所进行指导和检查考核，同时检查督导全省各级医疗卫生系统控烟工作的执行情况。

（三）各市区域内中、省直及企业所属医疗卫生机构、高等医学院校所属医疗卫生机构及市、县、乡医疗卫生机构和县级卫生行政部门的禁烟工作，由各市卫生局和爱卫办属地管理，统一负责。

（四）各级卫生行政部门的综合办公室负责本部门禁烟工作，各级医疗卫生机构根据本单位实际，确定禁烟管理责任部门。

（五）各级爱卫办和卫生监督所要依照《辽宁省爱国卫生管理条例》对辖区内医院开展禁烟工作监督执法检查，对违反条例第十八条规定的，依法予以处罚。

四、保障措施

各级卫生行政部门和医疗卫生机构要将实行全面禁烟纳入年度工作计划，建立组织机构、制定工作方案、宣传烟草危害知识、劝阻吸烟和提供戒烟服务，加强控烟宣传。
（一）要将工作人员戒烟、不在工作场所和公共场所吸烟等指标纳入文明道德、行政管理考核和评先评优内容；纳入医疗卫生人员岗位职业职责考核内容。

（二）各级卫生行政部门和医疗卫生机构要努力实现室内公共场所、工作场所和休息场所全面禁烟目标。具体要求是：各类会议室、教室、多功能室、健身室、棋牌室、乒乓球室、展览室要有醒目控烟标识，不设烟具、无吸烟者；办公（门诊、病房、医技）楼厅堂、走廊、卫生间、洗漱间、开水房、候诊区、诊疗室、等公共场所要有醒目控烟标识，无烟具、无吸烟者、无烟头；办公室、休息室等工作和休息场所无烟具、无吸烟者、无烟头；各级卫生行政部门、医疗卫生机构工作人员在工作时间内主动劝阻吸烟者，不使用烟草接待宾客；各级医疗卫生机构要积极参与社会各种形式的禁烟宣传、咨询等活动。

（三）医疗机构内设置的商业网点不允许出售烟草。

（四）为卫生行政部门和医疗卫生机构服务的保洁公司清扫人员、物业公司保安管理人员、医疗机构导诊服务人员、科室护士长要明确禁烟管理职责，可佩戴禁烟管理标牌，劝阻本单位及外来人员的吸烟者。医疗卫生机构的控烟主管科室为加强控烟工作管理，可到辖区爱卫办办理《辽宁省爱国卫生检查证》，控烟检查工作人员经培训后持证开展控烟检查工作。

（五）各市至少在一所三级甲等医疗机构建立戒烟门诊，为有戒烟愿望的吸烟者提供戒烟服务。相关诊疗科室应建立首诊询问吸烟史制度，并将其纳入病历考核标准，为吸烟病人提供戒烟指导。
（六）各级卫生行政部门和医疗卫生机构应在室外设置有明显标志的指定吸烟处，并在室内设置指示标牌，指明吸烟处的位置。
五、考核命名

各市卫生局与爱卫办对辖区内各类医疗卫生机构禁烟工作进行建设无烟单位考核（考核标准另发）。对禁烟工作成绩突出的单位给予命名表彰。

各市卫生行政部门的无烟单位建设工作，由省卫生厅进行考核命名。

省卫生厅委托省爱卫办组织省卫生监督所、省健康教育所，对各地命名表彰的无烟单位进行复审，对于不达标和控烟工作滑坡的单位给予通报批评并撤销命名。

附件：

辽宁省医疗卫生系统全面禁烟领导小组成员名单

组  长：姜  潮  省卫生厅  厅长

副组长：王天宇  省卫生厅  厅长助理

成  员  刘明浩  省卫生厅  办公室主任

李作奇   省卫生厅 法规处处长

徐  玲  省卫生厅  规财处处长

洪  源  省卫生厅 卫生监督处副处长

马爱群  省卫生厅 基妇处处长

宋文舸  省卫生厅 医政处处长

丛丹江  省中医管理局 局长

阎大伟  省卫生厅 疾控处处长

李卫平  省爱卫办 专职副主任

曹建波  省卫生厅 科教处处长

邓文庆  省卫生厅 人事处处长
张喜春  省卫生厅 农村处副处长 

窦志勇   省卫生监督所所长

刘懿卿  省健康教育所所长

领导小组办公室设在省爱卫办和省健康教育所，日常工作由省健康教育所执行，办公室主任由省爱卫办专职副主任李卫平兼任，办公室常务副主任由刘懿卿同志兼任。
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