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关于印发《2010年埇桥区基层医疗卫生机构及其工作人员绩效考核工作方案》的通知
各乡（镇）卫生院、社区卫生服务中心、区直有关医疗卫生单位：
为认真贯彻落实《安徽省人民政府关于基层医药卫生体制综合改革试点的实施意见》，建立科学公平、体现绩效的综合考核机制，充分调动基层医疗卫生机构及其工作人员积极性。根据《埇桥区基层医疗卫生机构绩效考核试点办法》，我局制定了《2010年埇桥区基层医疗卫生机构及其工作人员绩效考核工作方案》和《埇桥区基层医疗卫生机构及其工作人员绩效考核评价细则》，现印发给你们，请各单位切实加强准备，完善方案，精心组织，认真准备，全面落实绩效考核工作。
二○一○年十二月三十日
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	  抄报：省医改办、市卫生局、区医改领导小组

	宿州市埇桥区卫生局办公室               2010年12月30日发


共印50份
2010年埇桥区基层医疗卫生机构及其
工作人员绩效考核工作方案

为贯彻落实《安徽省人民政府关于基层医药卫生体制综合改革试点的实施意见》，充分调动基层医疗卫生人员的工作积极性，提高基层医疗卫生机构的服务质量和效率，按照区医改办要求，区卫生局将对2010年全区基层医疗卫生机构工作进行考核，为保证考核工作顺利开展，根据区医改领导小组《埇桥区基层医疗卫生机构及其工作人员绩效考核试点办法》，特制定本方案。

一、考核原则

坚持绩效考核与社会效益挂钩，突出基层医疗卫生机构的公益性；坚持公平、公正、公开的考核方式和综合评价、合理量化的考核办法，以基本公共卫生服务和基本医疗服务为考核重点，促进基层医疗卫生机构全面履行职责；坚持定期考核与不定期督查相结合，建立对基层医疗卫生机构以及对其工作人员的两级考核体系；坚持考核结果与基层医疗卫生机构的财政补助、工作人员收入待遇相结合。

二、考核内容

（一）基层医疗卫生机构的考核内容

     1. 乡镇卫生院的考核内容

（1）基本医疗服务：主要考核服务数量、服务质量、医疗费用、规范药房建设和药品零差率销售的执行情况。

（2）公共卫生服务：主要考核国家基本和重大公共卫生服务项目实施情况，应急处理、卫生监督等项工作情况。

（3）新型农村合作医疗实行情况。

（4）乡村卫生服务一体化管理开展情况。

（5）人事财务管理情况。

（6）院内建设与管理。

（7）群众评价与监督。

详见《2010年埇桥区乡镇卫生院绩效考核评价细则》

2. 村卫生室的考核内容

主要考核国家基本和重大公共卫生服务项目实施情况、参与公共卫生管理、合理医药、药房规范化和群众满意度等内容。

详见《2010年埇桥区村卫生室绩效考核评价细则》
3. 社区卫生服务机构的考核内容

（1）基本医疗服务：主要考核诊疗、护理一般常见病、多发病，体检，家庭出诊、家庭护理、家庭病床等服务数量，医疗安全、医疗工作效率、诊疗费用，药品使用、规范药房建设、基本药物制度和药品零差率销售的执行情况及群众满意度等内容。

（2）公共卫生服务：主要考核公共卫生服务项目和覆盖人口、服务质量及群众满意度等内容。

（3）社区服务与管理：主要考核财务管理、人员和岗位设置、双向转诊等内容。

详见《2010年埇桥区社区卫生服务机构绩效考核评价细则》。

（二）基层医疗卫生机构工作人员的考核内容

基层医疗卫生机构工作人员的考核细则由乡镇卫生院、社区卫生服务中心根据《埇桥区基层医疗卫生机构工作人员考核细则》结合实际制定。内容应包括工作数量、工作质量、劳动纪律、医德医风等。

三、考核主体

（一）基层医疗卫生机构的考核

区卫生局依据《埇桥区乡镇卫生院绩效考核评价细则》、《埇桥区社区卫生服务机构绩效考核评价细则》，对辖区内的乡镇卫生院、社区卫生服务中心进行考核。对于实施一体化管理的村卫生室和政府举办的社区卫生服务站，区卫生局委托隶属的乡镇卫生院、社区卫生服务中心依据《埇桥区村卫生室绩效考核评价细则》、《埇桥区社区卫生服务机构绩效考核评价细则》组织考核。

（二）基层医疗卫生机构工作人员的考核

乡镇卫生院、社区卫生服务中心在区卫生局的监督指导下，按照《埇桥区基层医疗卫生机构工作人员考核评价细则》，结合实际情况，制定具体的考核评价细则，对其工作人员进行考核，并与职工个人收入挂钩。对于实施一体化管理的村卫生室和政府举办的社区卫生服务站的工作人员，由隶属的乡镇卫生院、社区卫生服务中心组织考核。

四、考核方法和程序

（一）基层医疗卫生机构的考核程序。

1. 区卫生局按照考核标准，通过查阅资料、实地查看、现场问卷调查等方式，于2011年1月上、中旬（具体时间另行通知）对乡镇卫生院、社区卫生服务中心进行集中考核，考核结果将交财政、人事部门进行审核，并报省、市级相关行政部门。

（二）基层医疗卫生机构工作人员的考核程序。

乡镇卫生院、社区卫生服务中心于2011年1月18日前对工作人员和实施一体化管理的村卫生室、政府举办的社区卫生服务站进行考核，考核结果于2011年1月20日前报区卫生局医改办。

    五、考核人员及分组

绩效考核分成4个组进行。

第一组：
组  长：高  平

成  员：马继铭、李新宇、张连美、陈存志、朱  楠、
刘培培、孙蓓蓓、王  娟、李  浩、刘翠兰
       车  辆：三里湾社区卫生服务中心（面包车）、皖L 75655（桃园）
考核单位：大营、永镇、祁县、桃园、西寺坡、龙王庙、西二舖、三八、三里湾

第二组：
组  长：马新安

     成  员：卢振国、卞建涛、吕亚男、曾  平、徐磊、
王  娟、孙玉华、邵微慧、姚  鹏、刘琰琰
      车  辆：区疾控中心（面包车）、皖L 75659（朱仙庄）
考核单位：芦岭、大店、朱仙庄、城东、蒿沟、苗安、东关、沱河、南关

第三组：
组  长：姜  涛

     成  员：杨德爱、马  玲、曹殿贺、吴春艳、徐红平、
田  虎、解安荣、王晓丹、王  荣、王  珍 

      车  辆：伤骨科医院（面包车）、皖L NH999（农合办）
考核单位：褚兰、栏杆、解集、永安、时村、桃沟、灰古、顺河、道东

第四组：
组  长：刘  颖

成  员：周永军、张怀平、刘玉梅、宋永勤、张传银、

魏  峰、王婉玲、王红茹、李  强、郝宗芩
车  辆：区卫生监督所（面包车）、皖L 09290（卫生局）
考核单位：杨庄、曹村、夹沟、支河、符离、北关、西关、汴河、埇桥

六、工作要求

1、绩效考核是基层医药卫生体制综合改革的重要内容，区卫生局高度重视，成立了埇桥区基层医疗卫生机构绩效考核工作领导小组。

组  长：朱  勇 

副组长：曾广济、高  平、姜  涛、
马新安、魏士忠、刘  颖

成  员：毛利娴、卢振国、朱奎英、毛似军、于凌波
周永军、孙建田、刘中华、于立新、郑  野  

各单位要切实加强领导，明确分工，细化方案，认真落实，对照考核评价细则，充分做好准备，收集、整理和完善各项工作资料，积极配合，共同完成绩效考核工作任务。

2、各单位要按照区卫生局要求，成立绩效考核工作领导组织，抽调工作能力强、业务素质高，有责任心的同志组成考评组，认真做好对工作人员和实施一体化管理的村卫生室、政府举办的社区卫生服务站考核，基层医疗机构工作人员绩效考核细则及考核工作总结（考核结果）以书面材料及（电子材料）及时上报区卫生局医改办，联系人：于凌波（yqbylb@163.com，电话3058096）。

3、考核实行百分制，基层医疗卫生机构考核结果分为两个等次：分值80分及以上为合格，80分以下为不合格。考核不合格的基层医疗卫生机构，确定考核得分比，按实际得分除以80。

4、考核结果运用。

（1）作为政府补助的依据。政府举办的乡镇卫生院、社区卫生服务中心，考核合格的，按照绩效考核工资水平进行核定;不合格的，按照考核合格的绩效考核工资水平乘以考核得分比确定。

一体化管理的行政村卫生室，考核合格的，按照核定的标准进行补助；不合格的，按照考核合格确定的补助标准乘以考核得分比进行补助。
（2）奖励先进，惩戒后进。对考核不合格的基层医疗卫生机构节余出来的政府补助，应奖励考核合格且得分位列全区前三名的基层医疗卫生机构，并对此机构及其负责人给予通报表扬；对得分位列全区后三名的基层医疗卫生机构，通报批评、限期整改，连续3年考核均位列全区后三名的基层医疗卫生机构，免去负责人职务。

（3）基层医疗卫生机构工作人员的考核结果运用。基层医疗卫生机构对工作人员的考核结果，作为其考核周期（每周期为半年）岗位绩效工资分配的主要依据和晋级、奖励以及聘用、续聘和辞退的重要参考依据。

    5、区卫生局各绩效考核组要将考核工作总结和考核结果书面材料（包括电子版）于2011年1月18日前交于凌波。










1
www.med126.com

