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	长春市卫生局

	长春市财政局


长卫联发〔2013〕4号


关于印发《2013年全市开展基本公共卫生

服务质量管理年活动实施方案》的通知

各县（市）区卫生局、财政局，开发区社会事业发展局：
按照省卫生厅、省财政厅《关于印发<2013年全市开展基本公共卫生服务质量管理年活动实施方案>的通知》（吉卫联发[2013]13号）的有关要求，促进我市基本公共卫生服务项目有效落实，全面提高基本公共卫生服务质量，切实保障广大城乡居民享受到良好的基本公共卫生服务，市卫生局制定了《2013年全市开展基本公共卫生服务质量管理年活动实施方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。

附件：2013年全市开展基本公共卫生服务质量管理年活动实施方案
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联系人：姜巍        联系电话：84692060      （共印30份）
附件：
2013年全市开展基本公共卫生服务

质量管理年活动实施方案
按照省卫生厅、省财政厅《关于印发<2013年全市开展基本公共卫生服务质量管理年活动实施方案>的通知》（吉卫联发[2013]13号）的有关要求，市卫生局、市财政局将于2013年在全市基层医疗卫生机构开展基本公共卫生服务质量管理年活动（以下简称“管理年活动”）。为确保活动顺利开展，制定此实施方案。
一、指导思想
以完善居民健康档案质量为重点，规范基本公共卫生服务行为，稳步提高基本公共卫生服务质量，扎实做好基本公共卫生服务项目，为城乡居民提供便捷、有效、安全、满意的基本公共卫生服务。

二、活动目标
严格按照《国家基本公共卫生服务规范（2011年版）》和《国家基本公共卫生服务技术规范》的有关规定和操作规程要求，认真复查整改已完成的基本公共卫生服务项目工作，加强基层人员业务能力培训，提高服务能力和服务质量，规范开展基本公共卫生服务。
三、活动时间
自2013年2月至2013年9月。
四、活动步骤
（一）启动阶段。（2013年2-3月）

市卫生局、市财政局成立“管理年活动”领导小组（附件1），负责活动的组织协调、工作调度、业务培训、督导检查等工作；起草、下发《关于2013年全市开展基本公共卫生服务质量管理年活动实施方案》；选派基层卫生服务机构的管理人员、师资参加省厅举办培训班。
（二）培训阶段。（2013年3月至4月）
各地要完成对本辖区内的基层卫生服务机构人员开展培训，培训内容要严格依照《国家基本公共卫生服务项目规范（2011年版）》和《国家基本公共卫生服务技术规范》要求。带教授课师资要经过省、市两级培训。
（三）自查阶段。（2013年4月至5月）
各地要组织基层医疗卫生机构严格按照《国家基本公共卫生服务项目规范（2011年版）》和《国家基本公共卫生服务技术规范》要求，对已完成的基本公共卫生服务项目进行全面的自查自纠，对发现的问题和不足，要采取切实有效的措施进行整改。同时，基层机构要建立基本公共卫生服务质量管理组织机构，基层机构一把手为质量管理第一责任人，全面负责质量工作，要建立健全各类基本公共卫生服务项目人员岗位职责、工作规范和工作流程。要安排专（兼）职管理人员具体负责，开展基本公共卫生服务质量指导、检查、考核、评价和监督。做到管理层级分明，科室职能清晰，人员职责明确，工作程序流畅。
2013年4月份，定为居民健康档案质量月。各地要组织基层机构集中开展居民健康档案质量月活动，建立健全居民健康档案全程质量控制、评价、反馈制度并组织落实，确保健康档案建立、使用及管理符合相关要求。基层机构要设立居民健康档案质检员，要建立质量追踪制度，严把健康档案质量关。各地要组织开展健康档案质量评比活动，并与绩效考核挂钩。

各地区要组织专家分片包干，现场指导培训。各地可以在每个县（市、区）选择一家或几家机构作为示范，在重点指导的基础上，开展交流学习，确保质量月活动收到实效。对已建居民健康档案，特别是老年人、0-6岁儿童、孕产妇、慢性病患者和重型精神疾病患者等重点人群的健康档案（包括纸质及电子健康档案）要进行全面认真的复查，做到复查率100%。对内容和记录不全、缺项、漏项，填写不规范的健康档案，分类进行弥补，保证档案的真实性、完整性和规范性，严格杜绝虚假健康档案现象发生。居民电子健康档案系统要运行正常，电子档案要与纸质档案内容相符。
4月末，市卫生局、市财政局将组织专家组完成对各地自查自纠和健康档案质量月活动集中进行阶段督导和绩效考核。
（四）整改提高阶段。（2013年5月至8月）
各地要积极探索提高项目质量的方式、方法，创新科学管理模式，改进服务流程，强化运行机制，加强质量控制，大幅度提高基本公共卫生服务质量。基层机构要在自查自纠的基础上，继续加大整改力度，针对自查自纠过程中发现的问题，制定整改措施，明确整改时间，确定整改标准，责任落实到人，核查整改效果，加大奖惩力度。
各地要结合2013年重点工作，统筹完成好培训、督导、考核等工作，着力加强内涵建设。继续开展对基层人员的能力培训和适宜技术推广，调整培训内容，注重培训效果，将业务人员培训纳入考核指标进行常态化管理，培训合格率要达到90%以上。各地要强化县区级日常监督管理职责和日常监测工作，建立基本公共卫生服务定期统计、报送制度，及时、准确上报监测数据，扎实开展基本公共卫生服务项目督导考核。各地要结合管理年活动，完成每个季度对辖区的绩效考核工作。
（五）总结验收阶段。（2013年9月）

各地要认真总结“管理年活动”开展情况，及时总结经验、做法和成效，并于9月末上报到市卫生局基妇处。市卫生局、财政局将对各地活动开展情况进行考核验收和总结。对活动开展好的地区和基层机构选树典型，打造样板，并通过经验介绍、现场观摩等方式在全省推广。
9月末，市卫生局、市财政局将组织专家组完成对各地基本公共服务项目年度绩效考核工作，并强化考核结果运用，抽检结果低于85分者取消年度评优资格。

五、有关要求
（一）加强领导，精心组织。
各地要充分认识开展“管理年活动”的重要意义，把开展“管理年活动”作为今年重点工作来抓。要成立 “管理年活动”领导小组，明确牵头部门，加强组织领导和协调配合，制定具体实施方案，明确职责分工，细化、量化目标任务，严格落实责任，确保每项工作有人抓、每个环节有人管，保证活动顺利开展。要把“管理年活动”纳入绩效考核工作目标，经常进行调度和定期督导，对存在的问题进行研究，制定切实可行的改进措施。对重视不够、措施不力、进展缓慢、弄虚作假、应付检查的要进行通报批评，切实把“管理年活动”抓实、抓好、抓出成效。
（二）完善措施，保障有力。

各地要进一步完善基层机构规范化建设，完善科室设置，增添必要设备设施，加强内部管理，健全各项工作制度。要加快公共卫生等专业技术人才队伍建设，强化全科医师、社区护士的公共卫生知识和技能培训，配备足够的公共卫生医师，加强全科医师团队建设，充分利用基层卫生服务人员能力提升项目，发挥培训基地和各级师资的作用，加强基层机构管理人员和业务人员的培训工作，切实提高他们的理论水平和实际工作能力。要加强疾病预防控制、妇幼保健、卫生监督等专业公共卫生机构对基层机构业务人员的培训工作，开展分类业务指导，特别要加强项目开展薄弱机构业务人员的指导。同时，要把“管理年活动”与深化基层医疗卫生机构综合改革、创建示范社区卫生服务中心活动等全年各项目标任务有机结合起来，统筹推进各项工作的开展。
各地财政部门要足额落实基本公共卫生服务项目配套专项经费，并确保及时预拨，足额到位，专款专用，不得截留、挪用、挤占。各地卫生、财政等部门要加强联系，密切配合，各地对基本公共卫生服务“管理年活动”给予必要的支持。

（三）加强考核，确保实效。
各地要加强“管理年活动”的全程监督、检查、考核工作，及时发现问题，及时进行整改。各县（市）区、开发区活动领导小组要按照活动步骤和有关要求，定期对所辖基层机构进行检查、指导、考核，抽查考核活动开展情况，严格审核健康档案等项目资料信息的真实性、内容的完整性、逻辑的合理性，保证项目质量的提高。市卫生局、市财政局将定期督导考核活动开展情况，组织专家现场指导，随机抽查基层机构活动实施效果，确保活动收到实效。
附件：吉林省基本公共卫生服务项目管理年活动领导小组及办公室人员名单

附件：
长春市基本公共卫生服务质量管理年
活动领导小组

组  长：齐国华  市卫生局局长
副组长：赵福玉  市卫生局副局长
        刘显军  市财政局副局长
成  员：沈玉槐  市卫生局基妇处处长
        李银山  市卫生局规财处处长

王宪华  市卫生局疾控处处长
            赵莉珠  市卫生局监督处处长
王  军  市卫生局农村处处长
            李庆龙  市卫生局基药处副处长
       陈红霞  市财政局社保处副处长

姜洪波  市心理医院院长

邹志艳  市妇幼保健所所长
范庆杰  市疾病预防控制中心主任
高  松  市卫生局卫生监督所所长
丁春生  市健康教育中心主任

王彦会  市社区卫生服务管理办公室主任
领导小组下设办公室，设在市卫生局基妇处
主  任：沈玉槐（兼）

副主任：王彦会    市社区卫生服务管理办公室主任

成  员：姜  巍    市卫生局基妇处主任科员

        张  颖    市财政局社保处主任科员

孟宪敏    市卫生局规财处主任科员
刘永宁    市卫生局农村处主任科员
高宏飞    市卫生局疾控处主任科员
史  锐    市卫生局法监处科员
周  琳    市卫生局基药处主任科员
文件








www.med126.com
PAGE  
2

