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附件1：
合肥市创建省级示范社区卫生服务区
活动实施方案

    为更好贯彻落实深化医药卫生体制改革有关精神，进一步加快改革创新步伐，营造良好的外部支持环境，树立典型，以点带面，促进社区卫生服务健康发展，省卫生厅、省民政厅决定自2011年起，启动新一轮全省示范社区卫生服务区创建活动（以下简称创建活动）。为确保创建活动有效实施，根据《安徽省创建省级示范社区卫生服务区活动实施方案》（卫妇社秘〔2011〕275号），结合我市实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实以人为本的科学发展观，坚持为人民健康服务的方向，深化医药卫生体制改革，完善以社区卫生服务为基础的新型城市医疗卫生服务体系，为居民提供安全、有效、便捷、经济的基本公共卫生服务和基本医疗服务。

二、工作目标

自2011年起，在全市范围内创建社区卫生工作支持环境良好、社区卫生服务体系健全、社区卫生运行机制科学、社区卫生人员素质较高、群众对社区卫生满意的示范社区卫生服务区，以点带面，促进全市社区卫生工作健康、可持续发展。2011年—2013年在全市范围内力争创建2-3个省级示范区，每年争取创建1个省级示范区。

三、创建范围

全市四个主城区。
四、创建标准

（一）贯彻落实《国务院关于发展城市社区卫生服务的指导意见》（国发〔2006〕10号）、《安徽省人民政府关于加快发展城市社区卫生服务的实施意见》（皖政〔2006〕67号）等发展社区卫生服务的方针政策，按照《安徽省创建省级示范社区卫生服务区活动实施方案》（卫妇社秘〔2011〕275号）的要求，依据《全省社区卫生服务示范区评估标准》，区政府能够提供相关的政策支持和经费保障。

（二）社区卫生服务机构布局合理、设施设备完善、基础建设符合“八统一”管理，开展大医院对口支援社区卫生活动，建立双向转诊机制并良好运转，妇女保健、儿童保健、计划免疫、残疾人康复、计划生育技术等适宜预防保健任务下沉社区。

（三）制定了提高社区卫生人才队伍素质的各项措施，按标准为社区卫生服务机构配备高素质人才，包括向社会公开招聘大中院校毕业生、提高人员工资待遇、建立定期分层培养制度，积极创造吸引、留住人才的有利条件，培养造就一支整体素质较高的社区卫生队伍。

（四）社区卫生服务机构运行机制科学、管理体制完善。
（五）社区效果明显，群众对社区卫生服务的知晓率和综合满意率显著提升。
（六）按照《全省社区卫生服务示范区评估标准》，分数达到80分以上。

五、组织管理
（一）市级成立创建活动领导小组，负责制定创建活动实施方案和评估活动工作计划，组织具体实施和监督指导，审核、推荐省级社区卫生服务示范区。领导小组办公室设在市卫生局妇社处。

（二）区政府作为创建活动主体，认真贯彻落实创建活动的各项措施。

六、申报程序
（一）自评申报。自我评估得分80分以上的区政府填写《创建全省社区卫生服务示范区申请表》，于每年9月底前以正式文件，附申请表、申报材料向市创建活动领导小组申报。
（二）审核推荐。市创建活动领导小组10月中上旬组织专家对申报材料进行审核和现场初评，推荐上报符合创建标准的区政府，于10月底前以正式文件，附申请表、申报材料报省级创建活动领导小组办公室。
（三）审查评估。省创建活动领导小组于11月份对各市上报材料进行审查，于11～12月份组织相关专家对符合申报条件的区进行现场评估。

（四）公示授牌。省创建活动领导小组经研究后，对通过评估的示范社区卫生服务区进行公示，对经公示无异议的区授予“安徽省示范社区卫生服务区”称号，称号有效期为3年。
七、评估方法

采取明查和暗访等形式进行评估。具体包括：查询工作记录、病历记录、财务档案，现场考察，体验式购买服务，问卷调查和访谈等。
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