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爱国卫生运动基本知识
爱国卫生运动是我国卫生工作的伟大创举，是具有中国特色的卫生工作，它是指政府组织领导，动员全民参与，增强公共卫生意识，消除危害健康因素，预防控制疾病，改善环境卫生, 提高生活质量和全民健康水平的社会性卫生活动，在历次救灾防病及重大疫情防控过程中均发挥了不可替代的重要作用。
上世纪50年代初期，为粉碎敌人的细菌战，全国上下开展了轰轰烈烈的除“四害”（目前也称之为病媒生物防制）活动 。毛泽东主席于1952年题词：“动员起来，讲究卫生，减少疾病，提高健康水平，粉碎敌人的细菌战争”，全国上下开展了这项伟大的群众运动即为“爱国卫生运动”。 各级政府均成立了爱国卫生运动委员会，作为政府的一个议事协调机构，负责统一领导、统筹协调治理环境、消除“四害”、宣传群众等爱国卫生工作，对涉及社会各部门的公共卫生工作进行高层次协调和组织发动。
今年是爱国卫生运动60周年,4月是第24个爱国卫生月。60年来，随着社会、经济的快速发展以及群众需求的不断提高，爱国卫生运动的范围不断扩展，内涵不断丰富，内容也不断增加，要求不断提高。近年来，我省爱国卫生工作发展较快，工作内容由单项到多项，工作范围由点到面，不断扩展，特别是在爱国卫生法制建设、卫生创建、病媒生物防制、改水改厕等方面都取得了突出成效。
一、爱国卫生法制建设

2006年6月，《安徽省爱国卫生条例》草案经过省人大常委会第三次审议高票通过后颁布，10月1日正式施行。这是我省爱国卫生发展历史上新的里程碑。政府组织、属地管理、部门协同、单位负责、全民参与、科学治理、社会监督作为我省爱国卫生运动的原则和方法写入了地方法规。城乡环境整治、卫生创建、爱国卫生月、城乡基础设施建设、病媒生物防制、改水改厕以及公民的权利和义务等与人民生活、经济发展密切相关的活动均进一步依法确定，为全省爱国卫生运动科学发展提出了更高的标准和要求。

2010年3月，省人民政府下发了《安徽省人民政府关于进一步加强爱国卫生工作的意见》，2010年4月，《安徽省防控病媒生物管理办法》公布，10月1日实施，进一步规范了病媒生物防控工作管理。省爱卫会先后制定出台了《安徽省爱国卫生运动委员会成员单位职责分工》、《安徽省爱国卫生运动委员会工作制度》，安徽省爱国卫生工作目标综合考核标准以及卫生创建系列标准和管理办法等。这些，对全省爱国卫生工作具有很强的指导性意义，对于当前和今后一个时期的爱国卫生工作非常重要。

二、城乡卫生创建活动
党的十一届三中全会后，全省的爱国卫生工作又揭开了新的篇章。在城市，以开展“门前三包”、整治环境和除“四害”为重点，在农村，以开展改水改厕为重点，全省爱国卫生运动扎扎实实地展开。在全国开展的四次城市卫生检查评比中，我省卫生城市所占比例居各省（区）前列。马鞍山市于1993年5月21日被全国爱卫会命名为国家卫生城市。

2005年，省爱卫会下发了卫生村、卫生先进单位标准和考核命名管理办法。2007年2月，省爱卫会下发了省级卫生城市、镇（县城）标准及其考核命名办法。2009年6月，省政府召开全省爱国卫生运动现场会，明确下一步工作重点之一就是通过创建卫生城镇村，综合整治城乡尤其是农村卫生环境，防控传染性疾病。2010年6月，省爱卫会修订出台了安徽省卫生镇（县城）标准、安徽省卫生村标准、安徽省卫生社区标准、安徽省卫生先进单位标准、安徽省卫生镇（县城）考核命名和监督管理办法、安徽省卫生村（社区）考核命名管理办法、安徽省卫生先进单位考核命名管理办法。2011年，重新修订了省级卫生城市标准及考核命名监督管理办法，同时结合我省实际，新制定了安徽省卫生区标准（试行）。

安徽省卫生城市标准适用于省辖市及县级市，范围以建成区为主。涉及爱国卫生组织管理、健康教育、市容环境卫生、环境保护、公共场所和生活饮用水卫生、食品安全、传染病防治、病媒生物防制、社区和单位卫生、城中村及城乡结合部卫生等十项内容，每年上半年为申报期。申报时，城市生活垃圾及粪便无害化处理率，城市生活污水集中处理率，建成区绿化覆盖率、绿地率、人均公共绿地面积，全年空气污染指数（API），鼠、蚊、蝇、蟑螂达标情况，爱国卫生工作管理法规或规范性文件，建成区烟草广告，连续三年食品安全事故及近两年甲、乙类传染病暴发疫情，市民对卫生状况满意程度等10个必备条件必须达到标准要求。安徽省卫生城市满3年复审一次。

近年来，全省卫生创建活动深入开展、成效显著。马鞍山市于2011年再次顺利通过国家复审。铜陵市自2007年创建为省级卫生城市后，于2011年被全国爱卫会命名为我省第二个国家卫生城市，这是近二十年来我省创建国家卫生城市的一个新突破。舒城县城、霍山县城、当涂县城、铜陵市大通镇、合肥市三河镇也积极开展卫生创建活动，先后被全国爱卫会命名为国家卫生县城（镇）。芜湖市繁昌县城、南陵县县城、合肥市庐阳区大杨镇、芜湖市繁昌县孙村镇、合肥市蜀山区井岗镇、淮南市潘集区潘集镇、淮南市毛集实验区夏集镇、黄山市徽州区潜口镇、合肥市庐江县汤池镇、芜湖市繁昌县平铺镇、马鞍山市花山区霍里街道、六安市霍山县大化坪、佛子岭镇、黄山市黄山区甘棠镇、淮南市潘集区架河镇先后被命名为安徽省卫生县城（镇）。

到2011年底，全省共创建了2个国家卫生城市、5个国家卫生县城（镇）、1个省级卫生城市（黄山市）、15个省级卫生镇（县城），84个省级卫生村和卫生社区和一批省级卫生先进单位。
三、病媒生物防制

80年代后期，开展创建灭鼠、灭蝇、灭蟑螂先进城区达标活动。90年代以来，除“四害”达标列入了创建卫生城市活动的必备条件，是创建卫生城市活动的必备门槛。病媒生物防制源于除“四害”，目前，国家和省级卫生城市标准均专设病媒生物防制章节。

防制病媒生物是爱国卫生工作的法定职责，是预防控制传染性疾病保障人民群众身体健康的需要。目前，全球发现病菌、病毒、螺旋体、立克次体等病源体200多种，在我国法定报告的37种传染病中，鼠、蚊、蝇、蟑螂等病媒生物可以直接或间接传播多种疾病，如鼠疫、出血热、钩体病、斑疹伤寒、乙脑、疟疾、登革热、炭疽、狂犬病、血吸虫病、丝虫病等，由其引起的死亡占传染病死亡总数的30-50％。特别是近年来，病媒生物引起的疾病在全球呈上升趋势，鼠疫、登革热、出血热等鼠蚊传播疾病增加。

在一些大型活动中，病媒生物的主要风险有三个方面：一是传播疾病；二是叮咬、骚扰，蚊虫通过叮咬会直接影响到人员休息或骚扰人群；三是鼠类啮咬电缆，破坏电器设备，给供电与通讯等电器设备带来隐患，可能导致停电事故、通讯中断、甚至火灾的发生。因此，病媒生物控制工作也是大型活动保障，体北市提升国际形象的重要举措，如2008北京奥运会，2009年上海世博会，2010年广州亚运会等广泛、卓有成效的病媒生物控制工作都发挥了重要的保障作用。

目前，国家制定有一系列病媒生物防制相关标准，《安徽省爱国卫生条例》规定了相关条款，2010年出台的《安徽省防控病媒生物管理办法》为我省实施法制管理、规范病媒生物防制工作提供了基础。省爱卫办于2010年、2011年9月下旬，组织全省开展了两次爱国卫生法制宣传周活动。近年来，结合卫生城市创建，开展了病媒生物防制达标检查活动。2007年，铜陵、黄山通过病媒生物防制达标检查；2010年，滁州、马鞍山通过病媒生物防制达标检查；2011年，芜湖、宁国通过病媒生物防制达标检查，相继被命名为灭鼠、灭蝇、灭蟑螂先进城区。

病媒生物防制的基本策略是综合防制，在媒介生物性疾病发生和流行中，能够快速有效降低病媒生物密度的防制方法为化学防制。家鼠的繁殖高峰是春季，因此春季是开展灭杀的重要时机。防鼠措施主要目标是设法将鼠排除在建筑物之外。防鼠设施要求门下面缝隙要小于0.6厘米，所有的窗户和通气孔都要加铁丝网，网眼小于1.3×1.3厘米。蟑螂侵入居室的主要途径有随同食品的容器、行李等货物“乔迁”入室，经门窗、墙壁的缝洞、水电管线、下水道等由户外或邻近的住房潜入室内。在蟑螂栖息的裂缝、洞穴和角落周围先喷一圈宽约20厘米的屏障药带，然后再对这些栖息场所手线状喷头进行足量喷洒，即可达到消杀的目的。
四、农村改水改厕

水是生命之源，清洁卫生的饮用水是身体健康的重要保障。改水是防病治病的关键措施，兴建农村自来水厂、改良大、小口井是改水的主要形式。我省地处南北气候过渡带，农村饮水问题如饮水氟砷及矿物质超标、血吸虫流行区饮水不安全等较为严重。多年以来我国政府把解决高氟、高砷、缺碘等地区的饮水问题作为一项长期任务来抓，使千百万人挖掉了“病根”和“穷根”。 近年来，随着经济社会的快速发展，工业废水、城乡生活污水的排放量和农药、化肥用量不断增加，农村饮水的次生污染问题也日益突出，加强农村生活饮用水卫生监测，对保护农民群众身体健康和促进我省经济发展具有十分重要的意义。
改厕是改变农村卫生状况的突破口，也是一场破千年旧俗的革命。长期以来，一些农村地区厕所蝇蛆滋生，不仅严重污染环境，而且直接威胁人体健康，造成肠道传染病等发生。在农村地区建造卫生厕所并进行正确的管理，对防控粪源性传染病的传播、改善农村卫生环境、保障农民的身体健康都有着重要作用。农村改厕是预防粪源性疾病传播的环境干预措施，其根本目的就是粪便无害化。农村改厕工作遵循政府组织、部门负责，财政补贴、多方筹资，社会参与、群众动手，因地制宜、分类指导的原则。各级政府加大投入，加快了农村改水改厕进程。近三年来，中央连续实施重大公共卫生服务农村改水改厕项目，为保障全省农村饮用水安全和改善环境卫生发挥了重要作用。
卫生厕所是指厕屋（有墙、有顶）清洁、无蝇蛆、无臭，贮粪池不渗、不漏、密闭有盖，适时清出粪便并进行无害化处理的厕所。无害化卫生厕所是指符合卫生厕所的基本要求，具有减少、去除、灭活粪便中生物性致病因子使失去传染性的处理设施的厕所。包括三格化粪池式、三联式沼气池式、粪尿分集式、双瓮漏斗式、双坑交替式和具有完整上下水道水冲式厕所等。无害化卫生厕所应建造在室内或庭院内，禁止在水体周边建造厕所，禁止厕所污水直接排入水体。贮粪池清除的粪渣、沼气池清除的沼渣以及粪便污泥等，应就地或就近进行高温堆肥等方式无害化处理，禁止直接使用未经过无害化处理的粪便施肥。在发生洪涝灾害或传染病流行时，可在粪液、粪渣中直接加入足量的生石灰、漂白粉或含氯消毒剂进行应急消毒处理。

五、城乡环境卫生整洁行动

建设一个整洁、良好、健康的城乡卫生环境，是广大人民群众的迫切愿望，也是建设社会主义和谐社会的重要内容。为加快改善城乡环境卫生面貌，有效预防和控制传染性疾病的发生和传播，提高群众文明健康意识和自我保健能力，2010年，全国爱卫会决定利用3年时间开展“全国城乡环境卫生整洁行动”
为贯彻落实省政府召开的“全省爱国卫生运动现场会”会议精神，2010年省爱卫会在繁昌县、肥西县开展爱国卫生综合试点县工作，计划用3-5年时间，通过试点工作，建立示范典型，探索符合我省实际的爱国卫生工作机制，在全省进行示范与推广，从而推动全省农村爱国卫生运动深入开展。
六、有关卫生健康知识

   健康是身体、心理和社会适应的完好状态。健康的生活方式主要包括合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡四个方面。我国营养协会提出“膳食指南”中的合理膳食原则是食物要多样；食盐要限量；饥饱要适当；甜食要少吃；油脂要适量；饮酒要适量；粗细要搭配；三餐要合理。《中国居民膳食指南》指出，每人每天盐摄入量应控制在6克以下。目前，随着经济的发展，生活水平的提高，急性传染病的有效控制，慢性病的人群患病率正在以惊人的速度上升，慢性病是指肿瘤、高血压、糖尿病等的一类慢性非传染性疾病，能引起多种多样的并发症，甚至导致死亡，如心绞痛、心肌梗塞、脑血栓、急性感染、动脉粥样硬化、肾和视网膜微血管病变等疾病。慢性病已成为当今社会危害人民健康和生命的主要因素，爱国卫生工作在慢性病防控中起着非常重要的作用。预防和控制慢性病一是要定期体格检查，二是要提倡健康的生活方式，三是要配合医疗卫生单位组织的慢性病干预活动。
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