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在全区卫生系统安全生产工作会议上的讲话提纲

海淀区公共委副主任 付洪岭
2013年6月17日

同志们：
今天，我们召开一次安全生产和防汛工作会议，主要任务是贯彻中央和国务院领导重要指示以及全国和北京市卫生局、海淀区安全生产电视电话会议精神，部署安全生产、防汛工作，平稳渡汛，切实做好卫生系统安全生产工作，确保海淀区卫生系统安全稳定。
一、牢固树立安全发展理念，切实增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感
从5月10日至今，在不到一个月的时间里，一些省市相继发生了多起重特大安全生产事故，造成重大人员伤亡和财产损失，安全生产形势严峻。党中央、国务院高度重视，当时正在国外访问的习近平总书记做出重要指示，要求要始终把人民生命安全放在首位，切实防范重特大安全生产事故的发生。6月5日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，研究部署进一步加强安全生产工作。6月7日下午，国务院召开全国安全生产电视电话会议，中共中央政治局委员、国务院副总理马凯在会上就贯彻落实习近平的重要指示和李克强的要求、切实做好安全生产工作进行了工作部署。市政府随即召开了全市安全生产电视电话会议，张延昆强调要坚决贯彻国务院会议精神，全面开展安全生产大检查。6月9日，市卫生局召开安全生产工作会，钟东波副局长就抓好安全生产工作提出了具体要求。
为使同志们进一步加深印象，我再简要重复几起事故的情况。

4月14日，位于湖北省襄阳市的一景城市花园酒店二层讯驰星空网络会所发生火灾，导致酒店整栋建筑二层以上大部分过火或过烟，造成14人死亡、47人受伤；5月10日，贵州省安顺市平坝县，盘龙树集团公司大山煤矿发生瓦斯爆炸事故，造成12人死亡，2人受伤；5月11日，四川省泸州市泸县桃子沟煤矿发生一起瓦斯爆炸事故，事故已造成28人遇难，18人受伤。5月20日，保利集团民爆公司济南乳化炸药厂违规生产发生爆炸，造成33人死亡；5月23日，山东省章丘市埠村街道埠东粘土矿发生透水事故，造成9人死亡，1人失踪；5月31日，黑龙江中储粮林甸直属库发生火灾，80个储粮囤表面过火，过火面积11689平方米，过火仓位粮食储量5.08万吨，造成重大损失；6月2日，中石油大连石化公司一联合车间939号罐起火，造成4人死亡；6月2日，湖南邵东县司马冲煤矿非法组织生产，引发瓦斯爆炸，造成10人死亡，15人受伤。6月3日，吉林省长春市德惠市吉林宝源丰禽业有限公司（民营）发生特别重大燃烧事故，造成120人遇难，77人受伤（其中15人危重）。6月11日，苏州市燃气集团下属液化气经销分公司横山储罐场生活区综合办公楼一楼的职工食堂厨房发生爆炸，导致约400平方米的三层办公楼坍塌，事故造成现场多人被埋。经公安消防部门全力搜救，截至现在，被埋的20名人员已全部找到，经送医院全力抢救，死亡11人，其中9人正在救治中，目前暂无生命危险
安全生产事关人民群众生命财产安全，事关改革发展稳定大局，事关党和政府的形象和声誉。我们必须清醒地看到，安全生产工作面临的严峻形势。从北京市来看，2013年1至4月，全市共发生道路交通、生产安全、火灾、铁路交通死亡事故249起，死亡275人。其中，发生三人以上较大事故6起，死亡18人。我们卫生系统的安全形势总体平稳，保持了较好的安全发展态势，这是全系统干部职工共同努力的结果。但是我们绝对不能沾沾自喜，安全生产工作只有起点，没有终点，只有更好，没有最好；事故的发生都有人为的因素，要把别人的事故当作自己的事故；要始终保持清醒头脑，慎言成绩，不轻言好转，警钟长鸣、居安思危。我们要进一步认清形势，着力增强责任感和紧迫感，时刻绷紧安全生产这根弦，牢固树立安全是第一责任的意识，切实摆上更加重要的位置，认真贯彻安全第一、预防为主、综合治理的方针，强化措施，常抓不懈，努力维护安全生产形势持续稳定的良好局面。
二、开展安全生产大检查，全力巩固安全生产形势持续稳定
我们将按照国务院、北京市市和海淀区政府关于开展安全生产大检查的部署，制定卫生系统安全生产大检查工作方案，近日将下发。卫生系统安全生产工作必须抓住关键部位，加强薄弱环节，紧密结合正在开展的“安全生产月”活动，确保大检查取得明显成效。重点是“九个加强”。
（一）加强人员密集场所安全检查。医疗机构门急诊、病房等人员密集场所作为消防安全的重点部位，要加大巡查巡视密度，确保疏散通道、安全出口畅通，对锁闭、占用、堵塞等影响安全疏散的隐患，要彻底整改。加强门急诊秩序维护，严防发生踩踏事故。

（二）加强消防安全检查。医疗机构一旦发生火灾事故，不但会给群众财产带来巨大损失，而且可能引发群死群伤。要继续深入开展 “打基础，除隐患，创平安”百日专项行动，集中整治重大火灾隐患，彻底消除火灾隐患死角，提高火灾防控能力，坚决杜绝重特大火灾事故发生。要树立隐患就是事故的观念，对影响公共安全的重大火灾隐患，单位领导班子要挂牌督办，要有效保证消防器材、设施设备完好，自动报警、自动灭火装置灵敏可靠，消火栓及水带齐全有效，疏散通道、消防车通道畅通。
（三）加强道路交通安全检查。交通事故一直占安全生产事故很大的比重。要对驾驶员、兼职驾驶员、私家车驾驶人员开展经常性安全行车教育，自觉遵守道路交通法规，严防各种交通事故发生。严格派车、用车审批制度，加强车辆安全检查和维护保养，执行出车前的例检制度，严防车辆带“病”上路。

（四）加强生产设施安全检查。对生产设施设备进行深入、细致的检查、检修，及时消除事故隐患，以供电、供热、供气工作为重点，突出配电室、氧气站、锅炉房等重点部位和压力容器、压力管道、空调系统、电梯等重点设备。对排查出的安全隐患要制定整改时间表，及时消除隐患。对隐患、违法违规行为采取“零容忍”，对此项要求，我们要贯彻到安全生产各个方面。

（五）加强危险化学品安全检查。加大对易燃易爆化学危险品生产、储存等场所的监督检查力度，重点检查防雷、防静电、冷却降温等设施是否符合要求。要突出抓好重点危险化学品监管，确保不留死角，全面提升技术安全水平，防范和控制危险品爆炸事故。
（六）加强建筑工程安全检查。有建筑施工现场的单位，要加强施工现场管理，切实发挥安全监督作用，及时督促施工方对施工现场的安全管理力度，认真落实防火、安全用电等措施，严防“高坠、物打、坍塌”等安全事故。

（七）加强燃气安全检查。按照卫生局下发《关于深入开展食堂燃气安全专项治理的通知》要求，排查整治医疗卫生机构食堂天然气、液化石油气等燃气使用违法、违规行为，要加大投入力度，加快改造老化腐蚀严重的管道、附件，消除安全隐患，严防泄露、中毒、爆炸等事故发生。
（八）加强对地下空间安全检查。严格对用于人住宿、物资贮存等用途的地下空间的消防安全检查，对地下空间内有燃气管道、压力管道、热力管道等设施设备，落实好巡检查制度，确保地下空间使用安全。

（九）加强汛期安全检查。各单位要对施工工地、低洼路段、雨水管道、雨水篦子、污水管道，以及地下空间(仓库、车库、药库、食堂、操作间)、房顶等重点部位进行安全隐患排查，存在度汛隐患的要及时消除。同时，要备足各种防汛物资。

三、强化措施保障，确保安全生产工作落实到位
各医疗卫生机构要高度重视安全生产工作，坚决落实国务院，市委、市政府和区委、区政府的工作部署，认真吸取事故教训，举一反三，引以为戒，有效防范安全生产事故的发生。

（一）切实加强组织领导。各单位要高度重视安全生产工作，切实纳入重要日程，认真分析研判本系统、本单位安全生产薄弱环节，真正解决实际问题。认真贯彻落实中央、国务院，市委、市政府和区委、区政府工作部署，不折不扣地抓好安全生产措施落实。卫生局即将下发的《卫生系统安全生产大检查工作方案》，各单位要结合各自实际，精心安排，层层分解、细化工作任务，切实抓出成效。在区卫生局大检查工作方案未下发之前，各单位可按照区卫生局于4月下发的《关于深入开展安全大检查，全面做好近期安全生产工作的通知》相关内容开展工作。

（二）落实安全生产责任制。责任不落实，措施不得力，安全事故就很难杜绝。各医疗卫生机构要突出落实单位的主体责任和政府部门的监管责任，按照市委、市政府领导提出的“基层基础工作，怎么强调、怎么抓都不过分；首都公共安全怎么强调都不过分”指示精神，不折不扣地落实各项安全责任、各项属地监管职责、各项工作部署，在落实上下狠劲、出实招、求实效。单位主要领导要切实承担起安全生产的第一责任人职责，开展各项工作，必须建立在职工生命安全和健康得到保障的基础上。要进一步落实安全生产 “一岗双责”制度，强化安全生产行政问责，完善考核奖惩制度，继续实行安全生产事故一票否决。

（三）严格检查整改标准。各单位要狠抓安全生产事故防范措施的落实，严格生产环节操作规程，要按照方案中规定的检查内容，组织开展对照性检查，对违法违规生产行为坚决整改。按照“属地管理、管行业必管安全、谁主管谁负责”的原则，对隐患、违法违规行为“零容忍”， 全面排查，查找问题、消除隐患，切实做到全覆盖，不留死角、不留盲区。重点部位要从严检查，必要时要请专业部门进行专业化检查，确保设施设备安全可靠运行。要健全安全检查工作台账，对检查发现的安全隐患，分类分级建立台账，落实整改责任部门、责任人和整改时限，职能部门要跟踪督办、动态监管。

（四）着力提升应急处置能力。应急处置是保障安全生产的重要环节，是控制事态发展、减少事故损失的有效措施。要把保护人民群众生命财产安全放在首位，切实增强事故应急处置能力。要进一步健全完善安全生产事故应急救援预案，提高处置突发事件的快速反应能力，力争把损失降到最低、影响降到最小。

（五）加强督导检查。区卫生局将制定专项督查方案，对直属单位和各医疗卫生机构组织开展安全大检查情况进行全面督查。确保本次安全生产大检查不走过场、不流形式，切实取得实效。
    同志们，做好安全生产工作，责任重大，任务艰巨。我们要在区委、区政府的领导下，再接再厉，真抓实干，努力保持全卫生系统安全生产形势持续稳定。
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