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         黑龙江省教育厅  黑龙江省卫生厅            孟凡杰
	
	特急
	
	


黑龙江省教育厅 黑龙江省卫生厅 
关于进一步做好学校国庆期间及假期开学后
甲型H1N1流感防控工作的紧急通知
各市（行署）教育局、卫生局： 

为加强学校甲型H1N1流感防控工作，防范国庆期间及假期开学后甲型H1N1流感在学校内的暴发流行，维护正常教学秩序，保障广大师生员工的身体健康和生命安全，现将有关工作要求紧急通知如下：

一、各地教育行政部门和卫生行政部门要在当地政府、甲型H1N1流感联防联控机制（或防控指挥部）的领导下，加强沟通和配合，共同做好学校甲型H1N1流感防控工作。各地教育行政部门和卫生行政部门之间、各教育机构和当地疾病预防控制机构之间必须指定具体联系人，并保持24小时通信畅通。

二、各级各类学校和托幼机构应建立防控甲型H1N1流感工作领导小组，由一把手校（园）长负总责，并按照《学校甲型H1N1流感防控工作方案（试行）》的要求，将甲型H1N1流感防控工作落实到学校具体部门、落实到每个班级。

三、各级各类学校和托幼机构应结合实际，在当地卫生部门指导下，进一步完善本校的甲型H1N1流感防控工作方案，并根据工作方案，加强教职员工培训，使学校每个教职员工都明确各自职责，知晓疫情防控工作措施，熟悉防控工作程序，卫生监督部门，采取定期和不定期相结合的办法，深入所辖大、专院校和托幼机构，督导检查预防控制甲型H1N1流感各项措施情况，评价预防控制效果。降低甲型H1N1流感的发生和流行，将由它带来的损失控制在最少范围内。

四、学校和托幼机构在开学前，应切实做好各项甲型H1N1流感防控的准备工作。主要包括：

（一）及时通知家长和学生，要求主动向学校报告学生在国庆节假期内有无出现流感样症状（如发热、咳嗽、咽痛等）、有无与流感样病人接触史以及外出旅行史等相关情况。返校时，应持当地社区健康或患甲型H1N1流感痊愈证明，方可返校复课。

1、国庆节期间，学生每天必须向社区负责人报告健康状况。特别是出现流感样症状者，更应主动报告病情进展，以便社区及时掌握疫情动态。

2、对国庆节假期内确诊的甲型H1N1流感病例在体温正常3天，其他流感样症状全部消失后仍需继续居家隔离3天后方可返校复课。
3、对国庆节假期内出现流感样症状的学生，应劝其及时就医，在临床症状全部消失3天后方可复课。

4、对与甲型H1N1流感确诊病例或疑似病例有密切接触史的学生，要按照当地卫生部门的要求，完成规定期限的医学隔离观察。对与流感样病人有密切接触史的学生，应劝其居家隔离医学观察7天。学生隔离医学观察期结束后，如未出现发热、咳嗽等流感样症状，则可以正常到学校上课；如果一旦出现上述症状，则应到医疗机构就诊或采取居家隔离治疗。

（二）及时通知并指导学生（特别是高校学生），做好返校途中的个人卫生防护，如戴口罩，勤洗手等。

(三）当地疾病预防控制机构应在政府和行政部门的领导下，积极配合学校、托幼机构，开展对学校教职工，尤其是对校医甲型H1N1流感防控能力的培训工作，提高其对晨检、因病缺勤登记在防控疫情中重要作用的认识，增强其对甲型H1N1流感的认知、发现和报告等能力。当地教育行政部门和卫生行政部门要联合开展学校甲型H1N1流感防控培训工作的督导。

（四）甲型H1N1流感疫情严重地区的教育行政部门可根据当地甲型H1N1流感联防联控工作机制（或防控指挥部）组织专家综合评估后所提出的防控意见，布置本行政区内普通高等学校和中等职业学校合理错开开学时间。必要时，可推迟开学时间。

五、学校、托幼机构开学后，应切实做好甲型H1N1流感疫情的监测和防控工作。主要包括：

（一）把有关甲型H1N1流感等呼吸道传染病的防控知识的健康教育作为开学后的第一堂课，增强学生自我防护意识和能力，争取学生积极配合学校防控措施落实。特别要教育学生尽量避免到校内、外人群聚集性场所，注意日常个人卫生，养成良好的卫生习惯；一旦出现异常症状，应及时报告班主任。

（二）每日对在校学生和教职工开展晨检，仔细询问是否有发热、咳嗽、咽痛等流感样症状。发现流感样症状的学生或教职工，要立即按当地有关规定，要求其进行进一步诊治，其间不得参加正常教学等活动。一旦发现重症患者，及时送到指定医院或三级甲等医院，卫生行政部门组织省级乃至国家级专家，开展救治工作，降低病死率，提高治愈率。
（三）指定专人每日负责学生和教职员工因病缺勤登记和随访工作。一旦出现学生、教职工因病缺勤，应及时了解缺勤原因，如与甲型H1N1流感有关，应在第一时间向当地卫生部门报告。

（四）学生和教职工一旦出现发热、咳嗽、咽痛等流感样症状，须及时在采取防护措施的情况下到校医院或学校所在地医疗机构就诊。学校（特别是高校）应提供必要条件，对该学生和其密切接触者采取隔离医学观察措施。

（五）学校、托幼机构开学一周内，是疫情防控的关键时期，应在做好上述工作的基础上，重点强化以下防控措施：

1、学校内避免举办大型集会活动，尤其是室内大型聚集性活动。集体活动可安排在室外操场进行，或以视频、分年级、分班的形式进行。

2、教育行政部门要指导辖区内学校尽可能避免大班授课，合理安排小班上课。

3、有学校发生聚集性甲型H1N1流感疫情的地区的普通高等学校及中等职业学校的学生，开学后一周内尽可能避免到人群聚集的场所，并做好自我健康状况观察。

六、各地卫生行政部门和教育行政部门要建立健全信息及时通报和措施联动机制。

（一）各学校、托幼机构一旦发现甲型H1N1流感疑似病例或确诊病例，应立即按《学校甲型H1N1流感防控工作方案（试行）》要求，依据相关预案和工作方案，及时报告当地疾病预防控制机构，并协助疾病预防控制机构做好疫情处置的各项工作。

（二）卫生行政部门要及时向教育行政部门和学校通报本行政区域内甲型H1N1流感疫情。医疗和疾病预防控制机构一旦发现学生甲型H1N1流感病例，要立即将相关信息通报患病学生所在学校，并指导学校采取有关应急防控措施。

七、积极开展与社会媒体及家长的风险沟通工作。

（一）各地教育、卫生行政部门应积极配合当地甲型H1N1流感联防联控工作机制（或防控指挥部）做好媒体沟通工作，教育群众甲型H1N1流感可防可治，特别是在需要错开开学时间或推迟开学时间的地区，要避免因开学时间调整引起社会混乱。

（二）学校要通过多种形式加强与学生家长的沟通，积极争取学生家长支持，主动配合学校做好学生的日常健康观察。一旦学生出现异常情况，应及时就医，并向学校报告。

八、加强学校、托幼机构环境卫生管理，尤其应加强并指定专人负责教室、宿舍、图书馆、食堂等学习生活场所的通风换气及日常环境消毒工作。在校园内积极开展爱国卫生运动，清扫保洁，消除卫生死角，防范甲型H1N1流感和季节性流感等传染病在校园内的传播与流行。

九、为降低因罹患季节性流感及出现并发症的风险，同时减少甲型H1N1 病毒与季节性流感病毒的混合感染，各地卫生行政部门和医疗机构，应在加大宣传的同时，按照卫生部2005年发布的《中国流行性感冒预防接种指导意见》，按照自愿的原则组织开展学生季节性流感疫苗接种。

十、各地教育行政部门和卫生行政部门应及时联合对辖区内每所学校、托幼机构的甲型H1N1防控准备和措施落实情况进行督导检查，发现问题要求立即整改。同时，根据疫情防控工作需要，及时提供甲型H1N1流感防控所必须的物质、经费和技术。

黑龙江省教育厅  黑龙江省卫生厅
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