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辽宁省妇幼卫生工作绩效考核实施方案
为贯彻落实《母婴保健法》和《中国妇女发展纲要（2011-2020年）》、《中国儿童发展纲要（2011-2020年）》，坚持妇幼卫生工作方针，强化妇幼卫生服务体系建设，推动妇幼卫生各项重点工作有效开展，扎实深入地做好全省妇幼卫生工作绩效考核工作，特制定本方案。

一、考核目的

提高各级政府对妇幼卫生工作重要性的认识，坚持妇幼卫生工作方针，充分体现妇幼卫生工作的公益性质，促进妇幼卫生服务体系建设与发展，有效落实公共卫生任务，规范开展妇幼保健服务，维护妇女和儿童的健康，推动全省妇幼卫生事业科学发展。

二、考核对象
全省市、县级卫生行政部门，市、县级妇幼保健机构及辖区内提供妇幼卫生服务的医疗机构、城乡基层医疗卫生机构。
三、考核内容

（一）政府保障：政府对妇幼卫生工作的政策支持和经费保障。
（二）妇幼卫生管理：妇幼卫生监督执法、落实重大公共卫生服务项目和国家基本公共卫生服务项目、出生医学证明管理等。

（三）妇幼保健机构能力建设：医疗保健机构科室建设、专业设备配备、人才队伍培养和科研能力。

（四）群体保健管理与业务指导：基层妇幼保健指导、助产技术指导、托幼机构卫生保健管理、新生儿疾病筛查和产前筛查管理以及预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播等。

（五）妇幼健康和服务指标：孕产妇死亡率、婴儿死亡率和围产期出生缺陷发生率等。

四、考核程序及方法

（一）考核程序。

1．县级卫生行政部门自评。
县级卫生行政部门每年要按照《辽宁省妇幼卫生工作绩效考核实施方案》（以下简称《实施方案》）的要求，根据辽宁省县级妇幼卫生工作绩效考核标准，开展辖区内妇幼卫生绩效考核自评，查找问题，改进工作。各县（市、区）于每年7月底前完成自评工作，同时将自评报告和绩效考核评分表报市卫生局。绥中县、昌图县卫生局将自评报告和绩效考核评分表报省卫生厅。
2．市级卫生行政部门考核和自评。

市级卫生行政部门成立市级妇幼卫生绩效考核专家组，依据《实施方案》对所属县（市、区）逐一考核，同时完成市本级妇幼卫生绩效考核自评。各市于每年8月底前完成考核和自评工作，同时将自评报告和绩效考核评分表报省卫生厅。

3．省卫生厅绩效考核。

省卫生厅成立省级妇幼卫生绩效考核专家组，于每年9、10月对各市、绥中县和昌图县进行妇幼卫生绩效考核，同时对部分县（市、区）进行抽查考核。

（二）考核方法。

依据《辽宁省市级妇幼卫生工作绩效考核标准（试行）》（见附件1）和《辽宁省县级妇幼卫生工作绩效考核标准（试行）》（见附件2）进行考核。考核组要通过听取总体情况汇报、查阅文件和工作资料、现场查看医疗保健机构工作开展情况以及座谈、访问等形式，全面了解当地妇幼卫生各项工作情况，按照考核内容逐项评估、打分，总结取得成绩，查找问题、不足，提出今后改进意见。

五、总体要求

（一）高度重视，认真组织实施。妇幼卫生工作是公共卫生的重要组成部分，承担贯彻落实《母婴保健法》和《中国妇女发展纲要（2011-2020年）》、《中国儿童发展纲要（2011-2020年）》的重要任务。各地要精心组织、周密安排，认真开展妇幼卫生绩效考核，促进妇幼卫生服务体系建设，不断提高重大公共卫生服务项目和国家基本公共卫生服务项目中妇幼保健服务的质量和水平，推动妇幼卫生工作科学发展，保护妇女儿童健康。

（二）总结经验，查找问题，推动工作，务求实效。各地要通过开展妇幼卫生绩效考核，善于发现和总结妇幼卫生工作的成功做法和典型经验，做好宣传和推广。要及时发现并研究解决当地妇幼卫生工作存在的问题和不足，积极争取政府的重视和支持，为妇幼卫生工作提供良好的政策保障。各地要加强信息上报工作，及时将绩效考核中取得的经验、工作成效及发现的问题报省卫生厅妇社处。

（三）考核结果应用。绩效考核结束后，各地要将妇幼卫生绩效考核自评和上级考核结果及时进行通报，并向当地政府进行汇报。省卫生厅将适时通报全省妇幼卫生绩效考核结果，并将省级考核结果作为省市政府卫生工作目标责任书考核的一项依据。
附件：1、辽宁省市级妇幼卫生工作绩效考核标准（试行）

2、辽宁省县级妇幼卫生工作绩效考核标准（试行）
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