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医学全在线执业中药师：《答疑周刊》2013年第5期

【中药学】
泻下药具有的功效是

A.泻下通便

B.逐水退肿

C.清热解毒

D.清热泻火

E.利水渗湿

学员提问：

利水渗湿怎么不对，都能逐水消肿了，还不能利水渗湿吗？

答案与解析：

本题正确答案是ABD.

凡能攻积、逐水，引起腹泻，或润肠通便的药物，称为泻下药。泻下药用于里实的症候，其主要功用，大致可分为三点：一是泻下通便医学全在线搜集整,理www.med126.com，以排除肠道内的宿食积滞或燥屎；一为清热泻火，使实热壅滞通过泻下而解除；一为逐水退肿，使水邪从大小便排出，以达到驱除停饮、消退水肿的目的。有些药物兼能逐瘀，消癥，杀虫。

根据泻下程度的不同，一般可分攻下药（大黄属此类）、润下药和峻下逐水药三类。大黄虽具有清热解毒的功效，但是不代表泻下药都有清热解毒功效。

凡以通利水道、渗湿利水为主要功效的药物，称为利水渗湿药。本类药味多甘淡或苦，性多寒凉或平，多入膀胱、脾及小肠经，功能利水消肿、利尿通淋、利湿退黄。本类药主要适用于小便不利、水肿、淋浊、黄疸、水泻、带下、湿疮、痰饮等水湿内盛之病证。

逐水退肿，使水邪从大小便排出，以达到驱除停饮、消退水肿的目的。利水渗湿在程度上是没有逐水消肿的功效强，逐水消肿更符合泻下药的功效，所以选择逐水消肿，不选择利水渗湿。

所以选择ABD，而不选择E.

【中药药剂学】
A.用乙醇溶解，雾化喷洒于干颗粒上

B.加吸收剂吸收，混于干颗粒中

C.直接与湿颗粒混合，低温干燥

D.加入黏合剂吸附

E.用β-CD制成包合物

学员提问：

我个人是认为选AE.

答案与解析：

本题的正确答案为ABE.

建议记忆以下内容：

装量差异（单剂量包装的散剂）

处方中含有的或制备时提取的挥发油，必要时先加少量乙醇溶解稀释后，喷雾加于整粒时从干颗粒中筛出的部分细粉上，混匀后再与其余颗粒混匀。薄荷脑、冰片、丹皮酚等挥发性固体药物，应先用适量乙醇溶解后，同上法喷雾加于颗粒上并混匀。已加挥发性成分的干颗粒应立即置于有盖容器内，密闭贮放数小时，使挥发性成分在颗粒中渗透均匀，以免由于挥发油吸附于颗粒表面，压片时产生裂片。若挥发油含量较多（一般超过0.6%）时，常加用适量吸收剂将油吸收后，再混匀压片。若将挥发油微囊化或制成β－环糊精包合物加入，则既便于制粒压片又可减少挥发性成分的损失。

所以B也是要选择的。正确答案是ABE.

【中药鉴定学】
柴胡的分泌组织为

A.油室

B.油管

C.分泌腔

D.树脂道

E.油细胞

学员提问：

油管还是油细胞？

答案与解析：

本题的正确答案为B.

柴胡的分泌组织是油管。

显微鉴别根横切面北柴胡：①木栓层为数列细胞。②皮层散有油管及裂隙。③韧皮部散有油管，射线宽，筛管不明显。④形成层成环医学全在线搜集整,理www.med126.com。⑤木质部导管稀疏而分散，在其中间部位有一束木纤维排列成断续的环状，纤维多角形，壁厚，木化。

南柴胡：与北柴胡主要区别：①木栓层由6～10层左右的木栓细胞排列成整齐的帽顶状。②皮层油管较多而大。③木质部导管多径向排列，木纤维少而散列，多位于木质部外侧。

分泌组织（SecretoryandExcretory），植物组织学名词，为含有分泌物、排泄物之组织与细胞的总称。

【中药化学】
可具有吡喃醛糖结构的有

A.果糖

B.甘露糖

C.核糖

D.半乳糖

E.葡萄糖

学员提问：

吡喃醛糖就是六碳醛糖？

答案与解析：

本题的正确答案为BDE.

吡喃醛糖包括六碳醛糖、五碳醛糖、甲基五碳醛糖。D-木糖、D-核糖、D-鸡纳糖、D-夫糖都属于吡喃醛糖，其中前两者属于五碳醛糖，后两者属于甲基五碳醛糖。核糖不属于吡喃醛糖，属于呋喃糖。果糖属于有六碳酮糖，所以也不选择。

【中药综合知识与技能】
下列饮片易发生虫蛀的有

A.党参

B.菊花

C.薏苡仁

D.红花

E.细辛

学员提问：

要选择红花吗？

答案与解析：

本题的正确答案为ABCD.

【药事管理与法规】
对新药试制的样品进行检验的机构是

A.国家药品监督管理局指定

B.中国药品生物制品检验所

C.省级药品监督管理部门指定

D.生产厂委托的市级以上药检所

E.生产厂委托的县级以上药检所

学员提问：

应该是由国家局指定或委托，那么答案是A才正确。

答案与解析：

本题的正确答案为C.

《中华人民共和国药品管理法实施条例》第二十九条药物临床试验、生产药品和进口药品，应当符合《药品管理法》及本条例的规定，经国务院药品监督管理部门审查批准www.med126.com；国务院药品监督管理部门可以委托省、自治区、直辖市人民政府药品监督管理部门对申报药物的研制情况及条件进行审查，对申报资料进行形式审查，并对试制的样品进行检验。具体办法由国务院药品监督管理部门制定。

指定不是委托，省级药品监督管理部门指定是上级指定下级的意思，省级药品监督管理部门指定的药检机构才具有新药检验的权限。委托是一般是用于同级或企业之间的具有合同关系的项目的合作。
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