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实验十五   生殖、神经系统疾病

目的与要求

1. 掌握宫颈癌、乳腺癌、葡萄胎、绒癌等的病变类型和病变特点。

2. 掌握流行性脑脊髓膜炎，流行性乙型脑炎的病变特点及异同之处。

实验内容

	大体标本
	组织学切片

	1、 子宫颈癌

2、 子宫体癌

3、 葡萄胎

4、 恶性葡萄胎

5、 子宫绒毛膜上皮癌

6、 睾丸畸胎瘤

7、 乳腺癌

8、 流行性脑脊髓膜炎

9、 流行性乙型脑炎（病毒感染性疾病）
	37号 子宫颈癌           

38号 葡萄胎              

39号 子宫绒毛膜上皮癌    

40号 乳腺癌              

46号 流行性脑脊髓膜炎   

47号 病毒感染性疾病（脊髓灰质炎）     




大体标本

1. 子宫颈癌

子宫颈部有一肿物向外突起呈菜花状，伴明显出血坏死。 

子宫颈癌（内生浸润型）:另一标本在宫颈一侧的管壁上有一肿物呈椭圆形，直径达2. 5厘米左右，无包膜、沿肌层浸润生长，未向宫颈外突出。
2. 子宫体癌
子宫的一侧或两侧尚可见到卵巢附件。病变主要在子宫腔内，为许多绒毛状物所组成的一个肿物，荔枝大小，肿物有出血坏死。有的已向宫壁肌层浸润。 
3. 葡萄胎
绒毛肿大形成大量乳白色，半透明的水泡，有细蒂相连，形成一串串大小不等的形如“葡萄”样物（黄豆至花生米大），内有水肿液。
4. 恶性葡萄胎
标本为已切开的子宫，体积增大，有的一侧附有卵巢及输卵管，切面宫腔内可见大量肿大的胎盘绒毛，乳白色，多数呈圆形，形似葡萄子，其内可见明显出血块，并向子宫肌层浸润，使子宫壁受到严重破坏。
5. 子宫绒毛膜上皮癌
标本为已切开的子宫，一侧或两侧仍附着输卵管及卵巢。切面宫体壁上有一个或两个椭圆形荔枝大小的血肿样物，向肌层呈浸润性生长，不见绒毛状物。呈暗红色，质软脆，在浆膜下呈暗红色肿块。
6. 睾丸畸胎瘤

这是睾丸组织，其中一标本其内见一个大小为7×3cm肿瘤，切面灰白色，多囊状，睾丸被压向一侧。

（附）在镜下可见。

7. 乳腺癌

肿瘤呈蕈状突起，由于大量坏死，中央已溃破脱落形成溃疡，向外翻起，周围的皮肤组织皱缩呈“桔皮样”外观。切面见肿瘤呈长圆形，无包膜，灰白色，界限不清，向深部直接蔓延，并侵犯胸壁。

8. 流行性脑脊髓膜炎
大脑表面的血管明显扩张充血，在蛛网膜下腔有多量灰黄色的脓液呈弥漫性分布。有些区域还有出血（黑色），使脑沟变浅（脓液充满所致），尤以大脑顶部为明显。其中一标本病变程度稍轻。

9. 流行性乙型脑炎（病毒感染性疾病）
脑膜充血，脑水肿明显，脑回宽，脑沟窄；切面上在皮质深层、基底核，视丘等部位可见粟粒或针尖大小的半透明软化灶，其境界清楚，弥漫分布或聚集成群。

病理切片

37号 子宫颈癌

镜下见一部分为正常的宫颈组织，另一部分则已发生癌变并向深部浸润，癌细胞排列呈条索状（癌巢），有较多的角化珠形成，说明其分化较好。癌细胞胞浆丰富，核大，核仁清楚，可见核分裂像；间质有较多的淋巴细胞浸润。

38号 葡萄胎
镜下见多条肿大的绒毛，间质水肿，血管消失。其外周有增生的滋养层细胞，郎罕氏细胞（细胞滋养层细胞）呈立方形或多角形，排列整齐，胞界清楚，胞浆透明；合体滋养层细胞则呈片块状，大小形态不一，多为长圆形，边界不清，胞浆强嗜酸性，多核，核染色较深。

39号 子宫绒毛膜上皮癌
镜下见少许残留的子宫平滑肌组织，内有大量癌细胞呈团块状或条索状排列，细胞形态基本上与郎罕氏细胞及合体细胞相似，但异型性相当明显。在观察过程中，可发现以下几个特点：①癌组织内无正常的绒毛结构。②癌组织无间质。③癌组织可见明显的出血及片状红染无结构的坏死灶。
40号 乳腺癌（粉刺癌     浸润性导管癌）

（1）镜下见许多癌细胞形成团块充塞于原来的导管腔内。

（2）部分肿瘤组织团块中央发生坏死（红染无结构）。

（3）少部分癌组织有形成乳头状结构的倾向。

（4）癌细胞较大，胞浆丰富，核大呈空泡状，可见核仁。

（5）部分区域可见癌细胞突破基底膜，向周边组织浸润。

46号 流行性脑脊髓膜炎
镜下见脑膜扩张充血，蛛网膜下腔有大量中性粒细胞浸润。脑组织本身无明显炎性病变。

47号 病毒感染性疾病（脊髓灰质炎）
【低倍】：脊髓横切面上灰、白质轮廓清楚，并可见灰质区域内血管明显扩张、充血、神经细胞（尤前角内）肿胀变形，炎细胞浸润。

【高倍】：可见神经细胞肿胀，胞浆深染（尼氏小体消失），较模糊。个别神经细胞内出现小胶质细胞（噬神经细胞现象）。灰质内多处坏死，出血灶中可见有多量神经胶质细胞增生（胶质小结），浸润的炎细胞主要是中性白细胞与淋巴细胞。部分区域可见筛状软化灶和围管性浸润现象。
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