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实验三   炎 症

目的与要求

1．掌握急性炎症时的血流动力学变化和白细胞渗出的过程、机理及作用。

2．掌握各类炎症的病变特点，深入理解渗出性炎症。

3．掌握化脓性炎症的病变特点。

4．掌握炎症的经过和结局。

实验内容

	大体标本
	病理切片

	1、 化脓性阑尾炎

2、 大脑蛛网膜下腔化脓性炎

3、 多发性肝脓肿

4、 肺脓肿

5、 小脑脓肿

6、 结肠变质性炎（阿米巴痢疾）

7、 胆囊增生性炎症（慢性胆囊炎）

8、 结肠纤维素性炎

9、 气管、支气管纤维素性炎

10、 心外膜纤维素性炎
	10号   蜂窝织性阑尾炎

56号   肺脓肿

12a号  心外膜纤维素性炎

13b号  慢性胆囊炎


大体标本

1.  化脓性阑尾炎

阑尾肿大，浆膜面小血管充血明显，并有灰黄色渗出物被覆，切面阑尾壁增厚。有一标本背侧有一米粒大的穿孔。

思考题：化脓性阑尾炎是属于化脓性炎症中的哪一种?为什么?

2.  大脑蛛网膜下腔化脓性炎

大脑半球的表面血管（特别是脑回处）明显充血，蛛网膜下腔（尤以脑沟处）有多量灰黄色脓液积聚，以脑顶部最为明显。额叶的蛛网膜下腔有较严重的出血，呈黑褐色。

3． 多发性肝脓肿

肝的切面可见多个大小不等的脓肿，内有灰黄色物质（这是什么？），部分已流走，形成一空腔，脓肿壁为较厚的灰白色致密结缔组织（是由哪些成分构成的？），有些病灶内可见蛔虫。

思考题：何谓脓肿?脓肿的转归结局如何?

4.  肺脓肿
右肺切面可见多个大小不等的腔隙，腔壁粗糙不平，呈灰黄色。另一标本切面在上侧有三个绿豆大脓肿病灶，脓液已流走，但仍可见灰黄色脓性物披覆。肺膜有纤维素性渗出物。

5.  脑脓肿

一个标本是小儿的小脑，左侧小脑偏外侧处有一约龙眼大的空腔，其内的脓液已流走，壁上尚有少量灰黄色片状坏死物附着，周围的脑组织变薄。另一标本是小儿的大脑，切面见一荔枝大空腔，改变与上述相似。

6． 结肠变质性炎（阿米巴痢疾）

结肠粘膜表面有多个大小不等的圆形或椭圆形边缘不整的坏死溃疡病灶，坏死组织呈破棉絮状，灰黄色，较松软，溃疡周边粘膜稍隆起。

7.  胆囊增生性炎症（慢性胆囊炎）

胆囊增大，壁因慢性炎症纤维组织增生而明显增厚，质韧。粘膜皱襞消失，变成粗糙不平的内壁。有的胆囊腔内有深褐色结石形成。

8． 结肠纤维素性炎

结肠粘膜面有灰黄色假膜（什么是假膜？）被覆，一部分呈米糠样，一部分呈破碎状，部分假膜脱落形成大小不一、不规则形的溃疡。

思考题：什么是纤维素性炎?常发生在什么部位?发生在粘膜的纤维素性炎症有何特点？

9.  气管、支气管纤维素性炎

喉及气管上部粘膜有灰黄白色片状假膜披覆，咽部之假膜与其下部组织连接紧密，不易剥离称固膜；气管粘膜表面的假膜卷曲，部分已剥离，好象浮于表面称浮膜。
10．心外膜纤维素性炎
标本心包膜已剪开，心包脏、壁两层表面均有大量灰黄色绒毛状的渗出物被覆（后果怎样？）。

病理切片

10号  蜂窝织性阑尾炎
【低倍】
（1）阑尾腔内可见大量中性白细胞、红细胞及脱落的粘膜上皮细胞，腔内炎性渗出物与缺损的粘膜层相互延续，混为一片炎性病灶。

（2）阑尾粘膜层仅见一处尚存的粘膜上皮及腺体，其余大部分粘膜上皮细胞坏死、脱落，腺体崩解消失，淋巴滤泡减少。

（3）粘膜层、粘膜下层、肌层、浆膜层均可见以中性白细胞为主的炎细胞弥漫浸润及小血管扩张充血。

（4）浆膜层组织明显疏松，并有局部纤维素披覆。

【高倍】
（l）中性白细胞呈园形，体积较红细胞大，胞浆丰富淡红染色，细胞核呈紫蓝色，分叶状。

（2）淋巴细胞体积较中性白细胞小，胞浆稀少，核园形呈深蓝色。

（3）脱落的粘膜上皮细胞呈单个或数个排列，细胞呈柱状，胞浆红染，细胞核位于细胞一极，园形蓝染。

思考题：为什么诊断本病为蜂窝织炎?

56号  肺脓肿
【低倍】
（1）肺组织内可见数个大小不等的病灶，病灶内肺泡结构已被破坏，有的病灶中央可见较大空白区(脓液流走所致)，并见红染的坏死组织及大量炎细胞浸润，其中可有散在分布的蓝染的细菌菌落。

（2）紧靠病灶的肺组织结构致密，表现为肺泡腔变小呈狭长裂隙，亦可见渗出的炎细胞及红染浆液成分。

（3）大部分肺泡间隔毛细血管扩张充血。

（4）肺膜有红染纤维素披覆。

【高倍】
（l）病灶中的坏死物质为红染松散、无结构之物质，细胞核巳破碎溶解；细胞浆融合成小团块或呈颗粒状物。

（2）坏死组织周围可见许多脓细胞(坏死的中性白细胞)，其细胞轮廓模糊，胞浆常呈颗粒状或有小空泡，核破裂、溶解或模糊不清。

思考题：

（l）为什么诊断本病为脓肿?试与第10号玻片比较，说明蜂窝织炎与脓肿的区别。

（2）脓液由什么成分组成?
12a号 心外膜纤维素性炎
【低倍】可见心内膜、心肌、心外膜三层结构，主要病灶在心外膜（尚有残存的脂肪细胞），它的外层有索状及网状的伊红染纤维素披覆，并有较多炎细胞浸润，血管扩张充血。

【高倍】炎细胞主要是中性白细胞、淋巴细胞及少量单核细胞。

13b号 慢性胆囊炎
【低倍】胆囊壁分为三层结构（粘膜层、肌层、浆膜）。该三层组织均因炎性水肿而显得疏松（尤其是粘膜下层）。粘膜皱壁增厚，局部可见粘膜上皮凹陷达肌层（罗－阿氏窦）。粘膜层间质有中等量慢性炎细胞浸润，各层小血管扩张充血，并有不同程度的血管壁纤维组织增生。

【高倍】慢性炎细胞主要是淋巴细胞、单核细胞。
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