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实验二  局部血液循环障碍

目的与要求

1. 掌握淤血的病理变化(尤其肺、肝淤血的形态特点)。

2. 掌握血栓的形态特点。

1. 掌握梗死的类型和形态特点。

实验内容

	大体标本
	病理切片

	1、 肝淤血及脂肪变性

2、 肺出血

3、 大脑出血

4、 混合血栓

5、 心瓣膜血栓形成

6、 肺动脉血栓栓塞

7、 主动脉瘤合并血栓形成

8、 主动脉粥样硬化合并附壁血栓形成

9、 肾贫血性梗死

10、 脾贫血性梗死

11、 肺出血性梗死
	6号   肝淤血及脂肪变

7号   肺淤血性水肿

9a号  混合血栓


大体标本

1. 肝淤血及脂肪变性
肝体积稍大，表面光滑，包膜紧张，边缘钝圆，暗灰黄色，表面可见有暗红色与灰黄色点状花纹相间排列，呈弥漫分布。切面可见部分红色点状花纹相互融合成条索状，将灰黄色病变包围于其中，如此红黄相间排列的花纹，与槟榔切面相似，故也称“槟榔肝”。

思考题：大体标本上红色和灰黄色的点状花纹在镜下是什么病变?这种改变是怎样发生的?
2. 肺出血
肺表面有多数斑点状出血灶，质地变硬，切面亦有明显散在大小不一的出血灶。
3. 大脑出血
左侧大脑半球较右侧为宽，左大脑的内囊处，有一黑色不规则形的局限性出血病灶。其中一标本内囊中血液已穿入脑室。
4. 混合血栓

取自门静脉的血栓，圆柱状，表面可见黑褐色条纹与灰红色条纹相间排列（新鲜时呈红黄相间的条纹）。表面粗糙、质地硬。切面呈灰红色。

思考题：血栓与死后血凝块如何区别?
5. 心瓣膜血栓形成

一标本的左心室显著扩张，心肌肥厚，主动脉瓣的心室面有许多息肉状赘生物（血栓），绿豆至黄豆大，灰黄色，粗糙不平，主动脉瓣有严重破坏并脱落，形成缺损。另一标本的病变发生在二尖瓣，并侵犯左心房。
6. 肺动脉血栓栓塞
肺动脉管腔内可见一长段暗红色与灰黄色混杂的条索状物（血栓），盘曲阻塞在肺动脉腔内。
7. 主动脉瘤合并血栓形成
主动脉有一梭形膨大部分（动脉瘤），其内可见有一不规则形块状物质（血栓）形成。靠近壁的部分呈黑黄（新鲜时红黄）相间层状排列，中央部分呈重叠片状，表面干燥无光泽。另见主动脉内膜有黄色或灰黄色斑块（动脉粥样硬化），使血管内膜凹凸不平。

思考题：主动脉瘤内为什么有附壁血栓形成?
8. 主动脉粥样硬化合并附壁血栓形成

主动脉内膜面有多个灰黄和灰红色大小不等的病灶（粥样硬化），其中一处病灶表面附有一黑黄相间的条索状物（附壁血栓）。
9. 肾贫血性梗死

肾的切面可见多个呈园锥形或不规则形的灰黄色干燥的梗死灶，边界清楚。尖端伸入髓质并指向肾门，底面向包膜面。梗死灶边缘有充血出血带（黑色）。
10. 脾贫血性梗死
脾脏切面可见一较大的、略呈三角形的梗死灶，尖端指向脾门，底向脾之表面，质致密、灰黄色，周围出血带不明显。
11. 肺出血性梗死
肺下叶切面可见一略呈园锥形灰黑色梗死灶，尖端指向肺门，底面靠近肺膜，边缘尚清楚，质硬实。

思考题：出血性梗死发生的条件是什么?

病理切片

6号  肝淤血脂肪变

【低倍】
（1）肝小叶中央静脉扩张（腔内的红细胞在制片时流走），其附近的肝窦扩张，充满大量红细胞，两侧的肝细胞索已支离破碎，甚至崩解消失。

（2）肝小叶外围的肝窦及肝细胞索正常，部分肝细胞胞浆内可见园形小空泡（脂滴）。

【高倍】肝窦内充满大小一致的红细胞。

7号  肺淤血性水肿
【低倍】
（1）肺泡间隔毛细血管扩张淤血，腔内充满红细胞，致使间隔增厚。肺泡腔内有伊红染、质地均匀的液体渗出（水肿液），部分水肿液中有大小不一的空泡(空气泡)或脱落的肺泡上皮细胞、巨噬细胞。部分巨噬细胞吞噬了黑色炭沫而形成“尘细胞”，其余肺泡呈代偿性肺气肿。

（2）肺间质内中、小血管明显扩张充血。

【高倍】肺泡腔内水肿液呈微尘状，大部分巨噬细胞吞噬了红细胞而成为“心力衰竭细胞”，其胞浆内的含铁血黄素呈棕黄色，颗粒状，具有折光性。另一部分巨噬细胞吞噬了黑色的炭尘，即为“尘细胞”（正常肺脏有这种细胞）。

9a号 混合血栓
【低倍】血小板粘集成索条状、分支状、圆块状或层状排列，伊红染，构成血小板小梁，其周围被分叶核的白细胞所包绕。小梁间为丝网状的纤维素及红细胞。

【高倍】血小板为微尘状，白细胞主要为具有分叶核的中性白细胞。

思考题：诊断混合血栓的主要依据是什么?

动物实验空气栓塞

动物：家兔一只

器材：手术刀柄一把，手术刀片一片，剪刀一把，有齿镊子二把，血管钳四把，10毫升注射器一个，６号针头一个，小瓷碗一个，丝线少许，大瓷盆一个。

步骤及观察项目：

1．取家兔一只，观察其正常活动情况。

2．在兔耳缘静脉注入８毫升空气。

3．注意观察兔症状出现，常表现烦躁乱动，呼吸加快，痉挛直至死亡。

4．兔死后，剖开胸腔，结扎上、下腔静脉，肺动静脉及主动脉弓等大血管，以防止空气逸出。

5．取出心脏。

6．将心脏放在已盛水的瓷碗内，剪开心房，观察有多量气体排出。

思考题：
本实验造成兔死亡的原因是什么?
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