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答考生问：
· 没有中专毕业证书，但已取得执业助理医师资格是否可以报考？如今后

取得农村在岗卫生技术人员成人大专学历后是否具备报考执业医师资格？
答：可以报名参加农村在岗卫生技术人员成人大专学历教育的入学考试。无中专毕业证书，已具备执业助理医师资格的人员，在取得农村在岗卫生技术人员成人大专学历后，在本省农村享受成人专科毕业生的同等待遇，可以报考执业医师。

· 中医专业、中西医结合专业或口腔医学专业的中专毕业生，是否可以报

名参加临床医学专业成人大专教育的学习？取得毕业证书后是否可以参加临床医学专业的执业资格考试？
答：（1）取得省内中医专业、中西医结合专业或口腔医学专业中专学历的毕业生，在可以报考执业助理医师资格考试的前提下，如在临床工作岗位上可以报名参加农村在岗卫生技术人员成人大专学历教育临床医学专业的学习。（2）取得临床医学专业成人大专学历毕业证书后，必须是在临床类别试用期岗位上，才可以参加临床类别执业助理医师资格考试。对已具备临床以外其他类别的执业助理医师资格人员，必须先取得临床类别执业助理医师资格，并达到规定年限后，方可参加临床类别执业医师资格考试。

· 具备报考执业助理医师及以上资格考试条件的中专学历证书是指哪

些？

答：具体要求要符合《医师资格考试报名资格的规定》（2006年版），考生

可到当地卫生行政主管部门咨询确认。参加2003年、2004年省卫生厅和省教育厅联合组织开展的农村在岗卫生技术人员中专层次学历教育社区医学专业学习，并已取得毕业证书者，可以报名参加本次成人大专学历教育。
· 本次农村在岗卫生技术人员成人大专学历教育对报考者所在单位是否

有明确限制？

答：是的。本次开展农村在岗卫生技术人员成人大专学历教育的报考者限于乡镇卫生院及村卫生单位，不含个体行医者、私营医院及计生服务站等的工作人员。

· 取得成人大专学历后可否参加专科升本科或研究生考试？

答：农村在岗卫生技术人员成人大专学历教育，是省卫生厅会同教育厅等五厅委，针对当前我省农村卫生队伍的实际情况，为实现我省农村卫生人才培养目标，全面提高农村卫生队伍素质而采取的一项省内特殊政策，取得的成人大专学历不具备专科升本科或研究生入学考试资格。

· 请问临床医学中设置全科医学、公共卫生、医学影像方向，是否是指从

事公共卫生与影像技术工作的人员也可以报名参加考试？
答：为了培养适应农村卫生工作需要的适用型、复合型人才，在临床医学中设置全科医学、公共卫生和医学影像三个方向，教学内容以临床为主，同时兼顾全科、公共卫生和影像三个方向的知识内容，培养既能从事临床医学工作，又能从事预防、康复、保健、健康教育和计划生育，以及公共卫生服务或影像诊断技术的一专多能的卫生技术人才。但报考条件必须满足45周岁以下，已经取得执业助理医师及以上资格，或本省中专毕业并具备报考执业助理医师及以上资格考试条件，且目前从事临床医学工作。

· 入学考试是否有指定教材和大纲，在哪里购买，培训中心是否可以代
购？

答：有指定参考教材，考生可到当地新华书店购买，也可由市、县（市、区）卫生局集中与安徽省卫生职工培训中心联系代购。课程考试大纲，请考生在报名结束后到安徽医学高等专科学校网站首页下载。

· 参加入学考试要考哪些科目，分值是多少，有哪些题型，命题范围如何？

答：入学考试的考试科目为专业课（医学临床综合）和专业基础课（医学基础综合），分值均为150分，命题范围请参见考试大纲。
具体题型与分值：

专业课（医学临床综合）：含内科学50分、外科学50分、妇产科学25分、儿科学25分；题型为名词解释、填空、单项选择、问答题和病例讨论。

专业基础课（医学基础综合）：含解剖学及组织胚胎学60分、生理学50分、药理学（抗生素）20分、病理学（总论）20分；题型为名词解释、填空、单项选择和问答题。

· 如何得知录取结果？

答：考生可到当地县（市、区）卫生局或登陆安徽医学高等专科学校网站查询，录取通知书由安徽医学高等专科学校直接寄送考生本人。
· 具体的教学安排及食宿情况？

答：授课采取半脱产形式，每年上、下半年各集中二至三周的时间进行面授，其余时间由学员自学，并在每学期开学的第一周进行已完成课程的考试。
学校将根据农村在岗卫生技术人员的实际情况，将学员分为两个以上的批次进行面授，如学员集中面授时间与工作等有冲突，经申请，可以调换面授批次，最大限度地给学员提供方便。

不能解决食宿的学员由学校统一安排，费用自理。
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