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北京市卫生局文件

京卫急字〔2013〕2号
北京市卫生局关于印发
2013年卫生应急工作要点的通知

各区县卫生局，各三级医疗机构，市疾病预防控制中心、市卫生监督所、北京紧急医疗救援中心（120）、市红十字会紧急救援中心（999）、市红十字血液中心、市12320公共卫生热线、市公共卫生信息中心：

现将《北京市卫生局2013年卫生应急工作要点》印发给你们，请各单位贯彻落实。同时结合本辖区和本单位实际，制订本单位2013年卫生应急工作计划并组织实施。

附件：北京市卫生局2013年卫生应急工作要点
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北京市卫生局2013年卫生应急工作要点

2013年是贯彻落实党的十八大精神的开局之年。确保首都公共卫生安全、妥善应对突发公共卫生事件、高效完成突发事件紧急医疗卫生救援任务、做好重大活动及敏感时期卫生应急服务保障是一项长期而艰巨的任务。面对复杂严峻的公共卫生安全形势，全市卫生应急系统各单位要进一步做好卫生应急管理工作。

2013年全市卫生应急工作的指导思想与总的要求是：按照全国卫生应急工作会议要求和市应急委《关于进一步加强本市应急能力的意见》精神，以纪念抗击非典十周年卫生应急体系建设取得巨大成就为契机，着力加强卫生应急体系和院前急救体系的制度化、规范化、标准化建设，强化卫生应急准备，提升卫生应急能力和保障水平。2013年拟开展十项重点工作如下：

一、推动卫生应急综合示范区（县）创建工作，巩固创建成果

在2012年朝阳、西城、石景山通过市级专家组验收以及朝阳、西城荣获“国家卫生应急综合示范区”称号的基础上，继续深入推动卫生应急综合示范区（县）创建工作。加强技术指导，开展经验交流，进行全面督导，巩固创建成果，不断提升基层卫生应急能力，力争年内7个区县达到市级标准、3个区县达到国家标准。

二、加强培训演练，积极开展卫生应急大练兵、大比武活动

2013年是我市成功抗击非典十周年。按照市应急委要求，我局将牵头组织开展全市重大传染病疫情综合应急演练和卫生应急装备及成果展示活动。卫生应急系统各单位要围绕“5.12防灾减灾日”，广泛开展公众卫生应急知识科普宣教活动，开展针对性应急培训和实用性应急演练，提倡开展不定期、不通知的紧急拉动演练，全面提升现场卫生应急处置能力，充分展示卫生应急体系建设成果。在京国家卫生应急队伍重点开展救援基础理论和应用理论培训，开展现场指挥协调、跨省远程拉动、自我保障技能、野外极端环境等模拟演练，增强快速反应、应急机动、专业救援、综合保障等能力。

按照卫生部关于在全国卫生系统深入开展卫生应急大练兵、大比武活动的工作部署，在全市卫生应急系统各单位开展以“建设高素质卫生应急队伍，提高整体卫生应急能力”为主题的卫生应急大练兵、大比武活动。通过层层选拨，推荐优秀队员参加全国卫生应急大比武，力争取得好成绩。

三、推进院前急救体系城乡一体化，不断提升急救服务保障能力
一是稳步推进院前急救体系城乡一体化，重点加强远郊区县尤其农村地区院前急救网络建设；二是推动病人分类调度，拓展非紧急医疗预约式救护车转运服务模式，扩大服务面；三是启动院前院内急救衔接信息化工作，及时了解院内急诊资源和接诊能力，提高急救工作效率；四是加强急救车通讯装备建设，提高全市120急救调度时效；五是积极争取市级财政预算投入，提高院前急救服务保障能力；六是加速推进急救立法工作，在《急救立法调研工作报告》的基础上，完成《北京市急救服务条例》相关内容；七是继续发挥120、999院前急救联合指挥调度平台作用，不断提升日常急救和应对突发事件工作效率；八是规范服务行为，加强行业自律，按照《关于进一步加强和规范院前急救车辆出行和使用管理的通知》要求，坚决杜绝院前急救车辆道路交通违法违规行为；九是保证急危重症病人院前急救呼叫满足率达到95%以上，平均反应时间：中心城区15分钟以内，郊区平原20分钟以内，远郊山区30分钟以内；十是各医疗机构要严格执行《关于进一步加强医疗机构急诊工作的通知》精神，提升急诊接诊能力，落实“首诊负责制”，强化院前急救与院内急诊高效衔接。
四、提升装备保障水平，推进市级紧急医疗救援应急队伍建设

市级紧急医疗救援卫生应急队伍建设已纳入市卫生局2013年预算安排的重点项目。依据《国家卫生应急队伍管理办法（实行）》、《国家卫生应急装备目录（试行）》和《北京市应急队伍建设工作方案》，按照“平战结合、常备不懈”原则，结合北京实际，建立一支60人的紧急医疗救援类卫生应急队伍，配备相适应的应急装备，建设“小型车载移动医院”，满足突发事件紧急医疗救援现场处置要求，现场处置能力和装备水平达到同类国家卫生应急队伍建设水平。

五、深化多部门联防联控工作机制，提高协同卫生应急处置能力

利用市卫生局作为市突发公共卫生事件应急指挥部办公室的平台，进一步巩固部门间、军地间、部省间卫生应急协作机制。深化120、999与110、122、119四台联动和应急交通勤务机制，加强与京津冀、检验检疫局、武警卫勤力量、首都国际机场等的信息互通、资源共享和协调联动机制，密切北方九省（市、区）鼠疫联防联控机制，开展工作交流和联合训练，形成工作合力，提高协同作战能力。
六、推进卫生应急信息化建设，提高卫生应急决策指挥水平

拟制定平台建设方案，开展论证评估，逐步建立“北京市突发公共事件卫生应急指挥与决策系统”，实现应对突发公共事件卫生应急指挥与决策工作信息化、网络化和智能化，尽快满足应急准备、应急值守、应急处置和卫生应急工作过程监管等基本需要，达到“平时承担应急值守工作，做好维护管理；战时直观地开展现场决策、指挥、资源调度和处置指导”等平台建设目标。

七、加快卫生应急预案修订完善工作，加强预案的宣贯培训

《北京市突发公共卫生事件应急预案》、《北京市突发公共事件医疗卫生救援应急预案》和《北京市应对流感大流行应急预案》专项预案，以及7个重点工作方案已经提交市应急办，经审核通过后将正式印发。2013年重点加强预案的宣贯培训，强化预案启动、工作流程和现场指挥工作机制，同时推进各区县卫生局和相关单位卫生应急预案的修订完善工作。
八、开展卫生应急能力评估，不断改进和推动卫生应急管理工作

按照卫生部《卫生应急能力评估标准》要求，不断加强卫生应急体系制度化、规范化、标准化建设，积极开展全市卫生应急能力评估工作，强化卫生应急工作精细化管理。通过评估查找差距，及时发现存在的问题和薄弱环节，不断改进和推动我市卫生应急管理工作。

九、做好突发事件的应急准备，妥善处置各类突发公共事件 

在充分进行预防准备基础上，建立健全本市传染病和突发事件公共卫生风险评估机制，推进全市卫生应急系统各单位风险评估工作，有效开展日常和专题公共卫生风险评估。切实做好应急值守和信息报送工作，适时启动卫生应急机制。做到鼠疫、非典、人感染高致病性禽流感、新型冠状病毒感染、群体性不明原因疾病、餐饮业食品安全事故等突发公共卫生事件的早发现、早报告、早处置，做好自然灾害、事故灾难、社会安全事件（含涉恐事件）以及重要活动、重大节日、重点场所及敏感时期的综合卫生应急保障工作，提升重大灾害事故的现场应急处置能力和批量重症伤员集中收治能力，最大限度地减少病死率和伤残率，最大限度地控制疫情蔓延和扩散。
十、加强应急医疗救治基地建设，提高群体伤病员院内救治能力
在完善市级应急医疗救治基地标准的基础上，重新审核评估应急医疗救治基地医院，重点加强突发事件大批量伤员集中收治能力，建立应急医疗救治绿色通道。对于符合标准的城区三级医疗机构和郊区（县）区域医疗中心将纳入市级应急医疗救治基地，同时进行核准、命名、授牌。
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