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	渝职改办〔2008〕40号



重庆市职称改革办公室
关于开展2008年全市专业技术职务

任职资格申报评审工作的通知

各区县(自治县)职改办，市级各部门人事（干部）处，大型企事业单位人事部门：

根据全市人事局处长会议精神和职称评审工作实际，现就开展2008年全市专业技术职务任职资格申报评审工作有关问题通知如下：

一、申报时间

为确保申报评审及资格审查工作有序进行，各地、各部门须严格按《2008年全市高级专业技术职务评审委员会评审工作日程安排》（见附件）中“评审材料受理时间”派专人报送高级职务申报材料。评审材料受理时间结束后，各高级专业技术职务评审委员会不得再受理评审材料。

二、申报程序

（一）根据《重庆市职称改革办公室关于下放高中级职称申报评审权限及简化资格考试证书发放程序的通知》（渝职改办〔2007〕12号）的有关规定，专业技术人员申报高级职称，由本人申报、单位审核、区县人事职改部门或市级主管部门进行资格审查并加盖公章，凡符合申报评审条件的申报材料直接送相关系列高级职务评委会挂靠部门。

（二）各高级职务评委会挂靠部门在申报材料收齐后，须将全部申报人员《送审名册》（一式二份）集中报送市职称改革办公室核准后，再组织专家评审。

（三）对部分特殊情况申报者（如破格申报等），须由区县人事职改部门或市级主管部门先将申报材料及相关证明报市职称改革办公室核准后，再送相关系列高级职务评委会参加评审。

三、申报材料

（一）专业技术人员申报评审各系列专业技术职务任职资格，均应如实填写《专业技术职务任职资格评审表》、《重庆市专业技术职务任职资格评审综合情况（公示）表》，并按规定向所在单位人事部门提交学历证书、任职资格证书、职称外语和计算机考试合格证书（或有效成绩证明）、继续教育登记证（卡）、年度考核表、有关考试合格成绩、业绩成果证明、个人政治思想和业务工作总结，以及公开发表的论文、论著（不须另搞鉴定）、学术报告等申报材料和有效证件（有关证件上报时可送复印件，复印件须经区县人事职改部门或市级主管部门盖章确认）。

    （二）所在单位人事部门应对申报人材料严格审查、认真把关，并按《关于开展全市专业技术职务任职资格申报评审公示工作的通知》（渝职改办〔2003〕73号）有关规定进行公示，经单位负责人签字并加盖单位公章后方能上报（未经公示的申报材料不得补报）。

（三）凡未按规定进行公示和签字盖章的申报材料，各级职称申报资格审查部门不予受理。
（四）为提高评审效率，保证评审质量，《重庆市专业技术职务任职资格评审综合情况（公示）表》一律要求打印，并用A3纸复印，其中：申报正高级工程师一式18份，高级工程师（建筑工程除外）一式18份，高级经济师一式15份，其余系列按相应评委会挂靠部门的要求办理。

（五）各高级职务评委会挂靠部门对受理申报材料有具体要求的，必须在受理申报材料前一个月发文通知到各区县（自治县）人事职改部门、市级各有关部门及大型企事业单位，并同时送市职称改革办公室备案。 

四、评审时间

（一）各高级职务评委会须严格按市职称改革办公室印发的《2008年全市高级专业技术职务评审委员会评审工作日程安排》所规定的时间完成评审工作，不得无故拖延评审时间，更不得跨年评审。

（二）各高级职务评委会评审工作结束后，须于10日内向市职称改革办公室报送以下评审材料（须同时报送软盘或发送电子邮件，《专业技术职务任职资格评审表》除外）。

1.评审结果情况报告（内容包括：评审会议的基本情况，申报评审人数、通过人数，通过率，未通过人数，需要说明的问题，对评审工作的意见或建议等）；

2.《2008年重庆市高级职务评审委员会评审结果情况》；

3.《2008年重庆市高级职务评审委员会评审结果分析》；

4.《专业技术职务任职资格评审表》。 

（三）全市各中、初级职务评委会的评审材料报送时间及评审时间由各管理部门参照上述要求酌情确定公布。各中级职务评委会评审工作结束后，于12月底前将《2008年重庆市中级职务评审委员会评审结果分析》报市职称改革办公室备案。

五、有关规定和要求

（一）客观公正评价人才。坚持科学的人才观和坚持公开、平等、竞争、择优的原则，把品德、知识、能力、业绩和贡献作为衡量人才的主要标准，严格评审程序，规范评审行为，保证评审质量。在评审工作中，要切实做到向边远贫困地区和基层科技推广、工农业生产一线倾斜，向做出重要贡献、取得显著经济社会效益的专业技术人才倾斜，向优秀中青年人才倾斜，引导“医生去临床，教师进课堂，演员上舞台，科技人员到厂矿车间和田间地头”，激励各类专业技术人才创新、创造。

（二）严格掌握申报条件。专业技术人员申报评定专业技术职务任职资格，应严格按照专业技术职务《试行条例》或《重庆市XX专业高中级职务任职资格申报评审条件（试行）》的相关规定执行。其任职年限计算到2008年12月31日止。对任职年限虽然不够，但能力和业绩突出、确有真才实学的专业技术人员，可参照《重庆市XX专业高中级职务任职资格申报评审条件（试行）》和《重庆市工程、农业、科研、高校、中专校、中小学、卫生等七系列破格评审专业技术职务任职资格推荐条件（试行）》（渝职改办〔2000〕439号）等文件规定，填报《破格申报评审专业技术职务任职资格推荐表》，破格申报评定相应专业技术职务任职资格。

（三）对抗震救灾人员实行倾斜。在今年特大地震灾害中参加抗震救灾的专业技术人员，申报评定专业技术职务任职资格时其外语、计算机考试可实行“先评后补”；对奋不顾身战斗在抗震救灾第一线的专业技术人员，则可免考；对立功受奖的专业技术人员，可破格申报评定相应等级专业技术职务任职资格。

以上人员应由所在单位出具相关证明，经主管部门签署意见后报市职称改革办公室核准。

（四）逐步取消中小学教师职称评聘分开。根据全国人事厅局长会议提出的“推进中小学教师职称改革，建立与事业单位聘用制度相适应、符合教师职业特点、统一的中小学教师职称制度”的精神，从今年起，我市中小学应在原人事职改部门核定的专业技术职务结构比例数额内，严格控制申报评定专业技术职务任职资格人员数量，逐步取消评聘分开，以适应中小学教师职称改革和我市推行事业单位岗位设置管理工作的需要。

（五）职称外语、计算机有关要求。专业技术人员申报评审专业技术职务应参加职称外语和计算机相应级别考试，具体要求是：计算机条件按照市职称改革办公室《关于调整全市专业技术人员职称外语和计算机考试有关规定的通知》（渝职改办〔2005〕99号）规定执行；外语条件按照市职称改革办公室《关于调整完善全市职称外语考试有关规定的通知》（渝职改办〔2007〕53号）规定执行。

1981年12月底以前参加工作的专业技术人员评聘副高及其以下级别专业技术职务， 2007年3月参加的职称外语考试不合格者，今年申报职称仍作有效成绩使用。

（六）继续教育要求。根据《重庆市专业技术人员继续教育条例》关于“专业技术人员每年接受继续教育的时间不少于80学时”的规定，继续教育要求应作为专业技术人员申报评聘专业技术职务的必要条件。《重庆市XX专业高中级职务任职资格申报评审条件（试行）》中对学时有具体要求的按规定执行。
（七）材料归档要求。各级评审委员会评审工作结束后，应将评审工作会议记录和评审结果汇总表及时归入评委会挂靠主管部门的文书档案；在市职称改革办公室下发专业技术职务任职资格通知后，各有关单位应及时到相应评委会挂靠主管部门取回评审材料。《专业技术职务任职资格评审表》应及时反馈本人所在单位，与任职通知一并归入本人人事档案和单位文书档案。
六、纪律要求

（一）根据《重庆市人民政府办公厅关于加强职称改革工作统一管理的通知》（渝办发〔2000〕39号）精神和有关规定，各地、各部门不得自行制定、印发有关职称改革的规定和文件，不允许政出多门和多头管理；凡属职称改革的文件和规定，必须经市职称改革办公室发文通知后方能执行生效。 

（二）各地、各部门要严格执行《重庆市职称改革办公室关于重申职称评审收费标准有关规定的通知》（渝职改办〔2007〕47号）所明确的收费标准，并自觉接受物价、财政、审计部门的监督和检查。

（三）各地、各部门要严格按照《重庆市职称改革办公室关于严肃职称申报评审工作纪律的通知》（渝职改办〔2002〕261号）要求，切实加强领导，严格管理，严肃职称申报评审工作纪律，落实责任追究制度，严查重处各类违规违纪行为。市职称改革办公室将加大监督查处力度，对各地、各部门职称申报评审工作进行抽查，对违反职称工作纪律和有关政策规定的行为，将在全市范围内予以通报。


注：以上表格样式均在《重庆人事人才网》（网址：www.cqpa.gov.cn/下载专栏）下载。
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