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文卫党〔2011〕15号

关于建立健全卫生系统工会、共青团、妇委会等群团组织的通               知

县属医疗卫生单位、乡镇卫生院：

为进一步建立健全卫生系统工、青、妇等组织建设，充分发挥群团组织联系干部的桥梁和纽带作用，不断增强党组织的凝聚力和向心力，努力形成党建带工、青、妇建设，工、青、妇建设服务党建的工作格局。经研究决定，在全县卫生系统开展工、青、妇等组织建设活动，在前段时间调查摸底的基础上，符合条件建立但还没建立的单位一定要按要求进行组建，已建立但还没配备人员或没正常开展活动的一定要进行完善，现将有关具体事项通知如下：

一、时间要求

6月底之前完成工、青、妇等组织组建或完善工作。

二、组织建设

（一）工会组织

1、工会委员会。凡职工在10人以上的单位应成立工会委员会，委员由3-7人组成，设主席1人，副主席1人，其中委员中必须至少有1人是女性，负责女工工作。工会委员和主席、副主席候选人可由工会筹备小组提出，也可由会员推荐产生。

2、工会经费审查委员会。凡职工在25人以下的应设工会经费审查委员1人；25人以上的应成立工会经费审查委员会，委员3人，设主任1人。工会经费审查委员和主任候选人可由工会筹备小组提出，也可由会员推荐产生。

以上两个委员会由职工会员大会或职工会员代表大会选举产生，每届任期5年，接受同级党组织和上级工会组织的领导，委员任职期间如有变动，可以补选。

（二）共青团组织

凡团员人数在100人以上的，应设立团的基层委员会，委员由7-9人组成，设书记1人，副书记1-2人；团员人数在30人以上，不足100人的，应设立团的总支部委员会，委员由5-7人组成，设书记1人，副书记1人；团员人数在3人以上，不足30人的，应设立团的支部委员会，委员由3-5人组成，设书记1人，必要时可设副书记1人，团员数7人以下的支部原则上只设书记1人。

共青团组织由团员大会或团员代表大会选举产生，每届任期3年，接受同级党组织和上级共青团组织的领导，委员任职期间如有变动，可以补选。

（三）妇委会组织

凡妇女在5人以上的单位应设立妇女委员会。凡妇女在10人以上的应设立妇女委员会，委员由3-5人组成，设主任1名，副主任1名，设立组织宣传、权益保障、妇幼保健等委员；凡妇女在10人以下的原则上只设主任1名。

妇委会组织由妇女大会或妇女代表大会选举产生，每届任期五年，接受同级党组织和上级妇女组织的领导，委员任职期间如有变动，可以补选。

三、配备原则

（一）工会主席

工会主席原则上由各单位的副职兼任，特别有合适人选也可由其他人担任，能坚持实事求是、开拓创新，能坚持依法治会、依法维权，有较强的政治理论水平，有强烈的革命事业心和政治责任感。

（二）妇女主任

妇女主任原则上由各单位的中层干部担任，有特别优秀的也可由其他一般干部担任，但要有较高的政治理论素质、思想道德素质、科技文化素质，有一定的参政议政和协调管理能力，热爱妇女工作，有较高威望。

（三）支部（团委或总支）书记

支部（团委或总支）书记候选人应是党员或团员，年龄一般不超过28周岁，是党员的可放宽至30周岁，在职最高年龄一般应不超过33周岁，在思想、政治上与党中央保持高度一致，德才兼备，热爱共青团事业，能调动青年人积极性。

  四、报批材料

各单位刚成立工、青、妇等群团组织的，一律实行“两报两批”制度，且所有材料要一式两份，统一报送至局办公室，统一办理相关批复手续，联系人：潘海武，联系电话：67863970。

（一）工会组织

1、样稿一：

关于要求建立XX（单位名称）工会和召开第一届工会会员(代表)大会的请示

文成县总工会：

本单位属于XXX性质，现有职工X名（其中女职工X名）。为了加强本单位的民主政治建设，活跃职工的文化生活，维护职工的合法权益，充分调动广大职工的积极性，根据《中华人民共和国工会法》等有关规定，本单位要求建立XX（单位名称）工会。若同意本单位的建会要求，经报请同级党组织同意，拟于×年×月×日召开第一届工会会员(代表)大会，报告工作，选举产生第一届工会委员会和经费审查委员会。

 本单位现有会员××名，拟推荐会员代表××名。

第一届工会委员会拟设委员×名，拟提出委员候选人×名，差额比例为×％(注：一般不少于5％)，拟选举××同志为主席，××同志为副主席。

 第一届经费审查委员会拟设委员×名，等额选举，拟选举××同志为主任。

 妥否。请批示。

 附：委员候选人建议名单。

（注：在旁边空白处签署本单位党支部同意意见，并盖上党支部公章。）

××单位工会筹建委员会

    ×年×月×日
2、样稿二：

关于××（单位名称）工会第×次会员(代表)大会

和委员会第一次全会选举结果的报告

文成县总工会：

××(单位名称)工会于×年×月×日召开了第×次会员(代表)大会，应到会会员(代表)××名．实到会会员(代表)××名。经大会选举，王××、高××(女)等×名同志当选为××(单位名称)工会第一届工会委员会委员。赵××等×名同志当选为×××(单位名称)工会第×届经费审查委员会委员。

 会后，分别召开了×××(单位名称)工会第一届委员会第一次会议和经费审查委员会会议，选举×××同志为主席，×××同志为副主席。选举×××同志为经费审查委员会主任。

  特此报告。请批复。

××单位工会名称(公章)

                                     ×年×月×日
（二）共青团组织

1、样稿一：

关于建立XX单位团支部（团委或总支部）和召开第一次团员（代表）大会的请示

文成县卫生局团委：

 为加强本单位青年职工的凝聚力，丰富青年职工的业余文化生活，培养积极肯干的年轻干部，经本单位党支部研究决定，拟成立XX单位团支部（团委或总支部）。若同意本单位的建团要求，本单位将于X月X日在XX地方召开第一次团员（代表）大会，拟设委员X人，其中书记X人，副书记X人，拟由XXX、XXX、XXX等同志为委员候选人（其中差额比例不少于应选名额的20%），其中XXX同志为团支部（团委或总支部）书记候选人，XXX同志为团支部（团委或总支部）副书记候选人。

妥否。请批示。

（注：在旁边空白处签署本单位党支部同意意见，并盖上党支部公章。）

××单位团支部（团委或团总支）筹建委员会

×年×月×日
2、样稿二：

关于XX单位第一次团员（代表）大会和支部委员会（委员会或总支部委员会）第一次全会选举结果的报告

文成县卫生局团委：

    ××单位第一次团员（代表）大会已于2011年×月×日召开，经过各位代表的共同努力，选举产生了共青团××单位第一届支部委员会（委员会或总支部委员会），委员名单如下：×××、×××、×××。

    会后，召开了共青团××单位第一届支部委员会（委员会或总支部委员会）第一次全体会议，选举产生了共青团××单位第一届支部委员会（委员会或总支部委员会）书记、副书记。×××同志当选为书记，×××同志当选为副书记。

    以上请示妥否，请批复。

                         XX单位团支部（团委或团总支）

 ×年×月×日
（三）妇委会组织

1、样稿一：

关于要求建立XX（单位名称）妇委会和召开第一次妇女(代表)大会的请示

文成县卫生局妇委会：

本单位共有职工X人，其中女职工X人。为健全妇女组织，充分发挥女职工在工作中的积极性，推动妇女工作再上台阶，特恳请成立XX单位妇委会。若同意本单位的建妇委会要求，本单位将于X月X日在XX地方召开第一次妇女（代表）大会，拟设委员X人，其中主任X人，副主任X人，拟由XXX、XXX、XXX等同志为委员候选人（其中差额比例不少于应选名额的20%），其中XXX同志为妇委会主任候选人，XXX同志为妇委会副主任候选人。

妥否。请批示。

（注：在旁边空白处签署本单位党支部同意意见，并盖上党支部公章。）

××单位妇委会筹建委员会

×年×月×日
2、样稿二：

关于XX单位第一次妇女（代表）大会和委员会第一次全会选举结果的报告

文成县卫生局妇委会：

    ××单位第一次妇女（代表）大会已于2011年×月×日召开，经过各位代表的共同努力，选举产生了××单位第一届妇女委员会，委员名单如下：×××、×××、×××。

    会后，召开了××单位第一届妇女委员会第一次全体会议，选举产生了××单位第一届妇女委员会主任、副主任。×××同志当选为主任，×××同志当选为副主任。

    以上请示妥否，请批复。

                              XX单位妇女委员会

×年×月×日
五、选举程序

（一）工会组织

1、奏国歌

2、换届筹备工作报告

3、选举

（1）通过选举办法；

（2）通过大会总监票人、监票人名单；

（3）宣布计票人名单；

（4）介绍“两委”委员候选人名单及情况简历（以姓氏笔画为序）；

（5）大会投票选举；

（6）宣布选举结果。

4、分别召开第一届“两委”第一次全体委员会议，选举主席、副主席(常委)、主任、副主任 。

5、新当选工会主席讲话

6、单位主要领导讲话

7、闭幕（奏国际歌）。

（二）共青团组织

1、奏国歌

2、新成立团组织的由单位分管共青团工作的领导宣布团组织成立，新一届团组织作筹备工作报告；换届选举的由上一届团组织负责人作上一届团组织工作报告和有关团费使用情况通报。

3、大会选举

（1）报告到会团员人数（注：按照《团章》规定，到会团员人数超过应到会团员人数的五分之四方可进行选举）；

（2）过大会选举办法；

（3）宣布新一届委员会组成人数和候选人初步名单，提交大会表决通过，产生正式候选人名单。（候选人情况书面或现场介绍均可）

（4）通过监票人名单；

（5）选举新一届委员会；

（6）宣布选举结果；

4、召开新一届委员会第一次全体委员会议，选举产生书记、副书记。

5、新当选团支部（团委或团总支）书记讲话

6、单位主要领导讲话

7、闭幕（奏唱团歌）。

（三）妇委会组织

1、筹备组作换届筹备工作报告

2、选举

（1）通过选举办法；

（2）通过大会总监票人、监票人名单；

（3）宣布计票人名单；

（4）介绍妇委会委员候选人名单及情况简历（以姓氏笔画为序）；

（5）大会投票选举；

（6）宣布选举结果。

3、分别召开第一届妇女委员会第一次全体委员会议，选举主任、副主任。

4、新当选妇委会主任讲话

5、单位主要领导讲话

6、闭幕。

六、选举办法（样稿）
（一）工会组织
基层工会选举办法（参考）

一、根据《工会法》、《中国工会章程》和《工会基层组织选举工作暂行条例》的规定，制定本办法。

二、选举工作由工会筹备小组成员主持。

三、××工会第×届委员会由×名委员组成，经费审查委员会或经审员由×名委员组成，大会选举采用无记名投票差额选举的办法进行。××工会第×届委员会候选人为×名，差额×名，经费审查委员会候选人为×名，差额×名。

四、××工会第×届委员会委员候选人和经费审查委员会委员候选人的提议名单，经代表讨论，大会通过。

确定的候选人名单，按姓氏笔划为序印刷选票，提交大会正式选举。

五、选举××工会第×名委员会委员和经费审查委员会，采取两张选票，一次投票，分别计票。大会选举时，须有三分之二以上的正式代表出席方能进行。当选委员须获得全体代表的过半数同意票，获得过半数选票的候选人名额超过应选名额时，以得票多的当选。当选人少于应选名额时，对不足的名额另行选举，如应选名额最后一位，有两名以上候选人得赞成票数相等时，以不同意票少者当选，如不同意票数也相等不能确定当选人时，应就票数相等的候选人重新投票，得票多的当选。

六、参加大会的正式代表有选举权和被选举权，凡本单位工会会员均有被选举权，正式代表对候选人可表示同意、不同意或弃权，也可另选他人。

划写选票时，如同意，请在候选人姓名上面的小方格内划一个“○”；如不同意，就划一个“×”；如弃权，不要划任何符号；如另选他人，请在空白的长方格内写上另选他人的姓名，并在姓名上面的小方格内划一个“○”。

七、大会选举时，设监票人×名，计票人×名，监票人、计票人由代表提出，大会通过，被提名为委员候选人的同志，不得担任选举的监票、计票工作。

八、收回的选票等于或少于发出选票，选举有效；多于发出选票，选举无效，应重新选举。

每张选举所选举的人数，等于或少于应选人数的为有效票，多于应选人数的为废票。

九、××第×届工会主席、副主席由工会委员会全体委员选举产生。

十、本办法经大会通过后生效。

（二）共青团组织
团支部选举办法（参考）

1、根据《团章》和《中国共产主义青年团基层组织选举规则（暂行）》制定本选举办法。

2、经本单位党支部和卫生局团委同意，本单位团支部第一届委员会设委员X名，大会选举采用无记名投票差额选举的办法进行，第一届委员会候选人为×名，差额×名，

3、凡出席本次会议的团员，均有选举权和被选举权。团的组织关系在我单位的共青团员（正受留团察看者除外）和担任团内职务的中共党员（正受留党察看者除外）均有被选举权。

4、有五分之四以上应到会团员代表出席会议，方能进行选举。当选委员须获得全体代表的过半数同意票，获得过半数选票的候选人名额超过应选名额时，以得票多的当选。当选人少于应选名额时，对不足的名额另行选举，如应选名额最后一位，有两名以上候选人得赞成票数相等时，以不同意票少者当选，如不同意票数也相等不能确定当选人时，应就票数相等的候选人重新投票，得票多的当选。

5、大会选举设监票人2（或1）名，计票人2（或1）名，交大会表决通过。

6、划写选票一律用钢笔或圆珠笔，如同意，在候选人上方的空格内画“○”，如不同意，在候选人上方的空格内画“×”；如弃权，则不画任何符号。

7、每张选票上同意人数等于或少于应选人数的为有效票，每张选票上同意人数超过应选人数的为无效票。

8、投票选举前，由主持人宣布出席会议的人数，由监票人按实到的团员数分发选票，并当众查封票箱。投票结束后，由监票人当众开启票箱，如收回的选票等于或少于发选票数，选举有效；收回的选票多于所发选票数，本次选举无效，应重新选举。计票结束后，由监票人向大会报告计票结果，由大会主持人宣布选举结果。

9、如选举中发生本选举办法规定以外的情况，与本单位党支部商议决定。
（三）妇委会组织

××单位妇女（代表）大会选举办法（参考）

一、根据《中华全国妇女联合会章》和《妇女联合会机关、事业单位基层组织工作条例》规定，制定本选举办法。

二、××单位妇女(代表)大会选举产生局妇委会委员，委员选举工作在大会选举委员会领导下进行。

三、大会选举采用候选人多于应选人的办法进行差额选举，选举按照无记名投票的方式进行。候选人按照姓名笔画排列。

四、××单位妇委会委员应选名额为       名，候选人     名，差额   名。委员候选人在本单位党组织充分听取妇女意见，协商酝酿的基础上提出，并征求上级妇联组织的意见，提交大会选举。

五、选举时，候选人得到的赞成票超过应到会代表的半数为当选。如果得票数超过半数候选人多于应选名额时，以得票多少为序，至取足应选名额为止；如果最后几名候选人造成票数相等不能确定当选人时，以反对票少者当选；若反对票也相等时，由大会选举委员会决定增加或减少当选名额。如果赞成得票超过半数的候选人少于应选额时，不足的名额另行选举。如果接近应选名额，也可以由大会征得多数会议妇女（妇女代表）的同意，减少名额，不再进行选举。

六、选举时，参加选举的代表必须超过应到代表的三分之二，方可进行选举。收回的选票多于发出的选票，选举无效，应重新进行选举。

七、对选票上的候选人，代表可表示赞成、不赞成、弃权。代表填写选票时，赞成的，在其姓名下方的空格内划“○”符号，不赞成的，在其姓名下方的空格内划“×”；弃权的，不划任何符号。不赞成的，可以另选她人；表示弃权的，不得另选她人。如果选她人，应在候选人名单后面的空格内写上所选人的姓名，并在下方空格内画“○”。每张选票所选人数等于或少于应选人数的为有效票，超过应选人数的为无效票。

八、填票一律使用钢笔或圆珠笔，符号字迹要清楚，票面要整洁，所划符号和填写姓名无法辩认的不计票。

九、大会选举设监票1名，计票1名。由大会从代表中提名，全体代表表决通过。

十、正式选举时，会场内设一个投票箱。不设流动票箱，不能委托投票。

十一、选举结束后，由监票人向大会报告候选人所得票数。宣布选举结果时，按姓名笔画排序，另选她人，按得票多少为序。

十二、本选举办法由大会选举委员会提出，经代表大会通过后实施。未尽事宜由大会选举委员会决定。

希各单位在前期调研摸底的基础上，根据该文件精神，结合各单位实际，建立健全工会、共青团、妇委会等群团组织，经常开展各类活动，丰富职工文化生活，促使各项工作不断向前发展。 

二O一一年六月十七日

主题词：组织建设  工青妇  建立  通知

抄送：县总工会、县团委、县妇联。
文成县卫生局办公室                    2011年6月17日印发
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