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卫生专业技术资格考试违纪处理办法

1、违纪处理分为：警告、终止考试、通报批评、取消单元考试成绩、取消当年考试成绩、取消考试工作人员资格、考场或考点考试成绩无效果、取消考点承办考试资格。

2、对考生的处罚：
（1）有下列情形之一的，给予警告：
携带规定以外的物品进入考场；开考信号发出前答题；考试终了信号发出后继续答卷；在考场内吸烟、喧哗；其他影响考场秩序的行为。
（2）警告两次以上仍不改正者，给予终止考试的处理。
（3）考生有下列情形的，取消单元考试成绩：
考试中交头接耳，互打暗号、手势；夹带与考试有关的资料；接传答案或交换答卷；抄袭他人答卷或有意将自己的答卷让他人抄袭；考试期间撕毁试卷、答题卡或将试卷、答题卡带出考场；有其他舞弊行为。
（4） 考生有下列情形之一的，取消当年考试成绩：
扰乱考场及考试有关工作场所秩序；拒绝，妨碍考试工作人员执行公务；威胁考试工作人员安全或公然侮辱，诽谤，诬陷考试工作人员；由他人代考、偷换考卷、涂改成绩；有其他严重舞弊行为；被两次取消单元考试成绩。
3、对考试工作人员的处罚：
（1）考试工作人员有下列情形之一者，给予通报批评：
监考中不履行职责，吸烟、看书、打瞌睡、聊天、擅

自离开岗位，经指出仍不改正；泄露阅卷工作情况；不按规定销毁或私留试卷；在其它考务工作中出现差错。

（2）考试工作人员有下列情形之一者，取消考试工作人资格：
利用监考或从事考试工作之便，为考生舞弊提供条件；考试期间，擅自将试卷带出或传出考场外；擅自变动考生答卷时间；提示或暗示考生答卷；在监考、阅卷中丢失、损坏考生答题卡或违反监考、阅卷工作规定，造成严重后果；有其他严重违纪行为的。

（3）考试工作人员有下列情形之一者，除取消考试工作人员资格外，由考区建议所在单位给予相应的行政处分；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任：
伪造、涂改考生报名表或有关信息；为不具备参加考试条件的人员提供假证明，证件，使其取得考试资格；指使、纵容、创造条件或伙同他人舞弊；利用考试工作之便，索贿、行贿；应回避考试工作却隐瞒不报，利用工作之便以权谋私；诬陷、偷换、涂改考生答案、考试成绩。
4、对考点的处罚：
考场、考点发生考试纪律混乱，或有组织的舞弊，相应范围内考试成绩无效。考点有下列情形之一，造成较大影响的，由考区取消考点资格，并追究直接责任人的行政责任，报省级卫生、人事行政部门备案：

（1）考务工作管理混乱，出现严重差错的；

（2）考场秩序混乱，出现大面积舞弊、抄袭现象的；

（3）发生试卷泄密、损毁、丢失的；

（4） 违反卫生专业技术资格考试办公室其他规定的。

5、其他：
（1）对无理取闹、扰乱考场秩序、辱骂监考人员和其他考生、威胁他人人身安全的考生，取消其考试资格，并通知本人所在单位，按有关规定处理；情节严重者，移交司法机关处理。
（2）上述违纪处理中警告、终止考试、通报批评、取消单元考试成绩、取消考试工作人员资格等5种处理，可由各考点主考作出决定。
（3）上述违纪处理中取消当年考试成绩、考试成绩无效、取消考点承办考试资格等3种处理由考区作出决定，报省级卫生、人事行政部门备案。
（4）工作人员违反考试纪律，需要给予行政处分的，由考区根据考点提供的材料责成当事人所在单位作出处理决定，情节严重者由卫生行政部门报监察机关依法查处。
（5）对违反考试管理行为人给予的处理，处理机关应通知当事人。
（6）本人或单位对作出的违纪处理决定有异议，可以向上一级卫生、人事行政部门提出申诉，上级卫生、人事行政部门调查核实后，可以撤销或变更处理决定。
（7）省卫生、人事行政部门于考试结束后把本考区违纪处理情况汇送卫生专业技术资格考试办公室。
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