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文成县卫生局文件
文卫〔2012〕5号

关于认真做好2012年春节期间各项卫生工作的
通           知

县属医疗卫生单位、乡镇卫生院：

2012年春节即将来临，为认真贯彻落实省市有关文件精神，根据县委、县政府《关于做好2012年元旦、春节期间有关工作的通知》（文委办发[2011]233号），结合卫生实际，现就做好节日期间的相关工作通知如下：
一、加强节日期间各项工作的领导
各医疗卫生单位要严格按照上级部门的有关工作部署，以对人民群众利益高度负责的态度，切实加强春节期间卫生应急、安全生产、维护稳定等工作的领导，主要领导要亲自研究部署、督促落实，坚决防范重特大事故的发生；要建立健全节日安全生产责任制，按照“谁主管、谁负责”的原则，层层落实责任，做到职责明晰、责任到人、工作到位。
二、全面落实卫生应急和卫生保障工作
各医疗卫生单位要高度重视春节期间突发公共卫生事件的应急准备和处置工作，重点做好应对食物中毒、呼吸道传染病疫情、冬季极端天气以及大型集会活动等引发的群体性意外伤害事件的卫生应急准备。结合本单位实际，开展各类应急预案演练，并对物资准备情况进行一次检查，落实血源储备和救护车，确保药品、器械、消杀物品充足；各类卫生应急队伍（卫生救援、卫生监督、卫生防疫）要随时待命，在接到突发公共事件报告后能及时开展相关处置工作，最大限度的降低人员伤亡和健康危害。同时保持通讯方式畅通，随时做好应对突发公共事件的紧急救援工作，确保急救“绿色通道”畅通。各医疗机构认真做好门诊医护人员值班工作严格执行首诊负责制，切实加强急诊室、手术室等的医疗技术力量，做好老年人、孕产妇、婴幼儿等重点人群的医疗保障工作。
三、认真做好卫生执法检查工作
进一步加大卫生执法检查力度，确保节日期间各项卫生监督工作落到实处。组织开展对餐饮单位、公共场所和供水单位等重点对象，特别是物价上涨引发的餐饮服务食品安全问题和年夜饭承办者重点环节和重点产品的监督检查。继续做好农村集体聚餐申报指导和监督检查，督促落实整改到位，严厉打击违法违规行为。采取多种形式，积极向群众宣传卫生法律法规，提高广大群众卫生意识和自我保健意识，严防各种中毒事件的发生。依法履行职责，加大对餐饮服务环节食物中毒事故等突发公共卫生事件的防控力度。
四、做好麻疹等传染病的防控工作
各单位要根据《关于切实加强消除麻疹和消灭脊髓灰质炎工作的通知》（文政办发〔2011〕204号）和《关于进一步加强春季传染病防控工作的通知》（文卫〔2011〕49号），进一步强化责任意识，认真贯彻落实各项防控措施。一是加强组织领导。要指定分管领导具体负责本单位春节期间传染病防控工作的组织和实施，确保人员、措施到位。二是做好麻疹、脊灰疫苗常规免疫和查漏补种工作，尤其是外出返乡和新流入的流动儿童。三是做好麻疹等传染病疫情监测处置，县疾病控制中心应专人负责监测麻疹等传染病疫情动态，各单位按技术规范做好麻疹等传染病病例隔离、场所消杀、个案调查、应急接种等工作。县卫生监督所要加强对全县传染病防控工作防治监督，推进防控工作的落实。三是加强院内感染控制工作，认真落实消毒措施，切实改善输液室、病房内等医院重点场所的流程设置和通风换气条件，做好医院诊治场所的消毒和医务人员防护。四是开展健康教育工作，提高群众免疫接种意识和自我防病知识。利用多种形式做好学校、流动人口聚集地、医疗机构等场所的健康教育宣传。五是加强对基层医务人员的培训，做好麻疹等传染病防控工作的技术指导和卫生监督。密切关注传染病疫情动态，做到早谋划、早动员、早部署，科学研判疫情变化发展态势，增强工作的主动性、措施的针对性、防控的科学性，努力避免出现疫情异常增高和大面积暴发现象发生。
五、继续开展安全生产大检查和维护社会稳定工作
健全和落实各项安全生产制度，严密防范各类安全生产事故。各医疗卫生单位要在节前开展一次安全生产大检查，落实病房、门诊、职工宿舍、中药房等要害部位的人防、物防、技防；加强锅炉及其它压力容器、压力管道和配电室、电梯、水、电、气等设备、设施安全保养，加强毒麻药品、放射源、消毒隔离等重要环节的安全监管及其他有毒有害、易燃易爆危险物品的保管工作。及时发现和整改安全隐患，有效防范和坚决遏制重特大事故。各单位要切实承担起维护稳定的政治责任，确保节日期间的和谐稳定。开展内部矛盾和医患纠纷排查处置活动，做好重点对象的监控、帮教，要严密防范“法轮功”等邪教组织的捣乱破坏活动。及时发现和化解不安定因素，有效防范群体性事件发生。
六、切实帮助解决困难群众看病就医和困难职工生产生活问题
各医疗单位深入开展卫生下乡活动，在春节前采取多种形式，组织开展送医送药下乡和走访慰问活动。帮助解决贫困群众就医难问题，全面掌握本单位退离休人员和特殊困难职工的基本情况，开展春节慰问走访和送温暖、献爱心活动，努力营造人人关心老干部老同事和帮助困难职工的良好氛围。各乡镇卫生院牵头组织好片区内离退休人员的慰问走访工作。
七、坚决禁止各种奢侈浪费行为、严格执行党风廉政建设各项规定
要继续保持艰苦奋斗、勤俭节约的作风，严格执行有关党风廉政建设和廉洁自律的各项规定。严禁用公款搞相互宴请、相互走访、相互送礼等拜年活动。严禁用公款大吃大喝、组织旅游和组织高消费娱乐、健身活动。严禁在酒店、休闲场所、风景区召开会议。严禁违反规定收送各种礼品、礼金、礼券、有价证券、支付凭证和商业预付卡。严禁参与赌博、迷信和高消费娱乐活动，严禁违反规定驾驶公车。要严肃财经纪律，严格控制行政开支，严禁利用过节巧立名目突击花钱和滥发津贴、补贴、奖金和实物。严禁利用节假日之机跑官要官、买官卖官以及拉票贿选等非组织活动。严禁破坏社会秩序的活动。
八、认真做好节日期间的值班和内部保卫工作
各医疗卫生单位要切实加强假日期间的值班工作，要对单位门窗、门锁的完好情况进行一次检查，加强内部治安保卫，严防失窃等事件的发生。并严格执行领导同志在岗带班制度，确保节日期间各项工作正常运转。在岗带班的领导同志要切实负起领导责任，值班人员必须坚守岗位，尽职尽责，严禁擅离职守，遇有紧急、重要事项或重大突发事件，要立即请示报告，及时妥善协调处理。对因满报、漏报延迟处理时机或造成重大影响的，将按规定严肃追究相关人员的责任。要保持通讯联络顺畅，局机关值班电话：67863970、67822809（夜间）。各单位的春节值班安排表于2012年1月20日前上报县卫生局办公室。传真：67822810，联系人：彭迎茂，电话：67863970。
各单位要按照本通知精神，把做好春节期间的工作作为当前一项重要任务来抓，周密部署，协调配合，狠抓工作落实，并对本单位、本片区贯彻落实情况及时进行督促检查。

二O一二年一月十七日
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雷宇副县长、胡学奏副主任。
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