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关于转发北京市卫生局转发卫生部办公厅
关于进一步加强手足口病防治工作的通知

各相关医疗卫生机构：

为进一步加强手足口病防治工作，现将北京市卫生局下发的《北京市卫生局转发卫生部办公厅关于进一步加强手足口病防治工作的通知》（京卫疾控字〔2011〕114号）转发给你们，请各相关医疗卫生机构认真学习，严格遵照执行。

                           二〇一二年一月十一日

京卫疾控字〔2011〕114号

北京市卫生局转发卫生部办公厅

关于进一步加强手足口病防治工作的通知

各区县卫生局，各三级综合医疗机构，市疾病预防控制中心、市卫生监督所：

现将《卫生部办公厅关于进一步加强手足口病防治工作的通知》（卫办疾控发〔2011〕154号）转发给你们，请遵照执行。并就做好我市手足口病防治工作提出如下要求：

一、各区县卫生局要高度重视手足口病防控工作，做好手足口病流行情况分析，尤其是要密切关注聚集性病例和重症病例情况，有针对性地对重点地区和重点人群采取防控措施，减少暴发疫情及重症、死亡病例的发生。

二、各区县卫生局，尤其是丰台、海淀、朝阳、昌平、通州等流动人口较多的区县，要积极协调爱卫会、综治办、工商、城管等部门开展环境整治行动，尤其要做好集贸市场、大杂院的人员管理和环境治理，切断手足口病传播途径。

三、各区县卫生局要协调教育主管部门，加强学校和托幼机构的晨午检、缺勤登记等制度，对手足口病例实施居家医学观察，严禁带病入园、入学；做好玩具、用具和环境的日常消毒工作。出现聚集性病例时，应及时报告辖区疾控机构，及时采取停班、停园等防控措施。

四、各级卫生监督机构要开展对手足口病防控工作的监督检查，尤其是要加强对医疗机构院和外来人口聚居地为重点的餐饮行业、托幼机构、打工子弟学校及公共卫生场所的卫生监督。

五、各级医疗机构要继续加强手足口病重症病例会诊、转诊和抢救机制，减少误诊、漏诊；提高早期发现重症病例的意识和诊疗水平，减少重症、死亡病例的发生。

六、各级疾控机构要及时跟踪和了解全国及我市手足口病疫情动态变化，加强手足口病病例报告及病原学监测工作，认真做好疫情监测和科学研判。

七、各区县要通过多种渠道，对儿童家长进行手足口病防控的健康教育，尤其是要针对手足口病例数和重症病例数较多的乡镇开展深入的健康教育，进一步提高家长的防病意识和素质。

                 二○一一年十二月三十一日

卫生部办公厅关于进一步
加强手足口病防治工作的通知
卫办疾控发〔2011〕154号

各省、自治区、直辖市卫生厅局，新疆生产建设兵团卫生局，中国疾病预防控制中心：
2011年10月份以来，部分省份手足口病疫情大幅回升，报告病例数、重症数和死亡数较去年同期显著升高，防治形势依然严峻。为进一步加强全国手足口病防治工作，切实保护人民群众特别是广大儿童身体健康，现就有关工作要求通知如下：
一、加强组织领导，提前部署明年手足口病防治工作
　　地方各级卫生行政部门要在当地人民政府的统一领导下，认真分析本地区手足口病流行特点，精心安排，提前部署明年手足口病防治工作。要制订防治方案，明确部门责任，密切与教育、宣传、妇联等部门的沟通与协调，抓好重点地区和重点人群手足口病防治工作。要建立手足口病监督检查制度，明确检查内容和标准，定期组织开展手足口病防治工作的督导检查，及时发现和解决问题，确保各项防治措施落实到位。
　　二、做好疫情监测与分析，为科学防控提供依据
　　各级疾控机构要继续加强手足口病疫情监测报告与分析工作，不断提高本地区疫情报告工作质量。按照我部印发的《手足口病预防控制指南（2009年版）》要求，做好手足口病流行病学监测和病原学检测，特别是聚集性病例及重症和死亡病例的病原学检测，及时掌握疫情动态和病原分布情况，尽可能准确分析研判疫情趋势，为科学制订防控策略提供依据。
　　三、加强重症病例救治，努力降低病死率
　　各级各类医疗机构要继续按照《手足口病诊疗指南（2010年版）》、《肠道病毒71型（EV71）感染重症病例临床救治专家共识（2011年版）》和《肠道病毒71型（EV71）感染临床处置流程图（2011年版）》的要求，着力提高重症病例的早期识别、诊断、救治能力。要严格落实“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”的原则，将重症病例集中收治到具备重症救治能力的定点综合医院或儿童专科医院，提高重症病例救治成功率。要充分发挥对口支援工作机制的作用，有效配置和灵活调用优质医疗资源，提高整体医疗救治能力。各地特别是2011年重症和死亡病例报告较多的地区要切实加强医务人员（重点是农村基层医务人员）业务培训工作，切实提高基层手足口病病例的发现率和重症病例的及时转诊率。同时，组织流行病学和临床专家共同对死亡病例进行个案分析，找出救治工作中存在的问题，努力减少儿童特别是农村儿童死亡病例的发生。
　　四、进一步落实重点场所防控措施，严防疫情蔓延
　　各地卫生部门要配合教育部门，加强对辖区内托幼机构尤其是流动儿童较多的托幼机构卫生保健人员手足口病防控业务的培训、指导和检查，督促辖区内小学、托幼机构落实晨检制度，指导其做好缺勤登记、报告、消毒和健康教育工作，必要时根据相关规定采取停课、停托措施。各级疾控机构要会同妇幼保健机构，充分利用三级妇幼保健管理网络，发挥专业指导作用，做好辖区内儿童手足口病防控工作。各级各类医疗机构要贯彻落实《医院感染管理办法》及相关技术规范和标准，严格执行传染病预检分诊制度，重点做好门诊、急诊、手足口病病区、儿科、新生儿病房、重症监护室等重点区域管理工作，切实落实消毒隔离等医院感染控制措施。
　　五、开展城乡环境卫生整洁行动，创造良好卫生环境
　　各地要根据全国爱卫会《全国城乡环境卫生整洁行动方案》的要求，统一思想、提高认识，充分发挥爱国卫生运动联动和协调作用，将开展整洁行动与手足口病防治紧密结合，动员全社会参与，深入开展城乡环境卫生整洁行动，加强城乡基础卫生设施建设，集中清理卫生死角，清除暴露垃圾和污水坑塘，做好家庭、居民区、流动人口聚集地以及中小学校、托幼机构环境卫生，切断手足口病传播途径。
　　六、加强健康宣传，做好风险沟通工作
　　各地卫生部门要采取多种形式普及卫生防病知识，特别是教育农村群众树立良好的公共卫生习惯，倡导其养成勤洗手、勤通风、勤晒衣、吃熟食、喝开水、不乱扔垃圾等良好的卫生习惯，大力倡导健康文明的生活方式，提高其主动就医意识。要及时、准确、客观地发布疫情及防控工作信息，充分发挥12320、互联网、热线电话等媒介的重要作用，加强对媒体舆论的正确引导，及时消除谣言传播，争取新闻宣传主动权。
　　各地要切实落实上述各项防治措施，我部将对疫情高发、重症和死亡病例较多的省份开展督导检查，特别是对农村基层卫生技术人员的培训工作、定点医院儿科重症监护病房建设等进行检查评估，切实提高其手足口病防治水平和救治能力。

二〇一一年十二月八日
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