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台州市黄岩区卫生局（通知）
黄卫发〔2011〕23号
关于印发《台州市黄岩区医疗卫生技术人员岗位
大练兵活动实施方案》的通知

各有关医疗卫生单位：

根据区卫生局2011年卫生工作要点：强队伍，全面加快卫生的人才和素质建设的工作要求，决定在全区范围内开展医疗卫生技术人员岗位大练兵活动。现将《台州市黄岩区医疗卫生技术人员岗位大练兵活动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

二〇一一年三月十四日
台州市黄岩区医疗卫生技术人员岗位大练兵

活动实施方案

为了不断提高全区医疗服务质量，全面提升医疗卫生专业技术人员业务素质，促进全区医疗卫生服务水平上新台阶，区局决定，在全区各医疗单位开展医疗卫生技术人员岗位大练兵活动。特制定活动实施方案如下：

一、指导思想

围绕“卫生强区、全民健康”的“十二五”规划总体目标，按照保基本、强基层、建机制的总体要求，立足本职岗位，提高综合素质，增强服务技能，营造学知识、练本领、强技术、夯基础的浓厚氛围，打造一支高素质的医疗卫生队伍。

二、工作目标与原则

（一）工作目标

依据各级各类医疗机构的工作任务和各类医疗卫生专业技术人员的岗位职责，坚持“什么岗练什么，什么缺补什么，什么弱强什么”的原则，保证应参加的人员人人参加，全员达标。通过练兵比武活动使广大医疗卫生工作者工作作风明显改善；依法执业能力明显增强；服务能力和专业素质明显提高；服务质量持续改进，医患关系更加和谐。

（二）工作原则

1、全员参与原则。全区的医疗卫生技术人员承担着救治人民群众身体健康乃至生命的重要职责，此次岗位大练兵活动，全区各医疗单位的医疗卫生技术人员必须全员参与，提高医疗卫生队伍的整体业务水平。

2、立足岗位原则。广大医疗卫生技术人员要立足本职，爱岗敬业，认真学习钻研本岗位所需要的业务知识和基本技能，努力做到知识不断更新，技术精益求精。

3、讲求实效原则。开展岗位大练兵活动应注重基础理论、基本知识、基本技能的全面提高，不搞花架子，采取多种形式，在各单位内部形成“提素质、强技能”的 良好氛围，立足本职、苦练技术，不断提高医疗服务能力。
三、活动范围与内容

（一）活动范围

区级医疗单位、中心卫生院、乡镇（街道 ）卫生院以及民营医疗机构内的医疗卫生技术人员。

（二）活动内容

根据医疗机构的工作性质和不同岗位的职能特点，学习掌握本专业的基础理论、基本知识、基本技能以及相关的卫生法律法规、规章制度、技术规范、操作技能和核心制度、相关的服务流程，检测技术和结果评估，了解医学科技新知识、新技术。

四、活动安排

全区医疗卫生技术人员岗位大练兵活动分为四个阶段。

第一阶段：宣传发动阶段（2011年3～4月）

各医疗单位要根据本《方案》的要求，结合单位实际情况，研究制定具体实施计划，并组织“三基”及相关知识的培训和考试。要做好广泛宣传发动工作，使广大医疗卫生专业技术人员立足本职岗位学练技术、争创一流。要充分认清医疗卫生工作面临的新形势、新任务和新要求，要认识到岗位大练兵技能大比武的重要性和必要性，明确岗位练兵技能比武活动的内容和方法。

第二阶段：岗位练兵阶段（2011年5月～10月）

各医疗单位要根据自身实际情况建立岗位技能培训中心，原则上各中心卫生院以上单位均要设立岗位技能培训中心，配备一定数量的培训器材、设备。同时，要按照本单位制定的培训计划，精心组织员工开展岗位练兵。采取自学为主、定期辅导、岗上带教、专题讲座、观摩指导等多种形式的学习和培训，并定期组织考试，检查学习培训的效果，确保学习培训的人员、时间、内容、效果“四落实”。同时，区十一大质控中心要利用自身技术优势，结合岗位大练兵，加强对基层医疗机构的技术指导。

第三阶段：技能比武阶段（2011年11～12月）

在学习培训基础上，采取各种理论考试、知识竞赛、以及现场技能操作演练等多种形式，分层次、分专业进行技能比武。届时，区卫生局也将统一组织全区性的技能大比武活动。

第四阶段：总结评比和表彰阶段（2011年 12月）

技能比武结束后，各医疗单位要将参加本次岗位练兵技能比武活动情况进行全面总结，写出书面总结报告报区卫生局。区卫生局将及时对岗位大练兵活动进行总结、评比、表彰。

五、活动要求

（一）高度重视，加强领导。开展以“三基三严”为重点的岗位练兵，技能比武活动，对提高专业技术人员的整体素质，提升整体医疗服务质量，促进医疗卫生事业健康发展具有重要意义。各医疗单位全体员工要统一思想，提高认识。领导班子要加强对活动工作的领导，要把活动作为今年的一项重点工作来抓，一把手负总责，明确分工，落实责任。

（二）立足岗位，注重实效。大练兵活动要保证日常医疗工作的正常开展，要科学统筹安排，将大练兵活动与日常工作紧密结合，要立足岗位需要，突出岗位特点。切实使这次活动达到让医疗卫生人员熟知和掌握本岗位的基本理论知识和基本技能，并在实际工作中娴熟应用的效果。

（三）周密部署，认真实施。各医疗机构要按照本方案的总体部署，制订具体的技能培训实施计划，明确活动的目标、原则和内容要求，要合理安排工作和学习时间，做到人员、内容、时间、效果“四落实”。
（四）建章立制，确保长效。各医疗单位要以此次大练兵活动为契机，认真总结、梳理，根据本单位的实际情况，建立起一整套医疗卫生技术人员业务学习培训的规章制度，形成医疗卫生技术人员“提素质、强技能”的长效机制。
主题词：卫生  技术  大练兵  方案  通知
  抄送：市卫生局医政处。

台州市黄岩区卫生局办公室           2011年3月14日印发
www.med126.com
PAGE  
2

