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附件
2013年浙江省医药卫生科技计划申报指南
2013年省医药卫生科技计划项目申报评审将紧密围绕我省新医改和卫生科教创强工作要求，坚持“创新引领、支撑发展、强化优势、服务需求”的原则，坚持自主创新与转化应用并重，支持面向临床、预防工作实际，开展应用基础研究、应用研究和推广转化，进一步加强对我省医药卫生发展面临的前沿领域、关键技术和重要成果的支持力度，加大以项目为导向，项目、学科、人才于一体的医学科技创新体系建设，进一步发挥医学科技创新在我省深化医疗卫生体制改革中的支撑推动作用。

一、计划类别和说明

（一）省部共建计划（简称共建计划）
计划说明：主要围绕我省医药卫生科技重大问题，开展创新性地基础研究和应用基础研究，探索和解决当前我省医学科技发展面临的关键问题和核心技术，项目的研究成果能够显著提高我省在该领域的研究水平和技术应用能力。
申请人条件：申请人须具有副高级以上（含副高级）技术职称，具有较全面的基础理论知识及相应基础研究工作，从事与所申请的课题有关内容的研究达2年以上，申请的课题研究内容具有创新性，且研究的主要内容未受过省及省以上其他科技计划支持。副高职称人员不超过55周岁，正高职称人员不超过60周岁。
名额分配：采用单位限额申报方式，杭州、宁波、温州市卫生局各4项，其它市卫生局各3项，义乌市卫生局1项；厅属单位各4项；浙江大学医学部20项；温州医学院10项；浙江中医药大学4项，杭州师范大学2项。
（二）省医药卫生平台研究计划（简称平台计划）

计划说明：主要围绕学科主攻方向，开展创新性和延续性研究。学科平台计划分重点项目和骨干人才项目两类。重点项目主要面向学科领军人才。骨干人才项目面向学科骨干成员，以提升学科骨干人才的科研水平和创新能力为目的。
申请学科条件：申报平台计划的申请人，其所在重点学科在省卫生厅学科备案时间应不少于一年（2011年12月31日前备案），学科年度信息（包括2011年和2012年学科建设信息填报）和学科对外发布信息（浙江省医学重点学科网）填报完整。已有3项及以上在研平台项目（包括重点项目和骨干人才项目）的学科不再接受平台项目申报。

申请人条件：重点项目申请人应是学科带头人或后备学科带头人，年龄不超过55周岁；骨干人才项目申请人应具有硕士以上学历，年龄一般不超过45周岁。
名额分配：本计划面向符合条件的备案学科，实行学科限额申报。1．重点项目。每个学科限报1项。2．骨干人才项目。省卫生厅创新学科、支撑学科每个学科限报2项，其他备案的学科每个学科限报1项。
（三）省医药卫生一般研究计划（简称一般计划）

计划说明：主要围绕本地区本单位医药卫生工作实际，以问题和需求为导向，开展有针对性的应用研究工作。
申请人条件：申请人年龄一般不超过60周岁，不设定职称限制。不受理省级医疗卫生单位正高职称的申请人申报。
名额分配：本计划面向全省所有卫技人员，实行开放自由申报。
（四）省医药卫生适宜技术成果转化计划（简称适宜技术计划）
计划说明：主要围绕新技术研发、适宜技术推广和成果转化工作，开展技术转化研究和推广应用，促进各类安全、有效、规范、经济的适宜技术和科研成果在我省基层得到广泛应用。
申请人条件：申请人年龄一般不超过60周岁，不设定职称限制。鼓励市县医疗卫生单位申报。

名额分配：本计划面向全省所有卫技人员，实行开放自由申报。
二、立项资助

（一）立项并予以经费资助项目

包括共建计划项目、平台计划重点项目、平台计划骨干人才项目（A类）、一般计划项目（A类）、适宜技术项目（A类）。

（二）立项但无经费资助项目

包括B类项目：平台计划骨干人才项目（B类）、一般计划项目（B类）、适宜技术项目（B类）。

（三）立项项目经费配套要求

立项项目所资助的经费为引导性资金，项目承担单位对经费资助项目应按不少于1∶1以上比例配套，对无经费资助项目应给予不少于1万元的科研启动经费配套，以确保研究工作顺利开展。

三、申报条件要求

（一）申请资格要求
各类计划按单位组织申报，不受理个人申请。申请人所在单位应是我省各级医疗卫生单位、高等医学院校和科研院所，具有独立法人资格，有较好的科研基础和实力，有专门的科研管理人员，能为课题任务的完成提供必要的资金配套和条件支持。
具有以下三种情况的，项目申报不予受理：一是同一申请人同时申报2项以上（含2项）项目；二是申请人已主持我厅2项以上（含2项）在研项目；三是未遵循我厅科研项目管理要求，申请人在研项目未验收或未结题的。请各单位务必做好资格审查和项目管理工作。
    （二）项目内容要求
省卫生厅医药卫生科技计划项目主要资助应用基础研究和应用研究，不受理中医和中西医研究项目申请。申请时按要求如实填报，申请书中的研究内容、计划进度和可行性报告中不得出现申请单位、合作单位的名称和项目组成员姓名。
（三）科研条件要求

1．查新检索。申报共建计划和平台计划的项目需在卫生部或我厅批准认可的查新机构进行查新，检索内容应包括近10年来国内外相关研究情况。在本省查新机构查新的，由机构统一上传查新报告；在省外机构查新的，需由申请人将查新报告原件进行扫描或拍照后作为附件上传。在递交纸质材料时，并随附书面查新报告原件1份。

2．实验动物。涉及实验动物与动物实验的研究，在附件上传栏目中按照设定的模板和格式要求填写相关内容，在线填报打印“医学实验动物证明”纸质材料1份，并经审核盖章后上报。使用的实验动物须为清洁级以上动物，课题组成员中应有40%以上的科研人员在省卫生厅认可的医学实验动物与动物实验培训基地参加过相关培训，并获得“浙江省医学实验动物与动物实验培训合格证书”。
3．技术伦理。涉及人的生物医学研究内容，应按照设定的模板和格式要求在线填报打印“医学伦理审查证明”，经伦理委员会审查确认后上报纸质材料1份。涉及实验室生物安全、干细胞研究、临床前新技术研究和病毒研究的有关研究项目，需在附件中主动选择确认。

（四）上报纸质材料要求

纸质材料主要包括申请书、可行性报告和有关附件材料。申报共建计划的，需打印纸质材料一式10份；申报平台计划、一般计划和适宜技术计划的，需打印纸质材料一式2份；申报适宜技术计划的，还须提供2位技术和管理专家的评价推荐意见（其中技术专家应为市及以上单位且具有高级职称）。以上纸质材料经管理部门逐级审核盖章后上报。
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