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附件3
浙、黔医院对口支援协议范本
为进一步加强和规范城乡医院对口支援管理工作，帮助受援医院改善和强化管理，提高服务能力和水平，满足群众就近看病就医需求。根据卫生部有关文件精神及浙黔两省政府的要求，浙江省卫生厅决定开展第二轮浙江省三级医院对口支援贵州省县级医院工作，现经双方协商，签订本协议书。

一、支援医院义务

（一）按照卫生部下发的《城乡医院对口支援工作管理办法（试行）》有关规定，根据受援医院的需求，组织专家以智力帮扶为主，以培养一支留得住的医疗技术人员队伍为重点，以帮助提高医院管理水平为重要内容进行帮扶。

（二）每年定期或不定期派出由副主任医师或高年资主治医师以上的医疗卫生专业技术人员和管理人员组成的医疗队到受援医院，开展临床诊疗、教学培训、重点学科建设等技术援助活动。同时，根据受援地区需求，不定期派出专家到受援医院进行专题讲座、教学查房、手术示教、疑难病例和死亡病例讨论、危重病例抢救等各种临床带教形式培训县级医院医务人员，提高其业务素质；对县级医院的管理工作提出建议等。

（三）与受援医院共同研究制定详细的来浙进修计划，每年免费（包括免费安排住宿）接收受援医院10名左右医务人员到支援医院接受住院医师、专科医师培训或进修学习。并结合实施县级医院骨干医师培训项目等继续医学教育工作，按照“缺什么补什么”的原则，2013年至2015年间，接收受援医院所有领导班子成员、50%以上的业务技术骨干来支援医院挂职、进修培训或考察学习，重点提升县级医院医务人员的临床专科技术水平。
（四）支援人员派驻期间由受援医院统一管理，并参与受援医院的管理和相关业务工作，以及义诊、突发公共卫生事件的医疗救治等工作。

（五）按照医疗技术分类分级管理的规定，帮助受援医院开展适宜技术和新技术、新业务，并结合实际拓展服务范围。
（六）在条件允许的情况下，帮助受援医院建立院际之间的远程会诊网络系统。 

二、受援医院义务

（一）为支援人员提供良好的工作、生活条件，并负责支援人员在支援工作期间的管理与安全。

（二）为开展支援业务工作提供必要的人力、物力及财力支持，确保项目按期完成。

（三）及时向支援医院反馈支援人员的生活和工作情况，对工作成绩突出的个人建议支援医院给予表彰和奖励等。
（四）选派到支援医院进修学习人员必须是品德兼优、业务素质较高的年轻医务人员，学习结束后能成为本院的业务骨干或学科带头人。

（五）合理研究确定受援项目，及时与支援医院协商提出支援内容的变更要求。

三、项目目标

力争通过三年对口支援，使受援县医院综合实力和水平得到加强，整体达到二级甲等综合医院评审标准，基本实现大病不出县的工作目标。
（一）加强受援医院一级科室的人才队伍建设。在此基础上结合当地疾病特点和医院实际，建设二级临床专业科室，使之满足当地群众日常看病就医需求。

（二）受援医院门诊、住院、手术等业务工作量明显提升，医疗质量进一步提高。

（三）帮助受援医院加强2～3个院内重点专科建设，其中外科和内科专业至少各设一个。

（四）帮助受援医院建立和完善各项管理制度，并认真执行。完成院科两级医疗质量、安全管理与持续改进的组织、评价体系健全，并有序实施。

（五）帮助受援医院完善后勤保障管理体系，能够满足医院临床一线的工作需求，提升医院运行的保障能力。

（六）受援医院应对灾害与突发公共卫生事件的医疗救治能力明显提升。

四、帮扶期限

支援医院对口帮扶受援医院协议期限定为 3年，从 2013年1月开始，至 2015 年底结束。
五、对口支援费用

（一）支援医院每年免费接收受援医院10名人员来浙进修，进修时间为6个月；除上述10名进修人员外，受援医院选派到支援医院参加进修培训、挂职锻炼和考察学习人员的往返交通费、食宿费由受援医院自行承担。

（二）结对帮扶单位之间开展工作所需交通、住宿等经费由结对双方自行承担。

六、其他事项

（一）本协议书自签订之日起生效。未尽事宜，由支、受援双方按相关规定共同协商解决。

（二）本协议书一式六份，支、受援医院各执一份，报送浙江省卫生厅和贵州省卫生厅以及支、受援医院所在市（州、地）卫生行政部门各一份。
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