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关于表彰长期从事护理工作人员的通知
（〔85〕卫医字第34号）
    各省、自治区、直辖市卫生厅（局），计划单列市卫生局，国务院有关部、委、本部直属单位：

    建国以来，我国护理事业在各级党和政府的领导与关怀下，有了很大发展。广大护理工作者，常年战斗在防病治病第一线，为救死扶伤、保障人民健康做出了巨大的贡献。为了表彰他们的功绩，提高他们的社会地位，鼓励护士长期从事并热爱本专业，更好地为人民服务，我部决定：对建国以来从事护理工作30年的护士颁发“荣誉证书”和“证章”（以下称简两证）。

    一、表彰范围和人员：凡截至1985年5月31日以前护龄达30年者，有资格接受表彰，包括在卫生、工交、农垦、文教等系统所属的各级各类医疗单位中直接护理病人、从事护理技术操作和营养配制工作的护士（含护士、助产士、护师、主管护师、主任护师。下同）：在医学院校专职从事护理专业教学工作的护士；在卫生行政部门专职从事护理管理工作的护士；在各级护理学会和护理专业刊物从事学术或编辑工作的护士。也包括够条件的离、退休护士。对“三种人”、刑事犯罪分子及犯有严重错误的人，不予表彰。医疗事故肇事者也应根据程度，免予表彰。

    二、三十年护龄确定方法：原则上必须以累计从事护士工作达30年为发证主要依据。

    （一）属于下列情况，现仍从事护士工作的，可计入护龄：

    1、因冤、假、错案而被迫脱离护士工作的，可计入护龄。

    2、经组织批准离职进修护理专业知识的时间。

    3、因公负伤治疗休息的时间。

    （二）原系护士，现已改做其他工作的人员，如从事护士工作已达30年可发两证，不足30年不发。

    （三）原改行的护士，现已归队继续从事护士工作，其护龄虽不足30年，但工龄已满30年者可发两证。

    （四）从事护理工作满30年，但正式取得护士职称的时间不足30年，现仍从事护士工作的，其取得护士职称前、后从事护理工工作的时间，可合并计算护龄。如现已改做其他工作，其护龄仍从正式取得护士职称的时间开始计算。

    三、凡符合条件的人员，由省、自治区、直辖市卫生厅（局）、计划单列市卫生局审查汇总（姓名、性别、年龄、职务、职称、护龄、单位），于1986年1月31日前报我部医政司。铁路系统由铁道部卫生局审查汇总，其他工交、文教单位由省、自治区、直辖市卫生厅（局）审查汇总。

    四、证书和证章统一由卫生部监制，委托省、自治区、直辖市卫生厅（局）代发。

    五、颁发荣誉证书、证章是一项严肃的工作，希各级卫生行政部门加强领导，坚持实事求是的原则，认真做好审查评定工作。我部初步定在1986年“5.12”国际护士节统一颁发证书和证章，望各地注意表彰和广泛宣传。

 附件：关于《通知》的说明

               中华人民共和国    卫生部    1985年11月20日

    附关于《通知》的说明

    一、表彰范围：各级各类医疗单位包括各级各类医院、病院、卫生院、疗养院（所）、门诊部（所）、专科防治所（站）、急救站、血站、精神病收容所及地段保健机构。卫生行政部门包括各级卫生主管部门的医政、中医、干部保健机构以及工交、文教卫生行政部门配有护士专职从事护理管理工作的机构。

    二、人员：表彰仅限于在上述单位中从事护士工作的现职护理专业技术人员、教学人员和管理人员，不包括其他行政、后勤工作人员。上述人员已经由教育系统、工矿系统或卫生系统按工龄条件予以表彰者。不再重复表彰。

    三、护龄计算方法：表彰人员在上述单位从事护士工作的时间必须实足30年，以后每年以5月31日为计算30年的标准时间，不足者可放在下年度表彰。

    从事护士工作可间断，但累积时间必须实足30年。

    从事护士工作25年后现任卫生行政部门领导，工作时间满30年者可予表彰。

    原在军队医疗卫机构从事护理工作，到地方继续从事护士工作的，其原在军队医疗卫生机构中实际从事护理工作的时间，可合并计算护龄。

    原在集体所有制医疗卫生机构中从事护理工作，调入全民所有制医疗卫生机构后继续从事护士工作的，其实际从事护理工作的时间，可全并计算护龄。

    乡（社）卫生院及基层卫生干部如确系专管或主要兼管护理工作，其各段工作经历，应有据可查或有证明材料。

    “犯有严重错误”指其错误程度在行政或党内已受到正式处分。处分尚未撤消者，不表彰。

    已撤消，处分阶段的时间要扣除。为维护表彰的严肃性，对其他不适合表彰的各种情况（如生活作风及工作态度不好、群众反应强烈者）可由所在单位的党政领导提出，报请上一级主管部门决定是否表彰。

    “下放基层或被迫改做其他工作”主要指机构被解散或本人受迫害而下放农村、边疆劳动或改做其他工作，不包括当时因机构调整或个人同意而作的职务调动。

    “离职学习时间”，指参加护士工作后，经组织批准的护理专业进修，参加护士工作前学习护理专业的时间不能计入。离职学习后必须继续从事护士工作，方可合并计算护龄，如学习后改做其他工作，不得计入。

    病休时间累计5年以上者，其超过的时间要从护士工龄中扣除，病假要有医疗证明。公伤时间可不扣除，但应依据医疗部门记载，符合劳保部门的规定。

    关于按表彰条件尚有不符，需要格外考虑表彰的护理方面的专家、知名人士等，由省、自治区、直辖市和计划单列市卫厅（局）酌情审定。             
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