北京市海淀区卫生局关于进一步加强
防汛抗灾工作的紧急通知

局属各单位、辖区各医疗机构：　　
7月21日，北京地区普降暴雨，局部地区大暴雨，为自1951年以来有完整气象记录最大降水量。此次降雨过程，全市境内死亡37人；路面塌方31处；12个地铁站口因漏水或进水临时封闭；京原等铁路临时停运8条，为首都经济建设造成巨大损失。北京市维护稳定工作领导小组下发了《关于做好防汛救灾期间维护稳定工作的通知》（京稳组文〔2012〕10号，以下简称《通知》），要求各级党委政府自觉承担起维护稳定的硬任务和第一责任；全力维护良好社会秩序。本次降雨，个别医疗卫生单位的地下配电室、地下物资库、地下药品库等部位因漏水或进水，也造成了一定程度的经济损失。为贯彻落实市维稳办《通知》精神，进一步加强医疗卫生机构防汛抗灾工作，现就有关要求通知如下：
一、高度重视，切实加强防汛抗灾工作的组织领导

做好防汛抗灾工作，事关首都人民群众生命财产安全，事关首都社会安全稳定，事关北京医药卫生体制深化改革，意义深远，责任重大。各级卫生行政部门、各单位要本着对人民生命财产安全高度负责的精神，切实将做好防汛抗灾工作摆在各项工作的首要位置，加强防汛抗灾工作的组织领导，完善防汛抗灾组织机构，修订防汛抗灾方案，确保防汛抗灾各项工作有条不紊的开展。
二、明确责任，落实防汛抗灾工作措施
各单位主要领导为本单位防汛抗灾第一责任人，对本单位防汛抗灾工作负总责，防汛抗灾工作要亲自部署；分管领导为本单位防汛抗灾组织者，要亲自参与工作部署，防汛隐患排查、隐患整改等工作，对本单位防汛抗灾工作负直接领导责任；其他领导对自己分管的部门承担相应的防汛抗灾安全责任；部门负责人及工作人员，按照职责分工，认真研究防汛工作方案、细化措施、落实责任。
三、加强应急值守，完善应急队伍
（一）强化防汛抗灾值班工作。各单位要加强汛期应急值守，密切关注暴雨等极端天气和雨情。遇有大雨以上天气，要进一步加强值班力量。当气象部门发布暴雨蓝色预警信号时，防汛重点部门负责人到达现场值班；当气象部门发布暴雨黄色预警信号时，分管领导要亲自值班，相关部门和岗位要增加值班人员；当气象部门发布暴雨橙色以上预警信号时，主要领导要坚守岗位，亲自指挥；相关部门干部、职工要到达现场，全力应对暴雨天气可能造成自然灾害的防汛抗灾工作。

（二）加强应急队伍建设。各单位防汛抢险工作要充分考虑到应急队伍集结的困难，要在现有单位基本防汛抗灾应急队伍的基础上，继续扩大应急抢险队伍，确保应急队伍规模大、人员全、效率高。要对休假、出差的人员及时补充，确保应急队伍人员数量。
四、配备防汛物资，排查安全隐患
（一）加强防汛物资准备工作。各单位要深刻汲取“7.21”暴雨经验教训，及时补充抗灾中消耗的防汛物资，并在原有基础上增加常用的防汛物资及用具，如：抽水泵、沙袋、对讲机、手电、镐头、铁锹、雨布等。防汛物资要专门存放、专人管理、专人使用。
（二）加大防汛安全隐患排查、消除力度。各单位要认真落实北京市卫生局《关于做好汛前专项安全检查的紧急通知》精神，从即日起，再次开展防汛安全隐患排查、消除行动，并强化日常巡查工作。要以地下空间(配电室、锅炉房、消防泵房、物资仓库、车库、药库、食堂、操作间)、房顶、施工工地、危险房屋、老旧职工(学生)宿舍、地下各类管道等建筑、设施设备安全为重点。检查中如发现重大防汛安全隐患，要及时消除，消除情况要上报市卫生局。对一时难以消除的防汛安全隐患，要采取防范措施，防止发生安全事故。

五、排查化解矛盾隐患，全力维护社会稳定

各单位要加大对各类不稳定因素的排查力度，主动发现苗头性、倾向性问题，掌握维稳工作主动权。加大各类矛盾纠纷和安全隐患的化解力度，坚决防止发生群体性聚集上访和个人极端行为。要充分发挥专群结合、群防群治优势，加大社会面防控力度。对门急诊等人流密集场所，要加强安全保卫巡控，防止发生拥挤踩踏等安全事故，坚决维护内部安全稳定。
六、加强宣传，提高群众避险自救意识
各单位要积极开展防汛抗灾宣传教育，并结合天气预报、实时降雨，做好干部、职工、患者防雨、避险等方面的宣传。要利用各种宣传途径，大力宣传雨天施工安全、高层建筑避雷、

雨天交通安全、防触电等常识，切实提高群众的安全防范意识和避险自救能力。

七、加强灾情信息的报送
各级卫生行政部门，防汛抗灾期间，要确保通讯联络24小时畅通。主要领导离京要向所属上级部门请假，并安排代理领导。各单位要严格把握灾情报送时限。发生灾情时，要本着“边抢险、边救灾、边报告”的原则，文字材料要在2小时内报告市卫生局值班室和相关部门。在救灾过程中，采取续报方式。因降雨造成人员伤亡的事故，必须及时上报。对于迟报、漏报甚至不报，影响救灾工作及时开展，造成重大影响或严重后果的，将追究责任。

八、加强防汛抗灾督查工作

局属各单位、辖区各医疗机构海行政部门，要针对所在区域和所属医疗卫生机构工作特点，强化防汛抗灾督查工作，对存在思想不重视、应急抢险队伍不健全、防汛措施不到位的单位，要严肃批评。全力指导医疗卫生机构防汛抗灾工作，确保卫生、医疗和救治等工作正常开展。
二〇一二年七月二十七日
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