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海淀区卫生局、公共委关于印发2012年党的十八大安保专项行动工作方案的通知
局属各单位、辖区各医疗卫生机构：

现将《海淀区卫生局、公共委2012年党的十八大安保专项行动工作方案的通知》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

                   二○一二年十月三十日

（联系人：陈源；时硕；联系电话：88364097；88364120）

主题词：十八大 安保 工作 方案  
  北京市海淀区卫生局办公室          2012年10月30日印发

海淀区卫生局、公共委2012年党的十八大
安保专项行动工作方案

为确保党的十八大期间卫生系统安全稳定，根据市区政府关于做好十八大安保工作的总体要求和工作部署，海淀区卫生局、公共委决定在辖区卫生系统开展十八大安保专项行动。具体工作方案如下：
一、指导思想和工作目标

海淀区卫生系统十八大安保专项行动的指导思想和工作目标是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，在市、区政府和市、区卫生局、公共委党委的统一领导下，强化组织领导、落实工作责任、加强检查督导、严格内部管理，进一步增强做好安全工作的责任感和紧迫感，广泛组织动员卫生系统干部职工，最大限度地排查整治各类安全隐患，进一步夯实安全基础，着力落实各项安全防控措施，坚决防止发生危害国家安全和社会稳定的政治性事件、暴力恐怖事件、大规模群体性事件和重大个人极端事件，实现“大事不出，小事也不出”的工作目标。 
二、组织领导

    海淀区卫生局公共委成立党的十八大安保专项行动工作领导小组，由卫生局党委书记张希俊、局长段安安任组长，副局长刘平、党委副书记雷玉梅、副局长黄春明、副主任梁珍、副局长刘永泉、副主任副洪岭、副局长刘希利、副主任侯秀睿任副组长，领导小组下设办公室，办公室设在卫生局、公共委行政办公室，桂小海任办公室主任，具体负责专项行动的协调、推动、落实、报告等具体事宜。
三、工作任务

医疗机构是人员密集场所，各单位要严格落实反恐防暴措施，加强对单位重点防范部位的巡防和警卫工作，确保重点部位万无一失，进一步加强生产安全、消防安全、交通安全、食品安全、内部保卫、压力容器、电梯管理等各项安全工作。 

（一）加强治安管理。医疗机构是人员密集场所，谨防不法分子趁机作案，各医疗卫生机构要认真分析本单位治安形势，查找薄弱环节，研究落实防范措施，防止治安案件的发生，保证医疗机构良好的治安环境和就诊秩序。

严格落实突出治安问题排查整治防控一体化工作要求，紧密结合实际，在日常防范工作的基础上，提升防范工作的等级，最大限度净化治安环境。一是加强安全隐患排查工作。各医疗卫生单位要全面检查内部安全防范措施的落实情况，自下而上查找问题隐患，确保不留死角和漏洞，逐一建立工作台账，逐一明确责任部门和责任人，切实强化整治责任落实。二是扎实做好内部安全保卫工作。加强重点部位的值班、巡逻，合理配置警卫力量，落实安全防范措施；加强对重点人员管控，防止捣乱破坏活动的发生；加强重点目标、重点部位防范，对门、急诊等重点部位增加安保和巡逻执勤力量，强化危化品库房、水、电、油、气等要害部位的防范工作。三是防止发生暴力恐怖破坏活动。做好防爆炸、防投毒、防纵火、防恐怖、防盗窃等工作，严格落实易燃、易爆、剧毒、放射性、实验室菌毒种等危险品安全防范，进一步完善突发事件的应急处置机制和预案，做好突发事件的应急准备。
（二）消防安全隐患排查整治：各单位要以重点部位、人员密集场所、在建工地等为重点排查整治，认真落实消防安全巡查制度，采取一切有效手段，保证消防器材、安全疏散通道畅通；自动报警、自动灭火装置灵敏可靠，消火栓及水带齐全有效，确保消防安全。认真落实《北京市卫生局关于印发党的十八大火灾防控工作方案的通知》（海卫发字〔2012〕100号）等系列文件各项工作要求，采取一切有效措施，确保十八大期间“零火情”。严格落实日巡查、周检查、月督查制度，突出对高层建筑、门急诊、住院楼、集体宿舍、食堂、实验室、危险品库房、锅炉房、配电站、地下空间、出租房屋、建筑施工工地等重点部位和场所的安全检查，针对各类安全隐患和薄弱环节，要限期加以解决。对一时难以解决的，要落实死看死守措施，坚决防止安全事故发生。
（三）安全生产隐患排查整治：各医疗卫生单位要结合各自实际和季节特点，认真落实认真落实《卫生部切实维护医疗机构治安秩序》和《海淀区安全生产委员会办公室通报安全生产事故情况进一步加强安全生产监督管理工作的通知》（海卫发字〔2012〕34号）的文件精神，制定有针对性的安全生产保障方案，切实加强电力系统、供排水系统、供氧系统、冷热力系统等生产设施设备的安全检查，确保安全运行。
（四）交通安全隐患排查整治：各医疗卫生机构要加强对职工的交通安全教育，提高职工的交通安全意识，单位领导要与职工签订十八大期间交通安全责任书或承诺书，严防交通事故的发生。十八大会议期间要严格控制车辆使用，除值班和应急车辆外，减少公车外出，严格控制出京车辆。加强对车场和车辆的安全检查，凡是在检查中发现有隐患的车辆，一律不得动用，严禁车辆带“病”上路。
（五）做好重点矛盾的摸底和掌控工作：各医疗卫生机构要对重点人、突出矛盾进行一次认真的分析研判，做到底数清、情况明。深入开展各类矛盾纠纷大化解，严格落实疏导化解和分层次管控措施，确保小事不出单位、大事不出系统，努力把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。对已解决的问题和隐患，要继续加大防控力度予以巩固。对重大疑难复杂纠纷要采取全天候防控，确保不发生问题。
四、工作安排
（一）动员部署阶段（2012年11月1日以前）

召开全区卫生系统十八大安保专项行动动员部署大会，对专项行动进行部署。各医疗卫生机构分别召开动员部署会议，统一思想认识，明确目标要求和任务措施，制定工作方案，细化时间安排和工作措施，抓好任务落实，做到有目标任务、有责任分工、有措施办法、有进度要求、有督查考核。
（二）集中排查整治和解决突出问题阶段（11月2日至11月7日）

各医疗卫生机构要针对专项行动明确的工作重点和突出问题，组织足够力量实施全方位地毯式摸底排查，做到不留死角、不留空白、彻底摸清底数。在排查中要做到全面排查和重点排查相结合，在普遍覆盖的基础上突出工作重点；要做到排查与整改相结合，针对隐患及时落实整改措施。对于排查出的问题和隐患，要分类梳理、建立台账，并按照问题的性质制定解决方案，明确整治和防控工作的责任部门、责任领导、完成时限和具体措施等。对于情况简单的，要随排查随解决；对于情况复杂、一个部门难以解决的，要多部门联动，开展全方位、高频率、多波次、立体式的整治工作，综合运用整治、防治、管理、教育等多种手段，有效解决各类突出问题和隐患。在集中整治和解决突出问题过程中，要建立长效工作机制，坚持抓源头、抓根本、抓长远，推进各项工作的制度化、规范化、常态化，促进我区卫生系统安全管理工作的开展。
（三）巩固完善和战时严控阶段（11月8日至十八大闭幕）

十八大期间至十八大闭幕，各单位要严格执行领导干部在岗带班和重要岗位24小时值班制度；要落实最严密的防控措施，确保十八大会议期间不发生任何问题，为十八大的召开营造良好的安全氛围。对于集中排查整治和解决突出问题阶段未能解决的问题和隐患，要继续采取有效措施加以解决；对于已解决的问题和隐患，要继续加大防控工作力度予以巩固。要落实最有力的组织领导，层层落实工作责任，确保卫生系统十八大安保工作万无一失。
五、工作要求

（一）提高认识，加强组织领导。党的十八大是全党全国各族人民政治生活中的一件大事，举国关注。做好十八大安保工作是第一位的政治任务，各医疗卫生机构要增强政治意识、大局意识和责任意识，精心组织，周密部署，组建相应机构开展工作，一把手要亲自抓、负总责，主管领导要具体负责，定期分析安全形势，研究解决突出问题，把各项安保措施落到实处，确保十八大安保目标圆满实现。
（二）落实责任，加强督导检查。各医疗卫生机构要确保每一项安保工作任务落实到具体的责任人，做到任务明确、措施明确、责任明确；同时要切实加强对本单位各项安保措施落实情况的督导检查，及时发现问题隐患和薄弱环节，并严格督促整改。海淀区卫生局十八大安保专项行动将成立8个检查小组，具体对落实十八大安保专项行动情况进行督导检查。凡是在十八大期间因为领导不重视、措施不得力、工作不落实等引发重大安全事故的，要严格实行责任倒查，依法追究责任。
（三）完善预案，强化应急处置。各医疗卫生机构要落实安保精细化管理，及时准确掌握各类安保情报信息，对各类问题和隐患做到早发现、早控制、早解决；要认真完善各类突发事件应急处置预案，加强日常演练，应急小分队要始终保持临战状态，确保一旦出现突发事件能够及时应对、有效处置。
（四）畅通渠道，及时报送信息。各医疗卫生机构要及时掌握本单位的安全情况，保证信息渠道畅通；严格执行安全报告制度，一旦发生安全问题和各类突发事件，要及时向海淀区卫生局、公共委及相关部门报告，做到不漏报、不误报、不瞒报。各医疗卫生机构要在十八大闭幕后三天内向海淀区卫生局报送十八大安保专项行动工作总结报告。
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