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文卫〔2010〕58号

关于印发《文成县卫生系统2010年“安全生产月”活动方案》的通知

县属医疗卫生单位、中心卫生院、乡镇卫生院：

现将《文成县卫生系统2010年“安全生产月”活动方案》印发给你们，请结合工作实际，精心部署，抓好落实。

                            二O一O年五月三十一日

主题词：安全生产  宣传教育  活动方案  通知
  抄送：县安全生产委员会办公室

文成县卫生局办公室                    2010年5月31日印发
文成县卫生系统2010年“安全生产月”活动方案
为切实加强安全生产宣传教育工作，认真组织开展全县卫生系统“安全生产月”活动，引导树立安全发展的理念，进一步将“安全第一、预防为主、综合治理”的方针落到实处，推动全县卫生系统安全生产形势的持续稳定好转，根据中宣部等七部门《关于开展2010年全国“安全生产月”活动的通知》和《文成县2010年“安全生产月”活动方案的》（文安委办[2010]15号）精神，特制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观和安全发展理念为统领，紧紧围绕“安全发展、预防为主” 的活动主题，按照深化“安全生产年”要求，面向职工、面向基层、面向公众，采取群众喜闻乐见、易于参与的形式，组织开展一系列丰富多彩、内容新颖、富有实效的活动，唱响安全发展主旋律，弘扬安全文化，普及安全生产法律法规知识和安全常识，提升职工和公众安全生产法制意识、责任意识、事故防范意识和自我保护意识，为促进全县卫生系统安全生产形势的稳定好转提供强有力的精神动力、思想保证和舆论支持。

二、活动主题

2010年“安全生产月”活动的主题是：安全发展，预防为主。

三、活动时间

2010年6月1日—6月30日。

四、组织领导

为加强对全县卫生系统“安全生产月”活动的组织领导，县卫生局建立全县卫生系统“安全生产月”活动领导小组，局党委书记、局长刘云任组长，季敏华副局长任副组长，胡碎玉、赵树宏、陈云云、王珏锋、施巨兴、叶玲玲、周涛、余坚、项家席、胡希云、王亦鹏、刘晓明、钟仲超、兰朝云、林全溪、钟守忠、潘海武任成员，统一组织、协调、指导全县卫生系统“安全生产月”活动。领导小组办公室设在县卫生局。领导小组办公室负责制定工作方案、开展检查指导，并适时发布活动情况。

五、主要活动及组织安排

县卫生系统将开展五项活动：

（一）组织开展“安全生产月”宣传咨询日活动，发放有关法律法规、安全常识宣传资料。

（二）组织开展安全生产公益宣传活动。围绕“安全发展、预防为主”的主题，利用广播、电视、报刊等宣传工具，广泛宣传“以人为本”的科学发展观和“安全发展”理念，宣传安全生产方针政策和安全生产法律法规，不断增强安全法制观念和安全意识。

（三）开展安全生产应急救援演练周活动。6月份第三个星期（即6月22日至6月26日）为安全生产应急预案演练周。各医疗卫生单位要结合实际，认真组织开展应急预案演练活动，不断提高提高处置突发事件能力和应急管理水平。

（四）认真开展“安康杯”竞赛和创建青年“安全生产示范岗”活动。

（五）组织参加省市县安委办部署的有关活动。

六、活动要求

（一）提高认识，加强领导。加强安全生产工作，实现安全发展，事关“平安文成”建设和构建和谐社会大局，各医疗单位要进一步提高对开展“安全生产月”活动重要性的认识，切实加强领导，将“安全生产月”活动列入重要工作日程，围绕“深化安全生产年”、“企业安全生产主体责任落实年”活动要求，认真组织开展各项宣教活动。

（二）创新形式，营造氛围。各医疗卫生单位要结合自身实际，围绕活动主题，创新宣传形式，体现地方特色。要通过黑板报、墙报、挂图、标语、知识竞赛、培训教育、应急演练等形式广泛开展宣传，以营造“安全生产月”活动的浓厚气氛。

（三）注重结合，强化实效。各医疗卫生单位要将“安全生产月”活动与正在开展的“深化安全生产年”、“企业安全生产主体责任落实年”活动有机结合起来，与推进安全生产执法、安全生产治理、安全生产宣传教育“三项行动”结合起来，力求通过“安全生产月”活动，进一步落实安全生产责任制，推进隐患排查治理、安全生产教育培训等工作，着力解决一些安全生产难点、热点问题，预防和减少各类事故的发生。

（四）做好信息报送，搞好活动总结。在认真抓好各项活动的同时，各医疗卫生单位要及时掌握有关活动的进展情况，认真做好动态信息报送工作和“安全生产月”活动的总结工作。工作总结及有关数据统计单（附后）于6月30日前报送局办公室（联系人：潘海武，联系电话：67863970，传真：67822810，电子邮箱：wcxwsjbgs@126.com）。

附件：

开展“安全生产月”活动有关数据统计单
填报单位：                               填报时间：

悬挂标语（横幅）   条       张贴宣传画      张 

出黑板报           期       出动宣传车     台次

举办知识竞赛       场       参观图片展览   人次

培训职工           人       举办演讲比赛    场

安全文艺宣传       场       领导电视讲话    次

开展安全咨询       次       发放宣传资料    份

组织执法安全检查     次，共有     人次参加检查（其中领导参加检查     人次），检查企业     家，发现隐患    个，整改隐患    个。
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