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湖州市南浔区卫生和人口计划生育局文件
浔卫计〔2012〕113号

	


转发省卫生厅办公室关于印发浙江省应对可能发生
新型冠状病毒疫情医疗救治准备方案的通知
各医疗卫生单位：
根据国家卫生部、省卫生厅有关文件精神，目前，我国已进入呼吸道疾病高发季节，为有效做好可能发生的新型冠状病毒疫情的医疗救治准备工作，切实维护人民群众身体健康和生命安全，现将《浙江省卫生厅办公室关于印发浙江省应对可能发生新型冠状病毒疫情医疗救治准备方案的通知》（浙卫办医〔2012〕22号）转发给你们，请认真贯彻执行。南浔区应对可能发生的冠状病毒疫情防控有关事宜具体通知如下：
一、进一步加强对医疗救治工作的组织领导。为积极应对可能发生的新型冠状病毒疫情，加强组织领导，特成立南浔区应对新型冠状病毒疫情工作领导小组和专家指导组（附后）。辖区各医疗卫生机构也要成立本单位应对新型冠状病毒疫情的工作机构，提前组织制订相关应急预案，明确防控措施，落实任务分工。

二、进一步做好医疗救治的前期准备工作。各医疗卫生单位要组织医务人员加强相关知识的培训，尤其要认真学习卫生部制定的《新型冠状病毒感染病例诊疗方案（2012年第1版）》及相关诊疗指南，切实强化和提高医务人员的防控意识和诊疗水平，随时做好救治准备工作，保障一旦发生疫情能够科学规范实施救治。
三、认真做好医疗救治阶段的预检分诊工作。各医疗机构要严格按照《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，切实做好门（急）诊患者的预检分诊工作，规范门（急）诊接诊流程，加强感染性疾病科和发热门诊的管理，在易于隔离、方便患者就诊的地方设立相对独立的发热门诊和隔离观察室，保证充足的候诊、就诊空间，改善通风条件，增强医务人员对不明原因肺炎的初筛、隔离、转诊意识。辖区各医疗机构要严格按照《医院感染管理办法》，进一步加强医院感染的预防与控制。湖州市市级收治定点医院为湖州市中心医院，南浔区收治定点医院为南浔区人民医院。
四、切实加强对不明原因肺炎病例的监管。各医疗机构要严格按照要求，加强对医务人员培训，进一步明确不明原因肺炎监测报告工作，如发现不明原因肺炎，要仔细询问患者流行病学史，是否近期有到阿拉伯半岛等疫情发生地旅行史等。如发现近期去阿拉伯半岛有感冒、发热等，要密切高度关注。要采取科学、有效救治措施，并做好相关信息登记。同时立即报告区疾病预防控制中心，并进行网络直报。
附件：1.南浔区应对新型冠状病毒疫情医疗救治工作领
导小组
2. 浙江省卫生厅办公室关于印发浙江省应对可能发生新型冠状病毒疫情医疗救治准备方案的通知
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附件1:

南浔区应对新型冠状病毒疫情医疗救治工作领导小组
组  长：朱洪根（南浔区卫生计生局副局长）
成  员：章锋利（南浔区卫生计生局医政科副科长）

邹  勇（南浔区疾病预防控制中心主任）

屠雪春（南浔区人民医院副院长）
        朱培江（南浔区人民医院副院长）

吕沈方（南浔区双林人民医院副院长）

        黄阿方（南浔区菱湖人民医院副院长）

        施晓峰（南浔区练市医院副院长）

        张国荣（南浔区中西医结合医院副院长）

领导小组下设南浔区应对新型冠状病毒疫情医疗救治专家组，具体人员组成如下：

组  长：屠雪春（区人民医院副院长）
成  员：孙水根（区人民医院呼吸内科主任医师）
杨秀智（区人民医院内科副主任医师）
蔡元生（区人民医院内科副主任医师）
钱丽萍（区人民医院急诊科主治医师）
袁引芳（区人民医院院感科科长）
陈竹荣（区人民医院影像科主治医师）
王林凤（区人民医院护理部副主任护师）
吴劲松（区人民医院检验科副主任医师）

张和义（双林人民医院内科主治医师）
倪国良（菱湖人民医院内科主治医师）
沈  华（练市医院内科主治医师）
汪竹峰（区中西医结合医院内科主治医师）
附件2：

浙江省卫生厅办公室关于印发浙江省应对可能发生的新型冠状病毒疫情医疗救治准备工作方案的通知

各市、县(市、区)卫生局，省级医疗单位：

    为应对可能发生的新型冠状病毒疫情的医疗救治工作，结合我省实际，制定了《浙江省应对可能发生的新型冠状病毒疫情医疗救治准备工作方案》，现印发给你们，请结合本地实际认真贯彻执行。    -

                                     省卫生厅办公室

                                    2012年10月30日

浙江省应对可能发生的新型冠状病毒疫情

医疗救治准备工作方案

    为有效应对可能发生的新型冠状病毒疫情，规范、有序地开展新型冠状病毒患者的医疗救治工作，降低病死率，有效地保障人民群众的身体健康和生命安全，维护社会稳定，促进经济发展，依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国传染病防治法》和《卫生部办公厅关于做好可能发生的新型冠状病毒疫情医疗救治准备工作的通知》(卫发明电[2012]18号）要求，制定本工作方案。

    一、工作目标

    通过本准备工作方案的实施，明确新型冠状病毒疫情医疗救治有关组织、机构的职责和任务，加强相互间的协调和配合，提高应急处置和医疗救治能力，做到早发现、早报告、早诊断、早隔离、早治疗，降低病死率，有效保障人民群众的身体健康和生命安全。

二、工作任务

    为应对可能发生新型冠状病毒疫情，及时、正确的对病例进行诊治，需成立相关组织，加强领导，合理指定定点医院，强化对医护人员；的培训；组织应急演练，提升疾病的诊疗能力，同时，充分准备柏关医疗物资器械、设备和药品，随时应对可能发生的新型冠状病毒疫情。

三、适用范围    

本方案适用于全省各级卫生行政部门和各级各类医疗机构开展新型冠状病毒疫情的医疗救治工作，将根据形势发展和卫生部有关要求的变化作相应调整。

    四、具体准备措施

    （一）制定方案，明确目标

    各级卫生行政部门和各级各类医疗机构要在认真总结“非典”、“甲流”疫情防治工作经验的基础上，根据卫生部和我厅的有关要求，结合本地实际，制定有效准备工作方案。各医疗机构应将医疗救治准备工作方案上报当地卫生行政部门，省级医疗机构的医疗救治准备工作方案上报我厅和属地卫生行政部门。各级卫生行政部门和各级各类医疗机构应全面做好新型冠状病毒疫情的医疗救治准备工作。

    (二)加强领导，健全组织

    1、成立医疗救治领导小组

    各级卫生行政部门要成立医疗救治领导小组。医疗救治领导小组的具体职责是有效整合辖区内的医疗资源，并进行统一调配；指派专家对辖区内的疑难病例或危重病人进行抢救；及时了解掌握辖区内新型冠状病毒疫情及救治信息，组织、制定辖区医疗机构对新型冠状病毒病例治疗的有关规范和规定，并提出相关工作要求等。我厅成立新型冠状病毒病例医疗救治领导小组(附件1)。

    2、成立医疗救治专家组    -

    各设区的市级卫生行政部门要组建医疗救治专家组。专家组成员由辖区内呼吸科、传染病、ICU、中医(中西医结合)、影像、检验、护理、儿科、院感等方面的专家组成。其职责是在医疗救治领导小组的统一调配下，具体负责对辖区内疑难或危重新型冠状病毒病例的诊断提供指导、帮助和技术支持，并制定相关技术方案；接受卫生行政部门指派的培训任务，对辖区内有关医疗机构及其医务人员进行新型冠状病毒诊疗、防止院内感染知识的培训和指导等。我厅成立新型冠状病毒医疗救治省级专家组(附件2)。    

    3、医院成立临床救治小组

    县及县以上医疗机构、具备条件的县以下医疗机构，应成立相应的新型冠状病毒防治工作领导小组、临床救治小组等组织。领导小组由医院主要领导担任组长，负责落实上级指示和工作要求，同时，负责人员、设备调配，组织专家会诊、保障后勤供给等。临床救治小组由感染(传染)、呼吸、ICU、中医、影像、检验、护理等熟悉专业人员组成，负责对疑似或确诊病例进行封闭式的救治、护理。

    按照“布局合理、数量适当、条件具备，能力适应、规范管理”的原则，完善设置定点医院。目前，确定浙江大学医学院附属第一医院为全省新型冠状病毒病例治疗的指导医院，并承担外籍病人收治任务。市、县两级设立定点医院(附件3)。

(三)明确职贡，加强配合

 1、医疗机构

(1)各级医疗机构要严格按照《新型冠状病毒感染病例诊疗方案(2012年第1版)》、《新型冠状病毒医院感染预防与控制技术指南》、《新型冠状病毒感染病例诊断程序》有关规定和要求，规范诊疗，有效提高疾病诊断准确率和治疗效果；同时要按照《全国不明原因肺炎病例监测、排查和管理方案》，进一步加强不明原因肺炎监测报告工作，一旦发现疑似病例，立即报告当地卫生行政部门和疾病预防控制机构，并进行网络直报。

    (2)定点医疗机构要严格按照相关诊疗规范及本次《卫生部办公厅关于做好可能发生的新型冠状病毒疫情医疗救治准备工作的通知》要求，加强发热门诊和感染科的建设和管理，确保候诊、就诊和医务人员之间不发生院内交叉感染。各定点医院要成立新型冠状病毒病例诊疗专家组，开展医疗救治工作；加强对医务人员的培训，切实做好人员、设备、设施、药品、耗材和防护用品等医疗物资的储备工作。

    2．疾病预防控制机构

    各级疾病预防控制机构接到医疗机构有关新型冠状病毒感染的疑似病例报告，应立即派员前往医疗机构进行流行病学调查、标本检测和开展相关预防控制工作。

    3．院前急救机构

    院前急救机构(急救中心或急救站)负责新型冠状病毒病例的转运工作。急救中心(站)要做好人员、车辆、设备、设施、药品、防护物品等准备，做到专车转运，及时、科学、规范洗消，车上工作人员按规定防护，做好病例转运交接记录，并及时上报设区市级卫生行政部门。

    (四)规范流程，科学救治

    各级医疗机构尤其是定点医疗机构要严格按照《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，切实做好门急诊患者的预检分诊工作，规范门急诊接诊流程，加强感染性疾病科和发热门诊的建设和管理，重点是流程布局、隔离设施、人员配置、诊疗设备、防护用品、消毒药械、医疗废物的处理等是否符合规范要求。发热门诊应严格按照原有规定，做好预诊、登记、甄别、报告、消毒隔离、个人防护等工作，务必做到方便患者与隔离目的两不误。

    医务人员要按照《新型冠状病毒医院感染预防与控制技术指南》等规范要求，详细询问病史、旅行史，实施科学治疗，提高疾病的诊治能力和水平。

    (五)强化培训，模拟演练

    各地要强化对医护人员，特别是发热门诊、感染科医护人员的新型冠状病毒诊治知识的培训，进一步提高对疾病的诊治能力；同时，医疗机构要组织开展发生疫情时的应急模拟演练。通过模拟演练来检验发热门诊或定点医院的设置管理，病人的接诊、诊断、治疗程序及医务人员对有关知识和技能的掌握，专家组对疑难病人的会诊，病人的转运和隔离，个人防护和隔离病房操作规范，隔离病房消毒和管理，医疗废物的处理，紧急疫情信息报告等实施情况，从而提升面对疫情的应急处理能力和处置效率。

    (六)充分准备，有效应对    ’

    各级卫生行政部门和医疗机构要坚持“集中患者、集中专家、集中资源、集中收治"的“四集中”原则，将新型冠状病毒病例集中收治到医疗救治力量雄厚的定点医院。同时，各级卫生行政部门要全面掌握辖区内的相应物资设备情况，统筹规划、有机整合、及时增配、统一调配，充分准备人、财、物的储备，确保定点医院的人员、抢救设备、药品配备能落实到位，保证患者能得到及时有效的治疗。

五、工作要求

（一）高度重视，认真做好可能发生新型冠状病毒疫情的准备工作。各级卫生行政部门和各级各类医疗机构，尤其是定点医院要充分认识做好应对可能发生的新型冠状病毒疫情医疗救治准备工作的重要性和紧迫性，按照本准备工作方案部署措施，统筹协调医疗资源，有效应对疫情的发生。

    （二）密切配合，认真履行各机构工作职责，有效提升病例的医疗救治效率。各定点医院、疾病预防控制机构、急救中心(站)和其他医疗卫生服务机构之间要密切配合，依照本方案规定，做到组织严密、分工清晰、责任明确、运行高效、紧密衔接的工作流程，实现疑似新型冠状病毒病例的发现、流调、报告、检测、诊断、转运和救治管理的无缝衔接，避免发生医院内感染，保证病例能得到及时、正确的治疗。

    （三）及时督查，认真落实准备工作方案的有关措施，切实提升应对疫情时医疗救治能力。各级卫生行政部门要依照有关法律法规和要求，对新型冠状病毒病例医疗救治准备工作的落实情况进行全面督查，对督查中发现的问题要及时责令医疗机构予以整改，对落实不到位的机构，必要时，要进行通报，确保各级各类医疗机构面对可能发生的新型冠状病毒疫情时，能快速有效应对并顺利开展医疗救治工作。
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