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舟山市普陀区社区卫生服务站、村卫生室
奖励性绩效工资考核分配指导意见
（征求意见稿）
为充分调动社区卫生服务站和村卫生室工作人员积极性，进一步发挥社区卫生服务站、村卫生室在提供基本医疗和公共卫生服务中的作用，突出体现收入分配中绩效优先原则，根据《关于印发舟山市普陀区社区卫生服务机构绩效考核实施办法（试行）的通知》（舟普卫〔2010〕233号）文件精神，参照有关公共卫生与基层医疗卫生单位绩效工资改革要求，现就我区社区卫生服务站、村卫生室奖励性绩效工资考核分配提出如下意见。

一、适用范围：区内政府举办或与当地社区卫生服务中心（卫生院）实行一体化管理的社区卫生服务站和村卫生室（以下简称站、室），其他实施基本药物制度并提供基本医疗和公共卫生服务的站、室可以参照执行。

二、考核分配原则：奖励性绩效工资按照“多劳多得，优劳优酬”原则，严格与岗位绩效考核挂钩，未经绩效考核的，不得发放奖励性绩效工资。

三、奖励性绩效工资的比例设定：各级财政核拨的人员经费中基本工资占30%，基础性奖励工资（含岗位工资、工龄工资、物价补贴、福利、社会保险、劳务补贴等部分）占30%，剩余40%作为奖励性绩效工资。站、室工作的正式编制职工基本工资、基础性奖励工资按财政核定基数核发，奖励性绩效工资参与站、室内考核分配。
四、奖励性绩效工资的考核分配项目和权重

（一）基本医疗服务考核奖，一般占40%。考核基本医疗服务要充分体现各站、室门诊量占该社区总门诊量的比例以及占所在乡镇（街道）各站、室门诊量总和的比例，同时也要结合出诊、巡诊情况，特殊偏远地区可以设定参数等办法予以统筹保障。

（二）公共卫生服务考核奖，占40%。严格按照基本公共卫生服务项目完成情况进行考核分配，重心体现健康教育、健康管理、重点人群服务，其中健康档案、高血压、糖尿病、重性精神病管理占本项权重分别不得低于20%、30%、20%和10%。重心工作出现单项不合格并处在所在乡镇（街道）内末位的，取消公共卫生服务项目的奖励性绩效工资。

（三）满意度考核奖，占15%。根据满意度测评办法按实际测评值予以分配。满意度测评对象应包括当地居民、社区干部、行风监督员、现场病人等。测评可采用实地问卷调查和电话测评相结合来完成。全年平均满意度低于80%的，或有群众举报投诉并经核实确有服务态度、服务质量问题的，取消该站、室当年度的满意度考核奖。

（四）其他考核奖，占5%。各社区卫生服务中心（卫生院）可以设置其他工作要求和罚则，根据工作要求完成情况和罚则出现情况予以考核分配。

五、考核方法：社区卫生服务中心（卫生院或其他负责社区卫生服务管理的机构）作为考核机构负责对辖区内站、室的绩效考核。绩效考核分月度考核和年（半年）度考核进行，年度（含半年度）考核的奖励性绩效工资不得低于全年度奖励性绩效工资的20%。月度考核可利用信息化手段采集相关项目的指标数据，每月未完成指标但能在全年完成的，其每月扣除部分在年终给予补足，月度考核及分配应在次月20日前完成；年度考核宜实地考查与信息化手段相结合。

六、奖励性绩效工资分配：考核完成后奖励性绩效工资和站、室90%的医疗服务净收入按站、室为单位进行核发，各站、室根据工作人员岗位、工作数量和质量、出勤、满意度等进行自行分配，站、室内最高奖励性绩效工资原则上不高于该站、室平均奖励性绩效工资的两倍，具体分配方案和结果须报考核机构备案。

七、奖励性绩效工资统筹调控：各站、室医疗服务的净收入部分10%和运行经费积余部分可以由考核机构统筹调控，主要用于站、室地区差异调节、先进奖励和集体福利活动等支出。本区户籍在区内流动的居民其公共卫生服务工作经费由区卫生局从公共卫生统筹经费中另行安排。

八、先进站、室和个人的奖励：各地可设置专项基金，奖励工作业绩突出的站、室和个人，奖励基金可以在奖励性绩效工资统筹调控和分配后积余部分以及向上级争取相关资金中开支。

九、奖励性绩效工资考核分配的监督：奖励性绩效工资考核分配要坚持“公正、公平、公开”原则，在制定或完善站、室奖励性绩效工资考核分配办法和细则时要充分征求意见，月度、年度（半年度）绩效考核结果和奖励性绩效工资分配情况要及时以适当方式公示。区卫生局将定期对各地执行本意见情况开展监督检查，对违反本意见的责令改正，情节严重的追究考核机构负责人责任。

十、本意见自2010年12月1日起实施。

十一、本意见由舟山市普陀区卫生局负责解释。其他有关站、室的绩效工资考核分配办法与本意见抵触的，以本意见为准。
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