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附件
北京市昌平区卫生局

2013年打击违法发布医疗广告

专项整治工作方案
按照《医疗广告管理办法》、《互联网医疗保健信息服务管理办法》规定，根据北京市卫生局 北京市中医管理局关于印发《2013年打击违法发布医疗广告专项整治工作方案》工作要求，为进一步巩固打击违法医疗广告专项整治工作成果，维护我区医疗广告市场秩序，制定本方案。

    一、工作目标

    通过深入推进对违法发布医疗广告专项整治工作，完善医疗广告和互联网医疗保健信息监管制度，形成政府监管、行业自律、社会监督的工作格局。切实维护文明诚信的医疗广告和互联网医疗保健信息市场秩序，营造良好的医疗卫生信息服务环境。

    二、组织领导

    为加强对专项整治工作的组织领导，区卫生局成立打击违法发布医疗广告专项整治工作领导小组，负责全区医疗广告专项整治工作的统一指挥。

组  长：杜高潮  区卫生局局长

副组长：王红珍  区卫生局副局长

杨  杰  区卫生局副局长

成  员：段玉林  区卫生局卫生监督所所长

李成哲  区卫生局医政科科长

王静楠  区卫生局卫生监督所副所长

    三、工作重点

（一）切实加强医疗机构发布医疗广告各环节的监管工作。重点做好医疗机构发布医疗广告发布前的审查以及发布后信息沟通和依法查处工作。
（二）进一步加大对都市类报纸、广播电台、电视台为媒介发布违法医疗广告的查处力度

扩大对上述媒体检索的种类、范围和加大检索频次。对涉嫌未取得《医疗广告审查证明》发布医疗广告、篡改《医疗广告审查证明》内容发布医疗广告、以健康资讯节（栏）目名义和新闻报道等形式变相发布医疗广告的违法行为及医疗机构、医护人员加大查处力度。

（三）加大互联网医疗广告和医疗保健信息监管力度

深入推进整治互联网低俗之风专项行动，规范医疗保健信息服务网站的内容，清理网上非法性病治疗广告。重点查处未经过审核同意的互联网医疗保健信息和《互联网医疗保健信息服务管理办法》第二十四条规定的五类违法行为。

（四）整合监管措施，落实监管原则

保持对群众投诉举报问题集中、医疗广告违法率居高不下地区治理的高压态势。对部分医疗机构、部分媒体虚假违法医疗广告屡禁不止、屡罚屡犯的现象，积极协调配合工商等部门，实施综合治理。强化案件查办和跟踪督办制度，合力遏制违法发布医疗广告屡禁不止现象。

（四）加大对医疗机构和医务人员的监督检查力度

在查处违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息行为的同时，要加强对广告、信息中宣传的医疗机构和医务人员资质和执业行为进行监督检查，涉嫌违法执业的，要依法予以处罚。

    四、工作进度

    分三个阶段开展2013年打击违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息专项整治工作。

（一）宣传和部署动员阶段（2013年5月31日前）

    根据全市统一部署，从实际工作出发，制定具体工作方案，明确组织体系和职责分工，切实抓好整治工作的组织落实。大力宣传投诉举报电话，鼓励社会各界举报违法医疗广告和互联网医疗保健信息。

（二）自查和整顿阶段（2013年6-11月）

1.由区卫生局于5月31日前，负责组织召开辖区内相关医疗机构工作会，要求辖区医疗机构对照《医疗广告管理办法》、《互联网医疗保健信息服务管理办法》等法律法规的规定，对发布的医疗广告和互联网医疗保健信息，进行认真自查，及时纠正违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息行为和违法内容，制定切实可行的整改措施，形成自查报告。

发布医疗广告的医疗机构和在互联网信息服务中提供医疗保健信息服务的主办单位，必须按照法律法规要求到市卫生局、市中医管理局办理审批手续。5月30日之后，对未经过卫生行政部门、中医药管理部门审核同意，擅自发布医疗广告的医疗机构和在互联网信息服务中提供医疗保健信息服务的主办单位，将依法予以严厉查处。

    2.按照工作职责，结合此次专项整治工作重点，整治辖区医疗机构违法发布医疗广告的行为。

3.实时关注北京卫生信息网（www.bjhb.gov.cn）、北京卫生监督网（www.bjhi.gov.cn），针对市卫生监督对二十种平面媒体和互联网医疗保健信息追踪结果，针对涉及我区相关医疗机构违法行为予以查处。

4、对昌平区未经过卫生行政部门、中医药管理部门审核同意从事互联网医疗保健信息服务的, 由区卫生局卫生监督所调查后上报市卫生局、市中医局,依法予以查处; 已通过卫生行政部门、中医药管理部门审核或者复核同意从事互联网医疗保健信息服务的,其违法行为由区卫生局卫生监督所调查，并上报市卫生局、市中医局依法予以查处。

（三）情况汇总和工作总结阶段（2013年12月1日至12月10日）

对2013年专项整治工作进行全面总结。

    五、工作要求
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（一）加大审查力度，严格准入制度

严格医疗广告发布审查出证标准和格式，力求在“准入”环节上杜绝违规医疗广告。
（二）采取多种形式，加大宣传力度

广泛宣传《医疗广告管理办法》和《互联网医疗保健信息服务管理办法》，引导医疗机构自觉依法发布医疗广告和互联网医疗保健信息；大力宣传识别违法医疗广告和互联网医疗保健信息的方法，鼓励社会各界和广大人民群众监督医疗广告和互联网医疗保健信息发布行为。

（三）加大对违法行为的打击力度

加大对违法发布医疗广告的医疗机构和互联网医疗保健信息的主办单位的查处力度，将对违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息行为的整治纳入对医疗机构的日常监管工作之中。将违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息行为作为北京市医疗机构不良执业行为之一，按照《卫生部办公厅关于进一步做好医疗机构校验工作的通知》和《医疗机构校验管理办法（试行）》的规定，作为医疗机构校验的重要依据。

（四）采取综合监管措施

将打击违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息专项整治工作，同打击非法行医和医院管理综合评价工作结合起来，以非法医疗广告和互联网医疗保健信息为线索，对违规发布医疗广告和互联网医疗保健信息的医疗机构进行综合监督执法检查。

（四）加强部门合作，形成监管合力

对于其他部门转交的案件，应按时限逐条回复办理结果。及时与工商等监管部门进行信息沟通，密切协作，共同完成对违法发布医疗广告和互联网医疗保健信息的整治工作。

（五）及时汇总信息，全面掌握违法发布医疗广告情况

区卫生局卫生监督所负责及时汇总辖区所有涉及医疗广告和互联网医疗保健信息的行政处罚信息，填写《2013年违规医疗广告和互联网医疗保健信息查处情况月报表》，于每月3日前报市卫生监督所；于2013年12月10日前将专项整治书面总结和《2013年违规医疗广告和互联网医疗保健信息查处情况统计汇总表》报市卫生监督所。
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