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巢卫〔2012〕53号

巢湖市卫生局关于印发《巢湖市基层医疗卫生机构绩效考核办法（2012年版）》的通知
各镇乡卫生院、街道社区卫生服务中心、市直有关医疗卫生单位：

为了加强基层医疗卫生机构工作目标管理，大力推进卫生改革和发展，圆满完成2012年各项工作任务，我局参照卫生部《关于乡镇卫生院和村卫生室实施绩效考核工作的意见》、《社区卫生服务机构绩效考核办法（试行）》，结合我市实际，制定了《巢湖市基层医疗卫生机构绩效考核办法（2012年版）》，现印发给你们，希认真组织学习、切实落实各项责任目标。

特此通知。
二〇一二年二月二十二日
抄送：合肥市卫生局（食品药品监督管理局）

合肥市疾控中心、合肥市卫生监督所、合肥市妇幼保健所
巢湖市基层医疗卫生机构绩效考核办法（2012年版）

为了加强基层医疗卫生机构工作目标管理，大力推进卫生改革和发展，圆满完成2012年各项工作任务，遵照卫生部《关于乡镇卫生院和村卫生室实施绩效考核工作的意见》、《社区卫生服务机构绩效考核办法（试行）》，结合我市实际，制定本考核办法。

本办法所称绩效考核，是指市卫生行政部门对依据绩效考核指标体系，运用科学适宜的方法，对基层医疗卫生机构的运行管理、功能实现和服务效果等进行客观、公正的综合评价。

一、考核原则
（一）推动市委、市政府重点工作的落实，促进实现国家医改目标。
（二）提高基层医疗卫生机构工作效率和服务质量，充分调动各方面积极性。
（三）实事求是，公正合理，科学易行。
（四）实行奖优惩劣。
二、考核内容与办法
（一）考核内容

根据基层医疗卫生机构的工作职能确定考核内容。包括综合管理、公共卫生服务与管理、基本医疗服务与管理和满意度评价。其中公共卫生服务职能具体考核由基层医疗卫生机构承担的疾病预防控制工作和妇幼卫生工作等；基本医疗服务职能具体考核医疗工作效率（服务数量）、医疗质量、临床用药管理和医疗费用控制等。
（二）考核办法

镇乡街道医疗卫生机构由市卫生行政部门组织考核。市卫生局委托镇乡街道医疗卫生机构对本级行政区域内的村卫生室（社区卫生服务站）进行考核，镇乡街道医疗卫生机构对其考核前遵照本办法制定具体的评价细则并实施考核；镇乡街道医疗卫生机构及村卫生室（社区卫生服务站）对内部工作人员的考核由镇乡街道医疗卫生机构及村卫生室（社区卫生服务站）自行组织实施。
采取日常考核与年终考核相结合、定性考核与定量考核相结合、内部考核与外部考核相结合、综合考核与专业考核相结合方式，通过现场查看、资料查阅、现场访谈与问卷调查等方法进行计分式考核。
镇乡街道医疗卫生机构考核总分设定为1000分，另设加扣分项目和一票否决项。其中综合管理260分、公共卫生服务与管理350分（其中疾病预防控制工作230分、妇幼卫生工作120分）、基本医疗服务与管理240分、满意度评价150分；加扣分由表彰加分、批评扣分、违法违纪违规扣分等项目组成。

1.综合管理评价细则见附件1。

2.公共卫生服务与管理评价细则分别见附件2-1、附件2-2。

3.基本医疗服务与管理评价细则见附件3。

4.满意度评价细则见附件4。
5.加扣分项目及计分办法。

下列项目为加扣分项目，计分办法如下：

（1）加分项目：

①创建示范乡镇卫生院（示范社区卫生服务中心）加分

开展创建合肥市示范乡镇卫生院活动，并通过合肥市级验收加15分；开展创建安徽省示范社区卫生服务中心活动，并通过省级验收加20分；已经达到安徽省及以上社区卫生服务中心规范化标准，巩固成果的加10分；开展创建全国示范社区卫生服务中心活动，并通过国家级验收加50分；

②表彰加分

ⅰ综合工作：受到市卫生局表彰的每项加5分；受到市委、市政府或合肥市级行政部门表彰的，每项加10分；受到合肥市委、市政府或省级行政部门表彰的，每项加20分；受到省委、省政府或国家部委表彰的，每项加50分；受到中央或国务院表彰的，每项加100分。同一表彰事项不重复计分，以加分高者计算。
ⅱ单项工作：按综合工作表彰加分办法减半计分。
ⅲ表彰认定办法：必须提供有关表彰文件；表彰对象必须是本单位；表彰单位必须是市卫生局、市委、市政府或合肥市部门以上行政机关；表彰内容不得为达标、比赛、文艺表演等。
(2)扣分项目
①批评扣分

受到巢湖市委、市政府、合肥市部门通报批评或市级媒体曝光的，扣20分；受到合肥市委、市政府、省级部门以上通报批评或合肥市级以上媒体曝光的，扣50分；同项内容就高扣分。
②违法、违纪、违规扣分
单位工作人员当年受到刑事处罚（以判决书日期为准）的，每例扣30分；当年受党纪严重警告（含）或行政记大过（含）以上处分的，每例扣20分；受到党纪严重警告或行政纪大过以下处分的，每例扣１0分；违反党风廉政规定或效能建设规定被通报批评或戒勉的，每例扣１0分；违反计划生育政策的，每例扣２0分；发生重大安全事故（包括一级医疗事故负主要或全部责任）的，每起扣50分。

6.一票否决项目
下列为一票否决项目，不得评为先进单位：
单位班子成员有违法违纪行为受到党政纪处分的；

当年国家控制疾病发病率超过国家控制标准的（2012年控制病种为麻疹）；
发生重大安全事故（包括一级医疗事故负主要或全部责任）的；
违反计划生育政策的；
信访工作严重失职的。

三、考核程序
（一）组织准备

在市政府的领导和合肥市卫生局的指导下，巢湖市卫生局成立基层医疗卫生机构绩效考核领导小组，根据绩效考核涉及的专业，抽调疾病预防控制、妇幼保健和卫生监督等相关机构的相关业务技术与管理专家参加绩效考核，必要时聘请巢湖市有关医院人员，成立若干个考核工作组，分别对镇乡卫生院（街道社区卫生服务中心）统一进行考核。
各镇乡卫生院（街道社区卫生服务中心）也成立相应的考核组织。

（二）具体实施

2012年2月下旬，市卫生局制定镇乡街道医疗卫生机构绩效考核评价细则并印发到各单位；2012年3月上旬，各镇乡街道医疗卫生机构制定本级行政区域村卫生室（社区卫生服务站）绩效考核评价细则并印发各考核对象并报市卫生局备案；2012年12月15日前，各镇乡卫生院（街道社区卫生服务中心）完成对区域内村卫生室（社区卫生服务站）的考核，并将考核结果上报市卫生局；2012年12月15日～31日，市卫生局考核工作组根据本办法对镇（乡、街道）卫生机构进行考核，并将考核结果上报绩效考核领导小组。

（三）公示与复核
考核结果要在镇乡卫生院（街道社区卫生服务中心）和村卫生室（社区卫生服务站）所在地进行公示，公示时间不少于5个工作日。镇乡卫生院（街道社区卫生服务中心）对考核结果有异议的，由市卫生局组织复核一次。村卫生室（社区卫生服务站）对考核结果有异议的，由市卫生局组织复核一次，复核结果为最终结果。

（四）结果认定、上报与反馈
各考核小组审核、汇总后，交市卫生局基层医疗卫生机构绩效考核领导小组审定，确定优秀、良好、合格、不合格单位等次。

市卫生局将考核结果汇总，按时逐级上报有关部门，并及时反馈给基层医疗卫生机构。
四、考核结果应用
考核结果分为优秀、良好、合格、不合格四个档次。考核得分在950分以上的为优秀单位，考核得分在850～949分之间的为良好单位，考核得分在750～849分之间的为合格单位，考核得分低于750分的为不合格单位。

(一) 绩效考核结果与乡镇卫生院绩效工资总量核定和村卫生室相关财政补助挂钩。对考核优秀、合格的乡镇卫生院和村卫生室，按照规定全额拨付绩效工资和相关财政补助；对考核不合格的，要按照规定进行扣减，扣减部分全部用于奖励考核优秀的乡镇卫生院和村卫生室，具体按相关文件执行。

（二）绩效考核结果作为机构表彰奖励的依据。

镇乡卫生院得分前3名、社区卫生服务中心得分前2名的单位由局党组会议研究认定为先进单位，予以表彰和奖励。

（三）绩效考核结果作为机构负责人考核任用的重要依据。

（四）绩效考核结果作为对考核成绩不合格的要求限期整改，整改后仍不合格的给予警告直至取消机构资格。

乡镇卫生院和村卫生室要根据市卫生局考核小组反馈的考核结果，不断完善内部管理，转变运行机制。
本办法由市卫生局负责解释。
附件：1.  巢湖市镇乡街道医疗卫生机构综合管理评价细则
2-1.巢湖市镇乡街道医疗卫生机构疾病预防控制工作评价细则
2-2．巢湖市镇乡街道医疗卫生机构妇幼卫生工作评价细则

3.  巢湖市镇乡街道医疗卫生机构基本医疗服务与管理评价细则
      4.  巢湖市镇乡街道医疗卫生机构满意度评价细则
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