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 潘守珍，女，49岁，助理医师。现任合肥市包河区大圩卫生院妇保科医师。

在大圩卫生院，提起妇女保健科潘守珍医生的名字，没有人不为她那强烈的事业心，高度的责任感和对工作的认真劲所折服，也没有人不为她那质朴正直，平易近人和对孕产妇无限关怀，无私奉献的品行而赞叹。她脚踏实地、坚忍不拔，视妇女保健事业如生命，对待孕产妇如亲人，用平凡的事迹诠释了一名社区卫生工作者全心全意为人民服务的天职。

潘守珍，49岁，大专学历，中共党员。出生于医学世家。从小受父亲的影响，医家的熏陶，她把敬业爱人、和谐恭谦、淡泊宁静作为人生格言，并操守一生，这也成就了她的人品医德。

   她对工作具有强烈的事业心和责任心。参加工作二十多年，立足本职，爱岗敬业，工作中养成了良好的医德和敬业精神，始终坚持全心全意为人民服务宗旨。尊敬领导，团结同志。不摆老资格，对比自己年长的同志充分尊重，对年轻的同志真诚地关心。作为妇产科医生，坚持学习理论和业务知识，不断提高自己的技术水平。对工作“精益求精一丝不苟”的原则，热情接待每一位患者，认真对待每一位孕产妇，坚持把工作献给社会，把爱心捧给患者，深受患者及孕产妇一致好评。 

    妇女保健工作是公共卫生项目中的重要一部分，也是国家为了保障妇女儿童身体健康所采取的一项重要措施。为了提高妇女儿童的健康，让人民群众更多地了解妇幼民生工程，确实享受党和政府的关心和关爱，向农村育龄妇女宣传免费婚检、免费发放叶酸预防神经管缺陷和农村孕产妇住院分娩补助及孕产妇、儿童免费基本保健服务的内容。筛查高危孕产妇并进行个案追踪随访。这些工作光是听起来就让人觉得烦琐，可是潘医生从来没有一句怨言。有时一个电话要打上四五次才能接通，可她从未觉得麻烦。她还开展孕妇学校，定期给孕产妇开展健康教育讲座，向孕产妇讲授围产期保健保健知识、母乳喂养指导和新生儿护理等，提高了孕产妇自我保健和自我监护的能力，深受孕产妇和家人的欢迎。

另外，在基层还要承担其他工作，如建立健康档案、慢病随访等，对于工作经常加班加点，常把工作带回家做，没有一句怨言，以实际行动为同事们做出了典范，也为医院树立良好的形象。

2011年，妇幼信息实行网络化管理，对于一名工作将近三十年，从未接触过电脑的她来说，这着实有很大的难度。但是潘医生勇敢面对困难，虚心学习、请教年轻医生，从电脑的开关机开始学起，渐渐掌握了常用的操作技能，从没有因不会电脑找过领导，使卫生院的妇幼信息网络化管理步入了正轨。

去年10月，潘医生因为腰痛去安医看病，被诊断为腰椎间盘突出。医生建议卧床休息半个月，但是当时同科室的医生外出进修，无人代班。她想到门诊每天都有很多等待产检的孕妇，还有季度报表，年度报表要做。她咬着牙，忍着病痛，在服用止痛药和输液治疗的同时，不顾家人和同事的劝阻，依然每天坚持在自己的工作岗位。每次提到这个，她总是笑着说：“这不算什么，我不能因为自己的病痛影响医院的整体工作，再说了，我一想到每天都有那么多的工作，哪还能安心在家休息呢?”这朴实无华的言语，显现出她高盛尚的品质和无私奉献的精神。她就是这样不计较个人得失，默默的在自己的岗位辛勤付出，没有豪言壮语，视工作高于一切，有自己的实际行动、良好的医德高度的爱岗敬业的精神，受到广大群众的一致好评。

潘医生就是这样的一个人，在平凡的岗位上做着普通医生的工作，默默无闻，勤勤恳恳，兢兢业业，任劳任怨，从无索取，她以良好的医德，精湛的技术、和蔼的态度、赢得患者的爱戴和医院领导同事们的高度赞赏。

   潘医生的辛勤工作也得到了单位领导和上级主管部门的认可，2009年获大圩卫生院先进个人，2009、2010年获包河区妇女保健工作第一名，2010年获包河区农补项目第二名，2011年获包河区孕产妇保健项目第二名，2012年获包河区妇幼保健先进集体称号。
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