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2010年合肥市妇幼卫生工作要点
2010年，全市妇幼卫生工作进一步落实“一法、两纲”，坚持妇幼卫生工作方针和“以人为本”的服务理念，解放思想，改革创新，完善服务体系，强化服务功能，全面推进妇幼民生工程建设，全力促进基本公共卫生服务逐步均等化，协调城乡妇幼卫生发展，为妇女儿童提供安全、有效和优质的公共卫生和基本医疗服务。

一、强化责任意识，完善优化措施，有效组织和有序推进妇幼民生工程的实施。一是根据省卫生厅下达的免费婚前保健服务和农村孕产妇住院分娩补助任务数，分级分解任务指标，并以民生工程责任书形式下达各县区。二是制定婚前保健服务场所基本标准，推进婚前保健场所规范化建设，改善服务环境、优化服务流程。2010年末，全市80%的妇幼保健机构完成婚前保健场所规范化建设。三是严格按照《婚前保健工作规范》，规范婚前保健服务行为，提高服务质量。2010年度，市妇幼保健所举办专项业务培训1期。四是加强妇幼民生工程宣传，提高市民主动参与意识，促进妇幼民生工程主要指标全面完成。2010年度，各级卫生行政部门和妇幼保健机构开展的各种宣传不少于10次。五是加强部门间工作协调协作，促进免费婚前保健服务项目实施。2010年度，各县区卫生行政部门与同级民政等相关部门的联席会议不少于3次。六是加强妇幼民生工程的督导，确保项目实施有序有效。2010年度，市级卫生行政部门组织的全市督导不少于4次；县区卫生行政部门组织的本辖区督导不少于4次。七是加强妇幼民生工程工作的信息报道，扩大实施妇幼民生工程的社会效果。2010年度，各级卫生行政部门和妇幼保健机构关于妇幼民生工程的各种信息报道各不少于10篇。

二、加快和规范推进免费孕产妇、儿童基本保健和农村育龄妇女增补叶酸预防出生缺陷项目，促进公共卫生服务均等化，提高项目实施的社会效果。一是加快和规范推进“免费孕产妇保健服务和儿童保健服务项目”的实施，完善和优化服务流程，确保符合条件的妇女儿童都能享受到应有的服务。2010年度，办理保健手册的孕产妇、儿童100%领取免费基本保健服务券，并在约定的医疗保健机构便捷地得到规定项目的保健服务；二是认真组织实施叶酸的发放、服用和管理工作，采取切实可行的方法，及时掌握农村育龄妇女服用叶酸的需求，指导育龄妇女规范增补叶酸；三是组织开展合肥地区育龄妇女叶酸水平抽样调查，掌握本市育龄妇女叶酸水平基数，为规范指导我市育龄妇女合理增补叶酸提供依据；四是加大宣传力度，并结合妇幼民生工程宣传，提高促进基本和重大公共卫生服务均等化的社会知晓率。2010年度，各级卫生行政部门和妇幼保健机构开展各种宣活动不少于6次，居（村）民知晓率明显提高。五是加强项目实施的督导，规范服务行为，提高服务效率。2010年度，各级卫生行政部门对承担基本和重大公共卫生服务的医疗保健机构督导不少于4次。六是认真做好实施基本和重大公共卫生服务项目信息管理工作，准确、及时反映项目实施的实际情况和社会效果。2010年度，在全面做好省卫生厅制定的统计调查表填报基础上，结合妇幼保健服务信息化建设需要，加快基本和重大公共卫生服务项目信息系统建设进度。

三、继续推进妇幼卫生工作目标责任制管理，进一步强化各级卫生行政部门和妇幼保健机构做好妇幼卫生工作的责任意识，全面做好妇幼卫生各项工作，全力达到妇幼卫生工作预期目标。一是调整2010年度妇幼卫生工作目标责任，将妇幼民生工程和基本重大公共卫生服务主要工作纳入目标管理，明确各级各部门的责任；二是细化目标，量化指标，将目标责任由定性转化为定量，并加大定量指标在目标责任中的比重；三是完善目标责任制考核内容和方法，将目标责任制考核与省卫生厅年度目标考核的相关内容有效衔接起来；四是结合妇幼工作督查，加强目标责任制落实情况的督导，促进妇幼卫生工作目标的全面落实。

四、健全和完善基层妇幼卫生服务体系，强化妇幼保健服务功能，提高服务水平和管理能力，促进基本妇幼保健服务均等化。一是加快推进妇幼保健适宜技术下沉基层医疗卫生机构，明确职责、强化落实。2010年末，城市50%以上的社区卫生服务中心、农村100%乡镇卫生院能开展孕产妇和儿童基本保健服务；二是强化妇幼保健适宜技术培训，提高基层卫生机构妇幼保健医师执业水平和能力。2010年度，社区卫生服务中心和乡镇卫生院从事妇幼保健在岗医师轮训一遍；三是加强区级妇幼保健机构对口支援社区卫生服务中心工作，加快提高社区卫生服务中心承担妇幼保健工作的能力。2010年度，区妇幼保健站对本辖区社区卫生服务中心开展业务指导或技术支持每月不少于2次；四是结合妇幼保健信息管理系统建设，建立健全社区卫生服务中心和乡镇卫生院妇幼保健信息管理系统，加强基础信息管理，提高基础信息的准确性和及时性，并通过联网实行资源共享。2010年末，50%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院与所在县区妇幼保健机构实行妇幼保健信息联网；五是强化业务督导，推进基层妇幼保健工作有序、有效开展。2010年度，县区妇幼保健所（站）对每所社区卫生服务中心或乡镇卫生院现场督导不少于4次；六是开展农村乡镇卫生院“合格爱婴卫生院”和“规范化儿童保健门诊”复评工作，巩固“合格爱婴卫生院”和“规范化儿童保健门诊”创建成果。2010年度，按照20%的比例对已创建达标的机构进行复评。

五、认真总结“两纲”设定的妇女儿童健康指标，全面完成 “两纲”提出的妇女儿童保健各项任务。一是按照“两纲”设定的妇女儿童健康指标，结合2009年妇幼卫生工作指标实际，组织县区卫生行政部门和各级妇幼保健机构，对“两纲”涉及妇女儿童健康主要指标进行总结，有针对性地开展补缺补差；二是会同市妇儿工委办公室，对各县区妇幼卫生工作进行督查，重点是婚前保健服务和农村孕产妇孕期保健、儿童保健服务；三是组织妇幼保健机构对“两纲”设定的妇女儿童健康指标进行调查，为“两纲”终期评估提供基础，并作为新一轮“两纲”妇幼保健主要指标设定依据；四是邀请人大、政协等对“两纲”有关指标妇幼卫生工作进行调研，督促县区政府进一步重视和做好妇幼卫生工作。

六、加强妇幼保健服务管理，严格母婴保健技术服务准入，确保妇幼保健服务优质、安全、有效。一是强化医疗保健机构助产技术服务管理。2010年度，印发《合肥市医疗保健机构助产技术服务管理办法（暂行）》、《合肥市医疗保健机构助产技术服务基本标准（暂行）》等规范性文件，作为助产技术服务的准入和监管依据。二是按照“分级管理、以县区为主”的原则，加强助产技术服务的监管。2010年度，市级卫生行政部门组织的专项督导不少于2次；县区卫生行政部门组织的专项督导不少于2次。三是强化卫生部《常用计划生育技术常规》的落实，加强医疗保健机构计划生育技术服务管理，规范计生技术服务。2010年度，市、县区卫生行政部门开展计生技术服务专项检查不少于2次。五是会同相关部门制定《托幼机构卫生保健考核标准》，组织卫监、疾控、妇幼保健等相关机构，加强和规范托幼机构卫生保健的日常监管。

七、加快妇幼保健机构能力建设，提升妇幼保健服务水平和服务质量。一是结合妇幼民生工程妇幼保健机构能力建设，推进包河区、肥东县妇幼保健机构能力建设，按时完成并达到省卫生厅规定的建设标准；二是督导瑶海、庐阳区和长丰县妇幼保健机构做好能力建设前期基础工作，为2011年度妇幼保健能力建设做准备；三是按照妇幼保健机构能力建设要求，本着引进和在岗培养并举原则，有针对性引进或培养妇幼保健人才；县区妇幼保健机构引进本科以上专业学历工作人员不少于2人，选送培养人员不少于2人；四是积极拓展妇幼保健服务新技术，提升妇幼保健能力。2010年度，市、县区妇幼保健机构开展妇幼新技术或新项目不少于2项，纳入能力建设计划的妇幼保健机构拓展新技术不少于2项。五是结合妇幼保健服务需要，积极开展有利提高妇幼保健服务能力和质量的学科研究。

八、进一步提高医疗机构母婴保健技术服务质量，健全急救绿色通道，确保医疗安全。一是加强医疗机构母婴保健技术服务执业人员的业务培训。2010年，由市妇幼保健所分别开展高危孕产妇（新生儿）管理、危重孕产妇（新生儿）急救、新生儿复苏等相关知识的业务培训，按照50%的比例对各医疗保健机构相关人员进行培训。二是进一步提高围产保健服务质量，重点提高乡镇卫生院对高危孕产妇（新生儿）的识别能力，为及时转诊提供保证。三是督导各级医疗机构进一步健全孕产妇（新生儿）急救绿色通道，重点健全县医院急救绿色通道，确保基层机构上转危重孕产妇（新生儿）得到及时、规范、有效的救治。

九、认真做好妇幼保健服务公共卫生服务常规工作，提高妇幼保健服务覆盖率和系统保健管理率。一是全面做好孕产妇保健管理和儿童保健管理等妇幼保健基础服务工作，进一步提高妇幼保健服务覆盖率和系统保健管理率。二是继续推进新生儿疾病筛查和新生儿听力筛查工作，进一步提高筛查率和筛查质量，重点加强对筛查出的阳性患儿的干预和管理。三是根据卫生部和省卫生厅相关文件精神，制定管理办法和工作措施，加快推进和规范产前筛查工作。四是开展儿童先天性心脏病等先天性疾病患病情况基线调查，了解严重影响我市儿童身体健康先天性疾病的发生情况，为制定我市开展新生儿相关疾病筛查提供依据。

十、加快推进妇幼保健服务信息管理系统建设，提高“三网”监测准确性和及时性。一是按照《合肥市基本公共卫生服务均等化实施方案》要求，加快妇幼保健信息系统建设，提高医疗卫生机构妇幼保健信息管理能力。2010年，启动“医疗卫生机构妇幼卫生信息化建设”项目，全市开展孕产妇保健服务的医院100%启用省卫生厅开发的孕产妇保健服务计算机管理系统，力争50%以上的乡镇卫生院、社区卫生服务中心完成妇幼保健信息化建设并投入使用。二是进一步提高全市妇幼卫生“三网”监测质量与水平，加强孕产妇死亡、5岁以下儿童死亡和出生缺陷监测，提高监测资料的分析利用。2010年度，县区妇幼保健机构分析报告书写规范和提交及时性作为年度妇幼保健工作考核的依据之一。
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