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粤卫〔2009〕9号


关于印发《广东省农村饮水安全工程

卫生学评价实施方案》的通知

各地级以上市卫生局、发展改革局（委）、水利（水务）局、财政局：

现将《广东省农村饮水安全工程卫生学评价实施方案》印发给你们，请结合本地实际，遵照执行。
省卫生厅    省发展和改革委员会    省水利厅
省财政厅
  二○○九年二月五日
广东省农村饮水安全工程

卫生学评价实施方案
为贯彻落实卫生部、国家发展改革委、水利部《关于加强农村饮水安全工程卫生学评价和水质卫生监测工作的通知》（卫疾控发〔2008〕3号）和省水利厅、省发展改革委、省财政厅、省卫生厅《关于印发广东省农村饮水安全工程建设实施方案的通知》（粤水农〔2008〕25号）精神，规范农村饮水安全工程建设和管理，保障农村居民饮用水卫生安全，加强我省农村饮水安全工程卫生学评价工作，根据《农村饮水安全工程卫生学评价管理办法（试行）》和《农村饮水安全工程卫生学评价技术细则（试行）》，结合我省实际，制订如下实施方案。

一、目的范围

通过对农村饮水安全工程进行卫生学评价，确保工程建成后水质达标，长期发挥工程卫生防病效果，为广大农民群众健康服务。

对全省范围内设计供水能力≥3000m3/d的新（改、扩）建的农村饮水安全工程开展卫生学评价工作；其他小型农村集中式供水工程及分散式工程，主要做好工程建设前水源及建成后验收性水质检测工作，保证防病改水工程能落实到病区。

二、组织管理

在广东省农村饮水安全工程建设联席会议的统一领导下，省卫生厅（省爱卫办）作为农村饮水工程卫生学评价工作的行政主管部门，负责全省卫生学评价工作的组织管理。

省卫生厅（省爱卫办）负责组织成立广东省农村饮水安全工程卫生学评价工作专家库，严格资格审查，成员包括公共卫生、卫生管理、给排水等专业的专家，报全国爱卫办备案。

三、工作程序

（一）按照省农村饮水安全工程建设联席会议办公室提供的饮水安全工程年度建设计划，省卫生厅（省爱卫办）负责制订农村饮水安全工程卫生学评价工作计划，抄送省水利厅、发展改革委、财政厅。

（二）省卫生厅（省爱卫办）根据卫生学评价工作计划，对设计供水能力≥3000m3/d的新（改、扩）建的农村饮水安全工程，适时组建单个工程项目评价专家工作组。每个专家工作组从专家库中抽取包括公共卫生、卫生管理和给排水、环境保护专业在内的5-9名专家，其中具有高级职称的不少于3人，指定一名具有正高级技术职称的专家任组长。

专家工作组负责制定工程卫生学评价方案，并按《农村饮水安全工程卫生学评价技术细则（试行）》开展卫生学评价工作，出具评价报告。各市、县级卫生行政部门协调当地水行政部门、发展改革部门、财政部门，协助专家工作组开展工作；饮水安全工程项目实施单位需在工程实施前2个月，及时向卫生学评价专家工作组提供工程可行性研究报告等相关技术资料，卫生学评价专家工作组需于工程实施前提出书面的工程项目卫生学预评价意见与建议。

饮水安全工程建成前、建成后的卫生学评价报告需经省卫生厅（省爱卫办）审核后，提交当地人民政府，报省农村饮水安全工程建设联席会议办公室备案，并抄送同级发展改革部门、水行政主管部门、财政部门。
（三）对设计供水能力＜3000m3/d的新（改、扩）建的农村小型集中式供水及分散式供水的饮水安全工程，由通过计量认证的县级以上疾病预防控制机构，进行建设前水源及建成后验收性水质检测。检测结果应及时报告当地人民政府，并报省卫生厅（省爱卫办）备案。

（四）专家工作组进行卫生学评价过程中提出的意见和建议、建设前水源及建成后验收性水质检测报告，作为工程实施、竣工验收的重要依据之一。

四、内容方法

（一）设计供水能力≥3000m3/d的新（改、扩）建农村饮水安全工程建成前卫生学评价。

主要是通过现场调查、资料收集，水源卫生学评价、工程设计评价、工程技术审查等工作方法，以组织专题论证会的形式，书面形式提出卫生学预评价意见和建议并存档。

（二）设计供水能力≥3000m3/d的新（改、扩）建农村饮水安全工程建成后卫生学评价。

1.卫生学评价应在工程试运行后期、竣工验收之前开展。

2.核查工程供水覆盖范围和病区类型；评价工程可行性研究报告和初步设计中卫生安全要求的落实情况。

3.检测水源水、出厂水和管网末梢水水质。

水源水、出厂水和管网末梢水的水质卫生检测工作中，常规项目的检测由通过计量认证的县级以上疾病预防控制机构检测，非常规项目检测由通过计量认证的地市级以上疾病预防控制机构检测。

省疾病预防控制中心负责对水质检验机构进行实验室检验质量考核。

检验方法按照《生活饮用水卫生标准检验方法》（GB/T5750-2006）执行。专家组依据《生活饮用水卫生标准》（GB5749-2006）进行评价。

4.开展现场卫生学调查，收集有关卫生学资料。

5.评估水厂化验室的水质分析检测能力。

6.查验水厂涉水产品卫生许可批件、制水工作人员健康证等。

7.评估水厂工作人员的业务能力。

8.出具卫生学评价报告。报告内容包括评价依据、评价标准、评价方法、达标情况、存在问题、整改建议等。卫生学评价除对照有关标准进行单一因素评价外，还应结合现场调查、卫生监测、化验室检测、试验和健康检查等资料进行分析，作出综合评价。

（三）设计供水能力＜3000m3/d的新（改、扩）建的农村小型集中式供水及分散式供水的饮水安全工程，由通过计量认证的县级以上疾病预防控制机构，按照《生活饮用水卫生标准检验方法》（GB/T5750-2006）进行建设前水源及建成后验收性水质检测，形成检测结果。

五、技术要求

按《农村饮水安全工程卫生学评价技术细则（试行）》要求（见附件）。

附件：关于印发《农村饮水安全工程卫生学评价技术细则（试行）》的通知（全爱卫办发〔2008〕4号）
主题词：卫生  爱国卫生△  农村饮水  卫生学评价  通知
抄送：全国爱卫会办公室，省委、省政府，省爱卫会主任、副主任，省爱卫会各委员单位，省疾病预防控制中心、省卫生监督所。

广东省卫生厅办公室               2009年2月9日印发

校对：省爱卫办  苏育鹏                （共印250份）
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