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长卫联发〔2011〕7号

关于印发《长春市社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》的通知

各县（市）区卫生局、财政局，各开发区社会事业发展局（卫生局）：

为贯彻落实《吉林省社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》（吉卫联发[2011]20号）精神，现制定《长春市社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》，印发给你们，并提出如下要求：
    一、各县（市）区卫生行政部门要高度重视，切实加强领导。要指派专人负责，结合实际制定本地实施方案，并抓好组织实施，确保各项任务落到实处。

    二、各县（市）区财政部门要安排相应工作经费，确保能力提升计划顺利实施。卫生行政部门要加强专项经费监管，做到专款专用，不得挤占、挪用。

    三、各地要认真协调解决计划执行过程中出现的困难和问题，并将有关情况及时报送市卫生局。
    联系人：王福涛    电 话：0431-84692060
    电子邮箱：84692060@163.com
 附件：1、长春市社区卫生服务人员能力提升计划(2011-2013年)
2、2011年长春市社区卫生服务人员能力提升计划实施方案
二О一一年四月二十六日
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抄送：市社区卫生服务管理办公室  市疾控中心  市妇幼保健院 市健康教育中心  市精神神经病医院 市医学高等专科学校
长春市卫生局办公室                  2011年4月26日印发
联系人：王福涛    联系电话：84692060         （共印40份）
附件1：
长春市社区卫生服务人员能力提升计划

（2011-2013年）
    按照《吉林省社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》的通知要求，为进一步加强全市社区卫生服务机构能力建设，提高社区卫生服务机构基本公共卫生和基本医疗服务水平，结合全市实际，特制定《长春市社区卫生服务人员能力提升计划》（以下简称《提升计划》）。

    一、背景

    随着基层医疗卫生服务体系的不断完善，社区卫生服务机构的基本医疗和基本公共卫生服务功能定位进一步明确，覆盖城市居民的社区卫生服务网络已初步形成。但是，全市社区卫生服务体系能力建设仍处于发展阶段，社区卫生服务的综合能力和水平还不能满足人民群众的需求和愿望，社区卫生资源利用率不高。全科医师和从事公共卫生服务的人员严重不足，社区卫生服务模式粗放、方法简单，适宜技术缺乏，规范化管理和精细化服务水平亟待提高。

    二、工作目标

    自201l年起，利用三年时间，对全市社区卫生服务管理人员及专业技术人员进行全面培训。通过各级联动、分类培训、打造样板、示范带动等措施，推进社区卫生服务机构能力建设和功能转变，使基层医务人员的理论水平和服务技能明显提高，人员队伍整体素质得到较大幅度提升。

    具体目标：社区卫生服务机构中从事基本公共卫生服务专业技术人员培训率1OO%；从事基本医疗服务的医师，高血压、糖尿病防治培训率达80%以上；从事信息统计、考核、管理等人员培训率达100%以上。

    三、工作措施

    （一）设立基本公共卫生服务培训指导中心，搭建专业预防保健机构与社区卫生服务机构之间的平台。

    市卫生局确定市疾病预防控制中心、市妇幼保健院、市健康教育所、市心理医院为“长春市基本公共卫生服务市级培训指导中心”（以下简称“培训指导中心”）、强化专业预防保健机构职责，加强专业预防保健机构与社区卫生服务机构之间的联系，组织开展专业培训，为各地培养业务骨干和师资，加强指导和考核，建立和完善专业预防保健机构与社区卫生服务机构之间的科学、合理工作机制，着力提升社区医务人员的服务能力和水平。各地卫生行政部门参照市卫生局确立县（市）区级基本公共卫生服务专业培训指导中心．

（二）将长春医学高等专科学校作为我市公共卫生服务理论培训基地，会同市疾病预防控制中心、市妇幼保健院、市健康教育所、市心理医院四个单位制定培训计划和标准。由市卫生局行政部门作为牵头单位负责协调上述工作，对各部门提供的培训计划和大纲进行审核，由长春医学高等专科学校制定具体培训时间表，培训基地按时间安排好师资力量，完成培训任务。各地要择优指定1-2家社区卫生服务机构为县（市）区级基本公共卫生服务技能培训基地，承担辖区内基本公共卫生服务技能培训任务。   
（三）设立全市社区卫生技术人员慢性病防治培训基地，搭建综合医疗机构和社区卫生服务机构之间的平台。

    从常见病、多发病、慢性病入手，依托大中型医疗机构建立社区卫生技术人员慢性病防治培训基地。通过举办培训班、讲座、组织病例讨论、现场观摩、进修等方式，提高全市社区卫生慢性病防治水平。

    （四）依托各级社区卫生服务管理机构开展培训，提升综合管理能力和水平。

     各级社区卫生服务管理机构要针对不同时期、不同阶段的工作重点，有针对性的对全市社区卫生服务机构中信息统计、考核、管理等相关人员开展培训，提高社区卫生服务机构的综合管理能力和水平。

    四、管理措施

    （一）加强组织领导。

    市及县（市）区卫生行政部门成立《提升计划》实施领导小组，负责协调、组织、统筹安排《提升计划》工作，制定具体工作目标和实施方案并认真组织实施。
    （二）发挥专业机构作用。

    各级基本公共卫生服务培训指导中心，负责对社区卫生服务机构的技术指导、业务培训和考核，建立和完善专业公共卫生机构和社区卫生服务机构分工合作机制，健全社区基本公共卫生服务项目工作联系人制度，按照基本公共卫生服务项目，科学制定工作计划和相关专业培训指导手册并认真组织实施。社区卫生技术人员慢性病防治培训基地要发挥医疗机构的专业技术资源优势，统筹安排，积极组织制定适合基层的诊疗标准和工作规范，推进全市慢性病规范化防治进程。

    （三）加强经费保障。

市财政每年安排专项资金用于市级师资学习进修、各地业务骨干培训、全市各级各类管理及专业技术培训班、专家讲课等支出，各县（市）区财政部门要安排一定数量专项工作经费，用于《提升计划》的组织实施以及本地基层医务人员培训费用。
附件：长春市社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）领导小组成员名单
附件：
《长春市社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》领导小组成员名单

组  长：赵福玉  市卫生局副局长
    于落川  市财政局副局长
成  员：沈玉槐  市卫生局基妇处处长

李振德  长春市财政局社会保障处处长

        王宪华  市卫生局疾控处处长
        李银山  市卫生局规财处处长
 范庆杰  市疾控中心主任

        邹志艳  市妇幼保健所所长

        丁春生  市健康教育中心主任
        徐一非  市心理医院院长

        刘  伟  市医学高等专科学校副校长

办公室  主  任  沈玉槐  市卫生局基妇处处长

        副主任  王  越  市卫生局基妇处科员
联络员：王  越  市卫生局基妇处科员

        王福涛  市卫生局基妇处科员

        高宏飞  市卫生局疾控处科员

附件2：
2011年长春市社区卫生服务人员

能力提升计划实施方案

为贯彻落实《吉林省社区卫生服务人员能力提升计划（2011-2013年）》（以下简称《提升计划》）精神，进一步提高社区卫生人员专业技术水平和整体素质，推动社区卫生事业健康持续发展，结合我市实际情况，制定本方案。
    一、工作目标

（一）市和各县（市）区“提升计划”的组织领导和实施工作机制基本建立。

（二）市级基本公共卫生服务培训指导中心（以下简称“培训指导中心”）完成对县（市）区级业务骨干和师资的培训任务。

（三）每家社区卫生服务机构中至少有3名从事基本公共卫生服务专业技术人员接受市级培训。
（四）每家社区卫生服务机构中至少有2名从事高血压、糖尿病防治的医师接受全省社区卫生服务高血压、糖尿病防治培训基地（以下简称“慢病防治培训基地”）的培训。

（五）每家社区卫生服务机构中至少有1名机构管理人员和1名信息统计监测人员接受省、市级培训。 

二、实施范围

全市所有承担基本公共卫生服务的社区卫生服务机构。

三、组织实施

（一）市卫生局负责《提升计划》的整体部署和安排。各县（市）区卫生局负责本地《提升计划》的组织领导和实施，并督促指导本级“培训指导中心”、基本公共卫生服务技能培训基地（以下简称“技能培训基地”）和社区卫生服务管理机构按计划组织开展培训、指导和督导考核等工作。

（二）培训内容和教材

l、医改相关政策文件和有关法律法规

2、《国家基本公共卫生服务规范（2009版）》
3、《国家基本公共卫生服务规范（2011版）》
4、《高血压防治指南(基层版)》

5、《糖尿病防治指南(基层版)》

6、国家和省推广的基层中医药适宜技术
7、《预防接种工作规范》

8、《重性精神疾病管理治疗工作规范》
（三）时间安排

1、3月末前，市卫生局确定市级“培训指导中心”，“技能培训基地”和全市“慢病防治培训基地”。

2、5月3日前，请市技能培训基地（市医学高等专科学校）将工作安排、和师资情况报市卫生局基妇处。各县（市）区完成《提升计划》实施方案的制定工作，确定县（市）区级“技能培训基地”，并将工作安排、技能培训基地和师资情况报市卫生局基妇处。
3、6月20日前，市级“培训指导中心”完成县（市）区级业务骨干和师资的培训任务，10月20日前完成年度其它工作任务。

4、10月20日前，“慢病防治培训基地”和市级社区卫生服务管理机构完成年度培训计划。
5、10月20日前，各县（市）区完成年度目标任务，并上报工作总结。

6、11月20日前，市级卫生、财政部门完成对县（市）区的考核、评估工作。

四、有关要求

(一)各县（市）区卫生、财政部门要结合本地实际，制定具体实施方案和工作计划。各县（市）区卫生局要安排专人负责具体组织和实施工作，要将《提升计划》的落实情况纳入卫生整体目标工作中。及时总结经验，改进工作，确保工作落到实处。

(二)各县（市）区财政部门要安排相应工作经费，确保年度任务顺利实施。

（三）各级卫生行政部门及相关单位要建立《提升计划》专门的管理档案，要合理安排使用专项经费。对虚报、造假等问题，一经查实，要追究相关人员责任。

附件：县（市）区级基本公共卫生服务技能培训基地登记表
附件：
县（市）区级基本公共卫生服务技能培训基地登记表

              县（市）区卫生局（盖章）

	机构名称
	法人姓名
	机构
性质
	房屋面积
	财务独
立与否
	地址
	医务人员数
	服务人口数
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