九爱卫字[2011]2号

关于继续开展春季公共卫生周和爱国
卫生月活动加强春季卫生防病工作的通知

各县（市、区、局）爱卫会：

春季是多种传染病的易发季节。随着气温转暖、春节后农民工返城、大量学生返校，各类春季传染病发生疫情的可能性在增加，尤其是一些肠道传染病、呼吸道传染病暴发流行的风险不容忽视。为进一步预防春季传染病，保护广大人民群众身体健康，2月18日，卫生部召开了“加强春季传染病防控和突发卫生事件应对工作”视频会，尹力副部长作重要讲话，要求各地把春季传染病防控和突发公共卫生事件应对作为当前的重点工作来抓，强调要大力开展爱国卫生运动，积极做好卫生宣传教育。现根据省爱卫会的要求，全市各级爱卫部门要认真贯彻落实卫生部会议精神，结合城乡环境卫生整洁行动等工作，积极行动，防患未然，在3月份最后一周和4月份开展公共卫生周和爱国卫生月活动，从源头上防控春季传染病。现就具体的工作要求通知如下：

一、推动城乡环境卫生整洁行动深入开展。城乡环境卫生整洁行动是全国爱卫会为改善城乡环境卫生面貌，保护人民群众身体健康实施的一项重大举措。今年是实施行动的第2年，也是关键一年。2下旬，全国城乡环境卫生整洁行动督查组对我省开展整洁行动情况进行了督导检查，肯定了我省整洁行动工作，并提出了建设性指导意见。我市各地要按照省爱卫会整洁行动实施计划和考核评估办法，对照本年度具体工作目标，继续动员基层单位和群众，集中开展环境卫生清理整治活动，特别要重视学校、工厂、城中村、城乡结合部、农贸市场及周边、背街小巷、旧居民区、火车站汽车站等重点地区和薄弱环节的环境卫生，切实加强生活污水、垃圾处理等基础卫生设施建设和运行监管，努力消除环境中健康危害因素。

二、进一步巩固和发展卫生城镇创建成果。我市各地要结合全省创卫工作“回头看”活动，对本地辖区内各级各类卫生城镇进行复查，切实加强已命名的卫生城镇的日常监督和长效管理，夯实基础设施建设，提高城镇综合管理水平，促进卫生城镇的创建活动上水平、上档次。鼓励和帮助开展卫生城镇的创建活动，特别是加强卫生镇（乡）的创建力度。充分发挥卫生城镇的引领示范作用，以城带乡，促进卫生创建成果惠及更多群众，带动周边城镇积极改善城镇环境卫生面貌，为防控传染病作贡献。

三、全面抓好农村改厕项目。农村改厕对于改善农村居民生活环境、提高健康水平有着重要作用。2010年农村改厕项目已于1月底（春节前）全面完成。我市各地要认真开展自查工作，对本地农村改厕的完成数量、质量，资金的拨付，招标物资的发放进行严格审查，同时要加大农村改厕的健康知识宣传力度，加强厕所建成后的管护，充分发挥无害化厕所的效益，确保这一民生工程落到实处。在2011年农村改厕项目任务下达前，要进一步做好农村改厕的宣传工作，切实摸清本地农村改厕需求数量和执行能力，完善市县两级农村改厕技术培训示范点的建设，积极稳妥地做好前期准备工作。

四、加强病媒生物防制工作。我市各地要认真贯彻《病媒生物预防控制管理规定》，按照政府组织与全社会参与相结合、鼓励个人和家庭搞好居家卫生的方针，统一组织开展以灭鼠为主的春季病媒生物防制工作。要坚持“环境综合治理为主，化学消杀为辅”的原则，努力探索生物防制、物理防制方法，不断创新和完善病媒生物防制措施。要科学布设毒饵站，减少随地、随意投放毒饵现象，使用符合国家规定的低毒、高效的毒饵制剂，杜绝对环境造成二次污染，避免对人畜造成意外伤害，同时要对死鼠统一回收，集中进行无害化处理。

五、积极做好健康知识传播教育。我市各地要结合本地春季传染病疫情特点，规范、科学、有针对性地编制相关疾病防治知识健康宣传教育材料，积极联系宣传部门，通过广播、电视、报纸、网络等多种形式做好防治知识普及工作，营造全社会共同参与传染病防控的氛围。市健康教育所要深入基层做好健康知识传播教育的业务指导和技术服务工作。
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