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在全区卫生系统安全生产工作会议上的讲话提纲

海淀区公共委主任  段安安
（2013年6月17日）

同志们：

刚才，付主任通报了近期全国发生的一些重特大事故，这些事故造成重大人员伤亡，令人十分痛惜，教训极其深刻。事故发生后，从党中央、国务院，市委、市政府到区委、区政府对安全生产工作高度重视，对开展安全生产大检查和全面加强安全生产各项工作，有效防范和坚决遏制重特大事故提出了明确要求。我们要认真学习领会，坚决贯彻落实。
下面，我再讲三点意见。

一、当前对安全生产形势绝不能有丝毫乐观，安全生产工作不能有丝毫松懈
今年1至4月份，全市发生安全生产死亡事故249起，死亡275人，事故起数同比减少8起，下降3.1%，死亡人数同比减少12人，下降4.2%。总体来看，全市安全生产形势保持了稳定，事故起数和死亡人数虽然有所下降，但下降幅度不大。这说明，企业的安全生产主体责任还没有完全落实，说明我们的监管工作还不够扎实、监督检查还不到位，安全生产隐患还大量存在。
各位还应该看到，当前全区卫生系统安全生产的几个主要问题还没有得到有效解决。
一是个别单位还存在不少安全隐患。从我们几次检查情况来看，我们有的单位问题还不少，一些老问题很长时间得不到根治。
二是“打非治违”工作进展不平衡。特别是城乡结合部的安全生产基础薄弱的情况还没有得到根本扭转。

三是一些单位的主要负责人对安全生产工作的重视不够。把重视两字只停留在纸面上、口头上，没有真正把精力用在提高安全生产硬件的标准上，用在改善防灾减灾的设施设备上。没有重视安全教育培训，培训教育走形势、走过场。在这里我要说一下，我们几次开安全工作会，要求主要领导参加，每次都有领导无故不参加，你这个领导连会都不参加，怎么落实工作！
所以，我们一定要看到自身存在的问题，警钟长鸣。正如5月27日国务院安委会全体会议上马凯副总理指出的，有些多年来没有发生重大事故的行业、安全领域比较平静的行业，别看现在很平静、没有事故，隐患不排除、工作不到位，早晚会爆发问题，要敲响警钟，一点麻痹大意也不要有。

二、要统筹协调，继续扎实抓好已经部署开展的安全生产大检查
一要抓好各项专项治理。年初，全区安全工作大会上对全年的安全工作进行了周密部署。近期，要以防范火灾、拥挤踩踏等群死群伤事故为重点，突出做好医院人员密集场所的隐患排查和监督检查工作，重点查“多合一”建筑、人员密集场所和企业安全出口是否符合要求，应急预案是否完善，是否按要求组织演练等。要以从事有限空间作业、高处悬吊作业的单位和从业人员为重点，针对特种作业管理工作中存在的问题，深入开展特种作业及特种设备作业人员“双打”专项执法行动。要以事故多发易发领域和安全生产工作中存在的薄弱环节、突出问题为重点，根据重要时期和季节性特点，集中力量、深入扎实地开展安全专项整治，特别要盯住工作不力的地方和企业，加强督促检查，确保整改到位、不走过场，对不具备安全生产条件的企业，该退出的要坚决退出，该关闭的要坚决关闭。要以城市道路以及水、电、气、热等生产经营单位安全监管为重点，狠抓道路交通、市政设施、公共场所等危及城市运行安全的隐患项目，保障城市基础设施的安全运行和居民正常的生活秩序。
二要深化“打非治违”，把因非法违法行为导致的事故降下来。要按照上级要求，理直气壮，采取更加有力的措施，形成新的高压态势，集中力量打击非法违法生产经营建设行为，同时要加快治理既有非法违法建设，坚决治理纠正违规违章行为。要从严执法、依法行政，依法从严查处非法违法行为。要严格行政问责，深挖非法违法建设和生产经营行为背后的利益链，依纪依法严肃处理违纪违法案件。要通过“打非治违”，最终保持事故总量继续下降，有效遏制重特大事故发生。

三要抓好极端天气特别是汛期安全生产工作。目前，北京市已进入汛期，各单位要深刻吸取近年来，特别是“7.21”特大自然灾害引发事故的教训，针对安全生产季节性规律特点，采取科学严密的安全防范措施，切实措施抓好汛期安全生产工作。要严格实行汛期安全责任制，要对汛期安全隐患进行全面彻底的排查治理，要加强对重大危险源和重点单位、要害部位的安全监控，要加强应急管理和值班值守，制定完善汛期安全生产应急预案，健全应急联动机制，提高应对处置突发情况和重特大事故的能力，确保万无一失。
四要坚持“零容忍”，全面彻查安全隐患。按照“属地管理、管行业必管安全、谁主管谁负责”的原则，对隐患、违法违规行为采取“零容忍”， 全面排查问题、消除隐患，完善措施、推动工作，严格落实安全生产责任，督促企业主动开展隐患自查自报工作。对于隐患整改不到位的、处理不到位的，坚决停产停业，坚决不能生产，并要高限处罚。要把处理人放在事故发生之前，不能等到事故发生了、死了人再亡羊补牢。

三、要在抓落实上下功夫
应该说，当前，从党中央、国务院到区委、区政府，对于安全生产工作的部署都已经非常明确，任务也非常具体，能不能把工作做好，说一千到一万关键就在于落实。在落实上要抓好三点：

一要严格落实责任。最高人民法院12日发出通知，要求各级法院依法从严惩处危害生产安全犯罪，对重大、敏感的危害生产安全刑事案件，可按刑事诉讼法的规定实行提级管辖。通知要求，各级法院依照最高人民法院《关于进一步加强危害生产安全刑事案件审判工作的意见》的规定，正确适用刑罚。对“打非治违”活动中发现的非法违法重特大事故案件，及事故背后的失职渎职及权钱交易、徇私枉法、包庇纵容等腐败行为，要坚决依法从严惩处。造成重大伤亡事故或者其他严重后果，同时具有非法、违法生产，发现安全隐患不排除，无基本劳动安全保障，事故发生后不积极抢救人员等情形，可以认定为“情节特别恶劣”，坚决依法按照“情节特别恶劣”法定幅度量刑。强令他人违章冒险作业行为，发生重大伤亡事或者造成其他严重后果，要依法按强令违章冒险作业罪定罪处罚。贪污贿赂行为与事故发生有关联性，职务犯罪与事故发生有直接因果关系，以行贿方式逃避安全生产监管，事故发生后负有报告责任的国家工作人员不报或者谎报，要坚决依法从重处罚。具有上述情形的案件和数罪并罚案件，原则上不适用缓刑。对服刑人员的减刑、假释，应当从严掌握。我为什么说这些，就是要告诉大家，一是安全生产的至关重要性；二是我们领导在其位就要谋其职，一旦发生了重大安全事故不仅会丢官罢职，甚至还会有牢狱之苦。
二要把各项措施落地生根。目前，我们的工作目标已经确定，问题已经明确，那么关键问题就是层层抓落实了，如果不能把决策变为现实，那么再好的决策也无济于事。我们的决策不能只在各级领导之间打转转，要延伸到每个人、每个部位、每项工作当中去。怎么办？要通过执法，要通过媒体的广泛宣传，大家真正的动起来，知道政府在干什么、抓什么。一个措施的出台，一个行动的开展，要做到有部署、有督查，不能满足于开会发文，要真正把各项政策部署落实到底、落实到一线、落实到最基层。
三要工作形成闭环。要充分发挥信息在推动工作中的重要作用，对上级出台的工作计划、方案、措施及落实情况，对安全生产检查、专项整治等活动情况，及时上报，不能报喜不报忧，特别是工作中的遇到的问题，不要捂着盖着，要如实上报。要对各项政策措施的贯彻执行情况，要及时反馈，要做到上下贯通，形成一个闭环。要深入研究新情况、新问题，着力解决安全生产中的深层次问题，集中发挥好各级的作用，努力提高解决实际问题的能力。
同志们，目前正值第12个“安全生产月”活动。各单位要深刻吸取事故教训，结合本次会议精神，加大安全生产宣传教育力度，大力宣传以人为本、安全发展的理念，强化社会公众安全生产法制观念，普及事故防范和应急处置常识，推动企业落实主体责任，加强安全生产基础建设，进一步促进我区医疗机构的科学发展、安全发展。

就讲这些，谢谢大家。
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