九江市安全生产监督管理局 
九江市煤矿安全监督管理局 
九 江 市 卫 生 局
九安监管安健字〔2012〕9号

转发市编办关于职业卫生监管部门职责分工的通知
 

各县（市、区）安监局、卫生局，庐山、九江开发区、庐山西海安监局、卫生局，各地煤矿安全监管局，各有关单位：
    为加强职业病防治工作，健全职业卫生监管体制，市编办印发了《关于职业卫生监管部门职责分工的的通知》（九编办字〔2012〕100号，以下简称《通知》），转发给你们，并提出如下意见，请一并贯彻落实。
    一、认真贯彻落实《通知》精神，尽快调整划转职责
   （一）各县级安全监管部门、煤矿安全监管局和卫生行政部门要认真贯彻落实市编办《通知》精神，积极主动向当地政府和机构编制部门汇报，争取尽快调整职业卫生监管部门职责分工，形成权责匹配、上下一致、运转有效的职业卫生监管体制。同时，要按照职责分工要求做好相关职能划转交接工作，并在职能划转期间做好协调工作，防止出现工作上的缺位和越位。
   （二）各县级安全监管部门、煤矿安全监管局和卫生行政部门要进一步加强职业卫生监管机构和队伍建设，已经独立设置职业健康（卫生）监管内设机构的，要根据职责调整新增加的职能，配齐配强监管人员；尚未独立设置内设机构的，要根据职责调整和本地区的实际，争取独立设置机构，充实熟悉业务的人员。
    二、明确职责分工，认真履行监管职责
   （一）自本通知下发之日起，原由市卫生局承担的用人单位职业健康监护监督管理、职业卫生检测与评价技术服务机构的资质认定和监督管理、建设项目（不包括医疗机构）职业卫生审查等职业病防治职责，根据市编办确定的职责分工，由市卫生局分别移交至市安全生产监督管理局和市煤矿安全监督管理局。
   （二）自本通知下发之日起，市卫生局不再受理职业卫生检测与评价技术服务机构资质申请、以及建设项目（不包括医疗机构）职业卫生“三同时”审查申请，请申请单位按照市编办确定的职责分工，向市安全生产监督管理局提出申请。市安全生产监督管理局咨询电话：0792-2160320，传真：0792-2185035；地址：九江市浔阳东路198-A号，九江市安全生产监督管理局；邮编：332000。  
   （三）市、县两级安全监管部门、煤矿安全监管局和卫生行政部门要根据《职业病防治法》和当地政府确定的职责分工，各司其职，各负其责，认真履行调整后的职业卫生监管职责。要严格落实监管责任，建立健全职业卫生监管工作责任制和责任追究制，从制度上保障职业卫生监管工作落到实处。
    三、充分利用和整合资源，加强技术支撑体系建设
市、县两级安全监管部门和煤矿安全监管局要充分发挥现有职业卫生检测、评价技术服务机构作用，根据职业卫生工作的技术性、专业性特点，按照“统筹规划、合理布局、整合资源、完善装备、保障执法、支撑有力”的原则，加强职业卫生技术支撑体系建设。各县级职业卫生监管部门应加大资金投入，支持职业卫生检测与评价技术服务机构的能力建设，提高技术装备水平，为职业卫生监管执法提供有力的技术支持。各县级卫生行政部门要以深化医药卫生体制改革为契机，以落实职业病防治项目为抓手，继续加强职业病防治机构建设，全面实现每个县（市、区）有职业健康检查机构的工作目标。
    四、加强部门配合，建立协调工作机制
市、县两级安全监管部门、煤矿安全监管局和卫生行政部门在职能调整后，要密切配合，通力协作，建立健全职业卫生监管协调工作机制。定期召开工作协调会，共同研究职业卫生监督管理中出现的重大问题，相互支持，齐抓共管，形成监管合力，提高监管水平。同时，要建立重要情况互相通报制度。卫生行政部门应及时将职业健康体检、职业病诊断与鉴定过程中发现的重要情况及相关统计数据向安全监管部门、煤矿安全监管局通报；安全监管部门、煤矿安全监管局要及时将监督检查中发现的有关职业健康体检、职业病诊断与鉴定的重要问题向卫生等部门通报。
    附件：《关于职业卫生监管部门职责分工的通知》（九编办字〔2012〕100号）
 

 

 

 

 

 

 

 

 

九江市安全生产监督管理局      九江市卫生局
 

 

九江市煤矿安全监督管理局
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