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长卫应急发〔2010〕1号
关于印发《2010年卫生应急工作要点》的通知

各县（市）、区卫生局、开发区社会事业发展局（卫生局），局属有关医疗卫生单位：

现将《2010年卫生应急工作要点》印发给你们，请结合本地、本单位实际参照执行。

附件：2010年卫生应急工作要点
二Ｏ一Ｏ年四月八日

主题词：卫生  应急  要点  通知                             

长春市卫生局办公室                  2010年4月8日印发

联系人：王磊     联系电话：84692011       （共印40份）

附件： 
2010年卫生应急工作要点

2010年全市卫生应急工作以贯彻《中华人民共和国突发事件应对法》为主线，以“安全建设年”为依托，统筹抓好传染病疫情防控、医疗安全建设和公共卫生安全保障工作，全面执行各项卫生法律规范，进一步加强“一案三制”和卫生应急管理体系建设，在“做细、做实、做好、做强”上下功夫，突出重点、夯实基础、提升能力，切实提高突发公共卫生事件卫生应急管理水平，做好重大突发公共卫生事件的防范和应对工作，推动全市卫生应急工作健康、持续发展。    

一、健全推进卫生应急组织管理体系和指挥系统建设
县（市）区级卫生行政部门在确保有指定科室负责卫生应急管理工作的同时，争取成立独立的卫生应急办公室；二级及以上医疗机构、各级疾病预防控制机构和卫生监督机构是参与各类突发事件应急处置的专业技术机构，必须设立或指定科室负责卫生应急管理工作；乡镇、街道、社区基层医疗卫生机构要指定人员负责卫生应急管理工作，从而形成市、县两级“有形”的常态化的卫生应急管理体系和上下对口、分级负责、信息畅通、指挥有力的卫生应急管理体制。进一步加快长春急救中心异地重建步伐，强化120卫生应急指挥系统建设，合理布局急救医疗网络，全年至少6个120急救站进驻119消防队，整合政府应急资源，提高应急急救效率。
二、不断完善卫生应急预案体系建设，依法开展各项卫生应急工作
立足于常态下充分准备，坚持预防为主、预防与应急并重的原则，在实践中不断完善卫生应急预案体系，建立卫生应急预案动态更新修订机制，增强应急预案的科学性、实用性和可操作性。深入学习和贯彻各项卫生应急法律规范，依法开展卫生应急工作，定期开展突发公共卫生事件应对工作评估分析，不断总结经验，吸取教训，完善措施，提高卫生应急工作的能力和水平。

三、全面加强卫生应急综合预警示范社区建设

每个区至少建立1个卫生应急综合预警示范社区并通过验收达标，使卫生应急工作逐步实现横向到边、纵向到底，充分发挥卫生应急“干预队”、“防火墙”作用，通过应急示范社区规范化建设，发挥示范、带动和辐射作用。坚持应急工作重心下移，加大风险隐患排查，开展安全建设活动，将卫生应急工作向学校、企业、家庭、社区推进，达到突发事件早发现、早报告、早处置，不断提高基层预防和应对突发公共卫生事件的能力。

四、注重完善综合协调和联防联动工作机制

进一步落实完善与教育、工信、气象等部门间，以及系统内部机构间的信息沟通和联防联动工作机制，积极开展综合性培训、演练与督导检查，加强沟通与交流，依法规范开展突发公共卫生事件信息报告和应急处置工作，提高合成应急和协同应对能力，形成卫生应急工作齐抓共管的工作局面。
五、积极开展社会宣传，及时发布预警信息，动员公众力量参与卫生应急防范处置工作
利用多种有效形式开展卫生应急法律法规和应急知识宣传，传授卫生应急知识。根据突发公共卫生事件监测信息分析结果和客观情况，及时发布卫生安全预警信息，增强公众卫生应急防范意识，掌握正确应急防范和处置方法，使公众有效预防、积极参与卫生应急处置工作，降低突发公共卫生事件发生风险，保障群众生命健康安全。
六、强化卫生应急队伍建设，做好应急物资储备，提高突发事件应急处置能力
　　针对不同人员有计划地开展多层次的培训、演练。各县（市）区要在7月—9月组织1次卫生应急综合模拟演练；各城区要在10月—11月组织1次卫生应急综合预警示范社区应急模拟演练。此外通过突发事件处置的实际锻炼，不断提高卫生应急专业队伍的应急处置能力，注重发挥专家咨询委员会作用。按照卫生部和省卫生厅要求完善市级卫生应急物资储备目录，配合相关部门建立卫生应急物资储备协调机制，逐步实现卫生应急队伍装备专业化、规范化、实用化。
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