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长卫基妇发〔2012〕17号

关于全市标准化社区卫生服务机构验收检查情况的通报
各县（市）区卫生局、开发区社会事业发展局，市社区办： 

根据卫生部和省卫生厅文件精神，为加强社区卫生服务中心的标准化建设和规范化管理，2012年5月24日-8月1日，我局组织专家对全市新增街道办事处和乡镇卫生院转型增加的社区卫生服务机构进行验收检查，按照《吉林省社区卫生服务机构建设规划》的标准，重点对各社区卫生服务机构的房屋面积、医疗设备、人员资质、质量管理等方面的标准化建设情况进行了检查，现将情况通报如下：
一、基本情况

（一）高标准完成新建社区卫生服务中心建设。各地非常重视社区卫生服务机构的标准化建设工作，对新增的街道能够按照要求，结合当地区域卫生规划，科学合理设置社区卫生服务中心，并在原标准上，加大了人力、物力等各个方面投入，划分了公共卫生服务区域，直接服务人口数基本在3万人以上，业务用房使用面积均达到了1400平方米以上，牌匾和业务人员公示板都能按照《社区卫生服务机构视觉识别系统标准》进行配备；常用办公设备和医疗设施配备齐全，达到国家要求的配置标准。使我市社区卫生服务达到了全覆盖，推动了我市基本公共卫生服务均等化项目工作的进一步落实。
（二）部分原有社区卫生服务中心改造，硬件设施得到加强。随着社区卫生事业的不断发展，部分社区卫生服务中心已经不能满足工作需要，在各地政府的大力支持下，部分拆迁、改建、扩建社区卫生服务中心已经搬入了新的业务用房。如二道区的吉林、八里堡社区卫生服务中心，绿园区的同心社区卫生服务中心、九台市的西营城社区卫生服务中心等。还有的地区结合创省级示范社区工作，对现有的社区卫生服务中心进行了改造，硬件条件得到进一步改善。如宽城区的站前、新发，二道区的荣光社区卫生服务中心安装了无障碍通道、扶手等设施。
（三）服务环境明显改善。各区经济条件和社会环境虽然各不相同，但都能发挥自身优势，扬长避短，为辖区居民提供舒适的医疗保健环境。如净月开发区的富奥社区卫生服务中心，加大投入，环境舒适、宽敞、美观大方，尤其是优质服务赢得了社区居民的高度赞扬。
（四）科室设置科学合理。各社区卫生服务中心能够按要求设置基本科室，统一设计标牌，还根据自身特点开展了特色医疗保健服务，满足辖区居民的医疗保健需要，基本都开展了中医药特色服务。
（五）规章制度规范健全。各社区卫生服务中心能够按照标准制定相关制度，并将管理制度和操作规范进行公示,污物都有合理的处理方法和运输途径。
（七）健康教育深入社区。各社区卫生服务中心能够按照要求开展健康教育和防病知识宣传，充分利用板报、宣传单、入户调查等方式进行健康教育，提高了辖区居民的健康素养。

二、存在的问题
（一）个别社区卫生服务中心技术服务人员配备不合理。部分中心定员、定岗和定编问题没有得到真正落实。部分中心工作人员配备过多或过少，尤其是缺少公共卫生人员。如绿园区的同心社区卫生服务中心医护人员是由正阳社区卫生服务中心选派的，没有专（兼）职保健人员。
（二）个别社区卫生服务中心环境卫生差，无菌区内灰尘较多，未达到医疗保健单位的基本要求，存在医疗安全隐患。

（三）部分社区卫生服务中心计划生育咨询与宣传服务不到位，没有按照要求开展免费为辖区育龄妇女发放避孕药具的工作。

（四）个别社区卫生服务中心外部装修不规范，没有使用统一的社区标志和颜色，在统一牌匾旁加挂与社区卫生服务工作不相关的牌匾。
（五）个别社区卫生服务机构由于小区改造、拆迁等原因，立项三年还未建成，严重地影响了社区卫生服务机构标准化建设进程。
三、下一步工作意见

针对存在问题，提出以下意见：

（一）各县（市）区要对验收中存在的问题按要求进行整改，并于年底前完成对辖区所有的社区卫生服务中心的全面检查，对发现的问题认真改正，尤其是存在医疗安全隐患、预防保健功能缺失、工作人员配备不合理的社区卫生服务中心进行限期整改，强化内涵建设，确保辖区居民得到合格的医疗保健服务。

对此次检查未达标的社区卫生服务中心要尽快整改，对个别有街道无社区卫生服务机构的地区，要抓紧落实，尽快立项，使本辖区内的百姓都能够得到基本公共卫生均等化服务。
（二）没有安装医保软件的单位应积极与医保部门沟通协调，尽快做好医保软件的开通工作，确保社区居民享受按比例报销的优惠政策。

（三）对于街道服务人口过多的社区卫生服务中心，要创造条件，积极争取增加社区卫生服务机构，保证完成基本公共卫生服务任务，提高服务质量。
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绿园区：
同心社区卫生服务中心

净月区：
富奥社区卫生服务中心

九台市：
西营城社区卫生服务中心

德惠市：

夏家店社区卫生服务中心
双阳区：

        佟家社区卫生服务中心

        新安社区卫生服务中心
高新区：

        奋进社区卫生服务中心
宽城区：

        柳影社区卫生服务中心

西新区：
        西湖社区卫生服务中心
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