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蔡新梅同志，女，39岁，主管护师。现任合肥市包河区义城社区卫生服务中心护士。
我是一名普通的基层医疗机构计免室护士。在平凡的岗位上默默地工作着。

 计免工作是单调的，每天面对的是前来接种疫苗的家长和小孩。需要耐心、热心、责任心和良好的沟通技巧、娴熟的技术。安慰小孩是必须掌握的工作方法之一。来这里的小孩，大多对接种疫苗有着恐惧心理，很多小孩人未到，已经泪流满面，哭声一片。我经常学习掌握关于小孩的心理和爱好等有关知识，有针对性地与他们交流。“你真棒”、“你真勇敢”、“你好可爱”、“你是妈妈的好孩子”等语言，表扬他们；时常使用能引起小孩好奇的玩具和图画分散他们的注意力，消除害怕的心理，使他们配合。注意自己的形象，保持慈祥、善良的面孔，让孩子见了，喜欢我，容易接近我。我总是面带微笑，动作轻柔，克服浮躁的心里，遇事沉着冷静。接种时，不免遇到小孩把小便撒在我身上或把饮料喷洒在科室内，还有小孩因害怕而辱骂我的，我都一笑了之，不放在心里。良好的态度和亲切的语言能赢得家长尊重。在我们这里预防接种的家长，大多知道我的情况，包括家庭状况、详细住址等，我善于用心与他们交流，同他们结交朋友，我们在生活中相互关心和照顾，经常通过QQ，电话等讨论一些家务事情，疾病预防，健康保健等知识，我得到他们的帮助，特别是我在装修房子时很多热心家长给我提供各种各样的建议和意见，我深感交流的重要，同时我也给他们带去医学知识，家里有个头疼脑热的，我就是他们的咨询对象，我工作并快乐着。

 最让我难忘的是工作中的一件事，让我记忆犹新，激发我的工作热情。那天接种疫苗人特别多，满屋乱哄哄的，都在争着往前挤，小孩的哭叫声、家长的叫喊声，听起来是那么的惊心。我拖着疲惫的身躯，强忍着“亚甲炎”疾病带来的咽部、颈部及头部疼痛。因为人多说的话也多，“亚甲炎”症状加重了，无赖之下，我吃了一粒“芬必得”来缓解疼痛。被一位阿姨看到了，她热切地询问道：“蔡大姐，你怎么了，身体不舒服吗？”。我向她们说明了病情，令我意想不到的事出现了，大家一下子安静下来，自觉往后排队，一个个流露着内疚的表情，包含着关心、谅解和尊重。有的帮我打扫房间，摆好桌椅板凳等，更有语言的关怀：“蔡大姐，你慢点，不行我们改天再来”。此时的我被感动了，说了一声“谢谢大家的关心，今天我一定坚持到底，免得大家再跑一趟。”是药物起了作用?还是被家长的精神所触动！疼痛竟然消失了。我有序地工作者，大家得到了满意的服务，我的心情也豁然开朗,良好的沟通和理解竟如此神奇。这件事永远鞭策着我：“赠人玫瑰之手，经久犹有余香”。“亚甲炎”症状也一天比一天好转。因为我服用三个月的激素，脸部变“胖”了许多，经常有家长来关心我，“蔡大姐,你的病情好点了吗？”“蔡大姐，你变瘦了”等话语，鼓舞着我，激励着我做一个称职的护士，不辱护士的使命。我深深理解单位人手紧张，业务繁忙。在我生病的一年的时间里，没有向领导提出过任何照顾要求，兢兢业业地完成各项工作任务。

 另一项工作是建立居民健康档案、慢病随访、康复、健康教育等公共卫生。与社区居民相处融洽，他们配合我，信任我，愿意提供家庭的基本情况，接受我的服务，按时随访，遵从医嘱，到时服药。随访时，我只要报上我的名字，电话那头，一般都会有一种声音，“蔡大姐，你好”，一句暖暖的问候，工作起来，心情舒畅，得心应手。我详细介绍建立健康档案的方法、目的、意义，尽量打消他们的顾虑，保守他们的个人信息，同情弱者。接受他们的咨询，不厌其烦地给予解答。对于自己不会或拿不准的问题，从来不轻易敷衍了事，我会向专家请教，向同事咨询，向书本学习，从电脑查询，最终给他们一个圆满答案。力所能及地帮助他人，同时自己也不折不扣完成了工作任务。人人为我，我为人人，共建良好的社区氛围。

  我是一名平凡的社区护士，我会更加珍惜自己的工作岗位，用我的热情和医学知识去温暖人心，回报社会。
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