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关于印发2012年全省社区卫生

妇幼卫生工作计划要点的通知
各市、绥中县、昌图县卫生局：

现将《2012年全省社区卫生、妇幼卫生工作计划要点》印发给你们，请结合本地区实际，认真贯彻落实。

                        二〇一二年二月五日
（信息公开形式：主动公开）
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	 抄报；卫生部

 抄送：省妇幼保健院，省卫生监督所。

	 辽宁省卫生厅办公室                  2012年2月5日印发


                                           校对：谷英华
2012年全省社区卫生、妇幼卫生工作计划要点

2012年全省社区卫生、妇幼卫生工作的总体思路和要求是：全面贯彻落实2012年全国和全省卫生工作会议精神，将确保完成医改工作任务作为全年中心工作。继续推进社区卫生服务体系建设，深化社区卫生服务机构综合改革，全面落实基本公共卫生服务项目，不断丰富机构内涵建设，提高服务质量。贯彻落实2011-2020年《中国妇女发展纲要》和《中国儿童发展纲要》（以下简称《两纲》），有效落实妇幼重大公共卫生服务项目，着力抓好出生缺陷综合防治和打击“两非”等重点工作，将全省孕产妇死亡率和婴儿死亡率继续稳定在较低水平。

一、社区卫生工作

（一）全面落实基本公共卫生服务项目。协调财政部门按标准落实基本公共卫生服务经费。全面落实11类国家基本公共卫生服务项目，严格执行服务标准、操作规范，进一步完善考核办法，加强各级考核评估，配合有关部门严格项目资金管理。推进以居民电子健康档案为核心的社区卫生服务信息系统建设，城市居民规范化电子健康档案建档率达到国家要求。进一步提高儿童保健、孕产妇保健等基本公共卫生服务的质量，深入开展为65岁以上老年人进行健康危险因素调查和体格检查、高血压、糖尿病管理以及重性精神疾病患者指导等服务项目。

（二）继续加强社区卫生服务机构体系建设。深入开展社区卫生服务中心内涵建设和创建示范活动，进一步规范社区卫生服务机构内部管理，规范社区基本医疗和基本公共卫生服务，推广社区卫生适宜技术，提高社区卫生服务机构门急诊服务数量，改善服务质量，合理控制费用。进一步转变服务模式，积极探索全科医生团队或家庭责任医生制度。力争到2012年底内涵建设合格率达到60%以上，全省省级示范中心达到40所（每市至少1所省级示范中心），创建5所国家示范中心。
加强社区卫生服务能力建设。加强社区卫生服务机构建设，改善设施设备条件，配合相关部门做好中央补助地方社区卫生服务中心建设项目。配合有关部门推进全科医生制度建设，继续做好全科医生转岗培训。探索以社区卫生服务中心为基础，以国家基本公共卫生服务项目和全科医学理念为核心的社区卫生技术人员岗位培训模式，注重培训的针对性和实效性，注重实用技能的社区实践，提高社区卫生服务能力。

探索建立社区卫生服务机构与公立医院、专业公共卫生服务机构分工协作长效机制。鼓励有条件的地区继续开展“医学专家进社区”活动，并探索建立上下联动、有机合作的社区卫生服务机构与公立医院分工协作机制，逐步推进双向转诊机制。加强疾病预防控制、妇幼保健和健康教育机构对社区卫生服务的技术指导，形成合理分工、密切协作的长效机制。

（三）巩固政府办社区卫生服务机构综合改革成效。进一步建立稳定的社区卫生服务财政投入保障机制，推动落实社区卫生服务机构多渠道补偿机制，推进基本医疗保险社区门诊统筹和付费方式改革，确保社区卫生服务机构正常运转。努力推进社区卫生服务机构实行收支两条线管理和绩效工资制度，完善绩效考核办法，鼓励多劳多得、优劳优酬，调动社区卫生工作人员积极性。明确社区卫生服务中心法人主体地位，推行社区卫生服务中心主任负责制。进一步探索中小城市社区卫生服务发展模式，完善不同举办主体社区卫生服务机构管理模式。鼓励地方探索在医疗保险支持下的社区首诊和签约服务，推广全科医生团队服务模式。强化政府举办社区卫生服务机构全面实施基本药物制度，切实改变“以药养医”的运行机制。

二、妇幼卫生工作

（一）加强妇幼卫生服务体系建设。各级妇幼保健机构是专业公共卫生机构，承担着实施《两纲》和重大公共卫生服务项目、指导基本公共卫生服务项目开展并提供母婴保健技术服务等公共卫生职能。2012年是贯彻实施新《两纲》和落实十二五医改任务的开局之年，各地要根据卫生部《关于进一步加强妇幼卫生工作的指导意见》和《妇幼保健机构管理办法》等规定，合理核定妇幼保健机构编制，切实落实财政补助政策，保证妇幼保健机构的公益性质，充分发挥公共卫生职能。省卫生厅继续组织开展县级妇幼卫生工作绩效评估工作，适时开展省级复核，推动政策落实和妇幼保健机构发展。加强基层医疗卫生机构服务能力建设，组织开展基层医疗卫生机构妇幼保健服务能力调查和评价活动，逐步改善孕产妇保健、儿童保健服务机构的条件，促进基本公共卫生服务的有效落实。
（二）着力抓好出生缺陷综合防治和打击“两非”两项重点工作。贯彻落实卫平副省长指示精神，认真总结经验，实现防治出生缺陷制度化、规范化，大力加强打击“两非”工作。进一步建立完善产前诊断服务体系，没有建立市级产前诊断机构的市要加强人员培训和资质认证，争取在年内建立市级产前诊断机构。开展产前诊断技术质量监测和评估，加强产前诊断技术管理，提高产前诊断工作水平。开展城市孕中期超声筛查技术人员培训、考核和筛查机构认证工作，继续落实农村孕妇孕中期免费超声筛查，认真总结经验，进一步规范全省孕中期超声筛查和产前诊断技术的实施。落实《辽宁省新生儿疾病筛查管理办法》，组织开展新生儿疾病筛查（包括听力障碍筛查）中心的评审和认定工作，建立健全筛查服务网络，进一步完善管理制度。加强培训和指导，提高基层医疗卫生机构在产前诊断、新生儿疾病筛查等工作中的服务和管理能力。
加强日常管理，建立长效机制，严厉打击非医学需要的胎儿性别鉴定和选择性别终止妊娠（简称“两非”）等违法行为。各级卫生行政部门要建立目标考核责任制，逐级签订目标责任状，落实打击“两非”目标责任。各级卫生监督机构要建立监督队伍，加强对辖区内各级医疗机构的日常监管，医疗机构卫生监督覆盖率达到100%。设立和公告监督举报电话，严厉查处“两非”违法案件。省卫生厅将制定工作方案，以打击“两非”为重点，组织开展全省母婴保健专项执法检查。

（三）继续做好妇幼重大公共卫生服务项目的实施。按照卫生部项目实施方案的要求，继续组织实施农村孕产妇住院分娩补助、增补叶酸和农村妇女“两癌”检查等重大公共卫生服务项目。建立专家队伍，开展项目培训和指导，提高各级妇幼保健机构项目服务能力和管理水平。加强目标管理，逐级落实项目督导要求，保证项目执行进度。进一步强化预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作，有效落实预防母婴传播各项技术措施。
（四）贯彻落实2011-2020年新《两纲》，更好地促进妇女儿童健康。认真贯彻落实全国妇幼卫生工作会议和辽宁省妇女儿童工作会议精神，宣传、贯彻落实新《两纲》，开展两纲实施情况的全过程监测与评估。按照《孕产期保健工作规范》和《全国儿童保健工作规范》的要求，逐步规范孕产妇保健和儿童保健管理。调整全省围产保健技术评审组和儿童死亡技术评审组，继续坚持孕产妇死亡、出生缺陷和儿童死亡评审，进一步规范高危妊娠管理和新生儿窒息复苏技术的开展。全省孕产妇死亡率稳定在13/10万左右，婴儿死亡率控制在8‰以下。
（五）加强妇幼卫生基础性工作。推进妇幼卫生信息工作，适时召开全省妇幼卫生监测和年报工作会议，进一步做好全省妇幼卫生监测、年报和三项报告等妇幼卫生信息工作，为做好《两纲》监测评估创造有利条件。进一步完善出生医学证明管理规定，加强出生医学证明管理。结合省级卫生信息平台建设工作，研究和推动妇幼卫生信息建设，提高妇幼卫生信息化管理水平。
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