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宁国市卫生局文件

宁卫办〔2008〕54号


关于做好2007年度卫生局机关工作人员

年度考核有关事项的通知

局机关各科室:

为做好2007年度局机关工作人员考核工作，根据市委组织部、市人事局《关于做好2007年度机关事业单位工作人员年度考核工作的通知》(宁人字〔2008〕6号)文件精神，结合《市卫生局机关一般干部末位警示工作实施方案》（宁卫办〔2007〕316号），经研究，现就2007年度局机关工作人员考核工作有关事项通知如下：

一、加强领导，切实提高对年度考核工作的认识
开展机关事业单位工作人员的年度考核，建设一支“为民、廉洁、高效”的干部队伍，是落实党的十七大会议精神、贯彻实施《公务员法》，深化干部人事制度改革、加强干部队伍建设的迫切需要，是促进我市机关事业单位工作人员坚持又好又快发展，实现“全省率先小康、构建和谐宁国”的奋斗目标，为宁国的经济和社会各项事业建设发挥积极作用的一项重要组织保证。2006年，我市开展了绩效考核与年度考核工作，2007年，中组部、人事部《公务员考核规定(试行)》出台后，宣城市委组织部、宣城市人事局出台了《宣城市机关事业单位工作人员考核暂行办法》，对全市的机关事业单位工作人员的考核工作提出了新的要求和规定，把绩效考核纳入了对机关事业单位工作人员年度考核的重要内容。
为切实加强对考核工作的领导，成立卫生局机关工作人员考核领导小组，组长段鸿龙，成员王世峰、凤子蔚、黄利军、王文强、黄庆梅、王晓龙、肖道祥，下设办公室，张中发任办公室主任。
二、考核的主要内容和方法

年度考核的内容结合我市加强机关效能建设、优化发展环境等内容和机关事业单位工作人员绩效考核要求，以工作人员的职位(岗位)职责和所要承担的工作任务为基本依据，全面考核德、能、勤、绩、廉，重点是考核工作实绩。

德：是指思想政治素质及个人品德、职业道德、社会公德等方面的表现。

能：是指履行职责的业务素质和能力。

勤：是指责任心、工作态度、工作作风等方面的表现。

绩：是指完成工作的数量、质量、效率、效益和工作中的突破创新。

廉：是指廉洁自律等方面的表现。
三、考核的基本操作程序

年度考核按照规定的程序进行，增强考核工作的透明度。

（一）制定考核方案。结合局机关具体情况，制定本实施方案，报市委组织部、市人事局审批后实施。
（二）考核人员范围。卫生局（合管局）机关工作人员均参加年度考核，其中下派到村的由挂职单位进行考核，经批准提前离岗人员不参加年度考核。局机关工作人员分成领导班子成员和一般干部职工两个层次进行测评，根据市委组织部、市人事局宁人字〔2008〕6号文件规定，局领导班子成员为段鸿龙、王世峰、凤子蔚、黄利军、王文强、黄庆梅、王晓龙、肖道祥；一般干部职工为王荟、付继维、白云、吕世贵、朱越友、吴钧、吴念鲁、张中发、李静、杨尔、汪玲、汪家亮、汪越胜、陈征、陈淑海、周静、林雅兴、胡新发、赵磊、钟山、高焱、章源、黄艳、程蕾、谢力、蔡小军、戴绍兵，其中汪越胜、吴念鲁为机关公务员，吴钧为机关工勤人员，其他为事业单位工作人员。
（三）个人述职。被考核人按照职(岗)位职责和有关要求进行总结，填写《年度考核登记表》。各科室主要负责人要在考评会上总结述职，其他科室负责人书面述职。
（四）测评。根据个人述职和平时工作情况，由局领导班子成员和一般干部职工对被考核人进行打分。
工作人员年度考核分＝单位领导测评平均分×40%+群众测评平均分×60%＋加减分。采取百分制计分方法（保留小数点后两位），群众测评分统分时除去一个最高分和一个最低分，取余下得分的平均分；单位领导测评分为领导班子成员为其所评的平均得分，群众指一般干部职工。
凡受到各级党委、政府表彰者，按国家、省、市、县（市）分别加8、6、4、2分；受到部门表彰者按国家、省、市、县（市）分别加4、3、2、1分；同一项工作获得多层次表彰者，按最高获奖层次标准计分，不重复加分。凡年度旷工尚达不到辞退、不称职（不合格）规定的天数者，按每天扣0.5分计分；凡受到党内警告、行政警告及党内严重警告、行政记过者分别扣5分和8分。符合加分条件的，将获奖证书原件或授奖文件等材料于测评会前一天交局考核领导小组办公室，并在测评会上公示无异议后报市委组织部、市人事局审核，逾期未交的按自动弃权处理。

（五）分管领导评鉴。分管领导根据个人的述职、平时考核记录和群众测评等情况，实事求是地提出评鉴意见。

（六）确定考核等次。由局考核领导小组主要依据被考核人考核得分情况确定考核等次。机关工作人员年度考核的结果分为优秀、称职、基本称职和不称职四个等次；事业单位工作人员年度考核结果分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。依据市委组织部、市人事局宁人字〔2001〕12号文件规定，考核得分为65分以上者为称职（合格），60～65分为基本称职（基本合格），60分以下者为不称职（不合格）。
根据宁人字〔2008〕6号文件要求，我局机关工作人员考核等次按局领导班子、一般公务员、事业单位工作人员和经批准提前离岗人员四种类型确定。局领导班子成员的考核由个人填写《年度考核登记表》，单位盖章后上报，不参加本单位评优，考核等次暂不确定，根据2007年度市岗位责任制考核情况再定，如2007年度岗位责任制获奖，即可推荐一名班子成员为优秀公务员；我局参加一般公务员考核的只有2人，由局考核领导小组根据考核成绩推荐1名优秀公务员候选人，参加市组织的考核评定；事业单位工作人员（含机关工勤人员）按照15%比例测算有4个“优秀”指标；经批准提前离岗人员不参加年度考核，符合“称职”等次的，由考核领导小组确定按“称职”对待。
（七）公示优秀等次人选，接受群众监督。对拟确定为“优秀”等次的人员在局机关公示3个工作日，对在公示中反映的问题，局考核领导小组进行核实，经认真核定确认不符合“优秀”等次条件的人员，重新确定考核等次。

（八）考核结果反馈。考核结果确定后，以书面形式通知被考核人，并由被考核人在填写考核等次的《年度考核登记表》上签字。被考核人对考核结果有异议的，可向局考核领导小组申请复核和提出申诉，局考核领导小组要认真受理，维护被考核人的合法权益。

考核工作结束后，要对考核工作进行认真的总结，并向市委组织部、人事局提交整体考核情况的书面工作总结。

四、考核结果的运用
（一）公务员年度考核结果作为调整公务员职务、级别、工资及奖励、培训的依据；事业单位工作人员年度考核结果要作为续聘、解聘或调整工作岗位以及奖惩、晋职、工资分配的依据。
根据中共安徽省委组织部、安徽省人事厅《关于实施<安徽省公务员考核办法(试行)>有关问题补充通知》(组通字〔2008〕4号)精神，年度考核被确定为优秀等次的，予以嘉奖，奖金标准为800元；自2005年起，连续三年被评为优秀等次的，记三等功，奖金标准为1500元，具体奖励办法根据中组部、人事部印发的《公务员奖励规定（试行）》执行。
（二）根据《市卫生局机关一般干部末位警示工作实施方案》（宁卫办〔2007〕316号）精神，一般工作人员的绩效考核与本次机关事业单位工作人员年度考核一并进行，局机关和合管局编制一般干部职工考核结果处于末位的一般工作人员，按照市委《市直机关一般干部末位警示工作实施方案》（宁发〔2007〕36号）要求处理。
附：l、宣城市公务员年度考核结果备案表

2、机关工作人员考核情况登记表

3、宣城市事业单位年度考核结果备案表

4、事业单位工作人员考核情况登记表

5、优秀等次备案表

6、年度考核登记表 
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