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东卫[2008]16号

关于转发《省卫生厅关于做好应对强降温
降雪天气和春节期间卫生应急保障各项工作的
紧急通知》的通知
各医疗卫生单位：

现将《省卫生厅关于做好应对强降温降雪天气和春节期间卫生应急保障各项工作的紧急通知》转发给你们，希认真贯彻执行，加强值班，拿出应对措施，并于1月31日前报送局防保科。

                                        二○○八年一月二十八日

省卫生厅关于做好应对强降温降雪
天气和春节期间卫生应急保障各项工作的紧急通知
苏卫应急〔2008〕3号
市卫生局、厅各直属单位：
最近一个时期，受暖湿气流和北方冷空气影响，我省大部分地区先后出现大雾、雨雪、冰冻、大幅降温等天气，给人民群众生产、生活带来不同程度的影响。春节即将来临，卫生应急保障工作面临很大压力。为做好应对强降温降雪和春节期间卫生应急保障各项工作，切实保障人民群众身体健康和生命安全，现就有关事项通知如下。
一、高度重视，加强领导
我省这次降温降雪大雾天气过程持续时间长，影响范围广，而且正值春节临近，各项安全保障工作任务艰巨。省委、省政府领导对此高度重视，多次作出批示，国务院应急办和省政府办公厅也先后下发文件，要求全力做好各项防范工作，确保人民群众正常的生产生活秩序。各级卫生行政部门和医疗卫生机构要以对人民群众身体健康和生命安全高度负责的精神，从维护社会稳定、促进社会和谐的高度，认清严峻形势，提高思想认识，高度重视做好应对强降温降雪和春节期间卫生应急保障各项工作。
各级卫生行政部门和医疗卫生机构要切实加强做好应对强降温降雪和春节期间卫生应急保障各项工作的组织领导，把这项工作作为当前一项重要工作来抓，认真研究部署应对措施，层层落实工作责任制，加大工作力度，加强协调配合，确保工作到位、人员到位、措施到位。各单位主要负责人要亲自过问，分管领导具体负责，应急办事机构抓好落实。
二、做好准备，强化值守
做好应对强降温降雪和春节期间卫生应急保障各项工作，首先要认真贯彻预防为主的工作方针，切实做好各项准备工作。各级疾病预防控制机构要认真做好监测预警和突发公共卫生事件信息报告管理工作，加强对非典、人禽流感、不明原因肺炎疫情的监测，做好应急物资和队伍准备。各级卫生监督机构要根据职责要求，加强对食品卫生的监督检查。各级医疗机构要针对降温降雪天气和春节期间伤病特点，研究制定应对措施。全省二级以上医院要高度重视重大交通事故、重大群体性事件的医疗救治工作，加强急诊科、感染性疾病门诊、外科、骨伤科、呼吸科等重点科室的技术力量和设施设备，根据伤病员流量，调整充实一线人员，并保证有后续支援人员，确保伤病员得到及时救治，不得出现伤病员延误救治事件。各院前急救医疗机构要保证救护车辆性能良好，人员在岗在位，通讯及时畅通。上级医疗卫生机构要加强对下级机构的技术指导。同时，要做好本单位的各项内部安全保卫工作。
各单位都要进一步加强值守工作，实行24小时值班和领导带班制度，严格岗位责任制，认真落实值班工作的各项要求。要严格执行突发公共卫生事件和其他突发公共事件的信息报告制度，保证信息畅通。所有值班人员都要坚守岗位，随时关注天气变化，密切跟踪事件发生过程，及时了解灾情、事故和疫情情况，有情况按规定及时请示报告，不得耽搁延误。各级卫生行政部门卫生应急办事机构要发挥好综合协调作用，从现在起到春节期间，每天都要有专人负责收集本地突发事件信息，按规定及时报告我厅卫生应急办公室。同时，要加强与交通、公安、气象等部门的沟通与协调。
三、科学处置，有效应对
各级卫生行政部门和医疗卫生机构要根据相关卫生应急预案的要求，做好突发公共卫生事件和其他突发公共事件的卫生应急处置工作，做到沉着冷静、科学处置、有效应对。发生群死群伤性事故和其他群体性事件时，卫生行政部门要及时调集本地区的医疗救治资源，集中力量及时实施有效救治，必要时请求上级支援。发生传染病疫情时，在卫生行政部门的组织下，疾病预防控制机构要按规定认真做好流行病学调查、密切接触者医学观察、实验室诊断和溯源等重点工作；定点收治医院要及时组织收治，集中技术力量积极开展救治，并做好院内防控工作，确保疫情得到及时、有效控制。要重视突发事件信息发布管理，严格按规定的授权、程序和内容，科学、规范地发布信息，避免出现社会恐慌。
接本通知后，各地各单位都要就应对强降温降雪和春节期间卫生应急保障各项准备工作组织一次专项检查和自查，及时发现存在问题，及时进行有效整改。
以上通知，请认真贯彻执行。
                                                  二○○八年一月二十四日
抄送：省政府应急办，卫生部应急办，无锡市医管中心，东南大学
            附属中大医院，江苏大学附属医院。
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