关于国家和省级卫生城市复核检查情况的通报

辽爱卫办字[2007]1号

各市爱卫委，沈铁、辽河油田、东北民航爱卫会：

  根据省爱卫委的统一部署，省爱卫办于2006年组织各市对我省2个国家和23个省级卫生城市开展了全面复核验收检查。现将全省卫生城市复核检查情况通报如下：

一、复核检查工作的基本情况

这次国家卫生城市和省级卫生城市（含县级市）复核验收检查工作，从2006年6月初开始，历时2个月，除国家卫生城市大连和鞍山市及省会城市沈阳市是省爱卫办直接组团进行考核外，其他11个地级市和11个县级市均是采取由各市爱卫委组团，各市政府领导带队，抽调爱国卫生组织管理和相关单位各方面的专家，以互检的形式开展全省的卫生城市复核工作。各市对互检团的组成都非常重视，政府爱卫委的主要领导亲自带队，抽调的专家也经过严格筛选评定，并进行了工作培训，绝大多数复核组都能够严格按照《国家卫生城市标准》、《国家卫生城市标准指导手册》和《城乡卫生检查评比标准》开展复核工作。全省24个复核组对25个被检城市的2650家机关、企事业、街道、社区及饮食服务行业公共场所和窗口单位进行了现场工作检查，对街路和小巷、垃圾收集运输处理厂和污水处理厂及居民居住组团等3400余个点位进行了现场抽查，对1140人进行了城市卫生状况满意度问卷调查。检查结果基本上反映出被检市的工作水平。

按照《国家卫生城市考核鉴定和监督管理办法（试行）》和《辽宁省城乡卫生检查评比标准》判定，大连和鞍山市国家卫生城市巩固工作又有很大的提高，总体指标基本达到了《国家卫生城市标准》的要求，省爱卫办已把两市巩固成果和今后工作建议上报全国爱卫委。所有受检的省级卫生城市复核结果得分都在300分以上，成果巩固合格。

省级卫生城市获得前三名的城市为：地级市：沈阳、盘锦、抚顺；县级市：瓦房店、海城、普兰店。

考核结束后，省政府副省长、省爱卫委主任滕卫平同志就这次考核总结工作做出重要批示：“各市爱卫委：大连和鞍山的经验值得全省学习。卫生面貌是社会和谐的一个组成部分，用不了多少钱，关键是我们的认识和工作是否到位。建议省爱卫委加强督查，开展这方面的评比活动。”

二、卫生城市创建巩固工作取得的成绩

近几年来，各市在市委、市政府的正确领导下，在广大市民的积极支持和参与下，在全面巩固卫生城市的基础上，围绕国家园林城市、国家环保模范城市、国家优秀旅游城市和全国文明城市的创建，全面推进卫生综合整治，狠抓城市建设和管理，开展工业污染防治和城市环境综合整治，完善公共卫生体系建设，落实疾病预防与控制各项措施，提高城乡卫生应急水平，全面提高了城乡健康促进工作。巩固工作坚持落实标准不走样，突出一个“实”字；巩固完善求发展，突出一个“新”字；健康促进讲文明，突出一个“广”字；除害灭病讲科学，突出一个“细”字，无论在城市的基础设施建设、城市管理还是环境保护、除害灭病、健康教育等方面都做了大量卓有成效的工作，有力地推进了“建设舒适、温馨、环保的人居环境，建设健康、富裕的美好家园，构建和谐、卫生、文明城市”的步伐。各市卫生城市巩固提高工作归纳起来有以下几个突出的特点：

一是领导高度重视。市委、市政府把巩固卫生城市工作作为一项长期而艰巨的任务，作为一项常创常新的事业，努力使创优发展环境、改善投资条件、提高市民健康水平、构建和谐社会、促进全市经济跨越式发展，作为满足广大人民群众健康美好生活的最佳工作目标和最好的工作奉献，使卫生创建工作在不同时期赋予更为鲜活的内容，体现出与时俱进的生机与活力。

二是部门相互配合，形成合力。创建巩固卫生城市工作是一个社会系统工程，涉及卫生、城建、环保等多个部门，需要社会各界以及广大市民的广泛参与。从这次卫生城市的复检总体情况看，各市的卫生创建与巩固工作，爱卫委的各委员部门配合默契，团结一致，能够攻坚克难，反映出对这项工作的重视，也体现了各市市委、市政府的高度凝聚力。

三是结合实际，实施精品工程。辽宁作为国家的老工业基地，各个城市的基础设施陈旧，经济欠账多，各市能够跻身卫生城市行列，很重要的一点就是能够结合实际，因地制宜，突出重点，形成特色，建设一批优质工程，为创建工作增加了靓丽色彩。  

四是紧密围绕群众健康需求开展多种形式健康教育活动。我省的健康教育工作是有着光荣传统的。近几年来，各市健康教育工作狠抓市、县（市、区）健康教育专业机构、社会网络建设，提高专业人员业务能力，建立健全健康教育规范化管理制度。有计划、有组织地发动社会力量，结合实际，突出重点，创新工作，在增强群众的健康教育意识，普及卫生防病知识，建立健康文明的生活方式，促进全民健康素质的提高，加强社会主义精神文明建设中，发挥了积极的作用。

五是不断创新工作载体和建设长效管理机制。各市在创建和巩固的过程中深刻地认识到创建、巩固和发展卫生城市的实质是各种长效机制的真正落实和充分发挥，巩固卫生城市各项工作的最高理想和最终归宿是长效机制的建立和完善，从而实现城市管理从“人”治到法治的转变、从阶段性到日常管理的转变、从政府强制推进到制度自行约束的转变。几年来，各市均出台了一系列的管理法规，建立了“两级政府、三级管理、四级落实”的管理模式，完善监督管理考评体系，开展了卫生最佳最差单位评比等活动，在研究和探索长效管理机制建立上收到了明显成效。

六是预防为主的卫生工作方针贯穿于创建的始终。由于各市卫生城市巩固工作始终贯彻预防为主的卫生工作方针，突出对公共卫生和卫生防病体系的建设，强化疾病的预防与控制，不断创新工作方法和内容，实现了“推动城市基础设施建设和卫生管理，提高广大群众生活质量，促进卫生防病工作”的巩固目标，使广大市民普遍享受到国家卫生城市巩固的成果，得到了广大人民群众的支持、参与和好评，形成了党政、群团组织、社会各界齐抓共管、全社会大联动的巩固格局，为全省爱国卫生工作的深化提供了更加扎实的基础。

三、存在的主要问题

根据各复核组的复检反馈，各市卫生城市巩固工作虽然取得了很大的成绩，但按照国家新制定出台的标准衡量，各市普遍存在城中村和城乡结合部卫生状况不佳和管理上的问题；在小餐饮等五小行业的管理上也存在环境卫生和消毒漏洞；很多城市的无害化垃圾处理厂和污水处理厂还没有建设起来，一些已建成的污水处理厂没有按规定要求工作运行；小街小巷和居民区的硬化和绿化问题还比较突出；基层爱国卫生组织网络和健康教育经费还需要认真落实，窗口行业的经常性卫生管理也有待加强；长效管理机制的建立还需要一个长期的过程。

各市组织的复核工作组，有个别成员对检查标准的掌握缺乏严肃认真态度，没有认真履行自己的职责，个别市不按规定时限上报复检汇总材料，有的材料没有按规定要求进行整理，致使全省的复核汇总工作受到影响。

在今后的工作中，希望存在问题的市认真总结经验教训，查找不足，积极整改，为推动我省各项事业和谐发展积极努力工作，做出应有的贡献。

                       辽宁省爱国卫生运动委员会办公室

                             二○○七年一月九日
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