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2013年世界卫生日——4月7日

4月7日是世界卫生日，是1948年成立的世界卫生组织的周年纪念日。每年都为世界卫生日选定一个主题，强调世界上关注的一个公共卫生重点领域。
2013年世界卫生日的主题是高血压。
关于高血压

高血压亦称血压升高，会加大心脏病发作、中风和肾衰竭的风险。若不加控制，高血压还可造成失明、心律失常和心力衰竭。如果存在糖尿病等其它心血管危险因素，发生这些并发症的风险会更高。
全世界超过三分之一的成年人有高血压。这一比率随年龄增长，在二三十岁的人中占十分之一，在五十多岁的人中占十分之五。高血压流行率最高的是非洲的一些低收入国家，在非洲许多国家中有40%以上的成年人被认为患有高血压。
但是，高血压可防可治。在某些发达国家，针对高血压以及其它心血管危险因素开展的预防和治疗，使心脏病死亡人数出现下降。可通过以下方面降低患高血压的风险：
· 减少盐的摄入；

· 保持膳食平衡；

· 避免酗酒；

· 定期进行身体活动；

· 保持健康体重；

· 避免使用烟草。

目标：提高认识，促进健康行为，改进检测，以及创造有利环境

2013年世界卫生日的最终目标是减少心脏病发作和中风。宣传运动的具体目标是：
· 提高对高血压起因和后果的认识；

· 提供如何预防高血压及相关并发症的信息；

· 鼓励成年人查血压，并听从卫生保健专业人员的建议；

· 鼓励采用自我护理，预防高血压；

· 使所有人都可承受测量血压费用；

· 鼓励国家和地方行政部门创建促进健康行为的环境。

控制高血压

2013年世界卫生日重要信息

问题

高血压（又称为血压升高）可导致心脏病发作、中风和其它严重的健康问题。
它影响到超过三分之一的成人，每年造成全世界900多万人死亡。
高血压还可引起肾衰竭、盲症、血管破裂以及脑损伤。
许多人并不知道自己患有高血压，原因是它并不总会引起症状。
即便很容易作出了诊断并实施了治疗，许多人并不能获得基本的卫生服务，尤其是低收入和中等收入国家。
解决方案

高血压可防可治。
与其它危险因素一道对高血压进行控制，这是预防心脏病发作和中风的主要方式。
关键是做到早期发现；所有成人都应当了解其血压情况。
可通过以下方法来尽量减少出现高血压的危险：减少盐的摄入量；平衡膳食；避免有害使用酒精；经常运动；以及避免使用烟草。
对多数人而言，生活方式的改变足以控制血压。而对其它人而言，则需要药物治疗。已具备廉价药品，按处方服药就会带来效果。
高血压的发现与控制要与降低引起心脏病发作和中风的其它风险因素（比如糖尿病和烟草使用）相辅相成，同时进行，这一点十分重要。这应当成为所有国家初级卫生保健工作的核心要素，并应成为努力降低日益加重的非传染性疾病负担的部分内容。
民间社会在协助解决高血压问题上可发挥重要作用。
工业界可对问题的解决发挥促进作用，比如降低加工食品中的盐含量以及增进基本诊断制剂和药品的可负担性。
血压升高有多常见？

问：血压升高有多常见？

答：全球超过三分之一的成年人患有血压升高a，这种病症的死亡人数约达中风和心脏病所导致的总死亡人数的一半。人们认为，它在2004年直接导致750万人死亡，约占全球总死亡数的13%。
在几乎所有高收入国家，诊断和低价药物治疗的普及已经使全人口的平均血压大幅降低，由此导致心脏病死亡人数的降低。
例如，1980年，世卫组织欧洲区域中约40%的成年人和世卫组织美洲区域约31%的成年人患有高血压。到2008年，这一比例已分别降至不足30%和23%。
相比之下，在世卫组织非洲区域，据估计，许多国家40%以上（甚至高达50%）的成年人患有高血压，且这一比例仍在不断上升。
在发展中国家，许多患有高血压的人仍未得到诊断，并因此错过治疗。这些治疗能大幅降低其死于心脏病和中风或由此罹患残疾的风险。
新的世卫组织统计数据显示高血压和糖尿病发病率上升

新闻稿
2012年5月16日 | 日内瓦 - 今日发布的《2012年世界卫生统计》报告着重突出了日益严重的非传染性疾病负担问题。
根据这份报告，全球三分之一成年人患有高血压，这种病症的死亡人数约达中风和心脏病所导致的总死亡人数的一半。十分之一成年人患有糖尿病。
“这份报告进一步证明引发心脏病和其它慢性病的症状急剧增加，特别是在低收入和中等收入国家，”世卫组织总干事陈冯富珍博士说。“在某些非洲国家，多达半数成年人患有高血压。”
这份世界卫生组织的年度统计报告首次纳入了关于194个国家中患有高血压和高血糖的男性和女性百分比信息。
在高收入国家，广泛进行诊断和低成本药物治疗促使全民平均血压显著降低，并有助于减少心脏病导致的死亡。但是，在非洲，据估计，许多国家40%以上(最多可达50%)成年人患有高血压。这些人大多数仍未得到诊断，而其中许多病例可以通过低成本药物得到治疗，由此大大减少心脏病和中风导致的死亡和残疾风险。
《2012年世界卫生统计》中还首次纳入了关于高血糖患者的数据。尽管全球平均患病率约为10%，但在一些太平洋岛屿国家，高达三分之一的人口患有该病症。不及时治疗，糖尿病会导致心血管疾病、失明和肾功能衰竭。
肥胖症是另一个重要问题

“1980-2008年期间，世界各个区域的肥胖症增加了一倍，”世卫组织卫生统计和信息司司长Ties Boerma博士说。“今天，5亿人(世界人口的12%)患有肥胖症。
世卫组织美洲区域的肥胖症比率最高(占成人的26%)，世卫组织东南亚区域的比率最低(3%肥胖症)。在世界各地，女性比男性更容易肥胖，因此面临更大的糖尿病、心血管疾病和某些癌症风险。
目前全世界几乎三分之二的死亡由非传染性疾病导致。心脏病、肺病、糖尿病和癌症所导致的死亡人数增加问题引起了全球关注，促使联合国于2011年9月在纽约举行了关于非传染性疾病问题高级别会议。
定于2012年5月21-26日举行的世界卫生大会将审查自上述高级别会议以来取得的进展并将商定未来的步骤。目前正在努力制定一个全球监测框架和一套预防和控制非传染性疾病的自愿目标。
世卫组织每年发表的《世界卫生统计》是涵盖卫生方面全球现有统计数据的最全面出版物。其中载有194个国家提供的数据，涉及一系列死亡率、疾病和卫生系统指标，包括期望寿命、一系列疾病导致的病症和死亡、卫生服务和治疗、卫生投资以及影响健康的风险因素和行为等。
今年报告中载明的一些重要趋势包括：
· 孕产妇死亡率：二十年中，孕产妇死亡人数由1990年的54万人减至2010年不到29万人——降低了47%。这些孕产妇死亡中三分之一发生在两个国家——印度(占全球总数的20%)和尼日利亚(占14%)。

· 儿童死亡原因的10年趋势：2000-2010年的数据表明了过去十年中如何通过公共卫生方面的进步帮助拯救儿童的生命。世界取得了显著进展，将五岁以下儿童的死亡人数由2000年每年几乎1000万人减至2010年每年760万人。腹泻病和麻疹死亡人数的下降尤其引人注目。

· 死亡登记：只有34个国家(占世界人口的15%)能提出高质量的死亡原因数据。在低收入和中等收入国家中，只有不到10%的死亡得到登记。
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· 鼓励成年人查血压，并听从卫生保健专业人员的建议；
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重要事实

· 心血管疾病是全球的头号死因：每年死于心血管疾病的人数多于任何其它死因(1)。

· 估计在2008年有1730万人死于心血管疾病，占全球死亡总数的30％(1)。这些死者中，估计730万人死于冠心病，620万人死于中风(2)。

· 低收入和中等收入国家受到的影响尤甚：超过80％的心血管疾病死亡发生在低收入和中等收入国家，男性和女性的情况几尽相同(1)。

· 到2030年，死于心血管疾病（主要是心脏病和中风）的人数将增加至2330万人(1,3)。预计心血管疾病将继续成为单个首要死因(3)。

· 大多数心血管疾病都可以通过解决诸如烟草使用、不健康饮食和肥胖、缺乏身体活动、高血压、糖尿病和血脂升高等危险因素而得到预防。

· 每年有940万例死亡，或所有死亡数的16.5%可能由高血压造成(4)。这包括51%因中风造成的死亡以及45%因冠心病造成的死亡(5)。



什么是心血管疾病?

心血管疾病是一组心脏和血管疾患，包括：
· 冠心病——心肌供血血管的疾病

· 脑血管疾病——大脑供血血管的疾病

· 周围末梢动脉血管疾病——手臂和腿部供血血管的疾病

· 风湿性心脏病——由链球菌造成的风湿热对心肌和心脏瓣膜的损害

· 先天性心脏病——出生时存在的心脏结构畸形

· 深静脉血栓和肺栓塞——腿部静脉出现血块，它可脱落并移动至心脏和肺部。

心脏病发作和中风通常属于急症，主要是由于堵塞导致血液不能流入心脏或大脑。这种情况发生的最常见原因是在心脏或脑部供血血管内壁上堆积有脂肪层。中风也可能是因脑血管或血栓出血造成。
罹患心血管疾病的危险因素是什么?

心脏病和中风的最重要行为危险因素是不健康的饮食、缺乏身体活动、使用烟草和有害使用酒精。行为危险因素引发大约80%的冠心病和脑血管疾病（1）。
不健康饮食和缺乏身体活动造成的影响在个体中可能表现为血压、血糖和血脂的升高，以及超重和肥胖；这些“间接危险因素”可在初级保健机构得到衡量，它表明出现心脏病发作、中风、心衰和其它并发症的危险有所上升。
已经证明，停止使用烟草、减少膳食盐含量、使用水果蔬菜、有规律进行身体锻炼以及避免有害使用酒精可降低罹患心血管疾病的危险。通过预防或治疗高血压、糖尿病和血脂升高，也可降低心血管疾病的危险。
一些政策可创造出有利环境，使人们能够承担并可得到健康的选择。这些政策对鼓动人们采用健康行为并加以保持是必不可少的。
心血管疾病还有一些潜在的决定因素，或 “起因的起因”。它们体现出推动社会、经济和文化变革的主要力量——全球化、城市化和人口老龄化。心血管疾病的其它决定因素包括贫穷、压力，以及遗传因素。
心血管疾病的共同症状是什么?

心脏病和中风的症状

潜在的血管病通常没有症状。心脏病发作或中风可能是潜在疾病的最初警告。心脏病发作的症状包括：
· 胸中部疼痛或不舒服；

· 手臂、左肩、肘部、颌部或背部疼痛或不舒服。

此外，病人可能感到呼吸困难或气短；恶心或呕吐；头晕或昏厥；出冷汗；以及面色苍白。妇女更易发生气短、恶心、呕吐，以及背部或颌部疼痛。
中风的最常见症状为脸部、手臂或腿部突然感到无力，通常是身体一侧。其它症状包括，突然出现：
· 脸部、手臂或腿出现麻木，尤其会发生在身体的一侧；

· 神志迷乱、说话或理解困难；

· 单眼或双眼识物困难；

· 走路困难、眩晕、失去平衡或协调能力；

· 无原因的严重头痛；

· 昏厥或失去知觉。

发生这些症状的人应该立即就医。
什么是风湿性心脏病？

风湿性心脏病是风湿热引起的炎症和伤疤使心脏瓣膜和心肌受损造成的。风湿热由链球菌感染引起，儿童最初症状通常是嗓子痛或患扁桃体炎。
风湿热主要影响发展中国家的儿童，尤其是那些普遍存在贫穷的国家。在全球范围内，由心血管疾病导致的死亡中几乎有2％与风湿性心脏病相关，而由心血管疾病导致的死亡中，42％与缺血性心脏病相关，34％与脑血管疾病相关。（2）
风湿性心脏病的症状

· 风湿性心脏病的症状包括：气短、疲乏、心跳不齐、胸痛和昏厥。

· 风湿热的症状包括：发烧、关节疼痛和肿胀、恶心、胃痉挛和呕吐。

· 治疗

· 早期治疗链球菌导致的嗓子痛可阻止风湿热的发展。长期定期使用青霉素治疗可预防导致风湿性心脏病的风湿热反复发作并能阻止心脏瓣膜已受该病损害的患者疾病的发展。

心血管疾病为何是低收入和中等收入国家的发展问题？

· 心血管疾病造成的80%以上死亡病例发生在低收入和中等收入国家。

· 低收入和中等收入国家的人们更易接触诸如烟草等危险因素，从而导致心血管疾病和其它非传染性疾病的发生。同时，相对于高收入国家的人口而言，他们往往不能从预防规划中获益。

· 在低收入和中等收入国家中，罹患心血管疾病和其它非传染性疾病的人不易获得符合其需要的有效和公平的医疗服务（包括早期检测服务）。

· 因此，在低收入和中等收入国家中，许多人年纪轻轻就死于心血管疾病和其它非传染性疾病，而且往往在生命最旺盛时离开人世。

· 低收入和中等收入国家中最穷者受到的影响最大。在家庭层面，不断获得的充分证据证明，心血管疾病和其它非传染性疾病会因灾难性卫生支出和高额的自掏腰包费用而使人陷入贫困。

· 在宏观经济层面，心血管疾病使低收入和中等收入国家的经济背上了沉重负担。据估计，包括心血管疾病和糖尿病在内的非传染性疾病可使经济出现快速增长的低收入和中等收入国家的国内生产总值降低高达6.77%，原因是许多人过早离世（1）。

如何减轻心血管疾病的负担?

世卫组织已经确定了即便在资源匮乏情况下也具有实施可行性的极具成本效益的干预措施，用来预防和控制非传染性疾病。
通过健康的饮食、有规律的身体活动和避免吸烟能够预防发生心脏病和中风。个体可通过经常进行身体活动，避免使用烟草和二手烟草烟雾，选择富含水果和蔬菜的饮食，避免脂肪、糖和盐含量高的食物以及保持健康的体重和避免有害使用酒精，就能够减少罹患心血管疾病的危险。
全面的整合行动是预防和控制心血管疾病的手段。
· 全面的行动要求采用综合措施，采取针对高危或已罹患该病的个体的战略，力图减少全体人口的风险。

· 可用以减少心血管疾病的达及广泛人口的干预措施包括：烟草控制综合政策，实行税收以减少摄入脂肪、糖和盐含量高的食物，铺设步行和自行车道，以增加身体活动，向儿童提供健康的学校膳食。

· 综合措施侧重于导致一系列诸如心血管疾病、糖尿病和癌症等慢性病的主要常见风险因素：不健康的饮食、缺乏身体活动和使用烟草。

现有若干可选治疗方案。其中有些干预措施甚至可由贴近客户的机构中的非内科医生卫生工作者加以落实。这些措施极具成本效益且影响很大，被世卫组织列为重点。如：
· 利用特定风险预测图等简便工具，可在进行初级保健时较早确定高危人群。如果在早期确定了这些人群，就可用廉价的治疗方法来预防许多心脏病发作和中风的发生。

· 心脏病发作或中风的幸存者面临复发或死亡的高风险。通过使用药物组合——降低胆固醇的他汀类药物、降低血压的药物以及阿斯匹林，能够大幅度减少疾病复发或死亡的危险。

· 此外，有时需要采用外科手术来治疗心血管疾病。这包括：冠状动脉搭桥、球囊血管成形术（用一种小型球状装置穿过一根动脉疏通堵塞）、瓣膜修复和置换、心脏移植以及人工心脏手术。

· 需要利用医学装置来治疗某些心血管疾病。这类装置包括：心脏起搏器、人工心脏瓣膜和用来修补心脏缺损的补片。

需要通过旨在预防和控制包括心血管疾病在内的慢性非传染性疾病的国家规划，提高政府在疾病预防和早期发现方面的投资。
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重要事实

· 非传染性疾病每年使3600多万人失去生命。

· 将近80%的非传染性疾病死亡（2900万人）发生在低收入和中等收入国家。

· 因非传染性疾病导致的所有死亡中，有900多万发生在60岁之前。这类“过早”死亡情况中，有90%发生在低收入和中等收入国家。

· 心血管疾病引起的非传染性疾病死亡数最多，每年造成1700万人死亡，其次是癌症（760万人）、呼吸系统疾病（420万人）以及糖尿病（130万人）。

· 这四类疾病占所有非传染性疾病死亡的大约80%。

· 这些疾病有四个共同危险因素：烟草使用、缺乏运动、有害使用酒精以及不健康饮食。



概况

非传染性疾病又称慢性病，不会在人与人之间传播。这类疾病的病程较长，并且通常情况下病程发展缓慢。非传染性疾病的四种主要类型为心血管疾病（如心脏发作及中风）、癌症、慢性呼吸系统疾病（比如慢性阻塞性肺部疾病和哮喘）以及糖尿病。
非传染性疾病对低收入和中等收入国家造成的影响尤甚，这些国家几乎占非传染性疾病死亡的80%（2900万人）。除非洲外，这是在所有区域导致死亡的主要死因，但是目前的估测情况表明，到2020年时非传染性疾病死亡的最大增长将出现在非洲。到2030年，预计非洲国家死于非传染性疾病的数字将超过传染病和营养性疾病的死亡总数以及孕产妇和围产期死亡数，成为最常见的死因。
哪些人面临此类疾病的风险？

所有年龄组以及所有区域都受到非传染性疾病的影响。非传染性疾病往往与年龄较大的人群相联系，但是有证据显示，因非传染性疾病导致的所有死亡中，有900多万发生在60岁之前。这类“过早”死亡情况中，有90%发生在低收入和中等收入国家。儿童、成人和老年人都容易受到引起非传染性疾病的危险因素的影响，无论是不健康饮食、缺乏运动、接触烟草烟雾，还是有害使用酒精带来的影响。
这些疾病受到包括老龄化、迅速而无序的城市化以及不健康生活方式的全球化等因素的影响。举例而言，像不健康饮食这类不健康生活方式的全球化问题，在个体中可能会以高血压、高血糖、高血脂、超重和肥胖的形式出现。这些都称作“中间危险因素”，这可造成属于非传染性疾病之列的心血管疾病。
危险因素

可改变的行为危险因素

烟草使用、缺乏运动、不健康饮食以及有害使用酒精会增加罹患大多数非传染性疾病的风险，或者导致发病。
1. 烟草每年导致约600万例死亡（吸烟直接造成510万例，接触二手烟雾导致60万例），并且预计到2030年时，可增加到每年800万人，或者说占所有死亡数的10%。

2. 每年大约有320万例死亡可归因于运动不足。

3. 约有170万例死亡归因于食用水果和蔬菜过少。

4. 因有害饮酒引起的每年230万例1死亡中，有半数因非传染性疾病造成。

代谢性/生理性危险因素

这些行为会造成代谢和生理方面四个主要变化，增加非传染性疾病的风险：高血压、超重/肥胖、高血糖（血糖浓度升高）以及高脂血症（血液中的脂肪浓度升高）。
在死亡归因方面，全球非传染性疾病的主要危险因素为高血压（占全球死亡数的13%），其次是烟草使用（9%），高血糖（6%），缺乏运动（6%）以及超重和肥胖（5%）。低收入和中等收入国家的幼童发生超重情况的上升速度最快。
非传染性疾病造成的社会经济影响如何？

非传染性疾病对联合国千年发展目标的进展带来威胁。贫困与非传染性疾病紧密相连。预计非传染性疾病的快速上升将对低收入国家的减贫行动造成阻碍，尤其会迫使家庭与医疗相关的开销出现上升。脆弱人群和社会弱势群体比社会地位较高的人所患疾病更为严重并且死的更快，特别是因为他们面临着接触有害产品的更大风险，比如烟草或者不健康食物，并且他们获得的医疗服务存有局限性。
在存在资源匮乏的情况下，心血管疾病、癌症、糖尿病或者慢性肺部疾病造成的医疗费用会很快耗尽家庭资源，使家庭陷入贫困。非传染性疾病带来的高昂费用，包括往往需要长期并且昂贵的治疗以及丧失了养家糊口的家庭人员，每年迫使1亿人陷入贫困，对发展造成了抑制。
在许多国家，在较高和较低收入群体中都会出现有害饮酒和不健康饮食及不健康生活方式情况。但是，高收入群体可以获得相关服务和产品，保护他们远离最大风险，而较低收入群体往往承受不起这类产品和服务。
非传染性疾病的预防和控制

要减轻非传染性疾病对个人和社会带来的影响，需要采取一种综合性工作方式，这就需要所有的部门，包括卫生、财政、外交、教育、农业、计划及其它部门共同努力，减少与慢性非传染性疾病有关的危险，以及促进采取对其加以防控的干预措施。
减少非传染性疾病的一个重要方式就是将重点放在减少与这些疾病有关的危险因素方面。存在低成本解决方案，以降低常见可改变危险因素（主要是烟草使用、不健康饮食和缺乏运动，以及有害使用酒精），并且描绘非传染性疾病及其危险因素流行情况。2
用来减少非传染性疾病的其它方法是具有很大影响的非传染性疾病基本干预措施，这些措施可以通过初级卫生保健的方法得到实施，加强早期发现和及时治疗。有证据表明，这类干预措施属于绝佳的经济投资，这是因为如果早期在病人身上使用，就可降低对更加昂贵的治疗方案的需求。这些措施可在资源状况存在差异的各种情况下加以实施。通过制定健康的公共政策，促进非传染性疾病的防控，以及通过重新调整卫生系统、解决这类疾病患者的需求，就可以取得最大效果。
一般而言，低收入国家防控非传染性疾病的能力较低。
高收入国家将非传染性疾病服务纳入医疗保险的可能性几乎是低收入国家的四倍。医疗保险覆盖面不足的国家不太可能使所有人都获得非传染性疾病的基本干预措施。
世卫组织的反应

《2008-2013年全球预防和控制非传染性疾病战略行动计划》为各会员国、世卫组织和国际合作伙伴如何解决本国的非传染性疾病问题提供了工作步骤。
世卫组织还采取了应对措施，减轻与非传染性疾病相关的危险因素。
· 各国落实《世卫组织烟草控制框架公约》列明的反烟措施，可大大降低公众对烟草的暴露。

· 世卫组织《饮食、身体活动与健康全球战略》旨在通过提高社区能力，减少与不健康饮食和缺乏运动有关的疾病和死亡率，来实现促进和保护健康。

· 世卫组织《减少有害使用酒精全球战略》提出了保护人们不受有害使用酒精影响方面的措施并且确定了重点行动领域。



1该数字考虑到使用酒精水平较低时，预计在某些群体中对某些疾病产生的有利影响。
2见世卫组织 《2010年全球非传染性疾病状况报告》前言部分，2010: viii。
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