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合肥市创建学校十佳卫生示范食堂活动
实施方案
　　
为进一步促进我市学校（各级各类学校和托幼机构）自身食品卫生管理水平上台阶，深化学校食堂食品卫生监督量化分级管理工作内涵，着力加强学校食堂监管长效常态机制建设，特制定本方案。
一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想和十七大精神为指导，全面落实科学发展观，认真贯彻落实国务院关于加强食品安全工作的决策，切实把食品安全工作摆在十分重要的位置，把学校食堂食品卫生作为食品卫生监管的重中之重，保证学生的饮食安全和身体健康。实行主体自律、行政监管和社会监督相结合，正面宣传引导和整治规范相结合，处理好监管与发展、监管与服务之间的关系，融发展、监管和服务于创建学校十佳卫生示范食堂活动中，确保创建工作持续、有效开展。
二、创建目标
以县城以上区域为创建范围，以县区、开发区实际区域为单位，每个区域创建10所学校卫生示范食堂。创建学校十佳卫生示范食堂工作要围绕“证件齐全，场所卫生，经营规范，就餐安全”的工作重点，结合爱国卫生工作，达到“经营主体准入规范，经营环境和谐文明”的目标，努力培育一批依法经营、和谐文明、具有示范作用的学校食堂单位，营造和维护全市学校食堂良好的餐饮消费安全环境，切实保障学生就餐安全和身体健康，为创建全国文明城市工作奠定坚实的基础。
三、创建方法与步骤
为确保创建工作有计划、有步骤地进行，整个创建工作要按照逐步推广，联动推进，持续有效的要求，分为以下三个阶段：
（一）准备阶段（2008年1月16日至2月29日）

1、1月16日，召开创建动员会，讨论部署创建学校十佳卫生示范食堂工作。

2、建立创建“学校十佳卫生示范食堂”活动联席会议制度，成立组织机构，制定印发合肥市创建学校十佳卫生示范食堂活动实施方案，对创建活动进行具体部署。

3、广泛宣传和动员，促进经营主体自律，组织引导学校食堂经营者积极参与创建工作。

（二）创建阶段（3月1日至4月30日）

1、在摸底调查的基础上，结合日常监管工作，集中力量开展拉网式检查整治，对各区域内的学校食堂单位进行清理整顿。
2、按照《食品卫生监督量化分级管理指南（2007年版）》的要求，对学校食堂进行分级，实行动态管理。
（三）考核验收阶段（5月1日至5月31日）

根据《合肥市学校卫生示范食堂标准》，组织开展市级验收工作。
四、创建工作要求
（一）统一思想，提高认识

创建学校十佳卫生示范食堂活动是推动餐饮消费安全监管工作的重要举措，也是落实省卫生厅“采取抓典型、推全面的方法，树立一批典型以示范”工作要求的具体体现，各级卫生行政部门和卫生监督执法机构要高度重视，加强领导，统一认识，坚定信心，增强创建工作责任感和紧迫感。
要把创建“学校十佳卫生示范食堂”工作与食品安全整治、创建全国文明城市、爱国卫生运动以及学校食堂食品卫生上等级等各项活动紧密结合，相互联动，切实把创建工作抓紧抓实，抓出实效。
（二）成立组织，加强领导

各卫生行政部门和卫生监督执法机构应设立“创建学校十佳卫生示范食堂领导小组”，由主要负责同志任组长，抓好创建工作的落实。

（三）加强宣传，营造氛围
 各卫生行政部门和卫生监督执法机构要与教育部门联合开展创建学校十佳卫生示范食堂工作的宣传发动工作，明确学校的主要负责人是食品卫生管理的第一责任人，对学校的食品卫生全面负责。学校校长必须重视学校食品卫生工作。
要发挥报纸、电视和互联网等多种媒介的作用，精心策划，形式多样、生动活泼地广泛宣传创建工作的目的、意义、具体措施、标准和有关法律法规，发动在校学生、学生家长等积极支持、参与创建活动，为创建工作营造良好的社会舆论氛围，扩大创建工作的社会影响。
（四）严格许可，规范经营

在创建学校十佳卫生示范食堂过程中，要开展食品卫生许可工作的清理整顿，把好准入关，及时在社会予以公示。在学校食堂全面实施食品卫生监督量化分级管理制度，规范和强化学校食堂食品卫生许可工作，依照《餐饮业和集体用餐配送单位卫生规范》对市区及县城学校的食堂布局、流程及卫生设施进行全面的规范，提出整改意见，督促学校对食堂硬件设施的投入，对不符合发证条件的或限期不能整改到位的坚决不予发证或吊销卫生许可证，同时向所在地教育行政部门通报。
（五）加强监管，促进自律

学校十佳卫生示范食堂应在健全内部质量管理，建立和落实进货验收备案、索证索票、经营台账以及信誉卡制度方面成为模范。
在创建过程中，卫生监督执法机构要与各级教育部门深入开展联合执法检查活动，充分发挥卫生监督机构与教育主管部门的共同作用，通过检查促使学校食堂的软件管理工作全面规范提高，强化学校食堂自律。
附件：《合肥市学校卫生示范食堂标准》
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