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长卫办发〔2008〕5号
关于印发《2008年爱国卫生

暨创建国家卫生城市工作要点》的通知

局属各单位：

    现将《2008年爱国卫生暨创建国家卫生城市工作要点》印发给你们，请结合工作实际，认真抓好落实。
                        二ＯＯ八年三月二十日

主题词：爱国卫生  创建  工作要点  通知                  

长春市卫生局办公室                   2008年3月20日印发

联系人：姜勇      联系电话：84692025        （共印25份）

2008年爱国卫生
暨创建国家卫生城市工作要点工作要点

2008年是市政府确定的通过省级卫生城市调研、考核，国家卫生城市调研的关键攻坚年，为认真落实《市委、市政府关于实行重点工作目标责任制的意见》，结合工作实际，2008年爱国卫生及创建国家卫生城市工作总的指导思想是：以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以提高广大职工及患者卫生素质和健康水平为目标，按照新修改的《国家卫生城标准》，以创建爱国卫生先进单位为载体，以改善基础设施和加强除四害工作为重点，加大健康教育工作力度，全面开展创建国家卫生城市工作。

一、创建国家卫生城市工作

按照《中共长春市委、长春市人民政府关于实行重点工作目标责任制的意见》、新修订的《创建国家卫生城市三年规划》的要求，创建工作要做到目标不变、思想不松、干劲不减，认真组织落实，确保完成当年规划目标。切实加强对创建工作的领导，把创建工作从基层单位自下而上的抓起。加快城市基础设施建设步伐，完善卫生基础设施。各单位要按照《创建国家卫生城市三年规划》中确定的2008年工作目标，认真开展爱国卫生工作，抓好单位基础设施建设，打好创建基础，确保完成年度工作目标，要继续做好对本单位内部和周边环境的改造工作，增添必备的卫生设施，绿化美化环境。

二、开展好爱国卫生月活动

2008年4月，是全国第十八个爱国卫生月，各单位要结合本地实际，组织开展形式多样的以整治脏乱环境，积极开展清理垃圾、除四害、健康教育宣传等内容的活动。以爱国卫生月为契机，深入开展爱国卫生运动，达到以月促年的目的。

三、加强病媒体生物防制，确保“四害”密度达标

认真做好病媒体生物防治。一是加强环境的综合整治，发动群众，彻底消灭“四害”孳生场所，消灭“四害”孳生条件，全面落实综合防治措施。二是针对不同时期的阶段性特点，统一组织开展全民性专项战役，在春季组织大规模灭鼠活动；夏季组织灭蚊蝇、灭蟑活动；秋、冬季开展以灭鼠、灭蟑螂为重点的专项防治活动。统一消杀活动时间，做到科学、饱和投药，不留死角。三是搞好医院、学校及单位仓库、工地和宿舍等重点区域的四害消杀工作，确保人员、资金、药械、防护设施“四落实”。四是健全除四害工作的日常监督和长效管理机制，开展专业培训，加强对鼠药的规范化管理，防止人员中毒事件的发生。

四、深入开展健康教育活动，提高市民卫生意识

要加大健康教育工作力度。一是各单位领导要提高重视，加强对健康教育工作的领导，通过电视、广播、报纸等新闻媒体和设置宣传板栏、标语及电子屏幕等方式广泛、深入开展卫生健康知识宣传，使广大市民能积极参与。二是充分利用卫生系统的设施和设备等有利条件，组织群众开展多种形式的健康教育活动，使市民的文明卫生意识不断提高。三是加强对医院、学校等公共场所禁烟工作管理，继续开展无烟单位评比和多种形式的禁烟宣传活动，规范公共场所禁烟标志。四是各单位要加强对内部职工健康教育工作管理，使各项工作符合要求，要认真做好健康教育专兼职人员培训工作，不断提高健康教育工作质量。五是继续深入开展全市“全国亿万农民健康促进行动”和“三百工程”，提高我市健康知识覆盖面，增强广大群众健康意识、健康知识知晓率和健康行为形成率，降低发病率。
五、实施“五小行业”卫生整顿

继续开展“五小”行业的卫生整顿工作。通过规范一批、整改一批、取缔一批的方式，使“五小”整体卫生水平有一个新提高。加强食品安全特别是肉品安全；坚决杜绝无证经营、从业人员无健康证上岗现象，提高小餐饮业餐具消毒率，加强从业人员健康教育；提高从业人员的卫生知识知晓率和健康行为养成率；加强小网吧等公共场所的禁烟工作及治理超范围无证经营食品现象。同时要把“五小”行业的除四害工作作为一项重点工作抓好，使“五小”行业做到持证守法经营，卫生设施到位，消毒措施落实，整体卫生水平有较大提高。

六、加强卫生监督体系与队伍建设，促进卫生监督整体工作水平的提高

爱国卫生工作人员的素质高低，直接关系到我市爱国卫生和创建国家卫生城市工作的正常开展和成败与否。各单位要认真组织学习《吉林省爱国卫生工作条例》，通过多种形式宣传、学习《吉林省爱国卫生工作条例》，不断提高爱国卫生工作人员综合素质和监督执法水平，坚持依法行政、依法监督，科学指导，从而影响和带动全市人民对爱国卫生及创建国家卫生城市工作的认可，并积极参与到创建工作中，促使爱国卫生运动的深入开展一是加强食品安全监管。加大监督管理力度。全面推行食品卫生监督量化分级管理制度，提高食品安全监管质量，保证群众饮食安全。二是巩固“五小”整顿成果。各级卫生监督部门要加大整治力度，进一步提高“五小”行业卫生管理水平，确保按期全面达标。三是做好重大活动卫生监督保障工作。对各项重大活动实施“分层管理、立体监督、关键控制点”的卫生监督工作模式，确保做到“零隐患运转、无差错保障”。
七、加强传染病防治，提高疾病预防控制能力
（一）开展培训，贯彻落实《传染病防治法》
组织二级以上综合性医院对医护人员进行全员培训，主要培训内容为《传染病防治法》、《突发公共卫生事件管理条例》、不明原因肺炎、疑似人禽流感病例的诊断标准等，特别是内科、儿科、急诊、呼吸内科及门诊的医护人员知晓率要达到100%。制定和完善传染病防治的措施、制度，提高传染病防治的法律意识。
（二）加强医院感染科建设

二级以上综合医院建立符合标准的感染性疾病科，其他医院设立符合标准的预检分诊点。同时要完善软件建设，建立预检分诊管理办法、感染性疾病科工作制度、预检分诊制度、传染病疫情报告制度、病人就诊流程图，各种规章制度要悬挂上墙。
（三）建立健全传染病疫情报告管理体系，提高传染病网络直报水平
按照创城标准制定疫情报告和死亡病例报告相关管理制度，加强疫情报告和管理工作，门诊日志、传染病登记本、化验室登记本、传染病报告卡、死亡医学证明书和网络直报数据一致，争取杜绝漏报现象，使我市的疫情网络直报质量及时和准确率达100%。
（五）做好计划免疫工作，提高人群免疫屏障

进一步贯彻落实《预防接种工作规范》、《疫苗流通和预防接种管理条例》。按照国家扩大免疫规划工作要求，做好相关措施的落实，以常规免疫为基础，提高并维持高水平常规免疫接种率。加快标准化预防接种门诊的建设和验收，争取2008年底我市规范化预防接种门诊达到90％以上。健全流动儿童管理制度，及时掌握流动儿童信息，做好流动儿童的预防接种工作。
（六）落实艾滋病综合防治措施

认真贯彻《艾滋病防治条例》，抓好高危人群和重点人群的监测工作，建立健全艾滋病转介网络，做好艾滋病病人的医疗救治工作。继续加强艾滋病防治宣传教育工作，以机关公务员、农民工、青少年、流动人口为重点，扩大艾滋病防治知识覆盖面，提高人群知晓率。力争把我市性病、艾滋病发病率控制在较低的水平。
（七）做好病媒监测工作

按照《全国病媒生物监测方案》做好长春市2008年病媒生物监测工作，原始数据准确，资料齐全。加强虫媒实验室建设，添置必备的实验仪器和设备。开展抗性监测。开展蚊、蝇、蟑对常用杀虫剂的抗药性测定，指导长春市合理使用杀虫剂。开展病媒生物分类培训。针对基层病媒生物监测点人员，开展病媒生物分类、鉴定培训。
爱国卫生运动及创建国家卫生城市工作是一项系统工程，要持之以恒抓下去，始终要做到思想不松、目标不变、队伍不散、力度不减，各单位要根据工作实际，端正思想，提高认识，创造性开展工作，切实抓好爱国卫生运动和创建国家卫生城市工作。
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