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关于开展2010年全省高级卫生专业技术资格
专业实践能力考试的通知
各市人力资源社会保障（人事）局、卫生局，厅直各单位，省（市）属高等医学院校、省属有关部门及其他单位：

为贯彻落实人事部、卫生部《关于加强卫生专业技术职务评聘工作的通知》（人发[2000]114号）精神，进一步完善卫生专业技术人才评价办法，提高评价质量，建立适合卫生行业特点的科学、客观、公正的卫生人才评价体系和选拔机制，促进卫生人才队伍建设。经研究，2010年继续在全省采取考试与评审相结合的方式，对省内所有申报高级卫生专业技术资格人员进行专业实践能力考试。现将有关事宜通知如下：
一、考试对象
　　（一）符合2010年度辽宁省各高级卫生专业技术资格评委会申报条件中学历和资历要求，拟申报正高或副高专业技术资格评审（含以聘代评）的人员。

（二）下列人员可不参加考试
1、符合2009年申报条件中学历和资历要求，参加2009年度专业实践能力考试成绩合格，拟报评2010年卫生系列高级专业技术资格的人员。

2、考试之日受省辖市以上卫生主管部门派遣，正在执行援藏、援疆、援外任务，拟报评卫生系列高级专业技术资格的人员。

3、男年满55周岁，女年满50周岁（年龄计算截止到报评年度年末）人员。

4、报评民族医（蒙医学）专业高级卫生专业技术资格的人员。

　　二、考试内容及专业设置
（一）考试内容

主要考核考生应知应会的本专业相关知识、国内外发展现状和趋势以及常见病、疑难病例分析等，侧重考核考生的专业实践能力。不指定考试复习用书。
（二）考试专业设置

专业实践能力考试共设置100个专业，详见《2010年度辽宁省高级卫生专业技术资格专业实践能力考试专业设置表》（附件1，以下简称《考试专业设置表》）。报名考试人员所报考的专业须与申报评审高级卫生专业技术资格的专业相一致；报考具有执业医师资格要求的，要与医师执业类别、执业范围相对应；报考护理相关专业的，要有护士执业证书。如考试所设置专业无对应拟评审专业的，须选择与评审专业相近的专业考试。
申报评审中医各专业的人员除按《考试专业设置表》现有的对应专业或相近专业报考外，其他无对应或相近专业的一律报考“中医内科”专业；报评中西医结合各专业的人员按照西医所设置的对应专业报考，中西医结合肛肠专业、周围血管外专业报考西医的“普通外科”专业；报评中医和中西医结合护理各专业的人员按照西医护理对应专业报考。

凡报考专业与申报评审专业不相近或与执业类别、执业范围不一致的考试成绩不可作为申报评审的成绩依据。

（三）考试题型

考试题型全部为客观题。分为单选题、共用题干单选题、多选题（主要考核专业知识）和案例分析题（主要考核专业实践能力和学科新进展）等，题型以实际考试题型为准，重点考查考生的专业实践技能。参加考试的人员可登录中国卫生人才网（www.21wecan.com），下载高级卫生专业技术资格人机对话考试考生练习版进行模拟练习。

三、报名方式及时间

（一）报名方式

专业实践能力考试报名实行属地化的原则，各市分别设立考点负责组织报名等工作。凡符合报考条件的考生均通过中国卫生人才网进行个人网上报名。

（二）报考材料

1、《2010年度辽宁省高级卫生专业技术资格考试报名表》（附件2，以下简称《考试报名表》）。

2、有效身份证件复印件1份。
（三）报考程序

1、考生于2月22日开始登录中国卫生人才网,进入2010年度辽宁省高级专业技术资格考试专区，在线填写《考试报名表》，核对无误后进行网上提交，并打印《考试报名表》,经本人核对无误后签字确认。个人网上报名的截止时间为3月19日。 

2、报考者将报考材料交所在单位人事部门或档案存放单位核实,并在《考试报名表》上加盖印章。

3、各考点于2月23日-3月20日现场对各县区、市直、省直、厅直单位和省（市）属高等医学院校及附属医院的报考材料进行网上确认。逾期不予受理。
　　四、考试时间、地点及方式
（一）考试时间及考场设置

考试时间为2010年4月25日。具体时间、地点以准考证为准。
考场分设在沈阳（包括沈阳、铁岭）、大连、鞍山（包括鞍山、丹东、营口、辽阳）、抚顺、本溪、锦州（包括锦州、阜新、朝阳、盘锦、葫芦岛）6个市（根据考生报名人数及分布情况增减考场，以准考证为准）。考生于4月19日后登录中国卫生人才网,网上打印准考证。      

（二）考试方式

考试采用人机对话的考试方式，考试时间一般为120分钟，总分为100分。
五、考试效用

卫生专业实践能力考试是卫生专业技术人员报评高级专业技术资格的重要组成部分，凡符合当年相应高级卫生专业技术资格评委会评审条件并考试合格者，方可向相应评委会办事机构报送评审的相关材料，经逐级资格审查后，参加相应级别和专业的评审，并将考试成绩计入评审成绩。考试成绩与专业组评审成绩权重为5：5，评审总成绩=考试成绩×50%+专业组评审成绩×50%（免试人员评审总成绩=专业组评审成绩）。考试成绩2年有效。凡不符合当年申报条件中学历和资历要求，提前参加考试者，其成绩无效。

　　六、考试组织实施

辽宁省高级卫生专业技术资格专业实践能力考试工作由省人力资源和社会保障厅、省卫生厅共同负责组织、指导、监督，下设办公室，办公室设在辽宁省卫生厅人事处，具体负责考试管理工作。
　　承担考试任务的各考点负责专业实践能力考试的组织实施工作，所在市人力资源社会保障（人事）局对考试工作进行指导、监督和检查。　　
　　七、有关要求

（一）各市人力资源社会保障（人事）局、卫生局要高度重视高级卫生专业技术资格考试工作，加强对此项工作的组织领导，加强协调和配合，精心组织，共同做好考试工作。要通过广播、电视、报纸等各种媒体，采取各种有效措施，及时组织本考点内所有符合条件人员报名考试。

（二）承担考试任务的考点及考场要严格执行《全国卫生专业技术资格考试办公室关于印发卫生专业技术资格考试工作有关规定的通知》（卫考办发[2003]4号）及《卫生部人才交流服务中心关于2007年度卫生专业技术资格人机对话考试考务工作计划的通知》（卫人才发[2007]第1号）中的《卫生专业技术资格人机对话考试考务规则(试行)》（附件2），明确职责分工，责任落实到人。

承担考试任务的考点必须选择经过卫生部人才交流服务中心认定的全国卫生专业技术资格人机对话考试机构作为考场；选派经过卫生部人才交流服务中心培训并通过全国卫生专业技术资格人机对话考试系统管理员考核合格的人员作为系统管理员。

（三）按照中共中央保密委员会、国家保密局《关于进一步加强国家统一考试保密管理工作的通知》（中保办（局）发[2002]3号）要求，严格落实保密措施和责任。承担考试任务的各考点要进一步完善考试第一责任人和责任追究制度，认真落实考试各项保密措施，考试物品交接、保管和分发工作要严格按照规定的要求和程序进行，认真核对相关数据，并填写《考试物品交接工作表》，杜绝未核对或核对不准确而影响考试实施的情况发生。

（四）严格执行人事部《专业技术人员考试违纪违规行为处理规定》（人事部3号令）和《关于实施<专业技术人员考试违纪违规行为处理规定>有关问题的通知》（国人部发[2007]25号）规定，严肃考风考纪，对违纪违规考生和考试工作人员的认定和处理要按照规定的处理权限，做到事实清楚、证据确凿、手续完备，适用法规准确。对替考等严重违纪违规行为，要按照人事部3号令给予严肃处理。

（五）承担考试任务的各考点和考场要研究制定本考点应对突发情况的防控措施与应急预案，从制度建设与工作程序方面严格要求与把关，防范和堵塞考试工作漏洞，及时解决出现的矛盾和问题，重大问题要及时上报。要树立服务意识，积极为考生排忧解难。

（六）各级人社、卫生行政部门要深入考试工作第一线，认真检查本地区的考前准备与考试实施工作。各考点的考务组织管理者要主动取得本地职称管理、纪检、监察、公安等有关部门的支持，及时沟通情况，周密安排，密切配合，确保考试工作的顺利实施。

附件：1、2010年度辽宁省高级卫生专业技术资格专业实践能力考试专业设置表

2、2010年度辽宁省高级卫生专业技术资格考试报名表

二○一○年一月二十九日
（信息公开形式：主动公开）
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