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泰州市卫生系统治理医药购销领域
商业贿赂自查自纠工作方案

为全面贯彻中央和省、市治理医药购销领域商业贿赂专项工作的部署要求，扎实开展全市卫生系统专项治理自查自纠工作，根据《泰州市卫生系统治理医药购销领域商业贿赂专项工作实施方案》，结合卫生工作实际，制定本工作方案。

一、开展自查自纠工作的指导思想、目标要求

坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面树立和落实科学发展观，按照中央、卫生部、省卫生厅和市委、市政府的统一部署，组织全市卫生系统深入开展医药购销领域不正当交易行为的自查自纠工作，坚决纠正在医药购销和医疗服务中违反职业道德与市场规则，影响公平竞争的不正当交易行为。通过自查自纠，使广大医务人员受到一次深刻的职业道德、职业纪律、职业责任和法律法规教育，进一步提高对医药购销领域商业贿赂危害性的认识，切实增强抵制医药购销领域商业贿赂的自觉性和廉洁从业意识，进一步规范医疗服务行为，在全行业形成“以廉为荣、以贪为耻”的浓厚氛围，为推进卫生改革发展提供有力保障。

二、开展自查自纠的时间安排、方法步骤和工作要求

自查自纠工作从2006年第二季度开始到年底结束，围绕2001年以来医药购销中的不正当交易行为，按动员教育、自查自纠、整改提高、检查总结等四个阶段进行。
   （一）动员教育阶段（5月—6月）。各地、各单位要按照统一部署与要求，深入开展动员教育活动。一是召开有声势的动员大会。层层进行动员，抓好思想发动，讲明政策，晓以利害，统一思想，提高认识，增强参与的自觉性和主动性。二是广泛组织学习。主要学习胡锦涛、温家宝等中央领导同志关于治理商业贿赂的重要讲话精神，中央纪委第六次全会、国务院第四次廉政工作会议精神，中央《关于开展治理商业贿赂专项工作的意见》（中办发[2006]9号），学习治理商业贿赂的各项政策和法律法规、卫生部“八项行业纪律”、省卫生厅“五条禁令”、泰州市卫生局《医疗卫生人员廉洁从医“八不准”规定》和《关于进一步规范医疗服务行为纠正不正之风的实施意见》等，进一步深化认识、明确要求。三是强化思想教育。做到人员、时间、内容“三落实”，重点开展社会主义荣辱观教育、法纪教育、职业道德教育、廉政纪律教育、警示教育和正面典型教育。积极开展谈心交心活动，深入细致地做好思想政治工作，消除顾虑，达到人人受到教育、人人提高认识，人人知道政策的要求。通过简报、板报、内部网及新闻媒体等多种形式进行广泛宣传，营造活动氛围。

   （二）自查自纠阶段（7月—9月）。对照廉洁自律规定、财经纪律、法律法规和政策规定，认真检查收受药品、医用设备、医用耗材生产经销企业及其经销人员给予的财物、回扣、提成等方面的问题，在规定的时间内，主动将单位小金库和个人收受的回扣上缴到卫生行政主管部门治理商业贿赂领导小组设立的专项帐户。泰州市卫生局设立的专项帐户为：“泰州市建设银行莲花分理处，帐号为32001761636052500350”。为确保自查自纠取得实效，在实际工作中，既要坚持原则，又要严把政策；既不搞人人过关，又不能留死角；既要防止形式主义，又要防止走过场；既要扎实推进，又要保持正常工作秩序。

    一要注意把握原则。（1）坚持区别对待、宽严相济相结合。领导干部、科室负责人、党员专家、业务骨干要带头提高认识，带头执行政策，带头讲清问题，带头上缴不正当交易中收受的钱物。凡是主动上缴、自查自纠到位的人员，不再追究相关责任。（2）坚持教育与惩处相结合。对一般不正当交易问题，重在教育、重在纠正。同时，通过抓典型案件查处，以“查”促纠。（3）坚持自我纠正与帮助整改相结合。在鼓励和引导主动纠正的同时，要对重点人员进行重点帮助，抓好整改。
二要注意把握政策。对有商业贿赂问题的个人主动自查自纠的，能通过教育处理的绝不放到组织范围内处理，能通过组织处理的绝不放到纪律范围内处理，能通过纪律处理的绝不放到法律范围内处理，在法律范围内处理的能从轻处理的最大限度的从轻处理，对问题较大的，经组织帮助仍不交代问题、不上缴所收钱物甚至顶风违纪的，要依法依纪严肃处理。

三要注意整体推进。各地、各单位要总结2003年医药纠风专项整治工作经验，将动员教育、自查自纠、案件查处、建立长效机制等环节联动推进，以查处促自纠，查纠建并举；要按照规定要求，坚持点面结合，以点带面，周密安排，环环紧扣，上下联动，整体推进。

（三）整改提高阶段（10月）。各级卫生行政主管部门和医疗机构要针对自查自纠中发现的问题和工作存在的薄弱环节，进行认真梳理，深刻剖析原因，找准问题症结，总结经验教训，明确整改重点，制定整改计划，提出整改措施。坚持边查边改，凡是近期能够解决的问题，要限定时间，马上整改，尽快见效；凡是中长期才能解决的问题，要制定计划，落实责任，分步实施。自查自纠工作基本结束后，各级卫生行政部门要把自查情况、整改措施和整改结果书面报泰州市卫生局和当地治理商业贿赂领导小组办公室。

（四）检查总结阶段（11月—12月）。各市（区）卫生局要对所属医疗机构开展自查自纠情况进行检查总结。泰州市卫生局治理商业贿赂领导小组将派出督查组，定期不定期地对面上工作情况进行督查，对重点地区和重点单位进行抽查，重点督查动员教育是否到位、自查自纠是否动真、整改措施是否明确、整改效果是否明显，并将督查情况进行通报。对自查自纠工作不到位、没有达到预期效果的，督促进行补课或重新整改；对拒不自查自纠、隐瞒问题的单位和个人，甚至搞部门和单位保护的，要从严处理，并追究有关领导的责任；对工作扎实、效果明显的单位，要认真总结经验，加强正面宣传，巩固工作成果。

    三、切实加强对自查自纠工作的组织领导
    自查自纠工作是治理医药购销领域商业贿赂专项工作的重要一环，关系到此次专项治理能否取得实效。各卫生行政部门和医疗机构要加强对自查自纠工作的组织领导，务求自查自纠工作的明显成效。

一要建立联系点制度。各卫生行政部门领导班子要结合实行领导干部下访制度，根据职能分工，建立自查自纠工作联系点制度，定期或不定期地深入到所挂钩联系的单位，加强调查研究，加强督促指导，掌握挂钩联系单位开展自查自纠工作进展情况，协调解决挂钩联系单位开展自查自纠工作中的有关重要问题，注重对专项治理工作中涉及的有关政策问题和新情况、新问题的研究，及时提出对策、建议，指导面上工作。

二要建立责任追究制度。为保证自查自纠工作扎实有效开展，各卫生行政部门要明确工作责任，严格实行责任追究制度。对问题较多、社会反映大的，要派人现场督办；对自查自纠工作不认真、消极应付的要重点督促；对在自查自纠工作中搞形式主义、或拒不自查自纠甚至掩盖问题的，一经发现，要严肃处理，直至追究有关领导的责任。
三要建立信息定期报送制度。各卫生行政部门和医疗机构要强化信息反馈意识，加强工作信息沟通。要定期向当地和上级卫生行政部门治理商业贿赂领导小组办公室报送工作进展情况，重大情况随时报送；要及时总结和推广本地区、本单位在自查自纠工作中好的经验、好的做法，注意发现、培养和树立廉洁从医、诚信服务的正面典型，宣传他们的先进事迹，弘扬正气，树立新风，不断推进专项治理工作深入开展。
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