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长 春 市 卫 生 局 
长春市科教文卫体工会

长卫联发〔2012〕6号

关于印发长春市卫生监督技能
竞赛活动实施方案的通知

各县（市）区卫生局、开发区社会事业发展局（卫生局），市卫生局卫生监督所，市疾病预防控制中心,市职业病防治院,各基层工会：
为了贯彻落实党的十七届六中全会精神，加强全国卫生监督系统文化建设，深入推进争先创优活动，迎接党的十八大召开，卫生部与中华全国总工会教科文卫体工会全国委员会联合举办以“执法为民、护卫健康”为主题的首届全国卫生监督技能竞赛活动。现根据全国及省卫生监督技能竞赛活动实施方案，制定《长春市卫生监督技能竞赛活动实施方案》，现印发给你们，请各单位高度重视，做好参赛人员选拔工作，参加全市选拔赛，并于4月17日前上报参加市卫生监督技能竞赛人员名单。
市卫生局法监督处联系人：史锐

电话：0431—84692038

电子邮箱：wsjfajianchu@126.com
市卫生监督所联系人：王燕

电话：0431—84692115
市教科文卫体工会联系人：汪杰

电话：0431—88914922
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长春市卫生监督技能竞赛活动实施方案
为贯彻落实党的十七届六中全会精神，加强全市卫生监督系统文化建设，深入推进创先争优和“三好一满意”活动向纵深发展，按照《关于举办首届全国卫生监督技能竞赛活动的通知》（卫办监督发〔2012〕31号）精神和《吉林省卫生监督技能竞赛活动实施方案》要求，结合我市实际，制定此方案。

1、 指导思想
以科学发展观为指导，以“执法为民、护卫健康”为主题，以开展全员卫生监督技能培训为内容，以开展卫生监督技能竞赛为载体，使全市卫生监督战线专业技能水平得到明显提高，队伍整体素质和服务能力得到明显提升，促进全市卫生监督工作再上一个新台阶。
2、 组织机构
为保证竞赛活动的顺利进行，制定《长春市卫生监督技能竞赛活动实施方案》，成立长春市卫生监督技能竞赛领导小组，组织协调全市竞赛活动。竞赛领导小组下设办公室，负责具体组织协调工作。
领导小组组长：齐国华  市卫生局长
副组长：郗书元  市卫生局副局长
        康  平  市教科文卫体工会主席
成  员：赵丽珠  市卫生局法监处长
        崔大伟  市卫生局法监处专员

高  松  市卫生局卫生监督所长
范庆杰  市疾控中心主任

张晓昆  市职防院长
汪 杰   市教科文卫体工会

各县（市）区及开发区卫生局主管局长。
办公室主任：赵丽珠、崔大伟、高松、范庆杰、张晓昆
副主任：陈亚娟、吴静、周正群、汪杰
成  员：各县（市）区及开发区卫生局防保科科长
联络员：史锐 
三、竞赛内容
卫生监督相关法律法规和基本理论知识，卫生监督现场执法和技术操作技能等。
（一）法律法规
1.基本法律法规。包括行政处罚法、行政许可法、行政强制法、行政诉讼法、行政复议法、国家赔偿法、刑法部分条款以及与卫生监督工作相关的部分司法解释。
2.卫生法律法规和标准。包括职业病防治法、食品安全法、传染病防治法、执业医师法、献血法、母婴保健法等法律以及涉及卫生监督的行政法规、规章、标准和规范性文件。
（二）专业知识
1.卫生监督专业知识。包括职业卫生、放射卫生、学校卫生、环境卫生（公共场所卫生、饮用水卫生、健康相关产品等）、传染病防治监督以及医疗执法等业务领域的专业知识。

2.卫生监督技术支撑专业知识。包括食品安全风险监测、职业病诊断与鉴定等相关专业知识。
（三）卫生监督执法技能
1.卫生监督执法办案技能。包括现场监督检查、调查取证、执法程序、执法文书制作等技能以及卫生监督人员规范着装、风纪风貌以及行为规范等。
2.现场快速检测技能。包括环境卫生和学校卫生监督快速检测、传染病防治和各类医疗卫生机构卫生监督快速检测、健康相关产品卫生监督快速检测、职业健康监护和放射防护快速检测等技能。

   （四）卫生监督技术支撑操作技能
包括实验室食品检验检测、饮用水检验检测以及放射工作人员个人剂量监测等技能。
四、竞赛形式
分为初选赛、选拔赛、全省预赛。
（一）初选赛。各县（市）区、开发区自行组织初选赛，具体竞赛形式根据本地实际确定。

（二）选拔赛。市卫生局和市科教文卫工会负责组织比赛。比赛采取闭卷笔试（所有参赛队员参加）、模拟现场执法操作（卫生监督人员参加）、场外考核（卫生监督技术支撑机构参加）、知识竞答、现场快速检测演练等方式。比赛共分二场，其中：城区一场(市本级及五城区共6支代表队)，外县（市）区及开发区一场（共9支代表队）。
（三）组织参加全省预赛。根据全市比赛情况，由市卫生局研究确定参加全省决赛人员名单并组织集训。

五、参赛范围
各级卫生监督机构的卫生监督人员，疾病预防控制机构和职业病防治机构从事卫生监督技术支撑工作的专业技术人员。
市本级及各县(市)区、开发区自行组队参加全市选拔赛。每支代表队由领队1名、参赛队员4名和联络员1名组成。请主管局领导担任领队，防保科科长任联络员。4名参赛队员分配如下：卫生监督机构2人，疾病预防控制机构从事食品安全风险监测人员1人，疾病预防控制机构或职业病防治机构从事职业病诊断与鉴定人员1人。

六、时间安排
（一）初选赛阶段  4月10日—30日，各卫生局结合本地区实际情况，组织开展多种形式的卫生监督技能竞赛活动，从中选拔人员组队参加市选拔赛。
（二）选拔赛阶段  5月1日—20日，组织全市选拔赛。其中:5月4日闭卷笔试环节;5月10日知识竞答、场外考核等环节。
（三）预赛阶段  6月1日—10日，参加全省预赛。
七、奖项设置
 每场分别设团体一、二、三等奖和优秀组织奖，个人设一、二、三等奖，同时设单项奖若干名。其中，团体一等奖获得者拟由市卫生局和市科教文卫工会联合授予“全市卫生监督先锋号”称号。个人一、二等奖获得者拟由市卫生局和市科教文卫工会联合授予“全市卫生监督专业技能标兵”和“全市卫生监督专业技术能手”荣誉称号。
八、工作要求
（一）要高度重视竞赛活动。各卫生局和卫生监督机构要充分认识竞赛活动的重要意义，通过竞赛活动，内强素质、外树形象，激励广大卫生监督战线工作人员钻研业务、勤练技能，切实提高卫生监督执法水平和技术操作能力，树立卫生监督队伍良好的社会形象。按照“全员参与，强化基础，注重实效”的要求，尽早做好工作安排，落实主管领导，成立卫生监督技能竞赛工作领导小组，安排专人负责，保证此次竞赛活动取得实效。

（二）以竞赛活动为契机，推进卫生监督系统文化建设。各卫生局要将卫生监督文化建设作为年度工作重点之一，通过竞赛活动推进卫生监督文化建设，以文化建设促进作风建设。要积极开展卫生监督核心价值观、口号、歌曲的征集、评比工作，凝炼出符合本地实际的卫生监督文化内涵，参加全国卫生监督文化建设的评比工作。

（三）以竞赛活动为载体，深入开展创先争优。各单位要将竞赛活动与创先争优活动紧密结合起来，注意收集信息和资料，深入发掘卫生监督系统的先进人物和先进事迹，以备届时参加在北京举办的全国卫生监督系统先进人物和先进事迹专题展览。要把竞赛活动与人事管理、争先创优结合起来，将竞赛考核结果纳入个人年终绩效考核，作为立功受奖的重要依据。
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