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酒泉市卫生局文件
酒卫发〔2013〕33号

 关于组织开展2013年万名医师对口支援

农村卫生工作的通知
各县（市、区）卫生局，市直医疗卫生单位：
为进一步深化医药卫生体制改革，贯彻落实《中共中央、国务院关于进一步加强农村卫生工作的决定》，提高我省基层医疗卫生机构的工作能力和服务水平，根据省卫生厅《关于组织开展甘肃省2013年万名医师对口支援农村卫生工作的通知》（甘卫农卫发[2013]8号）文件精神和要求，2013年我市继续实施万名医师支援农村卫生工作。现将选拔抽调人员有关事宜通知如下：
一、对口支援的目的
开展城市医疗卫生机构对口支援农村卫生工作，对全省基层医疗卫生机构进行对口帮扶，是进一步整合城乡医疗卫生资源，提高农村卫生医务人员专业技术水平和医疗机构服务能力的重要举措，也是切实加强全省农村卫生工作的有益探索。
二、对口支援的范围
2013年，卫生支农项目覆盖7个县（市、区）的6个县医院和33个乡镇卫生院。
三、医疗队和医疗小组的组建
（一）2013年，从我市酒泉市医院抽调10人，组成3支医疗队，均为副主任医（药、护、技）师或高年资主治（管）医（药、护、技）师组成。另从玉门油田医院、各县（市、区）医院及疾控、妇幼机构中选派抽调80人。根据需求从二级以上医疗机构的主治（管）医师及以上职称或高年资医务人员，并取得执业资格的医（药、护、技）师、疾控、妇幼保健机构中选派。
（二）凡派驻县级医院的医疗队，由市卫生局选定一名工作作风好，并具有一定组织协调能力的人员担任队长，队长要协助县卫生局对全县支农医疗队员进行日常管理。每个支农小组推荐一名组长，协助受援医疗卫生机构做好分层管理工作。
（三）医疗队员要求政治思想素质好，身体健康，具备扎实的专业知识和娴熟的业务技能，具有独立开展工作的能力。对于从事中医药卫生服务人员应优先考虑。2012年及以前年度省高评会通过未发文的人员，应全部安排。2013年拟申报晋升高级职称和主治（管）医师的卫生专业技术人员也应考虑安排（具体抽调名额见附件1）。
四、第三周期支、受援单位的确定
根据《甘肃省城乡医疗卫生机构万名医师对口支援工作指导意见（试行）》，2013年-2015年确定为“万名医生支援农村卫生工程项目”第三周期。第三周期支援单位：原则不变，同于第二周期；各县（市、区）卫生局根据实际情况进行调整辖区受援乡镇卫生院名单，并将调整后的受援单位名单于2013年2月2日前报市卫生局基层卫生科。
 五、对口支援要求
 （一）严格执行《甘肃省城乡医疗卫生机构万名医师对口支援工作指导意见（试行）》和《2013年酒泉市实施“万名医师支援农村卫生工程”项目管理方案》的有关要求。的有关要求。
 （二）各县（市、区）卫生局和有关单位要充分认识选拔卫生专业技术人员开展对口支援工作的重要意义，高度重视医疗队员的选拔工作，无条件服从队员选调工作的统一安排。
 （三）各市、州卫生局负责本区域内医疗卫生机构卫生专业技术人员的抽调、选拔及医疗队的组建及分配工作；省卫生厅直属各医疗卫生机构负责本单位卫生专业技术人员的抽调、选派及医疗队的组建工作。
 （四）每所三级甲等医院应当与3所县级医院建立对口支援协作关系，每所三级乙等医院应当与2所县级医院建立对口支援关系；每所二级甲等医院应当与3所乡镇卫生院建立对口支援关系，每所二级乙等医院应当与２所乡镇卫生院建立对口支援关系（其中，少数民族乡及移民乡应优先支援）。每个受援卫生院应安排一名公共卫生专业的支农队员。省、市疾病控制和妇幼保健支农队员负责受援县域内的公共卫生巡回指导工作。
    （五）市卫生局负责全市医疗卫生机构卫生专业技术人员的抽调、选拔及医疗队的组建及分配工作。各县（市、区）卫生局、各有关单位不得选派无执业资格的医技人员和初级职称以下护理人员进行卫生支农，市卫生局将严查此类情况，引起的不良后果，将由派援单位主要领导负责。
 （六）妇幼、疾控和护理专业的支农队员支农时间为1年。临床、中医和医技专业的支农队员全年支农时间为3个月，其余时间支农队员开展“下派上送”培训工作，开展此工作的支农队员必须每人每年免费将受援单位2名卫生技术人员按本专业带回原单位进修培训，同时确保受援县级医疗小组每组有3人在岗，受援乡级医疗小组每组有2人在岗。进修培训人员要经受援单位同意，受援县卫生局批准并签订《支农队员和培训人员责任书》报市卫生局基层卫生科备案，参加进修培训人员累计进修培训时间不得少于6个月，并能在当地独立开展工作。
 （七）各县（市、区）卫生局要高度重视，认真解决医疗队员工作、生活、家庭中的具体困难，解除医疗队员的后顾之忧。医疗队员应按照要求如期参加培训，按时到达受援单位，遵守受援县卫生局及医疗队的规章制度，恪尽职守。
  请各县（市、区）卫生局对报名的人员进行严格审查，并于2013年2月2日前将本县（市、区）支农队员名单汇总后（见附件2），将电子版同时报送市卫生局基层卫生科。 
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