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巢湖市卫生系统建立安全隐患排查治理体系工作方案
为认真贯彻落实《关于进一步加强企业安全生产工作的通知》（国办发〔2010〕23号）和《合肥市建立安全隐患排查治理体系工作方案》（合安〔2012〕4号）以及省、市政府要求，扎实做好我市医疗卫生系统的安全生产工作，继续深化隐患排查治理，切实消除各种事故隐患，特制定全市卫生系统安全隐患排查治理体系工作方案。
一、指导思想和目标
以科学发展观为指导，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，全面贯彻落实安全生产各项方针政策和法律法规，立足于查隐患、防事故，开展全面的安全生产隐患大排查，针对排查出的隐患和发现的突出问题，集中进行专项整治攻坚，打击各种非法违法生产经营行为，确保卫生系统安全生产稳定发展的良好态势
二、组织领导和分工
为加强安全隐患排查专项整治活动的领导，成立市卫生局安全隐患排查专项整治活动领导小组：
组  长：夏正和 
副组长：盛院生
成 员： 叶玉珍  刘晓荣  徐济贵  蔡广玲  李存榜

        张  莹  刘  军  黄  华  赵  峰  倪志刚

        宋玉华  沙建军  董  毅  舒炎天  王少华

领导组下设办公室，办公室设在卫生监督所，负责领导小组日常工作。
三、主要内容
全面落实安全生产责任制；确保重大事故隐患、重大危险源得到整改、监控；严格执行各项安全生产法律法规和规章制度；不断完善安全生产应急救援体系。重点抓好以下安全隐患排查和专项整治：
（一）进一步健全完善安全事故防范的各项规章制度，抓好应急演练工作的具体实施，确保应急设备及时到位。
（二）对各级各类医疗机构的卫生场所进行安全隐患专项检查，认真落实各项安全防范措施，切实把安全工作做到实处。
（三）对储存和使用的危险化学品、毒麻药品进行经常性的监督检查，加强药品及生物制剂的监督管理，对保管使用不规范、不合理的要限期整改到位。
（四）加强特种设备安全专项整治。对各级各类医疗机构使用的氧气瓶、高压消毒锅、放射性仪器等设备，要加大监督管理力度，严格操作程序，确保安全无事故。
（五）确保应急救治绿色通道的畅通，保障紧急救治医疗设备、药品器械及车辆的完好。
（六）加强对存在职业病危害生产经营场所的安全隐患排查治理。
（七）要认真做好医疗纠纷隐患排查，及时处置各类苗头性问题。联合公安部门加强医疗机构安全管理，密切配合，维护医疗机构正常秩序，保证各项诊疗工作有序进行。
四、实施步骤
（一）宣传发动阶段（2012年5月至年底）
各医疗卫生单位完成安全隐患排查治理体系建设的宣传发动、标准规范制定、明晰监管责任和摸底调查工作。逐步建立安全隐患排查治理体系建设试点单位。试点单位要全面建立能够接受安全隐患自查自报、实施动态监管的综合信息平台和动态化考核机制。
（二）推广普及阶段（2013年）
总结完善试点经验，将试点工作扩大到全系统。
（三）巩固提高阶段（2014年）
进一步规划完善，在全市卫生系统建立起规范适用的安全隐患排查治理体系。
五、工作要求和措施
（一）加强领导，落实责任。各单位要高度重视，明确责任，要把安全隐患排查治理工作作为安全生产的一条主线，摆在十分突出的重要位置，切实加强检查指导，通过全面、深入、细致的检查，彻底排查治理事故隐患，认真解决安全管理上存在的突出问题和薄弱环节，有效防范和遏制事故的发生，确保全系统安全工作万无一失。
（二）健全制度，加大投入。要建立健全安全生产各项规章制度，加大对安全工作的经费投入，保证机构、编制、人员、装备、经费“五落实”。各单位要配足配强安全管理人员，做到安全工作专人管理、专人负责。
（三）全面排查，严格整治。在安全隐患排查专项整治活动中，各单位要在每月对安全隐患进行排查的基础上，对消防、交通、建筑、行业等安全工作逐项、逐条排查过筛，保证不留一个死角，不放过一个安全隐患。对发现的隐患和问题要立即整改，不能现场整改的，要落实整改措施，明确整改期限和责任人。对违反安全制度造成安全责任事故的领导或责任人要追究相关责任。
（四）强化值班，落实预案。各单位要严格值班制度，特别是重要节假日期间，严格执行领导带班和24小时值班制度。值班人员要坚守岗位，不得擅离职守，对各种突发事件和异常情况要按程序及时上报，必要时启动专项应急预案，妥善处理，防止事态的进一步扩大。
（五）加大宣传，及时总结。各单位要加大对此次活动的宣传力度，让每个职工了解安全工作的重要性，动员广大职工积极参与，形成人人关注安全、关爱生命、排查隐患、防范事故的良好氛围。
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