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泸 县 卫 生 局

关于印发《泸县卫生系统全民健康素质提升

行动2011-2013年实施方案》的

通   知

县属医疗卫生单位、各镇(中心)卫生院、福集社区卫生服务中心、民营医疗卫生机构：

根据泸州市爱卫办《关于印发泸州市全民健康素质提升行动2011—2013年实施方案的通知》(泸市爱卫〔2011〕5号)文件精神，结合我县基本公共卫生服务项目工作，制定《泸县卫生系统全民健康素质提升行动2011-2013年实施方案》，现印发你们，请结合实际组织实施，同时研究制定切实可行的方案。

                          二○一一年八月二十四日
泸县卫生系统全民健康素质提升行动

2011-2013年实施方案

为进一步深入贯彻落实刘奇葆书记在灾后重建现场会上关于“居民素质要提升好”的讲话精神，引导公众建立健康、文明、科学的生活方式和良好的卫生行为，提升城乡居民健康素质，按市、县爱卫办统一要求，结合全县“除陋习、树新风”专项行动和《中国公民健康素养基本知识与技能》（以下简称《健康 66条》）普及工作，全县各级各部门都在持续、广泛地开展以“讲卫生、树新风、展风采”为主题的“全民健康素质提升行动”（以下简称“素质提升行动”)，现结合本系统开展的基本公共卫生服务项目工作，制定该实施方案。
 一、总体要求

“全民健康素质提升行动”以提升城乡居民健康素养为目标，围绕“讲卫生、树新风、展风采”主题，全面推进健康教育与健康促进工作，普及《健康66条》，革除不良行为习惯，树立健康新风尚，培养公众健康文明科学的生活方式，促进清洁卫生、优美文明、规范有序的城乡环境建设，提升城乡居民健康素质。

二、工作任务

建立健全“政府主导，部门合作，社会参与”的健康教育工作机制，大力实施“素质提升行动”，全面落实工作任务。县疾控中心承担业务指导技术支持，各级各类医疗卫生机构承担相应的健康教育业务工作。

   （一）“相约健康社区行”巡讲活动。

    责任单位：县疾控中心、各镇(中心)卫生院、村卫生站、福集社区卫生服务中心(站)。

充分发挥医疗卫生和健康教育人员的专业优势，结合国家基本公共卫生服务项目工作，以“相约健康社区行”为平台，组织医疗卫生和健康教育专业人员，深入城乡社区、学校、厂矿、企业等，开展卫生科普知识巡讲活动，普及《健康66条》知识。县疾控中心每年举办大型知识讲座2场，各镇(中心)卫生院、村卫生站、福集社区卫生服务中心(站)按国家基本公共卫生服务项目规范要求开展健康教育知识讲座和培训。

（二）“农民健康促进”活动。

责任单位：各镇（中心）卫生院。

各镇（中心）卫生院按照国家基本公共卫生服务规范要求，着力推进《健康66条》宣传普及工作，不断增强农村居民的防病保健意识，提高健康基本知识和技能，引导群众除陋习、树新风，养成良好卫生行为和健康生活方式，不断巩固“亿万农民健康促进行动”试点工作成果。福集社区卫生服务中心要结合基本公共卫生服务项目，积极配合福集镇政府做好“农民健康促进行动”试点镇工作，引导农民健康行为逐步养成。

（三）健教橱窗建设活动。

责任单位：各级各类医疗卫生机构

医疗卫生机构除在单位内设置健康教育专栏外，要以公众为对象，在单位门前或人群集中的公共场所设置固定的健康教育专栏。

县属医疗卫生单位各设置固定宣传栏2处以上；福集社区卫生服务中心(站)、镇（中心）卫生院和村卫生站宣传栏的设置按照国家基本公共卫生服务项目规范执行。2011年完成50%，到2012年完成80%，到2013年完成100%。

   （四）控烟与“履约”活动。
责任单位：各级各类医疗卫生机构

全面贯彻落实国家四部局《关于2011年起全国医疗卫生系统全面禁烟的决定》，落实卫生系统禁烟任务。 

（五）“卫生日”宣传活动。

责任单位：各级各类医疗卫生机构
围绕各个时期卫生工作中心任务，结合世界卫生日、艾滋病日、糖尿病日、精神卫生日等卫生主题日，组织医疗卫生和健康教育工作者，结合基本公共卫生服务项目工作，开展相关知识宣传与咨询服务，把知识送到广大居民手中，增强公众自我防范意识和技能。

三、工作步骤

“素质提升行动”于2011年1月一2013年12月按准备部署、全面实施和总结评估三个阶段分布实施。

 (一)准备部署阶段

 各镇(中心)卫生院、福集社区卫生服务中心协助当地政府做好素质提升行动的准备部署工作。

 (二)全面实施阶段

 1、相关责任单位要紧密结合国家基本公共卫生服务项目工作及按该实施方案要求，全面实施“素质提升行动”。

 2、2013年1月—9月，进入巩固提升阶段，各责任单位开展回头看活动。

 (三)总结评估阶段
各镇(中心)卫生院、福集社区卫生服务中心于2013年10月开展“素质提升行动”自查总结评估活动，了解“素质提升行动”实施效果，于2013年10月20日前完成书面总结并上报县疾控中心健康教育科，由健康教育科汇总全县素质提升行动情况形成纸质材料报县卫生局妇社股。

 四、措施与策略

（一）加强领导，落实责任。

提高公民健康素质是一项社会系统工程，具有广泛性和长期性。各医疗卫生机构要加强领导，增加投入，落实职责，实行目标管理，全面落实工作任务。

（二）社会参与，共同推进。

要建立完善“政府主导，部门合作，社会参与”的健康教育与健康促进工作机制。充分发挥自身优势，加强与当地政府相关部门的配合，共同推进“素质提升行动”工作。

   （三）加强督查，目标管理。

县疾控中心为此次健康素质提升行动的业务指导单位，要制定可行的方案计划，明确工作任务和实施步骤，落实工作措施，实行目标管理，年底考核评估，结合基本公共卫生服务项目工作，定期对基层实施“素质提升行动”工作情况进行督查，督促基层落实任务。要树立先进典型，推广好的经验和做法，示范引路，带动全县“素质提升行动”广泛开展。
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