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长卫基妇发〔2010〕2号
关于全市标准化社区卫生服务机构验收检查情况的通报
各区卫生局，开发区社会事业发展局（卫生局），市社区办： 

根据卫生部和省卫生厅文件精神和市全市民生工作计划要求，为加强社区卫生服务站的标准化建设和规范化管理，2009年8月24日-9月4日，我局组织专家对全市城区社区卫生服务机构进行验收检查，按照《关于下发长春市标准化社区卫生服务站验收标准的通知》（长卫妇社发〔2008〕17号）的标准，重点对各社区卫生服务机构的房屋面积、医疗设备、人员资质、质量管理等方面的标准化建设情况进行了检查，现将情况通报如下：
一、基本情况

（一）各区非常重视社区卫生服务站的标准化建设工作，按照全市统一要求，结合当地区域卫生规划，科学合理设置社区卫生服务站，加大了人力、物力等各个方面投入，划分了公共卫生服务区域，直接服务人口数基本控制在1－2万之间，使我市社区卫生服务站基本达到了卫生部规定的标准，为促进我市基本公共卫生服务均等化奠定了基础。
（二）硬件设施得到加强。各区采取多种有效措施，为公办社区卫生服务站提供了自有业务用房，个别因房屋拆迁等原因暂时租房的服务站也由政府提供全额房屋租金。如南关区积极与民政部门协调，将卫生服务站设置在大社区内，保障了业务用房的需要。各服务站房屋面积普遍达到200平米以上；服务站牌匾和业务人员公示板都能按照《社区卫生服务机构视觉识别系统标准》进行配备；常用办公设备和医疗设施配备齐全，基本达到国家要求的配置标准，部分服务站配备了B超和X光机，使诊疗水平有了提高；普遍设有舒适的座椅、饮水机、电视等便民设施，体现了社区卫生服务的人文关怀特点。

（三）服务环境明显改善。各区经济条件和社会环境虽然各不相同，但都能发挥自身优势，扬长避短，为辖区居民提供舒适的医疗保健环境。如净月开发区加大投入，服务站环境舒适、宽敞、美观大方；宽城区临近火车站，周围环境复杂，但能够努力发挥自身优势，统筹安排，努力为辖区居民服务。此外各服务站格局设计合理，预防保健服务区与医疗服务区能够分开设置，降低了医源性院内感染发生的机率。
（四）强化社区卫生服务功能的建设。各区能够按照卫生部标准统一印制健康档案，组织医务人员开展入户调查，为辖区居民建立规范的健康档案，建档率基本在80%以上，特殊人群建档率在80%以上。如绿园区实施的责任医生制度，提出“医生知人人、人人知医生”目标，规定责任医生每月至少有7天服务在基层；朝阳区的东朝阳社区卫生服务站，从2003年开始就为居民建立了健康档案，掌握了详尽的第一手资料，为医疗保健服务打下了可靠的基础。

（五）科室设置科学合理。各服务站除按要求设置基本科室外，还根据自身特点开展了特色医疗保健服务，满足辖区居民的医疗保健需要。普遍设有日间观察床，方便了社区居民。多数服务站都开展了中医药特色服务。
（六）规章制度规范健全。各服务站按照标准制定相关制度，并将管理制度和操作规范进行公示,管理规范。垃圾废物都有合理的处理方法和运输途径。
（七）在预防传染性疾病工作中发挥重要作用。各服务站能够在当地疾病控制部门的指导下，制定传染性疾病防控预案，组织应急演练，承担对密切接触者实行居家隔离观察和每日健康随访。
（八）防病知识深入社区。各服务站按照要求开展健康教育和防病知识宣传，充分利用板报、宣传单、入户调查等方式宣传疾病的防控知识，同时也让辖区居民了解并接受了社区卫生服务。

二、存在的问题
（一）个别社区卫生服务站功能定位不准确。有的社区卫生
服务中心把服务站作为派出机构或门诊部，使服务站的服务范围仅限于开展常见病和多发病的诊治，没有开展妇幼保健、传染病和慢性病防控等预防保健工作，不能为辖区内妇女、儿童、老年人、残疾人、慢性病人等重点人群提供康复保健服务。

    （二）技术服务人员配备不合理。部分服务站定员、定岗、
和定编问题没有得到真正落实。部分服务站工作人员配备过多或过少，缺少公共卫生人员，没有达到每万名服务人口配备7名工作人员的标准；医护人员配备比例不合理，护理人员数量过少，此外还普遍存在专（兼）职保健人员和公共卫生执业医师配备过少等问题。如汽开区3个服务站的医护人员是辖区医疗单位定期选派的，没有专（兼）职保健人员。
（三）部分服务站不能承担社区居民突发疾病院前急救任务。在检查中发现有的服务站急诊急救药品缺乏，没有制定急症患者抢救流程，缺乏急诊急救的能力。个别服务站环境卫生差，无菌区内灰尘较大，未达到医疗保健单位的基本要求，存在医疗安全隐患。

（四）部分服务站计划生育咨询与宣传服务不到位，没有按照要求开展免费为辖区育龄妇女发放避孕药具工作。

（五）个别服务站外部装修不规范，在统一牌匾旁加挂与社区卫生服务工作不相关的牌匾，与社区卫生工作不相适应。
（六）少数服务站没有安装医保软件。
三、下一步工作意见

针对存在问题，提出以下意见：

（一）各区要对辖区所有的社区卫生服务站进行一次全面检查，对发现的问题认真整改，尤其是存在医疗安全隐患、预防保健功能缺失、工作人员配备不合理和没有开通医保软件的服务站进行限期整改，强化内涵建设，确保辖区居民得到合格的医疗保健服务。

（二）对此次检查未达标的服务站要立即停止社区卫生服务工作，停业整顿，期限1个月，整改期满后重新验收合格后方可以重新执业。
（三）没有安装医保软件的单位应积极与医保部门沟通协调，尽快做好医保软件的开通工作，确保社区居民享受报销比例优惠政策。
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2.第三批全市达标的社区卫生服务中心名单
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附件1：

              全市达标社区卫生服务站名单
绿园区：青蒲社区卫生服务站
花园社区卫生服务站
双丰社区卫生服务站、
景阳社区卫生服务站、
星驰社区卫生服务站
朝阳区：明德社区卫生服务站
永昌社区卫生服务站
东朝阳社区卫生服务站
繁荣社区卫生服务站(二二八厂)

名仕社区卫生服务站
东田社区卫生服务站
晨光社区卫生服务站
华侨社区卫生服务站
卫星路社区卫生服务站
新华社区卫生服务站
大兴社区卫生服务站 
昌盛社区卫生服务站
科技社区卫生服务站
清河社区卫生服务中心站
富豪社区卫生服务站
二道区：万科社区卫生服务站
英俊社区卫生服务站
东顺社区卫生服务站
南关区：光复社区卫生服务站

和平社区卫生服务站

塘子天乐社区卫生站

全安聚宝社区卫生站
家园社区卫生服务站
西门里健康胡同社区卫生站 
职工新村南泉社区卫生服务站
鹏程社区卫生服务站

百屹社区卫生服务站
庆利北安社区卫生服务站
珲春社区卫生服务站
宽城区：东广社区卫生服务站
三辅街社区卫生服务站
西广社区卫生服务站
新兴社区卫生服务站
新月社区卫生服务站
贵阳街社区卫生服务站
        双阳区：博山社区卫生服务站
    净月开发区：新园社区卫生服务站
彩宇社区卫生服务站
富奥社区卫生服务站
潭北社区卫生服务站
    经济开发区：新开河社区卫生站
北海社区卫生服务站
昆山社区卫生服务站

汽车开发区：安庆社区卫生服务站 
杨柳社区卫生服务站 
高新开发区：超达南社区卫生服务站
附件2：

第三批全市达标的社区卫生服务中心名单
宽城区：
柳影社区卫生服务中心

        团山社区卫生服务中心

净月区：
净月社区卫生服务中心

榆树市：
华昌社区卫生服务中心

        城郊社区卫生服务中心
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