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江苏省卫生厅文件

苏卫医〔2009〕27号
省卫生厅关于健全制度落实责任进一步做好
甲型H1N1流感医疗救治工作的通知
各市卫生局，厅直属有关医院：

　　前一阶段，在各级党委、政府的坚强领导下，全省各级卫生行政部门和医疗机构健全组织体系，完善救治方案，组织开展培训，落实各项措施，为防控我省甲型H1N1流感疫情做了大量卓有成效的工作。当前，甲型H1N1流感仍在全球蔓延，日本已经出现传染源不明的本土病例，我国也出现了多例输入性病例，病毒毒力演变存在着不确定性，防控形势复杂、严峻，医疗机构的防控责任明显加大。为进一步加强甲型H1N1流感医疗救治工作，坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心理，有效应对我省可能出现的输入性疫情，扎实做好打“持久战”的各项准备工作，现就健全各项工作制度和落实工作责任再次通知如下：

　　一、严格首诊负责制

　　坚持谁首诊，谁负责。各级各类医疗机构在接诊过程中，对发热病例，特别是有流感样症状的发热或不伴发热病例，都要认真询问其流行病学史（即7天内有无与疑似病例、确诊病例接触史，有无去过有疫情的国家或地区等），详细登记病例的基本信息，严格按我厅规定的工作流程，不放过一个可疑对象，不遗漏任何蛛丝马迹，把好发现第一关，尽早发现病例，有针对性地落实疫情防控措施。当前的工作重点是发现输入性病例，随着疫情的进展，及时调整监控对象和范围。

　　二、严格预检分诊制度
　　全省二级以上综合医院都要根据卫生部《预检分诊管理办法》的规定，规范开设感染性疾病科；已经设置了感染性疾病科但未开设发热门诊的医院，必须立即规范开设发热门诊。有条件的二级以下综合医院要规范开设发热门诊，没有条件开设发热门诊的其他医疗机构，特别是城乡基层医疗机构要设立发热病人分诊点。从现在起，所有门急诊就诊者都必须经过预检分诊程序。所有医疗机构都要在门急诊显著位置放置预检分诊流程图并有专（兼）职人员引导其到预检分诊台或分诊点。有条件的医院可以通过广播等形式对就诊者进行引导。要规范开展预检分诊工作，首先要询问就诊者有何症状和流行病学史、测量体温，对可疑对象立即发放口罩，立即派人陪同引导至发热门诊或独立诊室进行处置。

　　三、严格发热门诊制度
　　发热门诊既是一个独立的、有呼吸道症状病人的独立诊区，也是一项发现可疑对象的工作程序和工作制度。根据近年来传染性非典型肺炎、人感染高致病性禽流感等急性呼吸道传染病多发的疫情形势，结合这次甲型H1N1流感防控工作需要，各相关医院都要加强对发热门诊的规范化建设，远离其他门诊、急诊区域，独立设区，出入口与普通门急诊分开，标识明显；有备用诊室和可疑对象留观室；设隔离卫生间；挂号、就诊、检验、检查、取药等能全部在该区域内完成；设立较独立的医护人员工作区域；有污物处置间；清洁区、潜在污染区、污染区三区分明；建立健全各项工作制度，特别要重视患者的信息收集和登记（姓名、性别、出生年月、身份证号码、职业、工作单位及地址、户籍地、现住址、常住地住址、联系人及联系方式、初步流行病学史、主要症状和体征、主要实验室检查结果、处置措施等，如系未成年患者，则还应登记其监护人的上述相关信息）；配备合格的医护人员，严格消毒隔离措施，做到设置规范、功能齐备、流程合理、制度完善、队伍合格、防护到位。

　　四、严格病例转运制度
　　严格执行卫生部《甲型H1N1流感病例转运工作方案》的各项规定。所有可疑对象和疑似病例、确诊病例需要转运的，都必须由专业转运机构（各级院前急救医疗机构）用专用救护车进行规范化转运。各市卫生局负责本辖区范围内甲型H1N1流感相关病例转运的指挥调度工作。各级各类医疗机构需要转运病例时，直接向市卫生局报告。在主要应对输入性病例的阶段，各级各类医疗机构对发现的可疑对象应当用独立的隔离场所（隔离留观室）先行隔离，有发热门诊的可在发热门诊留观室内先行隔离，待实验室检测结果明确后再行处置，需要转运的由所属院前急救医疗机构规范化实施转运。各急救医疗中心（站）要根据我厅要求配备负压救护车，配齐车载医疗设备、消毒防护用品，规范转运和防护流程，严格消毒隔离和个人防护措施，确保转运工作规范有序。

　　五、严格医学观察制度
　　医学观察是对病例的密切接触者实施防控的有效措施。根据预案的规定，医学观察对象由各级疾病预防控制机构确定，主要有居家医学观察、社会场所集中医学观察和住院医学观察。各级各类医疗机构要积极配合做好医学观察工作。城乡基层医疗机构要配合当地政府和疾病预防控制机构，做好居家医学观察和社会场所集中医学观察工作。各定点医学观察医院，要独立设区，标识明显；清洁区、潜在污染区、污染区分区明确，无交叉，办公室与留观室尽量保持一定距离；留观患者单间隔离，房间内设卫生间，并严格各项消毒隔离措施和信息登记制度。各地要根据疫情形势的变化，及时调整医学观察医院的数量、布局，满足防控工作的需要。

　　六、严格集中定点收治制度
　　严格实行甲型H1N1流感病例集中定点收治制度，所有的疑似病例、确诊病例都必须集中于定点收治医院进行救治。根据我厅甲型H1N1流感医疗救治工作预案的规定，现阶段，各市传染病专科医院、各县（市）县级综合医院传染病区（分院）是我省甲型H1N1流感病例的集中定点收治场所。为了做好打“持久战”的准备，各地要根据我厅《关于进一步加强甲型H1N1流感等急性呼吸道传染病医疗救治能力建设的通知》（苏卫医[2009]21号）的要求，在当地政府和有关部门的支持下，加强市传染病专科医院和县级综合医院传染病病区（分院）能力建设，加快建设步伐，尽快完成建设任务，提高医疗救治能力。根据疫情响应级别，根据工作预案的要求，有序开放其他定点收治场所。各定点收治医院的条件必须符合我厅规定的要求。

　　七、严格消毒隔离制度
　　严格执行卫生部《甲型H1N1流感医院感染控制技术指南（试行）》各项规定，落实好院感控制的各项措施，确保医务人员零感染、疫情医院内零传播。各级各类医疗机构要根据甲型H1N1流感的流行病学特点，针对传染源、传播途径和易感人群这三大环节，根据自身的防控工作功能和任务，制定相应的工作制度，建立并落实岗位责任制，采取切实可行的措施，确保消毒隔离和个人防护等各项措施的落实，确保院内感染管理万无一失。

　　八、严格应急准备制度
　　地方各级卫生行政部门要做好应对甲型H1N1流感的应急准备工作，提高医务人员尤其是预检分诊、发热门诊、呼吸科门诊等医务人员的防范意识，努力提升流感防治综合能力。重点加强医务人员的诊断治疗、消毒隔离和个人防护等相关知识的培训。各级医疗机构要做好相关设施、药品、消毒药剂和个人防护用品等储备工作，做到严格控制、合理使用。争取做到甲型H1N1流感病例发现及时，控制措施有力，严防疫情扩散和蔓延。

　　九、严格应急值守制度
　　各级卫生行政部门及其医政部门要实行全天候的值班值守制度。要进一步加强值班力量，各级医政部门的负责同志要亲自值班，并保持手机24小时开机。要落实责任心强、熟悉业务、有较强协调能力的在职人员承担值班工作。要保持值班通讯设施运转良好，保持联络畅通。

　　十、严格信息管理制度
　　严格执行疫情信息管理的各项制度。疫情信息经卫生部授权后由我厅统一发布，各级卫生行政部门和医疗机构可以发布防治工作措施。加强医疗救治工作信息报送管理。各级卫生行政部门及其医政部门要及时上报我厅要求的各类医疗救治工作进展等信息，不得拖延不报。重要情况要随时报告，来不及形成文字的，可先电话报告，并跟踪掌握事态处理进展，注意做好续报和情况反馈。各级各类医疗机构要与当地疾控机构密切配合，及时沟通情况，反馈信息。在当地卫生行政部门的领导下，建立疾控机构检测结果快速反馈机制，保证临床防控和救治措施的及时实施。

　　十一、严格健康宣教制度
　　各级各类医疗机构对公众实施甲型H1N1流感防控健康宣传教育工作，是一项社会责任，也是一项工作制度。各级各类医疗机构从现在起，要研究制定本单位的宣传教育工作计划，落实专人具体负责，根据疫情的发展变化，开展有针对性的宣传教育工作。要利用宣传栏、宣传册、视频、广播、健康教育处方等多种形式，向广大就诊者宣传甲型H1N1流感是可防、可控、可治的，宣传政府和卫生行政部门、医疗机构防控工作措施，宣传防控工作中的好人好事，增强公众战胜疫情的信心，为维护正常的生产、生活和工作秩序、维护社会稳定作出应有的贡献。

　　十二、严格督导检查制度
　　各级卫生行政部门要按照属地化管理原则，对辖区内的各级医疗机构应对甲型H1N1流感工作开展情况进行监督检查，特别要加强对综合性医院预检分诊、发热门诊和定点收治医院收治条件等重点环节的督查，及时发现并解决在医疗救治工作中存在的问题。要根据疫情形势的变化和医疗救治工作实际，及时总结经验教训，不断提高医疗救治能力和水平。

　　十三、严格责任追究制度
　　各级卫生行政部门和医疗机构要切实增强责任意识、大局意识、法制意识，认真履行好各项防控职责。要严格实行责任追究制度，对在甲型H1N1流感医疗救治工作中，因疏忽大意未能及时发现可疑病例、未及时报告、组织救治不力、控制措施不到位而造成疫病传播的单位和个人，将依据《突发事件应对法》、《传染病防治法》、《执业医师法》、《护士条例》等法律法规的规定，追究相关当事人的法律责任。

　　以上通知，请认真贯彻执行。我厅将定时组织督导检查。
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