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                         泸县卫生局

关于印发《泸县卫生系统“安全工作百日

整治”专项行动实施方案》的通知
县直属医疗卫生单位，各镇（中心）卫生院，福集社区卫生服务中心，民营医疗机构，局机关各股室：

根据县委办、县府办《关于集中开展安全生产大整治专项行动的通知》（泸县委办【2013】118号）和县府办《关于印发<泸县安全隐患动态彻底整治攻坚行动方案>的通知》（泸县府办发【2013】80号）精神，结合卫生系统实际，制定《泸县卫生系统“安全工作百日整治”专项行动实施方案》，现印发你们，请认真组织实施。

                              泸县卫生局

                                 2013年5月31日

泸县卫生系统“安全工作百日整治”

专项行动实施方案

为深刻吸取泸县桃子沟煤矿“5·11”重大瓦斯爆炸事故教训，深入贯彻落实上级领导的批示指示和安全生产会议精神，坚决遏制安全事故的发生。按照县委办、县府办《关于集中开展安全生产大整治专项行动的通知》（泸县委办【2013】118号）和县府办《关于印发<泸县安全隐患动态彻底整治攻坚行动方案>的通知》（泸县府办发【2013】80号）要求，结合实际，决定在全县卫生系统开展为期100天的安全工作整治专项行动，现将有关事项通知如下：
    一、工作目标
以党的十八大精神为指导，紧紧围绕医疗卫生中心工作，狠抓安全工作源头治理，进一步落实医疗卫生单位安全管理主体责任，强化安全管理责任意识，深入开展隐患排查整治和“打非治违”行动，全面提升安全管理和应急处置能力，建立完善安全隐患动态整治长效机制，有效防范事故发生，共同打造健康有序的医疗环境，为“实现伟大中国梦、建设美丽繁荣和谐四川”作出积极贡献。

二、工作任务

要针对当前安全工作中存在的突出问题和薄弱环节，切实抓好“七大攻坚行动”。
   （一）开展消防安全整治攻坚行动

贯彻落实《泸县〈全民消防安全宣传教育纲要（2011-2015）〉宣贯实施方案》（泸县府办发【2013】59号）和消防法律法规，建立并落实消防安全自我管理、自我检查、自我整改机制。扎实开展消防安全教育和培训，着重对消防安全措施落实情况、疏散通道和安全出口、消防设施运行情况、消防安全指示标志、灭火和疏散预案、人员密集场所、易燃易爆仪器设备管理情况等重点环节、重点部位开展定期组织防火检查和巡查，从源头上杜绝火灾事故发生。

责任领导：副局长龙维平

牵头股室：局安办

责任单位：局纪委（监察室）、县健康教育所，各医疗卫生单位

   （二）开展医疗质量安全整治攻坚行动

深化“医院管理年”活动，严格实行执业资格准入制度，严格执行各种诊疗护理技术操作规程，加强医患沟通，推动优质护理服务。定期监督检查首诊负责、病历文书制度及规范、危急重症抢救、三级医师负责、传染病登记报告等关键性制度的执行情况。建立健全医院感染管理、传染病管理、麻醉精神类药品管理、输血管理、疫情登记报告等制度，严格执行消毒隔离制度和无菌操作规程。提升应急处置能力，有效防范和妥善处置医患纠纷，减少和避免群体性事件。

责任领导：副局长龙维平

牵头股室：局医政股

责任单位：县卫生执法监督大队，各医疗机构

   （三）开展建筑施工、房屋改造安全整治攻坚行动

深化建筑施工安全整治，严厉整治借用资质、挂靠、违法分包转包、以包代管以及严重忽视安全工作、赶工期抢进度等突出问题。切实加强在建工程的日常安全监管工作，施工现场中各种危险设施、部位都必须设置防护设施和明显的警告标志，重点突出安全标识、保护措施、电工焊工、油漆配料等重点环节安全隐患的排查治理。加强旧房、危房的安全管理，D级危房立即拆除，B、C级房屋立即予以维修、加固，确保业务用房和生活用房安全，杜绝安全事故发生。

责任领导：副局长龙维平

牵头股室：局项目办

责任单位：在建项目、旧房改造的医疗卫生单位

   （四）开展食品安全整治攻坚行动

加强餐饮服务行业食品安全监督指导和学校、旅游景区、规模饭店、农村宴席等专项检查，防止群体性食物中毒事件发生。同时，积极开展形式多样、内容丰富的食品安全知识、法律法规的宣传活动，提高人民群众自我保护意识，减少食源性疾病的发生。县卫生局疾控股要设立专门的投诉举报电话，公布电话号码，由专人负责，认真做好投诉、举报案件的受理，并及时调查处理。

责任领导：副局长谢家贵

牵头股室：局疾控股

责任单位：县卫生执法监督大队、县疾病预防控制中心，各医疗机构

开展车辆安全整治攻坚行动

     按照“谁使用、谁管理、谁负责”的原则，进一步明确公务车辆管理责任。严格车辆派遣、审批制度，任何人不得以任何理由使用公务车辆从事与公务无关的婚丧嫁娶等事宜，不准携带公务车辆外出旅游。认真开展安全学习教育制度，组织驾驶员学习公务车辆、急救车辆管理使用安全规定和交通法律法规，坚持做到学习不断，警钟长鸣，摒弃个别司乘人员在外出执行公务或重大节日、特殊敏感时期心存侥幸违纪违法行为，确保卫生系统公务车辆不发生安全事故。

    责任领导：纪委书记罗伟

牵头股室：局办公室

责任单位：各医疗卫生单位

   （六）开展矛盾纠纷排查化解攻坚行动

要主动关心职工，尤其是困难职工，切实解决职工工作生活中的实际困难和问题，积极做好职工思想教育工作，妥善处理单位内部各种矛盾。密切关注卫生系统改制遗留问题、乡村医生养老保险问题、医疗卫生单位内部矛盾,尤其是医患纠纷等问题，集中开展“领导接访、干部下访”和矛盾纠纷排查化解工作，从源头上预防社会影响面大、可能激化升级、容易引发群体性事件和极端事件的矛盾纠纷，及时发现和就地化解不安定因素，有效防范群体性上访、越级上访等非正常信访和群体性事件发生。

责任领导：党委副书记刘仁芳

牵头股室：局信访办

责任单位：局医政股，各医疗卫生单位

   （七）开展安全保卫、互联网等整治攻坚行动

突出重点安全工作排查治理的同时，要加强对安全保卫、小区供电供水供气设施、互联网信息安全等容易被忽视环节的排查和治理，牢固树立“安全工作无小事”理念，杜绝“小安全”事件发生。

责任领导：局党委委员艾松涛

牵头股室：局办公室

责任单位：局信息科，各医疗卫生单位

三、工作步骤

从5月11日起至8月20日，在全县卫生系统内集中开展为期100天的安全管理大整治专项行动，全力保障消防安全、医疗质量安全、项目建设、食品安全、车辆安全、矛盾纠纷化解、安全保卫互联网等“七大攻坚行动”顺利实施。具体分为三个阶段进行。

   （一）第一阶段：安排部署阶段（5月11日—5月18日）。安全管理大整治专项行动采取单位自查、牵头股室指导和县卫生局督查相结合的方式进行。各单位要按照“属地管理、分级负责”的原则，结合自身实际，认真研究，周密部署，制定本单位安全管理大整治计划。要落实人员、落实经费，在人、财、物等方面全力保障大整治工作顺利开展。

   （二）第二阶段：自查整改阶段（5月19日—6月30日）。各单位按照安全管理大整治方案确定的整治范围、内容和方式，落实责任，细化措施，增强针对性和实效性，开展拉网式排查，确保大整治全面彻底、不走过场、不留死角、不留盲区，同时要做到边查边纠、边查边改、边查边打击。要重点整治消防安全、建筑施工、医疗质量、食品安全、矛盾纠纷等重点环节的安全隐患和问题。

   （三）第三阶段：督导检查阶段（7月1日—7月15日）。县卫生局专项整治工作领导小组对各单位安排部署、自查整改情况开展督导检查，针对督查中存在的问题提出整改意见。

   （四）整改落实阶段：（7月16日—8月10日）。各单位按要求研究制定整改方案，投入投入人力、物力、财力，集中精力开展隐患治理工作，着力解决突出问题。严格落实整改责任制，对短期内无法达到治理要求的，建立台账、提出治理计划，落实保障措施，建立长效机制，确保不发生安全事故。

   （五）总结上报阶段：（6月16日—8月20日）。各牵头股室对安全管理大整治专项行动情况进行认真总结，对发现的问题进行集中梳理，对影响本系统安全管理的突出问题及成因进行深入剖析，有针对性的提出解决问题的对策和措施，避免一阵风、走过场。

    各牵头股室将安全管理大整治专项行动工作开展情况的总结于8月20日前报县卫生局安全管理大整治专项行动领导小组办公室（县卫生局安办）。

    联系方式：8181519，电子邮箱：lxwsjyjb@163.com。
    四、工作要求
   （一）加强组织领导。为确保安全管理大整治专项行动取得成效，成立集中开展全管理大整治专项行动领导小组（见附件1），各单位要按照“属地管理、分级负责”的原则，结合本单位实际抓紧制定切实可行的工作计划，切实承担好安全管理大整治专项行动的工作职责，做到领导到位、组织到位、措施到位、保障到位。

   （二）全力整治隐患。各单位对安全隐患排查要做到横向到边、纵向到底，对每一个区域、每一个环节的安全隐患都要摸清底数、建立台账。要找准问题，分析原因，对排查出的安全隐患和登记在册尚未治理的安全隐患要制定整改计划，明确整改期限，同时落实监控措施，确保安全。

   （三）明确职责分工。此次安全管理大整治行动由一把手负总责，局级副职按照“一岗双责”和“管行业必须管安全”的相关要求，具体负责分管工作和联系单位的安全管理大整治工作。各单位要进一步落实安全管理主体责任和安全管理“一岗双责”制度。

   （四）加强检查考核。县卫生局把此次安全管理大整治专项行动纳入年终安全管理目标考核重要内容，并严格兑现奖惩。县卫生局安全管理大整治专项行动领导小组将派出督查组，重点督查安全管理隐患排查整改、责任落实、长效机制建立等情况，对工作不力、成效不明显、问题突出的，对因工作不力发生较大影响安全事故的，予以处罚和问责。
    附件：泸县卫生系统“安全工作百日整治”专项行动领导小组成员名单

泸县卫生局办公室                2013年5月31日印

                             （共印15份，其余网发）

附：

泸县卫生系统“安全工作百日整治”

专项行动领导小组成员名单

组  长：周  宏（局  长）

副组长：龙维平（副局长）

        谢家贵（副局长）

        刘仁芳（党委副书记）

        罗  伟（局纪委书记）

成  员：艾松涛（党政办主任、监察室主任）

        王  彬（医政股股长）

        邓家全（疾控股股长）

        赵章海（人事股股长）

        万绪远（计财股股长）

        雷思有（农卫股股长、健康教育所所长）

        钟心禄（县卫生执法监督大队大队长）

        庞西梅（局安办工作员）

领导小组办公室设在县卫生局安办，由艾松涛兼任办公室主任，庞西梅具体负责组织联络、综合协调、方案制定、情况通报等日常工作。
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