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  张芝兰，女，49岁，副主任医师。现任合肥市包河区望江中路社区卫生服务中心医师。

社区的卫生工作是一项面向广大群众，为社区居民服务的工作，能否尽心尽责地为居民提供优质、高效的服务，体现政府为民办实事、办好事的职能，是每个社区卫生工作者应尽的职责和义务。为了适应社区工作需要，更好地为辖区居民服务，社区工作人员积极参加社区知识技能培训班和社区全科医生或全科护士培训班，掌握社区为居民服务的项目，按照市、区卫生局和疾控中心的要求开展工作，在工作中总结教训，吸取兄弟单位好的经验，研究新的社区工作方法，提高服务质量，让社区居民满意是社区卫生工作者的心声。

计划免疫工作纳入社区中心后，服务范围扩大，服务对象成倍地增加，张芝兰医生不嫌任务重，不畏难，不怕烦，认真做好每一位儿童的计免接种安排，耐心细致地向每位家长宣传计免知识，不厌其烦地回答他们提出的各种问题，积极给予指导意见。在目前医患关系紧张，其他计免门诊工作频频遭受家长投诉的情况下，望中社区是零投诉门诊，她们的工作得到上级领导和家长的肯定。完成社区计划免疫工作任务是避免辖区内适龄儿童发生计免相应性疾病的基础，计免工作既要做好辖区内常住儿童的免疫规划工作，又要做好流动儿童的免疫工作，减少免疫空白。为了掌握辖区流动儿童的情况，张医生主动到社居委了解辖区人口分布情况和流动儿童情况，每周到辖区流动人口聚集地摸底登记，为流动儿童建卡建证，向流动人口宣传计划免疫知识和预防接种的必要性，以“人人享有计划免疫”为宗旨，不厌其烦地通知流动儿童家长及时接种未种疫苗，提高流动儿童家长的防病意识。

在“创建示范规范化计免门诊”的工作中，望中中心领导积极为计免门诊配备必须的房屋，按照示范化门诊的要求请市、区计免专家指导房屋改造和装修，筹措资金购买各种设备，保证硬件设施的完备，张医生按照达标要求加班加点准备、完善各种计免资料，在市、区领导对示范化门诊的检查、验收工作中，由于她们计免门诊资料管理规范、完整、内容准确、逻辑清晰受到检查组的高度赞扬，并被包河区作为资料管理先进典型。通过大家的努力，在规范化的基础上争创了包河区第二家示范化门诊，为社区中心争得了荣誉，为儿童提供了舒适的预防接种环境。根据形势的需要，中心会按照数字化预防接种门诊的标准努力，继续争创数字化预防接种门诊。

在甲型流感流行期间，按照卫生局的要求对甲流病人进行居家随访，虽然得不到病人配合，但望中中心的医生们克服种种困难，放弃节假日休息时间，放弃自身的安危，对包河区指定的高危随访病人保证30分钟内到达病人家中调查，开展消毒、隔离措施，密切随访病人10日，控制了辖区内甲流疫情在学校的蔓延。记得有一位甲流患者的家长对要求患者居家隔离不理解，对上门随访医生态度粗暴，拒绝随访，想带孩子到外地游玩，张医生得知这一情况，立即放弃休息时间多次到患者家中向家长宣传患者居家消毒、隔离的必要性，对患者随访的意义，并联系孩子的学校一起做家长的思想工作，家长了解到孩子在没有完全康复就解除随访可能会加重自己的病情，外出游玩可能会造成疫情扩散等后果，家长表示非常后怕，欣然接受社区医生每天的随访，按照医生的要求进行消毒，在医生的呵护下这名患者度过了密切随访期，患者一切正常解除隔离，孩子回到校园，家长向张医生表示感谢。由于望中中心计免门诊工作扎实，被合肥市指定为首批甲流疫苗接种单位，先后为合肥市政府人员、窗口单位人员和学校学生接种甲流疫苗，为合肥市的甲流疫情防治工作做出了贡献。

为了控制传染病疫情，根据安徽省和合肥市的部署开展多种疫苗的强化免疫工作，接到强化任务后，张医生主动按照强化免疫方案要求，开展宣传、组织、培训、摸底登记、接种前准备、实施接种、查漏补种、资料准备和总结上报等项工作，保证强化工作的顺利、圆满完成。先后完成3至15岁儿童强化接种A+C流脑疫苗任务；完成8月龄至4岁儿童麻疹疫苗强化免疫任务；完成2月龄至4岁儿童脊髓灰质炎疫苗强化免疫任务，接种率均达到95%以上。

在麻疹强化免疫活动中，国家督导组对合肥市强化免疫工作进行督导，望中计免门诊因为宣传工作深入、组织得力、资料完整、工作突出，被指定为必查单位，多家新闻媒体进行采访和报道，受到专家组高度赞扬，望中门诊被誉为工作的典范、温馨的家园，为包河区和合肥市争得了荣誉。

为了控制幼儿园和学校的传染病疫情，提高儿童的群体免疫力，开展入托入学预防接种证查验工作更为重要，为了更好地完成查验工作，张医生对查验人员进行工作培训，指导老师如何开展此项工作，在新生入托入学报名前和开学后多次联系幼儿园和学校的校医，严把新生查验关，要求查验率100%，给漏种的儿童发放“补种通知单”，多次催促家长及时带儿童补种，补种率达95%以上。

在开展常规预防接种的同时，积极开展4月25日计免咨询宣传活动，向家长宣传预防接种的必要性和及时进行预防接种的意义，向群众发放各种宣传资料，值得欣慰的是通过对家长计划免疫知识问卷调查得知，经过望中中心多年来的宣传，家长对计划免疫知识的知晓率显著提高，及时接种各类疫苗的意识加强。

遵守全心全意为人民服务的宗旨，热心服务群众，为群众办实事，把为群众造福作为崇高职责。有些儿童接种后出现不同程度的免疫反应，家长非常焦急，张医生多次上门细心检查，了解孩子反应情况，指导家长如何处理，解除家长的恐惧心理，经过张医生的指导孩子们慢慢康复，家长对张医生的认真负责表示赞扬。对未及时接种的儿童，张医生用电话通知和群发短信的形式与家长联系，对电话号码错误，无法联系的家长，张医生亲自到该儿童居住地了解儿童的流动情况，敦促家长及时到所在地接种漏种疫苗，提高疫苗的及时接种率。在多次市、区卫生局和疾控中心对社区中心考核中，望中计划免疫工作各项指标均能达到标准要求，“五苗”合格接种率、两脑接种率和加强接种率均居于考核排名的榜首。由于张医生她们扎实的工作，较高的疫苗接种率，使辖区儿童对计免针对性疾病有了较高的免疫屏障，辖区儿童计免针对性疾病发病率显著降低，保护了儿童的健康。
计免工作是一项细致而复杂的工作，要求工作人员要有高度的责任心和吃苦耐劳的精神，在二十年的计免工作中张医生从未出现差错事故，工作中的认真热情多次受到家长的称赞，而工作质量高也受到检查组的肯定，多次被包河区、合肥市卫生局评为“先进个人”和“先进集体”，被中铁四局集团公司评为“先进工作者”和“三八红旗手”,被南七地区评为“十佳女性”。

在做好计免工作的同时，张医生积极参与社区中心其他工作，开展社区居民健康档案的建档工作，加班加点完成居民健康档案电脑录入工作；参加居民健康体检工作。多年来一直兢兢业业一心扑在本职工作上，刻苦学习专业知识，认真钻研新的技能，不断提高自身业务素质，适应新的工作需要。在开展各项工作的同时，加强自身理论知识的学习，并对工作内容进行归纳、总结，把检查结果与合肥市和其他市的结果进行比较，寻找自身存在的差距和优势，以便改进工作方法，提高工作质量，撰写多篇论文在《安徽预防医学杂志》上发表。
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