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宁国市卫生局文件

宁卫监〔2008〕174号

关于2008年卫生系统开展“全国安全生产月”
活动有关事项的通知
各乡镇（街道）卫生院，各街道社区卫生服务中心，各社会办医、民营医疗机构：

为认真贯彻国家、省、市有关安全生产的指示精神，营造“关爱生命、关注安全”的舆论氛围，提升卫生系统全体职工及广大群众的安全意识，促进安全生产状况稳定好转，为实现“全省率先小康，构建和谐宁国”提供有力保障，结合卫生系统实际，现就2008年卫生系统“全国安全生产月”活动有关事项通知如下：
一、指导思想

以党的十七大会议精神为指导，以科学发展观发展观统领全局，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，突出“综合治理”这条主线，以“治理隐患，防范事故”为主题。面向基层，面向医院、面向职工、面向全社会，组织好安全月活动期间的各项宣教活动，创新内容、创新形式、创新手段、注重实效，大力推动安全文化建设，普及安全法律法规和安全知识，着力提高安全责任意识，促进卫生系统安全生产形势的稳定好转。
二、活动主题

治理隐患，防范事故。
三、活动时间

2008年6月1日至30日。安全生产宣传咨询日为6月10日，以安全生产月主题宣传和安全生产应急管理科普宣传为重点。

四、组织机构

成立卫生系统“安全生产月”活动领导小组，成员名单如下：

组  长：段鸿龙
副组长：王文强

成  员：汪越胜、张中发、吴念鲁、付继维、朱越友
领导组下设办公室，汪越胜同志兼任办公室主任。具体负责本系统“安全生产月”活动的组织实施，指导系统内各单位开展“安全生产月”活动。

各医疗卫生单位也要成立领导组织，制定方案。
五、活动的主要形式及日程安排

（一）6月1日起，各医疗卫生单位要在本单位显著位置悬挂“安全生产月”宣传标语、彩旗、条幅等（至少悬挂一条横幅），张贴各类安全招贴画，在公共宣传栏和宣传橱窗组织内容丰富的专题宣传。

（二）各单位要认真组织开展安全生产法律法规等知识的专题讲座；组织本单位的安全生产及灾害事故应急预案模拟演习；聘请专业人员对职工进行消防等安全知识的培训学习。

（三）各单位要对照2008年度安全生产责任书以及安全隐患治理年活动要求，开展一次自查，确保我系统安全生产工作取得明显成效。

（四）积极参加由市安办牵头，多部门参加的“安全生产月”咨询活动。

（五）各单位要积极参加由市总工会和安监局联合组织开展的“安康杯”竞赛活动。

（六）积极参加省、市组织开展的各项活动和安全生产专题文艺演出。

六、活动要求

各单位要充分认识安全生产宣传教育工作的重要性，把安全生产月活动作为安全生产工作的重要内容抓实抓好。利用安全生产月活动有利时机，推动安全生产各项工作的落实。要认真谋划、精心组织，务求实效，开展好此项活动。
（一）突出“治理隐患，防范事故”的主题，要按通知要求，早发动、早准备，力救通过广泛深入、形式多样、声势大、效果好的社会宣传活动，进一步引起广大职工对安全生产的广泛关注和高度重视。让安全生产知识走进每个职工，让“安全发展”科学理念深入人心。
（二）注重解决实际问题，各医疗卫生单位应结合实际，突出综合治理这条主线，以落实安全生产责任制和强化安全生产应急管理为重点内容，组织开展基层服务活动。积极开展安全隐患自查，查隐患、找漏洞、出实招，并提出解决问题的方法和途径，推动本单位落实安全责任、综合治理隐患、完善应急预案、提高安全管理水平、建立安全生产长效机制。
（三）要积极推进安全文化建设，要从实际出发，认真总结推广一些单位内部安全文化建设的好经验、好做法，为创建平安宁国，构建和谐社会贡献力量。

（四）各单位要积极组织开展好国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》和《安徽省安全生产条例》等安全法律法规学习宣传活动，积极参加“安康杯”竞赛等活动。在卫生系统形成“人人懂安全、人人抓安全、人人要安全、人人保安全”
（五）在此次活动期间，我局将对各单位开展情况进行督查，活动结束后，各单位要将本单位安全生产月活动领导组、活动方案、活动总结分别于6月25日、7月5日前报我局“安全生产月”活动领导组办公室。

特此通知
二〇〇八年五月二十九日
抄：市安委办
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