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桐城市2013年卫生监督工作要点
为维护公共卫生秩序，保护人民群众健康 ，2013年卫生监督工作要以党的十八大精神为指导，按照省、市卫生监督工作部署，进一步转变工作作风，创新和改进工作方法，加强能力建设，加大执法力度，提升监管水平，努力开创卫生监督工作的新局面。 

一、切实加强职业卫生和放射卫生监督工作 
（一）职业卫生监督工作。进一步加强职业健康检查监督管理，提高服务能力，规范服务行为。加强重点职业病监测哨点、职业健康风险评估和职业病报告工作，加强职业病防治宣传和培训工作。
（二）放射卫生监督工作。进一步加强医疗机构放射诊疗防护监管工作，开展放射诊疗许可专项监督检查。要强化对乡镇卫生院放射诊疗的监管，对放射诊疗单位的监督覆盖率要达到100%。进一步加强放射防护监测、放射诊疗设备应用质量监测和放射工作人员个人剂量监测工作。
二、进一步加强传染病防治和医疗卫生机构监督管理 

（一）传染病防治监督工作。严格落实《传染病防治日常卫生监督工作规范》，以医疗废物管理、传染病疫情报告、消毒隔离制度和疫情控制措施落实情况为重点，加强对医疗卫生机构的监督检查，推进传染病防治日常监督工作。开展医疗废物监督试点，总结经验。开展消毒产品生产企业监督检查。
（二）医疗卫生服务监督工作。联合公安机关开展打击非法行医专项行动，推进个体诊所规范化管理，建立非法行医黑名单制度。加强医疗机构依法执业和放射防护监督检查，规范医疗机构诊疗行为。严厉打击非法采供血行为。加大举报投诉查办力度，做好医疗广告监测和非法医疗广告查处工作。重点开展基层医疗机构集中整顿工作。
三、进一步强化生活饮用水、公共场所和学校卫生监督工作 

（一）饮用水卫生监督监测工作。贯彻落实《全国城市饮用水卫生安全保障规划（2011-2020）》及卫生部《关于加强饮用水卫生监督监测工作的指导意见》，提升我市水质监测能力，推进生活饮用水卫生标准的执行。认真组织实施2013年全省饮用水卫生监督监测工作方案，按照全省水质基线调查的工作要求，组织开展全市水质基线调查。规范供水单位卫生许可，加强监督检查，开展以二次供水和学校自建设施供水为重点的生活饮用水卫生专项监督检查。
（二）公共场所卫生监督工作。深入贯彻实施《公共场所卫生管理条例实施细则》，规范公共场所卫生许可，加强公共场所卫生监管以及公共场所的抽检，实现住宿场所、游泳场所、沐浴场所和美容场所量化分级管理率达到100%，美发场所量化分级管理率达到60%，集中空调通风系统卫生监督覆盖率达到50%。 

（三）加强健康相关产品和餐饮具集中消毒单位监督管理。开展对健康相关产品生产、经营、使用单位和餐具集中消毒单位监督检查，及时公告不合格产品，依法查处违法行为，确保群众消费安全。开展消毒产品、涉及饮用水卫生安全产品抽查抽检。联合相关部门开展餐饮具集中消毒单位专项监督检查。
（四）学校卫生监督工作。贯彻实施卫生部《学校卫生监督工作规范》，以学校传染病防控、饮用水卫生、教学环境卫生、生活设施等为重点，会同有关部门开展全市学校卫生专项监督检查，监督覆盖率达100%。加强工作指导，促进学校卫生安全。
四、加强卫生监督能力建设 

（一）强化卫生监督培训工作。按照国家、省、市卫生监督员培训规划要求，落实市级首席卫生监督员推荐和培养工作，加大基层复合型人才和卫生监督紧缺人才的培养工作，加强卫生监督培训工作的规范管理。开展卫生监督员网络培训，开展新录用卫生监督员培训；探索开展跟班实践、技能竞赛、执法演练等多形式专业培训，提升执法队伍的综合素质。
（二）加强卫生监督信息报告工作。全面落实卫生部《卫生监督信息报告管理规定（2011年修订版）》及省卫生厅实施细则，抓好卫生监督信息报告及时填报及填报质量。加强卫生监督信息报告工作的稽查和指导，提高我市信息报告整体水平。加强信息报告管理，分专业汇总分析信息报告数据，做好卫生监督信息公开工作。
（三）推进中央补助项目的实施。上半年完成中央补助卫生监督机构房屋建设项目；探索县（市）级标准化卫生监督机构建设；加强项目配发设备的管理，开展卫生监督现场快速检测工作培训，规范现场快速检测设备使用，发挥快速检测在卫生监督工作中技术支持作用。 

（四）全面推进卫生监督协管服务工作。贯彻落实卫生部《关于做好卫生监督协管服务工作的指导意见》，根据省厅《关于建立健全基层卫生监督协管制度做好卫生监督协管项目的通知》及安徽省卫生监督协管服务规范的要求，采取有效措施抓卫生监督协管任务的落实，规范卫生监督协管服务运行机制，实现卫生监督协管服务项目全覆盖，完成项目规定的各项工作任务。 

（五）做好卫生监督综合管理工作。开展依法行政示范单位创建工作。以规范行政处罚和执法文书为重点，开展卫生监督专项稽查，规范执法行为。对基层单位开展卫生监督协管工作综合考评工作，规范卫生监督协管档案管理。继续加强卫生监督法治文化建设，着力提高技术支持机构的工作能力。配合省市有关部门推进卫生监督事业单位分类改革，加强队伍管理。 

（六）加强突发事件卫生监督快速处置能力建设。做好应急处置相关车辆、装备和应急物资的储备工作；开展突发事件应急处置专项培训和演练，提高突发事件应急处置工作水平。 

报  ：安庆市卫生局，市政府办，陈玉莲副市长。
抄  ：安庆市卫生局卫生监督所。
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