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2010年合肥市社区卫生工作要点
2010年，我市社区卫生工作在市委、市政府的领导下，坚持“三主三辅”发展思路，认真贯彻落实《安徽省人民政府关于基层医药卫生体制综合改革试点的实施意见》和国务院及省、市政府关于发展社区卫生的文件精神，加快推进社区卫生管理体制和运行机制的改革，落实社区卫生的各项政策，推进民生工程 — 社区卫生服务体系建设和重点联系城市各项工作。

一、认真贯彻落实《安徽省人民政府关于基层医药卫生体制综合改革试点的实施意见》的精神。加快推进社区卫生服务机构基本药物“零差率”销售；加快推进社区卫生人事制度改革，实行全员招聘、竞争上岗、编内聘用、合同管理；加快推进社区卫生人员分配制度改革，建立以服务质量、数量、效果和居民满意度为重点的考核机制，并将绩效考核与经费补助挂钩；加快推进社区卫生保障制度改革，保障社区卫生服务机构正常运转。

基层医药卫生体制综合改革2010年元月首先在庐阳区进行试点。

    二、加快社区卫生服务站调整和规范管理工作。依据《关于社区卫生服务站调整整顿的意见》合社卫〔2009〕12号的文件精神，全市社区卫生服务站按照社区卫生服务中心规划数与站比例1:1～1.5进行设置，2010年上半年完成社区卫生服务站调整，进一步规范社区卫生服务站的管理。

三、扎实推进社区卫生服务中心示范建设，全面提升中心的整体形象。将列入国债或民生工程规范化建设的社区卫生服务中心，全部纳入示范建设项目。示范建设的社区卫生服务机构全面实施基础建设“八统一”管理。强化区级政府在示范建设中的责任，落实市区两级财政对示范建设项目的补助资金，并确保补助资金的拨补到位。

到2010年末，全市通过示范建设的社区卫生服务中心达到100%，社区卫生服务站达80%以上。

四、加快推进社区卫生服务中心的能力建设。加强人才队伍建设，开展社区卫生服务机构人员分层培养。对社区卫生中心主任开办多种形式的管理培训，提高中心主任综合管理能力；加快社区卫生全科医生和社区护士的培养，提高基本医疗和公共卫生适宜技术服务能力。积极引进和招聘大中专院校的毕业生进入社区卫生服务机构工作，强化社区卫生服务机构内部培训，逐渐形成结构合理的人才梯队。

五、完善公立医院对口支援社区卫生服务机构机制。推进公立医院对社区卫生服务中心业务指导、技术支持和人才培养工作。鼓励社区卫生服务中心人员在公立医院进行规范化培训。市区卫生行政部门积极开展公立医院对口支援的协调工作，及时解决对口支援中存在的问题；对口支援工作开展较好的机构给予一定经费补助，同时加强对口支援的督导工作。

六、加快推进社区卫生服务信息化建设，逐步提高居民健康档案信息化管理率，稳步推进慢性病管理、健康教育、康复训练等信息管理。加快社区卫生信息平台基础建设，提高社区卫生服务信息化管理的效率。

七、推进基本公共卫生服务均等化，加快推进居民健康档案的建立和规范使用，建立预防保健机构和社区卫生服务机构合理的分工协作机制，明确专业预防保健机构和社区卫生服务机构的职责。发挥社区卫生服务机构在孕产妇保健、0-36个月儿童保健、慢病管理、老年人保健等其他基本公共卫生项目中的作用，提高服务质量，保证群众免费享受到高质量的公共卫生服务。进一步推进公共卫生服务适宜技术进社区。

八、加强全科团队服务的内涵建设，完善全科团队服务服务网络，规范服务行为，实行全科团队长负责制，完善全科团队考核机制，大力宣传全科团队服务，提高居民的利用率和知晓率。

九、积极探索社区卫生服务中心与站一体管理新模式。调整和充实一体化管理的内容，强化业务、信息、基础管理等内容的一体化管理，探索尝试人员、经济运行等一体化管理，强化中心管理职责和权利，发挥中心的管理作用，带动和提高社区卫生服务站的服务水平和管理能力。

十、加强社区卫生绩效考核管理。建立社区卫生服务绩效考核制度，通过考核全面达到推进社区卫生服务发展的目的。逐步引入第三方评价和考核社区卫生的服务效率，探索建立居民参与的民主监督制度，并尝试建立民主监督的考核指标并纳入考核内容。
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