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山东省2011年度

医药卫生科技发展计划指南

开展优生优育、疾病防治、公共卫生、新药开发、医疗器械等领域的新技术、新产品的科研攻关和产业化开发，研发新药和新型医用新材料及先进适用的医疗器械，全面提升医疗诊断和治疗能力与水平。

——优生优育技术。开展新型避孕节育药具、不孕不育诊治、计划生育和生殖保健诊疗、提高出生婴儿质量干预、人工流产干预等技术和设备研究与开发。研究常见重大出生缺陷筛查及遗传病的防治和综合优化干预技术，开发出生缺陷诊断、规范化治疗技术和产品。建立全国性的遗传病诊断技术平台。
——重大传染性疾病防治技术。研究研究开发传染病早期诊断、传染病预防和治疗、新型疫苗与治疗药物创制等技术。开展新发传染病及其未知病原体的分离、检测、鉴定、诊断、治疗及预防控制技术研究。

——慢性非传染性疾病及常见重大疾病的综合防治及诊疗技术。开展心脑血管疾病、恶性肿瘤、老年痴呆、糖尿病等疾病的早期检测、诊断与预警、预防、干预、综合诊断和控制、诊治技术规范化等研究，精神疾病致病基因定位与克隆技术。
——常见病、职业病、地方病综合防治及诊疗技术。开展常见病社区预防与控制适宜技术规范、社区卫生服务模式、社区医疗卫生服务机构与大医院的互动机制与协调、农村卫生适宜技术筛选推广、常见多发疾病防治和水、空气污染对健康影响与防治技术等研究。开展职业病救治技术、生物监测和预防控制、危害控制关键技术与风险评价、早期识别与控制技术等研究。开展地方病综合防治技术研究与开发。
——公共卫生技术。开展社会、心理因素对重大疾病发病，环境中长期低浓度暴露污染物、环境二次污染物、环境生物性污染、饮用水微量污染物、居室、办公室及公共设施场所等对人体健康的影响识别与控制研究。
——全民健康技术。研究增强国民体质和运动促进健康技术，建立全民健康评估信息系统，建立全民健身科学指导和服务体系；研究开发农村卫生适宜技术。开展主要伤害的流行病学研究，制定推广干预措施。开展营养素与健康关系研究。研究社区卫生（含校园卫生）服务质量保证与控制技术、职业卫生相关技术，建立与社会保障体系改革（如社会保障一卡通）相结合的社区基本医疗卫生保健示范，发展校园安全风险预测和防范研究，促进校园安全与健康。

——新药开发技术。研究化学药和生物药新靶标识别和确证、新药设计，药物大规模高效筛选、药效与药物安全性评价、成药性预测及药物制备、生物反应器和大规模细胞培养等关键技术；开发具有自主知识产权的高效、速效、长效、靶向给药新制剂，缓释、控释、透皮吸收剂以及蛋白或多肽类口服剂。开展医药大品种产业化技术和工艺等研究。建立药效及药物安全性评价、药物制剂与药品质量控制、中试和生产工艺等技术支持平台。

——重大医疗设备关键技术及产品开发。研制开发低成本CT、高性价比磁共振成像系统、数字化X射线机、全数字彩超等数字化医学影像诊断设备和系统、全数字心血管系统状态监测设备；研制四维和图像引导放疗系统、高强度超声肿瘤治疗装置、微创介入激光治疗设备、微创白内障治疗系统、帕金森病脑起搏器、多功能呼吸衰竭治疗装置、图像引导外科手术导航系统等设备；开展生命信息实时采集分析技术装置、血管内皮功能检测仪器、全自动生化分析仪器及生物医用材料等研究。
——中医药防治重大疑难疾病诊疗技术。开展历代医家医案及其学术思想、技术方法、诊疗经验，中医临床诊疗技术、疗效评价、中医传承等研究；脉诊技术在重大疾病早期诊断中的应用研究；中医药治疗肝病、肿瘤、糖尿病、病毒性疾病、高血压病、中风、冠心病和心力衰竭等病种的临床疗效评价体系及诊疗技术研究；中医药防治肿瘤、肝炎、艾滋病等重大传染性疾病、中西医合作治疗病毒性传染性疾病、人工麝香酮等中医药戒毒、中医药对抗西药副作用、中医药治疗过敏性疾病临床研究。研究开发乙型肝炎、肝纤维化等疾病系列专方；针灸、推拿、骨伤等特色中医药疗法诊疗技术。
——中药资源的保护和利用。开展中药资源普查及种质资源库建设、新种质创制研究，新型植物提取物的研发；中药材品质区划、药用生物替代及工业生物技术研究；野生药材引种与驯化、药用工业生物、药用生物替代等技术研究；开展中药材的综合开发利用研究，研发高附加值产品。

——中药新药开发。开展中药新型给药系统关键技术研究，道地药材饮片炮制工艺技术与设备，提取物提取工艺、疗效及安全性评价，生产标准、中药质量控制及综合评价技术研究；生物酶仿生提取、膜分离、超临界萃取、生物反应器和大规模细胞培养等技术工艺研究；中药有效组分、提取、干燥、制粒、包装等工艺技术和装备研究；开发中药新型给药系统，开展中药复方制剂、给药新制剂、吸收剂及蛋白或多肽类口服剂。研制典型中药制药设备、中医诊疗仪器。建立中药标准物质库。
——中药材规范化种植。重点开展中药材优良品种选育；中药材品质区划研究；中药材规范化种植（养殖）技术体系研究；大宗道地药材综合质量控制、质量评价技术的研究。确定适宜的种植（养殖）区域，制定相应的规范化生产标准操作规程，制订药材质量评价规范与标准。

