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长卫应急发〔2011〕1号
关于印发《2011年卫生应急工作要点》的通知

各县（市）、区卫生局、开发区社会事业发展局，局属有关医疗卫生单位：

现将《2011年卫生应急工作要点》印发给你们，请结合本地、本单位实际参照执行。

附件：2011年卫生应急工作要点
二Ｏ一一年三月四日

主题词：卫生  应急  要点  通知                             

长春市卫生局办公室                  2011年3月4日印发

联系人：王磊     联系电话：84692011       （共印40份）

附件： 
2011年卫生应急工作要点

2011年全市卫生应急工作紧紧围绕卫生工作大局，大力加强卫生应急体系建设，着重提升卫生应急处置能力和管理水平，统筹抓好食品安全、传染病疫情防控、医疗安全为主的卫生安全建设工作，全力做好重大突发公共卫生事件的防范和应对工作，推动全市卫生应急工作纵深发展。    

一、健全卫生应急管理体制
县（市）区级卫生行政部门在确保有指定科室负责卫生应急管理工作的同时，争取成立独立的卫生应急办公室；二级及以上医疗机构、各级疾病预防控制机构和卫生监督机构必须设立或指定科室负责卫生应急日常工作；乡镇、街道、社区基层医疗卫生机构要指定人员负责卫生应急日常工作，形成上下对口、分级负责、信息畅通、指挥有力的卫生应急管理体制。
二、贯彻实施应急法律规范，完善卫生应急预案体系 
进一步贯彻实施《突发事件应对法》、《传染病防治法》、《突发公共卫生事件信息报告管理工作规范》等应急法律规范。起草制定《长春市血液应急预案》，防范应对采供血危机，保障临床用血安全。适时修订、补充、完善其他工作预案，增强预案的科学性、实用性和可操作性。
三、规范加强院前急救体系建设
长春急救中心完成移址新建和调度指挥平台的升级改造，着手建立长春急救特勤大队，继续推动120进驻119。在五县（市）区开展“120急救机构规范年”活动，从机构、人员、队伍、工作流程、业务标准等方面进行统一规范和建设，促进县市和农村急救事业发展。着手建立突发事件急救应急绿色通道，提高急救应急处置效率。筹建卫生应急及灾害救援培训基地，开展紧急救援培训，提高全民卫生应急意识和自救互救能力。
四、统筹抓好卫生安全建设工作

以食品安全监管、传染病防控和医疗安全建设为重点，全面开展公共卫生安全建设工作，切实保障市民公共卫生安全。突出抓好以初级农产品、成品粮油、畜禽产品为重点的食品生产加工、流通、餐饮服务环节的整治，理顺食品安全监管机制，严厉打击违法行为，食品监督覆盖率达到100%，食品质量监测数量同比增加10%，定点屠宰检疫率达到100%；加强手足口病、艾滋病、流感、麻疹等传染病防控，强化落实重点人群、重点单位、重点区域的预防控制措施，传染病发病率控制在全省平均水平以下，无重大疫情暴发；积极开展医疗安全整治和服务质量管理，做好临床供血管理，不发生重大感染事故，不发生重大血液安全事故，医疗事故发生数控制在40起以内，确保全市医疗安全和供血安全。
五、加强监测预警和信息报告管理工作

依托覆盖于各级各类医疗机构和疾病预防控制机构的哨点监测系统和传染病疫情动态监测系统，对传染病等突发事件实行每天4次的动态监测，定期统计监测数据，实行周分析和月分析，根据分析结果预测应急形势，对可能发生的突发事件进行预警提示。严格信息报送管理工作，规范突发事件报告程序、时限和内容。贯彻执行中央和省、市政府关于信息报送的工作要求，适当拓宽报告范围，对发生在敏感时间（例如“两会”期间、中高考期间、展会期间以及其他重大活动期间等）、敏感部位（例如学校、托幼机构、机关企事业单位、建筑工地、大量人群聚集场所等）的事件提高敏感度，对群殴、枪击等恶性伤亡事件、大型火灾或交通事故以及媒体高度关注的敏感事件提高敏感度，做到第一时间应急处置，第一时间报送信息并跟踪事件进展。

六、强化应急队伍建设和应急知识宣传，做好应急物资储备
开展卫生应急队伍规范化建设，加大培训演练力度。市卫生局组织一次由医疗、疾控、监督机构参加的全市综合性卫生应急模拟演练。各县（市）区分别组织开展不同形式、不同规模的应急演练。加大对《突发事件应对法》等应急法律法规和应急急救知识宣传工作，提高市民应急防范和应对意识。完善应急装备，提高卫生应急处置能力，注重发挥专家咨询委员会作用。
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