关于对职业卫生服务机构监督检查情况的通报

辽卫函字〔2006〕544号

各市卫生局，各有关机构：


 按照《卫生部办公厅关于开展职业卫生技术服务机构监督检查的通知》（卫办监督发[2005]165号）的要求，为切实加强对职业卫生技术服务、职业健康检查和职业病诊断工作的监督管理，进一步规范职业卫生服务工作，提高服务质量，按照我厅印发的《辽宁省2006年职业卫生技术服务、职业健康检查、职业病诊断机构业务考核和监督检查实施方案》，组织有关人员对全省47家职业卫生技术服务、职业健康检查、职业病诊断机构（以下简称“职业卫生服务机构”）取得资质以来开展工作的合法性、规范性进行了监督检查，现将结果通报如下：

一、检查基本情况

本次监督检查分为两个阶段。第一阶段为自查整改阶段，大部分机构都按照“方案”要求进行了自我检查，建立健全了管理档案，涉及到机构名称、地址或法定代表人发生变化的及时向省卫生厅提交了变更申请；第二阶段为监督检查阶段，通过听取汇报、查阅资料、现场检查、反馈交流相结合的方式，对47家机构的73项资质类别进行了检查，其中职业卫生技术服务资质21项（不含甲级资质）、职业健康检查资质37项、职业病诊断资质15项。
二、取得的主要成绩

除1家机构因特殊原因在取得资质后一直未开展工作，其他机构都在获取的资质范围内遵照工作规范积极开展了相应工作。大部分机构的质量管理体系基本健全且能有效运行，质量管理档案符合规范。部分机构对岗位设置进行了优化调整，采取了有效措施提高工作效率，促进了该项工作的顺利开展。如大连市第四人民医院成立了业务办和职业卫生科，大化集团有限责任公司医院组建了职业健康检查中心和市场开发部，旅顺口区疾病预防控制中心成立了质量控制科；营口市疾病预防控制中心、铁岭市疾病预防控制中心等全面更新质量手册。阜矿集团职业病防治所、鞍山市职业病防治院等在原资质基础上进行了增项，拓展了服务的范围。被检机构均未发现投诉案例及违法事实。

通过对47家职业卫生服务机构的仪器设备人员条件的复核表明，绝大部分机构具备开展相应工作的条件，增添了大型的仪器设备，增加了职能科室和技术力量，更新和完善了质量体系。如鞍山市职业病防治院、大连机车医院、凌源钢城中心医院、本溪市职业病医院、锦西炼化总厂职工医院均购置了大型体检车；大化集团有限责任公司医院、锦州市疾病预防控制中心、丹东市疾病预防控制中心、本钢职业病防治所等都投入了数百万的资金用于设备或工作场所的更新。

检查组对各机构出具的检测评价、体检、诊断报告进行了规范性审核，在随机抽查的400余份报告中，80%以上的报告信息要素完整、文本格式规范、结论判断准确。
此次监督检查中，有9家职业卫生服务机构严格遵照法规标准开展工作，内部质量体系运行良好，积极开展服务工作，完成工作质量和数量都位居前列，在同行机构中发挥了表率作用，特此给予通报表扬。此9家机构分别为：鞍山钢铁集团公司职业病防治院、沈阳市疾病预防控制中心、沈阳市第九人民医院、大化集团有限责任公司医院、大连市第四人民医院、鞍山市职业病防治院、凌源钢城中心医院、辽河油田职业病防治所、锦西炼化总厂职工医院。

此次监督检查对未能按照工作规范开展工作的，其人员执业能力及仪器设备不能满足工作要求、内部质量管理混乱的5家机构，根据专家的现场考核意见，已下达了限期整改意见书，并做出暂停资质的处罚。

三、存在的主要问题


（一）仪器设备设施不符合要求


 1、部分机构现有仪器设备设施不能满足工作需要，主要仪器设备不全。如接尘人员体检无高仟伏X光机，接噪人员体检无电测听仪或无配套的隔音室，职业卫生检测评价缺少十万分之一天平等必要的分析仪器，放射防护检测无X线输出剂量仪、性能检测模体等。

2、部分仪器设备未经计量检定或超出检定期限，仪器设备无质控记录，原始数据无法溯源。

3、部分机构对关键设备和技术环节采取了委托分包的形式，被委托方不具备相应的资质，使工作质量得不到保证。

（二）已取得资质认证机构的技术人员参差不齐

部分机构的技术负责人不具备高级技术职称，体检、诊断机构缺乏职业病相关专业的医师，职业禁忌证判定不准确；职业病诊断小组无足够的职业病诊断医师开展诊断工作；职业卫生评价机构人员对现场职业病危害因素识别不全面，外聘人员手续不全等。

（三）质量体系不健全，服务质量不高

部分机构的质量管理体系不能有效运行，致使工作的关键环节执行不规范，影响了工作整体质量。如健康检查和诊断中X光投照技术不规范、照片质量不佳，未建立动态X光片档案；原始记录不详，体检、检测评价报告格式信息要素不全、专业术语应用不当、审核制度不健全；检测评价工作无委托协议书、建设项目职业病危害评价缺乏方案的制订和审核，检测评价未能引用最新的技术标准；放射防护检测缺少对放射诊疗设备性能检测的内容等。

四、下一步工作要求

（一）省卫生厅将进一步完善有关职业卫生服务工作和服务机构监督管理的规定，加强对“三项资质”机构的监督管理和业务指导。一方面，我厅将根据检查中存在的问题，组织实施分类培训；另一方面，严把机构准入关，加强年度监督检查，对于违法、违规的机构和个人要依法严肃处理，对情节严重的要坚决取消其职业卫生服务资质，并予以公示。

（二）各地卫生行政部门应结合各地实际，切实采取有效措施，进一步加强职业卫生服务机构的队伍建设和能力建设。

（三）各服务机构要增强法制意识、责任意识和服务意识，认真研究本次监督考核意见，制定整改措施并按期落实，尽快购置更新关键设备，不断完善内部管理制度和质量管理体系，切实抓好各项制度的落实。同时要制定教育培训计划，提高专业人员素质，提高自身的管理水平和服务能力。
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附件：

各有关机构名单

1、
鞍山钢铁集团公司职业病防治院

2、
鞍山市疾病预防控制中心

3、
鞍山市职业病防治院

4、
本溪市疾病预防控制中心

5、
本溪市职业病医院

6、
朝阳市疾病预防控制中心

7、
大连市第四人民医院

8、
大连市疾病预防控制中心

9、
丹东市疾病预防控制中心

10、
抚顺市疾病预防控制中心

11、
抚顺市职业病防治院

12、
阜新市疾病预防控制中心

13、
葫芦岛市疾病预防控制中心

14、
锦州市疾病预防控制中心

15、
辽阳市疾病预防控制中心

16、
盘锦市疾病预防控制中心

17、
沈阳市第九人民医院

18、
沈阳市疾病预防控制中心

19、
铁岭市疾病预防控制中心

20、
营口市疾病预防控制中心

21、
大连科卫疾病预防监测检验中心

22、
大连市旅顺口区疾病预防控制中心

23、
东港市疾病预防控制中心

24、
本溪钢铁（集团）疾病预防控制中心

25、
本溪钢铁（集团）公司职业病防治所

26、
大化集团有限责任公司医院

27、
大连机车医院

28、
丹东市中心医院

29、
东港市中医院

30、
抚顺矿业集团公司劳动卫生职业病防治所

31、
抚顺铝厂职工医院

32、
阜新矿业（集团）有限责任公司劳动卫生职业病防治所

33、
葫芦岛市连山区第三人民医院

34、
锦西化工总厂职工医院

35、
锦西炼油化工总厂职工医院

36、
辽河油田职业病防治所

37、
凌源钢城中心医院

38、
南票矿务局职工总医院

39、
沈阳东药医院

40、
沈阳化工集团有限公司职工医院

41、
沈阳机车车辆厂医院

42、
沈阳市苏家屯区妇婴医院

43、
铁法煤业集团总医院

44、
瓦房店轴承医院有限责任公司

45、
中国北车集团大连机车车辆有限公司疾病预防控制中心

46、
中国石油辽阳石油化纤公司职工医院

47、
中国医科大学附属第四医院
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