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  李凤英，女，48岁，主管护师。现任合肥市包河区望江中路社区卫生服务中心护士。

护士李凤英，1986年毕业于上海铁道医学院中专部护理专业，在中铁四局集团中心医院从事护理工作二十余年，2010年9月调入望江中路社区卫生服务中心，现任主管护师。该同志工作中尽职尽责，兢兢业业，热情服务，乐于奉献，真正践行一名优秀护士的承诺，二十多年来，从未出现差错事故，多次被评为中铁四局、中心医院（社区）的先进工作者，团结同事，相互配合，通过自己的努力赢得了病人的信任和赞扬，受到社区中心和广大患者的一致好评，大家都亲切地称她为患者的贴心人。

在长期的临床护理工作中，一贯严格要求自己，热心接待病人，勤奋细心地做好每一项护理工作，任劳任怨。关心病人疾苦，耐心听取病人的要求，一切以病人为中心，以病人的康复为目标，想病人之所想，急病人之所急，尽心尽力地为病人服务与排忧解难，对年老体弱和行动不便者，做到主动送水送药，服务到床边；充分理解病人，关爱病人，对病人及家属进行换位思考，以严谨的工作作风和满腔地热情为病人服务，通过一点一滴的努力，赢得了病人的信任和赞扬，树立良好的人格魅力，病人乐意叫她服务，她也乐于为病人服务，为病人服务是她最高的追求；平时积极参加危重病人的抢救工作，用自己瘦弱的身体抬病人上、下楼，感动得病人老伴拉着她的手连声讲谢谢；在抢救病人时，有时病人的呕吐物溅到她身上也顾不上擦洗，一心协助医生进行抢救，心中只有一个念头：要争分夺秒，病人的生命高于一切，要为病人的生命负责，一次次从死神中夺下鲜活的生命；不管是白天还是晚上，只要有任务，总是第一时间赶到，工作二十几年，工作再忙再累也从不抱怨，因为热爱这份职业，知道护士对正遭受痛苦的患者来说意味着能减轻痛苦，她用自己精湛的技术赢得病人的掌声，也多次赢得荣誉，她用爱心书写不悔的人生。
社区卫生服务工作是城市卫生工作的重要组成部分，社区卫生服务是连接群众的桥梁。在社区卫生服务中心工作中，她积极宣传国家公共卫生服务的相关政策及国家公共卫生的相关内容，冒着严寒到辖区张贴宣传资料，积极组织建立居民健康档案，宣传慢性病的防病知识，提高社区居民的自我防病意识，引导居民对慢性病的关注。由于望江中路社区人口众多，刚开始时居民对社区的工作不太理解，宣传工作比较被动，如有位居民到社区测量血压，当时几次测量血压都是180/110mmHg，他马上眼晴一瞪，误认为是我们故意把血压量高，是来推销药品的，经过反复几天的测量，耐心的解释，最终使他明白自己是有高血压，削除了误解。随后主动向他讲解高血压疾病的预防知识，需要合理膳食，适量运动，戒烟限酒，合理用药，终于使病人的血压基本控制在正常水平。在对慢病随访过程中，她也多次给病人讲解防病的重要性，遇到行动不便者能主动到家里进行家访，使他们逐渐了解社区、相信社区。有的老人家庭条件比较困难，有病也不愿意到医院看病，为了解决社区居民的困难，她主动把电话号码提供给居民以便更好联系，随时接听来自社区居民的健康咨询和要求；有的病人血糖或者血压控制不理想，她积极联系相关医生进行诊治，例如东陈岗有一户居民夫妻俩都有高血压和糖尿病，家庭经济困难，她就想办法找医生选择较为便宜的药物用于治疗，使他们的血压和血糖控制的较为理想。多年的社区卫生服务工作，她用精湛的专业技术和耐心周到的服务，赢得了社区居民们的一致赞许，居民们也把她当成了朋友，平时出诊，一路上居民们主动打招呼，即使不求医问药，也总愿意跟她聊聊天、唠唠家常。她不管多么劳累，每次走进社区看到热情的居民，就会由衷地感到充实，能得到这么多居民的信任，对于她来讲就是最大的幸福，冲着这份信任，她认为就是再苦再累也值得！

社区护士是平凡的，但岗位却是光荣的，她为是一名社区护士而自豪。她要在今后的工作中，更加倍努力，扎实理论基础，提高专业技能，继续在这个平凡的岗位上热情的为患者服务，乐于奉献显忠诚，为患者奉献热情、爱心，绽放自己灿烂绚丽的风采！为广大居民的健康保驾护航！争做人民满意的“白衣天使”！ 
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