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埇桥区2010 年医疗质量万里行活动
督导检查方案

为评价我区“医疗质量万里行”活动开展的成效，进一步加强医疗机构管理，保障医疗质量和医疗安全，改善医疗服务，依据卫生部2010年“医疗质量万里行”活动方案，制定本方案。

一、指导思想

深入贯彻落实党的十七大、十七届四中全会和《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》有关精神，坚持以科学发展观为指导，坚持以人为本，按照深化医药卫生体制改革有关要求，继续把以病人为中心，保证医疗质量和医疗安全，保障患者合法权益，改善医疗服务，优化服务流程，构建和谐医患关系作为主要内容，努力为人民群众提供安全、有效、方便、价廉的医疗服务，持续改进医疗质量、医疗服务和医院管理水平，保障医疗安全。

二、督查对象

区卫生局按照《2010年“医疗质量万里行”活动检查标准》组织督导检查工作。受检医疗机构不得少于2家（其中包括1家专科医院或民营医院）。

三、督查方式

根据分级管理原则，对埇桥区医疗机构开展“医疗质量万里行”情况进行督查，通过听、看、查、谈、改等方式，了解活动落实情况。

（一）听汇报。听取医疗机构“医疗质量万里行”活动开展情况的汇报。

（二）看资料。查看开展“医疗质量万里行”活动的有关文件，如工作方案、规范制度、会议记录、自查记录、整改措施等。

（三）实地检查。对“医疗质量万里行”活动的开展情况，进行实地明查暗访，了解活动落实情况。

（四）反馈情况。督查组向受检的医疗机构反馈检查情况，对存在的问题和不足提出针对性和指导性的改进意见和建议。

四、督查内容

（一）医院管理

1、认真落实各项医疗制度，开展医疗质量管理与控制工作，实施临床路径管理，保证医疗质量和医疗服务的安全性和有效性。

(1)严格落实医疗质量和医疗安全的核心制度，做到人人知晓，落实到位。

(2)开展医疗质量管理与控制工作，实施临床路径管理。
2、加强医疗机构管理、强化服务意识、优化服务流程、提高医疗服务水平，改善人民群众看病就医感受。

(3)开展志愿者医院服务和医务人员志愿服务、预约门诊服务、“先诊疗，后结算”服务; 优化门急诊服务、入、出院服务、 检查结果查询服务; 开展优质护理服务.

3、落实患者安全目标，实施院务公开，规范医疗机构相关科室建设。

(4)落实患者安全目标。

(5)全面推行医院院务公开制度，面向社会、患者和内部职工公开相关信息，接受群众监督；结合医师定期考核，建立医院及其医务人员违法违规行为公示制度.

(6)加强重点科室管理。
4、加强医疗技术临床应用管理。

(7)贯彻落实《医疗技术临床应用管理办法》和相关医疗技术临床应用管理规范，建立医疗技术准入管理制度，加强医疗技术和人员资格准入，建立手术分级管理制度，实施动态管理；加强对相关医疗技术的临床应用管理。

（二）药事管理

5、加强医疗机构药事管理，推进临床合理用药。

(8)落实《医疗机构药事管理暂行规定》，加强医疗机构药事管理.

(9)落实《处方管理办法》，加强处方规范化管理。

(10)执行《抗菌药物临床应用指导原则》、《卫生部办公厅关于抗菌药物临床应用管理有关问题的通知》（卫办医政发〔2009〕38号）文件情况。提高抗菌药物临床合理应用水平。

(11)落实《麻醉药品和精神药品管理条例》、《处方管理办法》和相关药品临床应用指导原则，加强麻醉药品、精神药品的购置、保管、使用及其他特殊药品管理。

(12)推行临床药师制。

（三）护理管理

6、加强护理工作，落实基础护理，改善护理服务，提高护理质量。

(13)贯彻落实《护士条例》，实施护理管理工作。

(14)病房实施护士对患者的责任制护理，责任护士履行护理职责，对患者提供全面、全程、连续的护理服务。

(15)加强对急危重症患者的护理。主要检查ICU和急诊抢救、留观室。

（16）医院对临床一线的支持系统。

（四）院感管理

7、认真贯彻落实《医院感染管理办法》，预防和控制医院重点部门、重点环节的医院感染。

（17）建立医院感染管理组织，并有工作制度；独立设置医院感染管理机构，配备专职人员；医院感染的监测、控制与管理工作符合《医院感染管理办法》的要求。  
（18）手术器械、用品的清洗、灭菌、包装等过程符合规范。

（19）内镜（胃镜及肠镜）清洗消毒符合规范。

（20）新生儿病房及其重症监护病房的医院感染管理，环境整洁、基本设施设备及人员满足工作需要，消毒隔离情况等符合要求。

（21）重症监护病房的医院感染管理，器械用品的使用管理情况，对特殊感染病人的感染控制措施等符合要求。

（22）血液透析室的医院感染管理，消毒隔离、透析器复用情况符合《血液透析器复用操作规范》要求。

（五）实验室管理

8、加强实验室生物安全和质量控制。

（23）贯彻落实《医疗机构临床实验室管理办法》等有关规定，加强医疗机构内实验室生物安全和质量控制。重点加强对医疗机构病理科（室）的管理。

（六）后勤管理

9、加强安全生产责任制落实，保障医疗安全。

（24）建立安全生产（保卫）、规章制度和操作程序等，落实安全生产（保卫）责任制。
（25）安全生产重要设施、装备、关键设备和装置日常管理维护、保养、安全运行情况，防治漏电漏气漏水、完善劳动保护用品的配备和使用。

(26)建立完善安全应急预案，制定应急救援物资配备维护制度，加强安全生产教育培训，定期开展安全应急演练。

(27)设立安全保卫工作机构，人员配备合理；确保消防通道畅通，无障碍物，消防设备齐全，标志醒目，专人管理，设有消防预警系统；不使用危房，建筑施工安全。

五、督查安排

（一）自查阶段（2010年10月10日—2010年10月17日）

1、各级各类医疗机构根据《2010年“医疗质量万里行”活动检查标准》（见附件）的要求，结合本单位工作实际，制定具体自查方案，积极开展自查，稳步推进“医疗质量万里行”活动的有效开展。

2、各级各类医疗机构要对自查工作进行全面总结，要认真总结取得的成绩、工作亮点和推进工作好的做法。

3、区直各医疗机构应在2010年10月25日前将自查总结上报至区卫生局医政股。邮箱：yqqwsjyz@163.com。
（二）卫生行政部门进行督导检查（2010 年10月18 日～2010年10月30日）

区卫生局根据督查工作内容，对辖区内医疗机构开展“医疗质量万里行”的督查工作，抽取区直1所二级医院和1所民营医院进行督查，及时总结医疗机构在实施医疗质量万里行活动中取得的成效，对活动中存在的问题给予指导性整改意见。
区卫生局在2010 年10月30日前完成辖区内医疗机构的督查工作，并将书面总结和电子版上报市卫生局医政科。
六、有关要求

（一）提高认识，加强组织领导

各级各类医疗机构要充分认识“医疗质量万里行”督查工作的重要意义，自觉把思想认识统一到区卫生局的工作部署上来，认真开展自查自纠，切实做到对督查工作认识的再深化、再加强和再提高。

（二）完善措施，确保督查有效

各级各类医疗机构要认真制定切合实际的自查和督查方案，积极开展自查工作。医疗机构要实行医院统一领导，一把手负总责，班子成员分工负责，职能部门组织协调，相关部门各负其责，群众广泛参与的自查工作机制。要坚持一级抓一级，层层抓落实，保证督查工作效果。

（三）重视问题，积极开展整改
各级各医疗机构进行督查自查时，要突出督查工作重点，加大对重点部门、重点区域、重点环节和重点人员的管理、检查力度，进一步加强对医疗技术、医疗服务、建筑、设备、设施、危险物品及要害部门中的安全隐患的整改力度，要有重点、有措施、见实效，切实保障医疗安全。

（四）总结效果，认真梳理分析

各级各医疗机构通过督查自查工作，认真做好工作总结，总结要突出取得的成效和好的作法及措施，同时要认真梳理问题，整理分析，并以此制定整改工作方案，逐步研究形成持续改进质量、保障医疗安全的长效工作机制。
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