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合爱卫〔2011〕6号
关于印发《合肥市2011年爱国卫生
工作要点》的通知

各县区爱卫会，市爱卫会各委员单位：

现将《合肥市2011年爱国卫生工作要点》印发给你们，请参照全市工作计划，制定好本县区、本部门的年度爱国卫生工作计划，并认真组织落实。请各县区爱卫会于3月底前将年度工作计划报市爱卫会办公室。

二○一一年三月十日
主题词：爱国卫生  要点  通知
抄 送：省爱卫会,市委,市人大,市政府,市政协,各县区
政府,各开发区管委会,市疾控中心,卫生监督所
合肥市爱卫会办公室             2011年3月10日印发

                                          共印80份

附件
合肥市2011年爱国卫生工作要点

2011年是“十二五”的开局之年，全市爱国卫生工作将围绕医药卫生体制改革目标，坚持以科学发展观为指导，以医改相关工作为重点，进一步贯彻落实安徽省爱国卫生现场会议精神，围绕落实《安徽省爱国卫生条例》和《安徽省人民政府关于进一步加强爱国卫生工作的意见》(以下称《意见》)各项目标，协调各有关部门和广大群众积极参与，通过全面推进“城乡整洁行动”，开展城乡环境综合整治；通过卫生创建活动和农村改水改厕项目，进一步改善城乡环境；通过病媒生物防治，进一步保障民众的健康。为构建和谐合肥，加快建设现代化滨湖大城市，促进经济社会发展作出新的贡献。
一、完善机制，规范管理，全面贯彻落实《意见》
（一）宣传贯彻《意见》，进一步完善工作机制，完善考核评价体系，加强爱国卫生规范管理。制定我市具体实施意见，强化各级政府职能，健全县区爱国卫生办事机构网络，加强爱国卫生队伍建设。
（二）召开全市爱国卫生工作会议，各县区爱卫会、各委员部门对履行职责情况、年度工作目标完成情况进行总结，交流工作经验，明确下一步工作目标。
（三）组织委员部门参与爱国卫生暗访、督查、考核等活动，充分发挥各县区爱卫办参谋、组织、协调作用，加强日常工作的督导检查。

（四）继续实行爱国卫生工作年度目标管理。制定2011年全市爱国卫生工作目标和年度考核标准，进一步落实市爱卫会目标责任制度、会议制度、报告制度、联络员制度、联系点制度等工作制度。

（五）落实爱国卫生工作“十二五”规划提出的各项任务目标。加强日常工作的督导检查，结合实际，组织开展富有成效、具有地方特色的爱国卫生工作。
二、营造氛围，积极探索，逐步实现建设“健康城市”目标
（一）根据世界卫生组织的指标体系和国内外建设健康城市经验，结合合肥实际情况，制订合肥市建设健康城市实施方案。逐步建立“健康环境、健康服务、健康人群、健康社会”指标体系。制订并实施2011年合肥市建设健康城市活动计划，努力提高市民的健康水平和生活品质。

（二）努力营造推进健康城市建设的舆论环境。提出合肥市健康城市建设的宣传标语口号。

（三）结合世界卫生日等活动，开展以“建设健康城市”为主题的宣传活动，宣传建设健康城市的理念，提升全社会对健康城市的知晓和关注程度。

（四）大力普及相关健康知识。开辟“健康园地“专栏，深入开展健康教育工作，根据不同人群特点，以群众喜闻乐见和易于接受的方式，普及健康生活方式的有关知识。倡导健康饮食习惯，提高市民健康知识水平。

（五）扎实开展健康社区和健康校园等创建试点工作。
三、明确目标，加强指导，积极开展卫生创建工作
（一）适时召开卫生镇（村）创建培训班，召开卫生创建推进现场会，创建10-15个省级卫生村，省级卫生镇1个。全力支持庐阳区大杨镇国家卫生镇创建工作。
（二）开展健康社区创建试点活动，制定相关标准，编印健康社区教材，组建专家队伍，加强培训工作。

（三）加强指导，继续开展卫生先进单位评选活动，规范评选工作，积极鼓励爱卫会各成员单位争创卫生先进单位,积极创建一批省级卫生先进单位。

（四）指导肥西县开展首批安徽省爱国卫生综合试点县工作。根据《爱国卫生综合试点工作方案》制定的2010—2012年三年规划总体目标，分解任务指标，分步实施,突出重点，整合资源，逐步实现长效机制，推进县城和镇（村）的卫生创建工作，为探索在新形势下深入开展爱国卫生运动提供经验。
四、全力督导，加强培训，按期完成改水改厕任务
（一）全面组织实施2011年农村改水改厕项目。按期完成安徽省下达的无害化卫生户厕建造任务；完成农村改水项目70个监测点，280份水样的农村饮水安全工程水质监测任务。

（二）加强改水改厕技术指导，加强对联系点、对口扶贫点改厕及环境卫生整治的帮扶工作。

（三）全面普及乡镇卫生院无害化卫生公厕，组织开展全市旅游景点、农贸市场、加油站、农村中小学校公厕卫生调查摸底，积极推进各类公共场所无害化卫生公厕改造。

五、预防为主，依法管理，有效防止病媒生物传播疾病
（一）加强《安徽省防控病媒生物管理办法》的宣传和培训，进一步促进我市病媒生物防制工作的法制化、规范化管理。
（二）开展春季灭鼠活动和夏秋季灭蚊蝇、蟑螂活动，加强技术指导和监督检查，进一步加强城乡病媒防制工作，保护人民健康。

（三）组织制定全市病媒生物密度监测方案，加强病媒生物防控应用技术的研究和运用,举办有害生物防制人员培训班，提高我市病媒生物防控工作水平。

（四）组织有关部门加强对病媒生物消杀药物的生产、经营、储存、使用情况的监管，依法加强对病媒生物防控专业服务机构的监督管理。

（五）制定全市病媒生物控制处理预案，协调质量监督、工商行政管理、食品药品监督管理等部门密切合作，加强对公共场所、农贸市场及食品生产、流通、餐饮服务行业等重点行业和场所落实病媒生物防控的监管和通报。

六、加强协调，综合整治，全力推进城乡环境卫生整洁行动

（一）进一步推进“城乡环境卫生整洁行动”， 建立健全城乡基础卫生设施，落实各项目标任务。

（二）动员全社会参与环境卫生整治,协调环保、农委、商务、水务、教育、共青团等部门，积极落实城乡环境卫生整洁行动相关的年度目标任务。

（三）配合协调城管部门综合治理农村环境卫生。

（四）做好自查自检，迎接国家级督查的各项准备工作。
七、走进基层，加大力度，开展健康教育、健康促进工作
（一）指导各县区认真实施国家基本公共卫生服务，规范健康教育服务，推进基本公共卫生服务均等化健康教育项目的落实。

（二）继续抓好全市医疗卫生机构的控烟工作，督导各县区完成目标任务。2011年全市所有卫生行政部门、公共卫生机构、社区卫生服务机构、乡镇卫生院以及医疗机构100%的创建成无烟单位。

（三）进一步抓好健康教育和健康促进行动工作。城市以社区健康教育为中心，选择部分街道开展健康社区、健康场所、健康单位创建试点工作，农村以“亿万农民健康促进行动”为重点开展工作。
（四）对医疗机构开展疾病预防健康教育培训，提高各级医疗机构健康教育工作人员的工作能力。

八、结合实际，突出主题，大力开展爱国卫生宣传教育

（一）结合世界卫生日、爱国卫生月、爱国卫生法制宣传周及有关中心工作，组织开展丰富多彩的爱卫宣传活动，加强信息沟通，扩大爱国卫生宣教范围和效果。
（二）建立合肥市健康教育专家库，邀请健康教育专家讲授大众健康知识。根据需求举办不同形式的健康知识讲座，为社区居民健康服务，扩大爱国卫生工作的影响力。
（三）充分发挥各新闻媒体舆论导向和社会监督作用。利用报刊、电视、电台、网络等新闻媒体的作用，加大爱国卫生宣传。
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