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全县卫生系统2012年度机关事业单位科级以下工作人员年度考核工作实施方案
为认真做好卫生系统科级以下工作人员年度考核工作，充分发挥考核在干部管理工作中的评价和激励作用，建立和完善考核评价体系，根据县委组织部、县人社局《关于做好2012年全县机关事业单位科级以下工作人员年度考核工作的通知》（金人社〔2012〕353号）要求，结合卫生工作实际，制定本工作方案。 
一、考核时间

从即日起至2012年12月17日结束

二、考核对象

县、乡各医疗卫生单位所有科级以下工作人员（含聘用人员）。事业单位双肩挑管理人员按照干部管理权限进行考核。（团县委下派的西部志愿者不参与考核工作）
三、具体内容
考核结果分为优秀、称职(合格）、基本称职(基本合格）、不称职（不合格）四个等次，各单位优秀人员的比例不得超过本单位同类人员总数的15%以内。受省（部）级以上综合性表彰奖励、国家级专项性表彰奖励或市委、市政府表彰奖励的招商引资先进单位，在组织年度考核时，报卫生审核，经县委组织部、县人社局同意后，本年度考核优秀比例可控制在20%以内；凡按照有关规定受到“一票否决”以及在年度工作中有重大失误的单位，本年度考核优秀等次比例不得超过10%；没有参加全县公务员知识更新培训和专业技术人员继续教育培训的人员，年度考核不得确定为优秀等次。

年度考核结果，将作为干部职工选拔任用、管理监督、评聘职称、晋升工资的重要依据。一是与职务升降相结合。对优秀等次的，在提拔使用、评聘职称时优先考虑；对当年基本称职（基本合格）的，一年内不得晋升职务；对当年不称职（不合格）的，降低一个职务层次任职；对连续两年不称职（不合格）的，坚决予以辞退。二是与表彰奖励相结合。对当年评为优秀等次的，予以表彰奖励。三是与工资晋升相结合。在年度考核结果在称职（合格）以上等次的，按政策规定予以兑现工资福利待遇。

考核工作结束后，各单位要认真总结年度考核工作中好的经验和做法，并于2012年12月17日前将考核相关材料报送县卫生局办公室。
并提供以下资料：
公务员单位和参照公务员法管理单位须提供以下资料：

1、年度考核工作总结一份（主要围绕考核的内容、考核的程序、考核的方法、考核的结果、公示情况等）。

2、酒泉市公务员（参照管理人员）年度考核优秀等次名额核定表

3、酒泉市公务员（参照管理人员）年度考核结果审核备案表

4、酒泉市机关公务员（参公单位工作人员）2012年度考核备案花名册

5、公务员和参公单位工作人员年度考核登记表。

6、被评定为优秀等次人员《考核手册》。

事业单位须提供以下资料：

1.年度考核工作总结一份（主要围绕考核的内容、考核的程序、考核的方法、考核的结果、公示情况等）；

2.《甘肃省事业单位工作人员年度考核优秀比例及人数核定表》（附表1）一式二份；

3.《甘肃省事业单位年度考核审核统计表》（附表2）一式三份；

4.《甘肃省事业单位年度考核审核花名册》（附表3）一式两份；

5.《甘肃省事业单位工作人员年度考核登记表》规格为8开对折（16开×2正反面）。

6、《甘肃事业单位工作人员年度考核管理册》和被评定为优秀等次人员《平时考核手册》。

考核结果为基本称职（基本合格）、不称职（不合格）、不确定等次或不参加考核的人员，单位要出具情况说明。各单位要严格按照时限报送本单位考核结果，逾期未报送所造成的后果自负。

为及时更新全县卫生系统各单位岗位和人员变动情况，进一步做好今后事业单位岗位设置各项工作，请各事业单位对今年岗位和人员变动情况进行统计汇总并报送相关数据库，具体报送资料如下：

《酒泉市事业单位岗位核准和聘用情况统计表》（附表4）。

《事业单位十级及以上专业技术人员花名册》（附表5）。填写本年末所有专业技术十级及以上人员。

《事业单位三级以上工勤人员增加花名册》（附表6），填写本年末所有工勤三级及以上人员。

《事业单位省管岗位在岗人员增减情况统计表》（附表7）。此表只填写专业技术七级以上人员和工勤三级以上增减情况统计，其中，上年末在岗人员数量与今年报送的专业技术七级和工勤三级以上人员数据为准。

四、保障措施 

（一）加强组织，领导认真做好年度考核实施工作。事业单位年度考核和岗位设置管理工作是事业单位人事制度改革的重要组成部分，而年度考核是衡量和评价事业单位工作人员全年工作实绩的重要环节。各事业单位要高度重视、精心组织、稳慎实施，结合单位实际，制定科学公正的考核方案和细则，规范考核程序，注重实绩和贡献，创新考核的措施和方法，保证考核工作的质量和效果，提高年度考核的客观性和公正度。  

    （二）严把政策，严肃年度考核工作纪律要求。工作人员的年度考核工作是续聘、解聘及调整岗位的依据，关系到个人的切身利益，各单位要严格按照政策规定和程序进行，年度考核必须按照人社部门核定优秀比例进行考核，不得突破优秀比例限额，不得借考核工作打击报复，不得瞒报漏报考核结果。对特殊人员的考核，严格按照《甘肃省事业单位工作人员考核暂行办法》（甘人发〔2007〕35号）规定执行。

    （三）强化时限，确保考核工作按时完成。各单位要认真部署，抓紧落实，严格按时限要求，完成好考核各项工作任务。各单位须在2012年12月17日前将考核结果、考核总结及要求填报材料报县卫生局审核、汇总，填报的和各类表册，要做到数据准确翔实，格式统一规范，以便于统计汇总。

五、其它事宜

（一）各单位中工勤人员、聘用工勤人员、服务期内的“三支一扶”高校毕业生的年度考核工作参照上述规定执行。
（二）考核用表由各单位从jtxrsj@126.com  密码：4420501 或jtxwsjgy@163.com密码4421284自行下载使用。

（三）2013年度《考核手册》征订工作已经开始，各单位所有工作人员必须人手一本，具体征订事宜与县人力资源和社会保障局档案室陶艳娟联系。咨询电话：4420701 。

金塔县卫生局联系电话：4421284
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