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关于印发《宁国市卫生系统2010年防汛
抗旱救灾防病工作方案》的通知
各乡镇（街道）卫生院、各街道社区卫生服务中心，市直各卫生单位，各社会办医、民营医疗机构：

现将《宁国市卫生系统2010年防汛抗旱救灾防病工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

特此通知。
二〇一〇年三月十六日       
抄送：市政府办，市防指办，宣城市卫生局 

宁国市卫生系统2010年防汛抗旱
救灾防病工作方案
根据宁国市防汛抗旱指挥部《关于做好今年防汛抗旱工作的通知》（宁防指〔2010〕3号）文件精神，为认真做好今年的防汛抗旱工作，进一步明确职责，有效开展救灾防病工作，落实救灾防病任务，确保灾后无大疫，结合我市实际，特制定本工作方案。

一、组织机构及职责

为全面落实防汛抗旱救灾防病工作责任制，成立卫生系统防汛抗旱救灾防病工作领导组：

组  长：段鸿龙   

副组长：王世峰、黄利军、王文强

成  员：汪越胜、张年旺、汪家亮、程朝晖、石泽武、随海宁、甘言明、丁亚松、穆华志、刘有玉、各乡镇（街道）卫生院、各街道社区卫生服务中心主要负责人

职  责：制定防汛抗旱救灾防病工作方案；根据防汛抗旱救灾防病工作要求，组织实施医疗救治、疾病预防控制、卫生监督等应急工作；负责救灾防病信息管理；协调各工作组开展工作，确保救灾防病工作有序开展。

下设医疗救治、疾病预防控制、卫生监督、爱国卫生等四个工作组。

（一）医疗救治组

组  长：黄利军    

责任人：程朝晖、石泽武、刘有玉 

分别由市人民医院、市中医院、海螺集团公司总医院组建三个医疗救治小分队；
职  责：制定救灾防病医疗救治工作技术方案；做好医疗队有关救灾防病物资准备、人员培训、思想动员工作；组织医务人员奔赴灾区，开展医疗救治工作；接收急危重病人住院治疗。

各乡镇（街道）卫生院、各街道社区卫生服务中心也要组建应急小分队，随时服从领导组的统一调配，并适时针对灾情情况开展工作。

（二）疾病预防控制组
组  长：王世峰   

责任人：随海宁

职  责：制定救灾防病疾病预防控制等公共卫生工作技术方案；做好救灾防病疫情控制物资储备，包括消杀药品、检测试剂、器械等；做好相关预防控制人员的培训；做好灾区疫情监测、报告工作，对疫情做出全面评估；核实疫情，组织实施疫点、疫区消毒隔离等预防控制措施。 

（三）卫生监督组
组  长：王世峰   

责任人：甘言明

职  责：制定救灾防病卫生监督工作技术方案；做好受灾地区生活饮用水、公共场所卫生等的监督检查；组织开展对食物中毒等公共卫生事件调查、处理。

（四）爱国卫生组

组  长：王世峰 

责任人：汪家亮              

职  责：制定救灾防病知识宣传工作计划；协调组织有关部门有针对性地开展灾前、灾中、灾后卫生防病知识宣传，提高群众的救灾防病意识，开展群众爱国卫生运动，做到主动防病治病。

二、工作目标

立足“防大汛、抗大旱、抢大险”，最大限度地减少传染病发生，确保灾后无疫病流行。

三、工作响应

防汛抗旱救灾防病工作服从市防汛抗旱指挥部统一指挥，在领导组的统一安排下根据灾情需要适时开展救灾防病工作。

四、有关要求

1、提高认识，全面落实防汛抗旱救治防病责任制。防汛抗旱工作事关人民群众生命安全，各单位要进一步提高思想认识，要及时部署，提前准备，时刻保持高度警戒，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，要结合本单位实际制定具体的工作方案，成立相关组织，认真落实各项准备工作，随时处置各种灾情带来的突发公共卫生事件。
2、强化措施，确保汛期安全。一是要进一步修订完善防汛预案，明确职责，落实任务；二是要立即开展汛前安全大检查工作，认真做好自身防汛隐患排查，及时发现和处理各类安全隐患；三是及时组织好各类应急队伍，开展培训和演练，提高应急抢险能力，做好准备，随时待命；市医院、中医院、海螺医院医疗救治小分队人员名单请于4月10日前上报卫生局；四是做好应急抢险各类物资储备，确保及时有效做好监测、消杀等工作。    

3、严肃纪律，确保防汛救灾防病工作落到实处。主汛期，各单位主要负责人一律不得外出，确保24小时通讯畅通，特殊情况必须向卫生局局长请假，经批准后方可外；对玩忽职守，贻误工作的，坚决追究有关责任人的责任。
PAGE  
— 2 —

