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	洛阳市卫生局关于印发
《2010年卫生系统安全生产月活动方案》的通知

局属各单位：
根据市政府安委会《洛阳市2010年“安全生产月”活动方案》的（洛安委﹝2010﹞6号）要求，结合卫生系统实际，制定《2010年卫生系统安全生产月活动方案》（以下简称《方案》），现印发给你们，并提出如下要求，请一并贯彻落实。
一、思想上要高度重视。局属各单位要高度重视安全工作，把开展“安全生产月”活动作为深入实践科学发展观活动的内容之一，结合本单位实际，成立活动领导小组，制定活动方案，认真抓好落实。

二、组织上要重点突出。开展“安全生产月”活动，要紧紧围绕“安全发展、预防为主”主题，重点组织开展好五项活动：

1．安全生产文化广场活动。局属各单位要积极参加辖区组织的“安全生产文化广场”活动；市疾病控制中心代表卫生系统参加全市安全生产文化主会场活动，按要求制作2块板报，在6月14日上午9点30分前在新区市政府东门两侧摆放就位，下午4点后撤回，不得提前退场。
2．主题宣传活动。局属单位要在单位内部利用悬挂横幅、张贴标语、招贴画、宣传挂图、宣传板报和播放影像宣传资料等形式广泛宣传安全发展理念、安全生产法律法规和应急知识，提升职工和群众的自我保护意识和安全防范能力。

3．安全培训活动。各单位要组织开展一次安全知识、安全责任和应急救援知识的培训。

4．应急演练活动。组织一次消防演练、安全疏散演练或安全医疗救援演练。

5．隐患大排查活动。局属单位要开展一次安全隐患自查，局将组织一次检查和督查，重点对人员密集场所、高层建筑、职工食堂、地下空间、易燃易爆危险化学物品存放场所以及集体宿舍、机要、库房、财务收费等要害部位进行消防安全和治安防范检查。加强对安全设备设施的检查，确保疏散通道、安全出口畅通，消防设备齐全完好。

三、效果上要及时上报。各单位于5月28日、7月4日前，分别将本单位“安全生产月”活动方案（电子版）、活动总结（书面文字材料、图片和音像资料等）报局“安全生产月”活动领导小组办公室。市卫生局将把各单位开展活动的情况，作为年度安全工作考核评先的重要依据之一。
联系人：汪卫东，电话：63928959，信箱：jbgswwd@163.com 

                        二〇一〇年五月二十一日

2010年卫生系统安全生产月活动方案

根据洛阳市开展2010年“安全生产月”活动的指示精神，为进一步增强各级干部和职工的安全意识，落实隐患排查制度，严防安全事故发生，确保就医群众生命财产和医院财产安全。结合我局实际，特制定卫生系统2010年“安全生产月”活动方案。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观，坚持以人为本，坚持安全发展，坚持正面宣传为主，以引导各单位更加重视安全生产工作，增强安全意识和提高职工安全技能为重点，积极排查安全隐患。突出“安全发展、预防为主”的活动主题，通过大力宣传安全生产方针、政策和法律法规，推进安全文化建设，促进卫生事业和谐发展。

二、活动主题

安全发展、预防为主。突出以人为本，唱响安全发展主旋律，以宣传安全生产法律法规、传播安全知识、强化安全意识、提高安全技能、参与安全生产实践为重点，扎实开展安全生产宣传教育、安全生产执法、安全生产治理“三项行动”，进一步强化企事业单位安全生产主体责任，提高全员的安全意识和素养，推动卫生事业安全发展。
三、组织机构
成立洛阳市卫生局“安全生产月”活动领导小组。组长：刘保国；副组长：邓淯沧；成员：局属单位主管安全工作的领导。领导小组下设办公室，设在市卫生局办公室，负责组织、指导、督查各局属单位开展“安全生产月”活动。

四、方法步骤及主要活动内容

（一）6月14日，积极参加“安全生产宣传日”活动。各单位要积极参加属地政府组织的“安全生产宣传日”活动；市疾控中心代表市卫生局参加市“安全生产宣传日”活动，按要求准备2块安全宣传板报，内容以安全生产法律法规、安全知识、开展工作、先进典型等为主要内容的宣传展板在规定地点进行集中展示。各单位宣传活动要突出“安全发展，预防为主”的活动主题，悬挂“安全生产月”主题横幅，张贴宣传标语、招贴画、宣传挂图、展出板报、播放有关音像宣传资料等，重点宣传预防为主的安全发展理念，宣传安全生产法律法规、安全知识和安全生产的先进典型等，让安全生产知识走进千家万户，让“安全发展”科学理念深入人心。

（二）开展事故隐患大排查活动，把“安全生产月”办成“事故隐患排查消除月”。各单位在“安全生产月”活动期间要认真组织开展一次拉网式安全隐患排查治理活动，排查工作要突出消防、危险化学品和重点部位安全。市卫生局在6月下旬将组织人员对各单位进行一次安全隐患大检查。

（三）健全完善应急预案，开展应急救援演练活动。在“安全生产月”期间，要进一步加强应急救援体系建设，完善应急救援预案，建立应急救援队伍，补充应急救援物资。6月14日至6月20日为安全生产应急预案演练周，各单位要开展一次应急演练活动，以检验和提高应急能力。凡不组织演练的，取消一年评先资格。

（四）开展安全生产法律法规、技术知识培训学习。各单位要采取举办培训班、播放录像、网络传播等形式，有组织、有计划地开展一次安全培训，重点做好对安全管理人员、特种作业人员的安全生产知识培训工作，普及生产、生活中的安全知识和应急救援知识。

五、活动要求
（一）高度重视，加强领导。各单位的领导要增强责任意识，把这次“安全生产月”活动作为当前安全生产工作的重要任务，抓紧抓好。成立相应的组织机构，主要领导要亲自挂帅，精心部署，加强督促检查，分管领导要密切配合，切实履行职责，亲临活动一线，组织开展好本单位的各项活动。市疾控中心代表市卫生局参加“安全生产宣传日”活动要早动手、早策划、早安排，展板内容要结合实际，形式要新颖美观，效果要体现水平。

（二）制定方案，明确责任。各单位要依据本活动方案，结合本单位工作实际，突出重点，明确责任，注重实效，制定出实施方案，安排的活动要明确时间、地点、责任人，并提出具体要求和要达到的目的，确保本次活动扎实有效。
（三）突出重点，抓好结合。各单位要以“安全生产月”为契机，突出抓好安全生产中的隐患排查治理工作，彻底排除隐患和问题，做到排查不留死角、整治不留后患、整改不留情面。把各项安全措施落到实处，切实避免安全事故的发生。

（四）积极参与，及时反馈。各单位要按照要求，积极参加各项活动。活动期间各单位要将本单位有关“安全生产月”活动的开展情况、安全先进经验等素材及时报局办公室。市卫生局将把活动开展的情况作为年终总结和表彰的重要依据。
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