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长卫法监发〔2008〕2号
2008年长春市卫生监督工作要点

各县（市）、区卫生局、开发区社会事业发展局（卫生局），市卫生局卫生监督所：
2008年卫生监督工作认真贯彻落实党的十七大精神，以国家、省、市卫生工作会议精神为指导，深化卫生监督体制改革，加强监督体系建设，加强监督队伍管理，推进卫生依法行政，规范执法行为。紧紧围绕市政府的中心工作及社会关心的热点问题，强化卫生监督管理，加大执法力度，保障公共卫生安全。

一、加强卫生监督体系建设，全面提高卫生监督能力

（一）深化监督体制改革，完善监督网络建设

按照卫生部《关于卫生监督体系建设的若干规定》和《关于卫生监督体系建设的实施意见》，继续做好县（市）、区卫生监督体制改革工作，完善工作机制；积极探索县、乡、村卫生监督模式。

（二）加强学习培训，建立监督工作考核评价机制

按照卫生部《卫生监督员培训大纲》和《卫生监督员培训系列教材》组织开展卫生监督员培训；落实卫生监督工作责任，保证重点卫生监督工作各个环节的高效运转，对重大卫生监督工作完成情况实施即时考核评估，对卫生监督机构及监督员实施动态管理。

（三）开展卫生监督稽查工作，推进卫生行政执法责任制

按照《卫生监督稽查工作规范》的要求，加强卫生监督稽查机构的建设，促进卫生监督稽查工作的开展。

二、深入开展卫生监督工作，切实维护公共卫生秩序
（一）围绕“两城联创”工作，加强食品、公共场所卫生监督

以“关注百姓民生，保护弱势群体”为指导思想，打好三大战役，即“五小”综合整治“春季、夏季、秋季三大战役”；开展两个活动，即“餐饮卫生标准街、示范店评比命名活动”；实施一个工程，即“放心碗工程”。攻坚治难，全面开展卫生监督工作，巩固“五小”整顿成果。以学校周边、医院周边、火车站（客运站）周边、工地周边、农贸市场周边为重点区域，加大对小餐饮、小浴室、小美容美发厅、小歌舞厅、小旅馆“五小”行业整治的力度。推进精品街、示范店建设，全面提高“五小”行业的卫生管理水平。

大力推进卫生监督量化分级管理工作。城区要全面推进食品卫生监督量化分级管理，餐饮单位食品卫生监督量化分级管理达到100%，四县（市）、双阳区食品卫生量化分级管理达到80%，学校食品卫生监督量化分级管理要达到100%。积极拓展量化分级管理领域，在大力推进食品卫生监督量化分级管理的同时，积极开展消毒安全、公共场所等方面的卫生监督量化分级管理工作。同时，全面推广可视化管理，积极探索生产企业开展卫生信誉度分级管理工作模式。

加强餐饮业食品索证卫生监督，以强化原料进货索证为重点，在餐饮业全面实施原料进货溯源制度。

加强建筑工地食堂卫生监督管理，制定工地食堂管理规范。

做好公共场所卫生监督工作。认真做好游泳场（馆）水质、美容美发场所用具、洗浴场所公共用品、用具消毒效果和游泳场（馆）、洗浴场所、美容美发场所卫生监督检查，提高卫生质量。

（二）深入开展医疗服务监督
完善医疗服务监督机制，加强日常监督执法，打击非法行医，建立医疗服务监督的长效机制；积极做好群众投诉举报案件的查处。

加强采供血监督管理，提高对血液安全依法监督责任意识和执法水平。

进一步加强传染病防治监督。开展对各级各类医院疫情报告、疫情控制、医源性感染、医院感染、医疗废弃物、污水处理的监督检查，消毒产品企业和市场的监督检查，对各级疾病预防控制、医疗和科研机构病源微生物实验室生物安全的监督检查。

（三）全面加强学校卫生、生活饮用水、化妆品卫生监督管理

开展学校卫生监督检查和卫生学评价。加强校内及校园周边食品卫生整顿，取缔不合格的小餐饮；开展中、小学校学习环境的卫生学评价工作。
做好生活饮水卫生监督管理，消除饮用水卫生监督盲点，进一步明确供水单位卫生监督、监测管理范围，加大监管理力度，确保我市居民生活饮用水卫生安全。各县（市）、区卫生监督所要建立和恢复水质卫生监督科室，专人负责水质卫生监督工作。开展摸底调查、登记造册，建立完善的供水单位档案和水质监督、监测相关资料。根据《生活饮用水卫生监督管理办法》、《生活饮用水卫生规范》、《二次供水设施卫生规范》结合长春市工作实际，制定全市饮水卫生监督规范，探索饮水卫生监督实行量化分级管理模式。

加强化妆品日常卫生监督工作，加大对违法行为的处罚力度。
（四）认真做好职业卫生、放射卫生监督工作

对职业健康监护工作开展情况，即用人单位按照《职业病防治法》规定落实保护劳动者健康措施是否到位进行检查。重点检查从事接触煤尘、高毒、高温作业的劳动者特别是农民工等的职业健康监护情况。加强放射防护监督管理，重点开展对放射诊疗机构、放射工作人员个人剂量监测、放射防护器材与含放射性产品的监督检查。

（五）全力做好重大活动卫生监督保障工作

各项重大活动卫生监督保障，实施“分层管理、立体监督、关键控制点”工作模式，确保做到“零隐患运转、无差错保障”。 
（六）切实加强农村卫生监督工作

     针对目前农村卫生监管工作的薄弱环节，围绕农民群众关心的食品、饮用水、医疗服务问题，采取有效措施，积极开展农村卫生监督工作，消除卫生监督盲点。

三、加强卫生监督应急工作

认真贯彻《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规及有关文件精神，明确卫生监督机构参加突发公共卫生事件应急处理工作的职责。制定和完善各项应急预案，开展演练，提高卫生监督应急反应能力。建立和完善公共卫生预警机制，适时发布预警信息。

四、开展卫生监督抽检工作

2008年在全市开展医疗机构消毒安全、饮水卫生安全、学校卫生安全及化妆品安全卫生监督抽检工作，市卫生局将下达抽检计划。

五、积极开展卫生法制宣传工作

全面贯彻落实“五五”普法规划，广泛开展卫生法制宣传。重点围绕《食品卫生法》、《传染病防治法》、《职业病防治法》等法律法规开展宣传活动，提高广大市民的法律意识。
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