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卫医〔2011〕7号
关于印发《合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院执行方案》的通知
长丰县卫生局、相关医疗卫生机构：

根据卫生部、财政部《关于下达公共卫生专项资金的通知》（财社〔2010〕90号）和省卫生厅的《实施方案》的精神，结合我市实际，我局制定了《合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院执行方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
二0一一年一月十二日
主题词：卫生   对口支援△   方案△   通知
抄送：省卫生厅  市财政局
合肥市卫生局办公室           2011年1月12日印发
                                共印10份

合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院
执行方案

为进一步贯彻落实《中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》和省委省政府的实施意见，积极推进城市卫生机构对口支援乡镇卫生院，稳步提高乡镇卫生院的服务能力和服务水平。根据卫生部办公厅《2010年中西部地区二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院项目管理方案》（卫办农卫发【2010】140号，以下简称《管理方案》）和省卫生厅的《实施方案》的精神，结合我市实际，制定本执行方案。

一、项目目标

根据《管理方案》和省卫生厅的《实施方案》的要求，通过合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援长丰县六个乡镇卫生院，优化城乡卫生资源配置，提高受援卫生院的基本医疗和公共卫生服务能力，加强服务质量管理，更好地为农村居民提供安全、有效、方便、价廉的基本医疗卫生服务。

二、实施范围、支援内容及对口支援和受援单位的确定

合肥市第一人民医院、合肥市妇幼保健院和长丰县人民医院为对口支援单位，长丰县的六个中心卫生院为受援单位。各支援单位分别选派一支由三名卫生技术人员组成的医疗队，医疗队员以临床中级职称以上医务人员为主，其中应有1名从事公共卫生相关工作的人员。医疗队员的专科选择根据受援中心卫生院的实际需要协商确定。
支援内容：支援人员主要开展带教查房、示范操作、业务培训等活动；指导卫生院完善规章制度，并参与卫生院管理；同时承担受援卫生院的临床医疗和预防保健任务等。
对口支援周期为一年。各支援单位派出的对口支援人员可轮换，但每批支援人员至少在乡镇卫生院服务6个月以上，并认真做好支援人员轮换衔接工作，保证支援工作连续。本项目的派驻人员，在乡镇卫生院支援工作期间计算为支农时间。支援人员在原单位各项工资福利待遇保持不变，受援乡镇卫生院不向支援人员发放任何补贴及奖金，但应免费提供住宿。
三、组织实施

（一）职责分工

1、市卫生局：负责全市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院的计划安排、管理监督和考评。局医政和农村卫生管理处共同负责该项工作，医政处牵头主办。

（1）制定合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院的执行方案并抓好落实。

（2）负责合肥市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院的管理监督与考评工作。

2、长丰县卫生局：

（1）做好对口支援医疗队员的接受安排。

（2）为对口支援医疗队员创造宽松的医疗环境和良好的工作条件。

（3）做好对口支援医疗队员的生活保障工作。

（4）及时报送对口支援的工作情况和信息，确定项目实施的具体负责人和具体执行人，并将他们的姓名和联系方式1月25日前报市卫生局医政处。

（5）具体负责对口支援的效果考核评价

3、支援单位：

（1）制定支援计划，确定项目实施的具体负责人和具体执行人，并将他们的姓名和联系方式1月25日前报市卫生局医政处。

（2）做好医疗队员的选派和派驻前的各项准备工作。

（3）1月26日前医疗队员全部派驻到位，开展对口支援工作。

4、受援单位：

（1）确定项目实施的具体负责人和具体执行人，制订受援计划。

（2）配合县卫生局做好医疗队员的生活保障工作，提供良好的工作环境和条件。

（3）做好县卫生局布置的相关工作。

四、资金安排与申报

1、资金安排

根据《管理方案》规定，中央财政专项资金36万元按照每人每年2万元标准补助给支援单位。补助经费仅用于对口支援乡镇卫生院的二级以上医疗卫生机构的派出医疗队员的交通费、伙食费等补助。支援单位应单独建账，合理开支，且审批手续齐全。 

2、补助资金申请与拨付

（1）申请与拨付程序

各有关医疗卫生单位在对口支援工作结束后，将要求拨付经费的申请和相关材料经县卫生局审核同意后报市卫生局，市卫生局根据对口支援期间的实际派驻人数、派驻时间及督察情况签署意见后报市财政局，市财政局审核同意后拨付补助经费。

（2）申请补助经费需要提交的材料（均须原件，复印件无效），包括：卫生行政部门有关对口支援文件通知；对口支援协议；对口支援活动计划及总结；对口支援活动照片（每卫生院不少于5张不同角度的照片）；相应发票、票据。

五、项目执行时间

（一）第一阶段：制定方案、选定人员（2010年12月至2011年1月）

2011年1月底前，制定全市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院的执行方案，并报送省卫生厅，抄送市财政局，下发支援单位及受援单位。确定支援、受援对象。各对口支援单位做好医疗队员的选派和派驻前的各项准备工作。
（二）第二阶段：全面实施（2011年1月至2011年12月）

1、市卫生局做好对口支援单位的确定工作，并组织好对口支援双方协议签订工作。
2、2010年1月25日前，各对口支援医疗队员全部派驻到位，开展对口支援工作。

（三）第三阶段：监督及评价（2011年2月至2011年12月）

市县卫生行政部门分别履行对口支援职责，适时对二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院的组织情况、业务开展情况、生活保障情况、支援效果等情况进行监督检查，实行动态管理。2011年12月，省卫生厅将组织人员对我市的实施情况进行综合考核评价。

六、项目的实施效果及效益

1、专业技术水平提高：队伍业务素质提高；服务项目增加；诊疗操作规范。

2、乡镇卫生院管理工作规范的标志：完善规章制度；规范医疗卫生服务行为。

3、社会效益：提高乡镇卫生院的服务能力，方便农村居民就近得到多层次的医疗卫生服务，提高农村居民的健康水平。

4、乡镇卫生院服务能力提高：就诊人数增加，服务质量提高，群众满意度提高。

5、经济效益：乡镇卫生院的业务收入有所增加。

七、项目监督及绩效评估

（一）项目监督

1、市县卫生行政部门对对口支援工作进行督查考核，并及时通报工作进展情况，及时研究解决对口支援中出现的问题。

2、市县卫生局在项目实施前2周将具体对口支援名单，结束后两周将对口支援总结报省卫生厅，并及时做好季度对口支援小结并按时报上一级卫生行政部门。

（二）绩效评估

市卫生局将按照《安徽省二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院工作考评细则》的考评内容和考核要求，采取对口支援期间督查与对口支援结束后的综合考评相结合的方式，对我市二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院工作进行考评。省卫生厅将对全省二级以上医疗卫生机构对口支援乡镇卫生院工作进行全面考核评价。
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