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东卫[2009]143号
关于切实加强全市卫生系统
安全生产工作的通知
各医药卫生单位：
为进一步加强卫生系统安全生产工作，严防各类事故发生，确保卫生系统内部安全和医疗安全，根据卫生部、省卫生厅和盐城市卫生局的要求，现对我市卫生系统安全生产工作作如下部署。

一、提高认识，切实增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感

安全生产关乎行业形象和全局稳定，是保障卫生事业全面健康可持续发展的关键之举。各单位要充分认识做好安全生产工作的极端重要性和紧迫性，切实增强大局意识、忧患意识和责任意识，将控减医疗纠纷，杜绝安全事故，维护系统稳定作为一项重大的政治任务来对待。当前，全国卫生系统安全生产形势较为严峻，安全生产事故呈上升态势。7月1日，浙江省杭州市萧山区第一人民医院通惠分院发生1例甲型H1N1流感患者意外死亡事件；最近，福建省南平市、贵州省道真县等地发生了一些因医患纠纷引起的群体事件。这些事件在社会上产生了较大影响，中央领导同志高度重视，批示要求卫生部门要对近期发生的内部安全和医疗安全事件进行深入分析，查找问题，妥善处置，研究治本措施，依法维护社会稳定。反观我市卫生系统，存在的问题不容忽视，少数单位个别同志对安全生产极端重要性认识不足，认为本单位不会出问题，麻痹松懈情绪有所抬头；个别单位基础设施条件较差，房屋、电气电路、锅炉等压力容器存在不同程度的安全隐患；个别医院医疗规范不落实，服务不到位，医疗纠纷时有发生等等。为此，各单位要进一步统一思想，提高认识，落实责任，把安全生产工作抓实抓好，抓出成效。
二、突出重点，狠抓内部安全生产关键环节

一是加强消防安全工作。各医疗卫生单位要严格执行《中华人民共和国消防法》，切实加强消防硬件设施建设，消防通道、消防栓、疏散指示牌、灭火器等要定期检查试用，确保拉得出打得响。要采取多种形式，进行定期或不定期的消防知识学习，适时组织消防演练，全员掌握灭火技能和灭火器材的使用方法，以及现场自救、互救知识。要加强宣传引导，造浓氛围，利用橱窗、宣传折页等对职工和病员进行安全教育。要按照人员密集场所消防工作要求，建立消防安全应急预案。
二是加强高危部位的安全管理。将药库（房）、财会室、医用氧舱、氧气瓶、锅炉房、配电房、危险品仓库、病房等高危部位的安全作为重点来抓，从人力、物力以及技术上给予保证，建立健全各项规章制度，相关人员要持证上岗，规范操作，禁止人为因素造成事故发生。
三是加强安全保卫、车辆使用和建筑工地的安全管理。各单位要严格执行值班制度，加强重点时段和重点部位的巡查，严防各类治安、刑事案件发生。严格执行派车制度，加强对驾驶员的安全教育，切实做到按章驾驶，确保行车安全。有建筑任务的单位要按照建筑工地安全管理的有关规定，落实各项安全防范措施，严防建筑事故发生。

三、多措并举，努力压降医疗纠纷和医疗事故

一是进一步强化医疗质量管理。各单位要进一步巩固医院管理年活动成果，扎实开展“医疗质量万里行”活动，以质量保安全。一要组织广大医护人员学习医疗卫生法律、法规和技术规范，提高按章遵规的从业意识和能力，确保病人就医安全。二要加强临床护理工作管理，根据《护士条例》和《综合医院分级护理指导原则》，完善并落实护理工作规章制度、疾病护理常规、临床护理技术规程和工作标准，建立护士岗位责任制，认真履行护理职责。三要加强医院内部实验室生物安全管理，落实病历和处方质量管理措施，强化临床用血安全管理。四要增强医护人员的责任意识，要主动巡视患者，密切观察患者的生命体征和病情变化，正确实施治疗和护理措施。
二是进一步强化医疗安全管理。各单位要按照创建“平安医院”和“医疗安全百日专项检查”的要求，落实医疗质量安全管理制度和责任制，做到制度健全、管理到位、责任到人；建立健全医疗安全事件防范机制和医疗纠纷协调处置机制，做到措施具体、流程明确、操作性强；落实三级医师查房、护理三查七对、消毒灭菌监测、环境卫生学监测等医疗质量安全管理制度，做到制度完善、重在落实、严格考核。
三是进一步强化医院感染管理。各单位要切实健全医院感染管理组织体系，强化医院感染监测工作。对照《医院感染管理办法》，全面检查和梳理医院感染预防与控制各项工作，加强对医院感染重点部门的管理，将重症监护室、新生儿病房、感染性疾病科、血液科、血透室、手术室、消毒供应中心等部门作为重点，严格执行有关规章制度和规范。加强对医院感染重点环节的管理，有效预防经手术器械、各类插管、针具等各种侵入性医疗器具导致的感染，规范医疗操作，降低感染风险。要加强发热门（急）诊管理，继续认真落实甲型H1N1流感医院感染控制要求，特别要加强对医务人员甲型H1N1流感防治和自身防护知识的培训，严格落实院感防控和个人防护措施，防止发生医院交叉感染，确保医护人员零感染。
四、强化排查，主动化解矛盾纠纷

各单位要认真落实信访工作责任制，加强综合分析和全面排查，及早发现苗头性问题。对信访老户进行回头看，对信访新问题要加大化解力度，采取有力措施，努力将问题解决在萌芽状态。要高度重视职工、群众提出的意见和建议，关注工作中有可能引发群体事件的突出问题，切实做到关口前置，重心下移。
五、加强督查，确保安全生产各项措施落到实处
各单位接到通知后，主要领导、分管领导要立即带队组织开展内部安全、医疗安全拉网式全面自查，按照“突出重点、兼顾一般”的工作原则，以医疗仪器、压力容器、水电气设施、在建工地、危险化学品、消防通道、消防设施、重点部门部位等为重点，有针对性地开展安全隐患排查工作，确保盖边沉底，不留死角，同时对发现的问题，要迅速予以整改，各单位要将自查小结于7月19日前报送局人秘科。
7月13日至19日，市局将组织安全生产检查组对全市所有医疗卫生单位开展一次拉网式内部安全、医疗安全检查，检查结果将在全市予以通报，并与单位和责任人的年终考核挂钩。
以上通知，请立即遵照执行。
二〇〇九年七月十日
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