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长卫妇社发〔2008〕17号
关于下发长春市标准化社区卫生服务站验收标准的通知
各区卫生局，开发区社会事业发展局（卫生局）：
为加快推进我市社区卫生服务的发展，按照长春市人民政府《关于进一步加快推进城市社区卫生服务的实施意见》（长府发【2006】28号）文件精神,卫生局制定《长春市标准化社区卫生服务站验收标准》，现下发给你们，请遵照执行。并将有关事宜通知如下：

一、各单位要严格执行《长春市标准化社区卫生服务站验收标准》（详见附件），抓紧做好辖区社区卫生服务站的建设工作，并组织验收，将验收结果上报市卫生局妇社处。

二、原则上服务站为一处房屋建筑，因条件限制，实行1+1的社区卫生服务站命名要规范。命名原则：1个站为：所在街道社区卫生服务中心名+所在社区名+社区卫生服务站；另一个站为：所在街道社区卫生服务中心名+所在社区名+预防保健门诊。如：永吉社区卫生服务中心职工新村南泉社区卫生服务站；永吉社区卫生服务中心职工新村南泉预防保健门诊。
三、社区卫生服务中心必须设有标准的预防接种门诊，凡是中心派出的服务站可以不开展计免接种工作，服务站如开展计免接种工作，必须严格按照预防接种门诊要求设置。
三、市卫生局拟于2008年10月末对全市社区卫生服务站进行统一验收。

附件：长春市标准化社区卫生服务站验收标准
二ＯＯ八年十月十日

主题词：社区卫生  服务站  验收标准  通知                    

长春市卫生局办公室                  2008年10月10日印发

联系人：周琳     联系电话：84692060         （共印30份）
附件：
长春市标准化社区卫生服务站验收标准
 为贯彻落实吉林省人民政府《关于发展城市社区卫生服务的实施意见》（吉政发【2006】25号）和长春市人民政府《关于进一步加快推进城市社区卫生服务的实施意见》（长府发【2006】28号）文件精神,根据卫生部、国家中医药管理局《关于印发城市社区卫生服务中心、站基本标准的通知》（卫医发【2006】240号）规定，结合我市实际，特制定此标准。

一、基本要求

（一）符合当地《城市社区卫生服务机构设置规划》，得到当地卫生行政部门准入，持有《医疗机构执业许可证》。
（二）直接服务人口1－2万人。

（三）纳入城镇职工基本医疗保险定点机构。

二、业务用房

（一）原则上服务人口在1-2万之间的社区卫生服务站,建筑面积应≥200平方米;服务人口在2万以上的社区卫生服务站,建筑面积应≥300平方米,房屋由政府提供或承担租金。服务站设在社区公共服务用房内的，房屋面积暂时可以为150平方米，待条件成熟时房屋面积要达到200平方米。

（二）社区卫生服务站若增加专科服务项目，每增加1个特色专科，房屋使用面积至少需增加30平方米。

（三）社区卫生服务站要以人为本，内外环境整洁、温馨、舒适，符合公共卫生服务流程规范及无障碍设计要求。
三、统一标识

（一）按照省里制定下发的《社区卫生服务机构视觉识
别系统标准》要求进行装修。
（二）牌匾醒目、命名规范。社区卫生服务站的命名原
则是：所在街道社区卫生服务中心名+所在社区名+社区卫生服务站。
（三）科室标牌统一，科室布局指示清晰，人员公示板、
制度板美观大方。

四、区域划分

（一）划分为候诊区、诊疗区、预防保健区、健康教育区、康复区和医疗垃圾废物存放处。

（二）功能科室布局合理。预防保健服务区与医疗服务区应分开设置并各有独立通道，内部设置应充分体现保护患者隐私原则并符合无障碍设计要求。
（三）实行1+1的社区卫生服务站，原则上两个站距离保持在步行15分钟内。其中1个站开展预防保健工作，1个站开展基本医疗工作，两个站不能设置重复科室。

五、科室设置

（一）设有全科诊室、治疗室、处置室、药房、预防保健室、康复室、健康信息管理室。有条件的可设置中医诊室，预防接种室。预防接种室原则上按接种门诊要求进行设置，科室布局、设施设备、疫苗保存要符合标准。

（二）至少设日间观察床1－2张。不设病床。
六、人员配备

（一）每万名服务人口配备7名工作人员，从事社区卫生服务的卫生专业技术人员具备法定的执业资格。
（二）每万名服务人口配备3名执业范围为全科医学专业执业医师，其中至少有1名中级以上职称的执业医师，1名中医类别的执业医师。

每万名服务人口配备1名公共卫生执业医师或从事预防保健工作的执业医师，从事妇女、儿童保健工作的执业医师需持有相关卫生行政部门下发的培训证明。

（三）每名执业医师至少配备1名社区护士。其中至少有1名护师以上的注册护士。
（四）医生必须从事临床工作三年以上，能够独立承担
社区医疗保健工作任务，护士必须从事临床护理工作三年以上（国家、省厅要求五年以上），能够独立承担社区护理康复工作任务。
（五）开展妇科、口腔等专科服务的社区卫生服务站应按需配备从事相应专业五年以上且具有中级以上专业技术职称的执业医师。

（六）社区卫生服务站的负责人必须是卫生技术人员，站长实行竞聘上岗。

七、设施设备

（一）基本设备

诊断床、听诊器、血压计、体温计、心电图机、观片灯、体重身高计、血糖仪、出诊箱、治疗推车、急救箱、供氧设备、电冰箱、脉枕、针灸器具、火罐、卧式身长测量器、儿童听力筛查仪、儿童立位身高测定仪、多普勒胎心听诊器、视力灯箱、有关生殖健康知识挂图、必要的消毒灭菌设施、药品柜、资料柜、电脑及打印设备、电话等通讯设备、健康教育影像设备、健康教育宣传栏、健康档案柜、饮水机等便民设施。配备与所开展的社区卫生服务项目相适应的常用药、急救药及卫生耗材。
（二）预防接种设备

预防接种室应配备以下设备：200立升普通冰箱、200立升冷藏冰柜、冷藏箱、四冰排冷藏背包、接种台、接种椅、急救箱、紫外线消毒设备及相应设备。

（三）医保及网络平台设施设备

电脑、ADSL宽带、长春市社区健康管理系统、医保收费、药品管理系统。

（四）与开展专科工作相应的设施设备。

八、规章制度

（一）必备规章制度：社区卫生服务人员行为准则、社区卫生服务站工作制度、医疗差错事故防范与处理、健康档案管理制度、计划免疫工作管理制度、传染病管理制度、传染病登记报告制度、慢性非传染性疾病防治工作制度、妇女保健工作制度、孕产期保健工作制度、儿童保健工作制度、社区健康教育制度、双向转诊制度、社区卫生服务机构“十不准”。
（二）各类人员岗位职责：社区卫生服务站站长岗位职责、全科医师岗位职责、中医师岗位职责、家庭责任医师岗位职责、社区护士岗位职责、检验人员岗位职责、B超工作人员岗位职责、心电图工作人员岗位职责、药房工作人员岗位职责。

（三）国家认可的社区医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导等各项卫生服务技术操作规程。

九、功能开展 
（一）开展社区卫生状况调查，协助社区管理部门实施健康促进。

（二）开展一般常见病、多发病的诊疗及诊断明确的慢性病的规范化管理工作。

（三）提供急诊急救、家庭出诊、家庭护理、家庭访视、家庭病床等家庭卫生保健服务。

（四）承担所在社区的预防保健工作任务。具备开展妇女儿童保健、传染病、地方病、慢性病等预防保健工作任务的能力。

（五）为辖区内妇女、儿童、老年人、残疾人、慢性病人等重点人群提供康复保健服务。

（六）开展健康教育、为辖区居民开展卫生知识及精神卫生常识。

（七）开展计划生育咨询与宣传服务，免费为社区孕龄妇女发放避孕药具。

（八）开展社区居民家庭健康档案，居民建档率不低于60%，特殊人群建档率不低于80%，并将健康档案录入到长春市社区健康管理系统。建立高血压、糖尿病患者管理档案，对重性精神病患者登记和建册，对残疾人进行登记。

（九）按照省中医药管理局要求开展中医药特色服务。
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