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附件：
自治区“创建卫生城  健康生活行”

全民健康生活方式行动实施方案

为落实国家“十二五”规划纲提出的“全面推行公共场所禁烟”以及《卫生事业发展“十一五”规划纲要》中关于“加强全民健康教育，积极倡导健康生活方式”和自治区人民政府《关于在全区开展健康宁夏全民行动实施方案》的有关精神和要求，近日，卫生部疾病预防控制局、全国爱卫会办公室和中国疾病预防控制中心共同发起的全民健康生活方式行动作为卫生重点工作已在全国范围内广泛开展。为在我区各地特别是国家和自治区卫生城市、县城（区）全面推广全民健康生活方式行动，倡导和传播正确的健康生活方式和理念，结合健康宁夏全民行动和卫生城市、县城（区）的创建、复审工作，制定本方案。

一、主题及口号

主题：“和谐我生活，健康宁夏人”

口号：“日行一万步，吃动两平衡，健康一辈子”

二、工作目标

在各级爱卫会、卫生局和创卫组织和的组织领导下，结合健康宁夏全面行动和创建国家及自治区卫生城市、卫生县城（区）、卫生乡镇、卫生先进单位等工作，建立起政府领导、部门协作、技术支撑、群众参与的全民健康生活方式行动工作机制，开展多种形式的全民健康生活方式知识宣传普及活动，提高全民健康意识和健康生活方式的行为能力，提高群众健康理念和基本知识知晓率、健康生活方式与行为形成率、基本健康技能掌握率，提高全民的综合素养，降低慢性病等疾病发病率。创造长期可持续的支持性环境，促进人与社会和谐发展。

三、行动策略和措施

（一）政府倡导。 　　

1、将全民健康生活方式行动纳入创卫健康教育指标内容，进行考核评估。

2、在每年9月1日全民健康生活方式日，由当地爱卫会组织本地区机关干部、医务人员、中小学生、城乡居民等各界人士开展万人健步行活动，为充分发挥领导示范作用，应当由当地党政领导带头参加。

3、结合各地区特点，开展“示范单位”、“示范社区”、“示范食堂/餐厅”、“示范清真寺”等全民健康生活方式示范创建活动，把创建健康生活方式示范单位作为申报卫生先进单位的重要条件。

4、将创建无烟单位纳入区、市、县三级卫生先进单位考核内容，由各级爱卫会办公室严格把关，凡申报卫生先进单位的，必须首先创建成无烟单位。

（二）舆论支持。借助创建国家及自治区卫生城市的宣传优势，充分利用电视、广播、报纸、期刊以及网络等传媒手段，大力宣传当地全民健康生活方式行动相关知识及活动进展，营造促进健康生活方式的舆论环境和社会氛围。

（三）社会参与。围绕行动主题，充分发挥各级创卫组织及爱卫会在促进全民健康生活方式行动中的组织协调作用，组织、协调、号召、动员社会各界、城乡居民广泛参与，形成促进全民健康生活方式的合力。各级卫生先进单位率先落实工作场所工间操等健身制度，在全国高血压日、联合国糖尿病日、世界无烟日、全民健身日、全民健康生活方式日等健康日，各地爱卫会协调、组织各委员单位和社会各界开展宣传活动，扩大全民健康生活方式的影响。

（四）普及知识。各地要把全民健康生活方式行动同健康宁夏全民行动结合起来，同部署、同检查、同考核。要按照自治区实施方案要求的“十个一”传播形式，根据不同人群特点，以群众喜闻乐见和易于接受的方式，大力开展健康教育“七进基层”活动，普及健康生活方式的有关知识。

（五）全民行动。通过设立媒体健康促进行动栏目、健康素养知识竞赛、健康知识巡讲巡展、健康文艺节目巡演、健康教育服务包发放、健康行为模范家庭、健康行为模范学生、健康行为模范妇女、健康行为模范老人等评选活动，分阶段推出不同行动板块和技术措施，使健康生活方式逐步成为全民生活的重要组成部分和自觉行动。要通过开展职工运动会、农民运动会、设立健身路径、广场文化活动等方式，鼓励广泛开展职工健身运动，引导城乡居民积极参与群众性社区健身活动。

（六）提高能力。各地要通过请进来和送出去的办法，加强对行动组织和执行队伍的培训和能力建设，提高他们的工作能力和业务水平。

四、考核评估

自治区爱卫办将结合国家卫生城市推荐、自治区卫生城市调研、复审、自治区卫生先进单位考核验收等活动，把全民健康生活方式行动与上述卫生创建同部署、同考核，全民健康生活方式行动没有开展或者开展不达标的市、县（区）不予推荐国家卫生城市，不予命名为自治区卫生城市，对申报自治区卫生先进单位而没有开展全民健康生活方式行动者，不予受理申报。
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