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附件：

全区医疗卫生机构环境卫生综合整治活动实施方案

为贯彻落实自治区党委、政府重要领导指示精神，进一步促进我区各级各类医疗卫生单位搞好自身环境卫生建设，彻底扭转“卫生单位不卫生”的局面，树立卫生单位在全社会的卫生示范作用，以洁净的卫生环境、优美的院容院貌、优质的医疗服务秩序，更好的为广大人民群众健康服务，结合我区医疗卫生机构实际，制定本实施方案。

一、总体要求

治理医疗卫生单位环境卫生是贯彻科学发展观，体现以人为本，和谐医患关系的重要内容。针对各单位环境卫生方面存在的突出问题，以环境优美、秩序优良、管理优化为目标，通过全员参与，集中时间，集中力量，标本兼治，综合治理，扎实开展环境卫生综合整治工作，切实解决存在的脏乱差问题，有效改善医疗单位环境卫生面貌。

二、活动范围

全区县级及以上各级各类医疗卫生机构。

三、主要任务

（一）健全卫生管理机制。加强对单位环境卫生工作的领导，建立组织管理机构，把爱国卫生运动列入单位的重要工作日程。进一步健全完善各项卫生工作制度，保证工作所需的经费；全面发动广大干部职工，积极开展单位环境卫生治理活动，自觉维护身边环境；及时组织检查评比，奖优罚劣，促进单位卫生水平的不断提高。

（二）开展室内外环境治理。做到道路平整完好，无积水，排水系统完善，无堵塞、溢流；各类建筑物的墙面无破损、无污渍、斑剥，无乱写、乱贴、乱挂；院内秩序井然，无乱搭乱建、乱停乱放，各种停车标识明显，车辆停放规范有序，急救车辆出入畅通；绿化、硬化、美化、亮化布局合理；室内整体卫生做到地面保洁、墙面保光、门窗保亮，物品摆放整齐，无乱堆乱放现象，就医环境方便有序；创建无烟医院，公共场所有醒目的禁烟标志；各种标识标牌统一、美观、醒目、文字准确；落实全天候、全覆盖的清扫保洁，无卫生死角；认真落实单位“门前三包”制度，积极配合开展周边小摊小贩造成的“脏乱差”现象的整治。

（三）开展卫生间卫生治理。做到卫生间通风、照明、防蚊蝇鼠设施齐全，标志标识清晰，有洗手等设施，配备洗涤用品。有专人负责卫生间日常管理工作，定时清扫、跟踪保洁，勤冲、勤刷、勤擦、勤换，做到无污垢、无异味、无积尘、无蚊蝇，无乱贴、乱挂、乱堆、乱放现象，定期消毒，卫生间内外环境干净整洁。
（四）加强垃圾管理。垃圾箱房密闭，废物箱设置合理，有盖有袋，周边无散在垃圾，实行生活垃圾袋装化，垃圾日产日清。医疗垃圾处理严格执行《医疗废物管理条例》，医疗废弃物分类收集管理，污水、污物、粪便严格执行消毒制度，符合环保要求。
（五）加强病害虫防治。开展经常性灭鼠、灭蟑、灭蝇、灭蚊工作，防鼠、防蝇等设施齐全完好，按要求使用规定的除害药物，全面控制清除病媒微生物孳生场所，病媒微生物密度得到有效控制。
（六）加强食堂管理。食堂符合《食品安全法》相关标准要求，内外环境整洁卫生，物品摆放有序，有明显标志，炊餐用具洁净，生熟分开，无过期食品，防尘、防蝇、防鼠、防虫、防腐及清洗消毒设施完善，严防食物中毒事件发生。《卫生许可证》按期年检，从业人员持有健康合格证，个人卫生良好。
（七）加强卫生文明宣教。开展“以讲卫生为荣、不讲卫生为耻”，“以讲文明礼貌为荣、不讲文明礼貌为耻”为主题的宣传教育活动，强化干部职工的卫生意识和文明行为。要在公共区域张贴防治疾病、爱护环境的宣传标语和提示（警示）语，引导病人及其亲属讲究卫生，爱护环境。以“讲科学、防疫病、改陋习，倡导文明健康生活方式”为主题，重点宣传和普及群众最关心的常见病、多发病、传染病、慢性病、职业病以及重大疾病防治知识，提高群众文明卫生意识、倡导健康生活方式。

（八）加强人文环境建设。医务人员衣着整洁，仪表端庄，着装规范，佩戴统一胸牌，言语文明，服务态度良好，严禁上班时穿短裤和拖鞋，树立卫生系统工作人员良好形象。同时要根据单位、科室的功能职责广泛开展卫生文化宣传，营造浓厚的文化氛围。
四、时间安排
（一）宣传动员阶段（6月17日—6月24日）
主要任务是召开环境卫生综合整治动员大会，对此项工作进行专题安排部署，并结合各自实际，制定具体方案，明确整治内容，突出工作重点。通过宣传动员营造浓厚的整治工作氛围，使这项活动人人皆知，全员参与。

（二）集中整治阶段（6月25日—7月10日）
主要任务是按照实施方案认真抓好落实，着力解决单位环境卫生存在的重点难点问题，彻底改善单位的环境卫生面貌。

（三）巩固提高阶段（7月11日—7月17日）
主要任务是检查验收，总结经验，巩固整治成果，落实长效管理机制。

五、具体要求

（一）强化领导，精心组织。这次全区医疗卫生机构环境卫生综合整治是提升我区医疗卫生机构对外新形象而采取的一项重大举措，是提升医疗卫生单位品位的一项基础性工作。各市、县（市、区）卫生行政部门和各医疗卫生单位一定要站在讲政治的高度，充分认识这次活动的重要性和紧迫性，将单位环境卫生整治工作摆上重要议事日程，坚持属地管理、分级负责的原则，明确责任，狠抓落实，务求实效。主要领导要亲自抓、负总责，主管领导具体抓，一线指挥，指导整治活动深入扎实开展，真正做到统筹有力、推动有方、协调有序、整治有效。要集中时间、集中人力打好环境整治工作攻坚战，确保整治工作任务如期完成。

（二）明确重点，落实责任。各市、县（市、区）卫生行政部门和各医疗卫生单位要按照《实施方案》的总体要求，认真研究制定整治活动的具体实施方案，进一步细化工作任务，明确责任及时限要求，认真抓好单位的环境整治工作，做到领导到位、措施到位、落实到位。真正把医疗卫生单位环境卫生整治作为当前的一项重要工作，抓紧抓实抓出成效。

（三）强化督查，确保达标。为了确保整治工作的实效，卫生厅将切实加强对各市、县（市、区）和厅属（管）各医疗卫生单位环境卫生整治活动的检查和考评，并将作为年度卫生工作目标考核的重要指标予以考核。各市卫生局要加强对辖区各医疗卫生单位环境卫生整治活动的检查、指导和考评，及时协调解决整治工作中存在的困难和问题。要通过现场督察、明查暗访、限期督办等方式，对各单位整治工作任务完成情况及时跟踪问效，推动整治活动深入开展。要督促各单位制定和完善有关环境卫生管理的规章制度，加强日常管理和经常性维护，形成长效、规范、科学的管理机制，不断巩固和扩大整治成果，提高管理工作水平，确保整治活动取得实效。对在这次专项整治工作中，行动迟缓、整改不力，工作不到位，任务完成不坚决的，特别是被媒体曝光，影响卫生系统声誉的单位，要及时给予通报批评，实行责任追究。
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