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附件：

2013年全国卫生系统食品安全与卫生监督工作会议精神

一、会议基本情况

2013年全国卫生系统食品安全与卫生监督工作会议于1月30-31日在北京召开。会议主题是：深入学习贯彻党的十八大精神，贯彻落实国务院关于加强食品安全工作一系列决策部署和全国卫生工作会议要求，总结2012年食品安全与卫生监督工作，部署2013年重点工作。卫生部部长陈竺、副部长陈啸宏、中央纪委驻卫生部纪检组组长李熙出席会议并讲话。国家食品安全风险监测中心、国家疾病预防控制中心和国家卫生监督中心分别总结了去年工作，分析了当前形势，安排了今年工作。卫生部食品安全与卫生监督局局长苏志进行了会议总结，并就2013年食品安全与卫生监督工作提出了具体要求。全国总工会对全国卫生监督系统3名全国“五一”劳动奖章获得者颁发了奖章。各省、区、市、新疆生产建设兵团及计划单列市卫生厅(局)主管厅(局)长，省卫生监督处、食品安全相关处、卫生监督机构、疾病预防控制中心和职防院（所）负责人，卫生部有关司局、直属单位、相关协会负责人参加了会议。会议还邀请了中编办、全国人大、发展改革委等有关部委及相关单位有关负责人参加。我区田丰年副厅长及厅卫生监督处、自治区卫生监督所和疾控中心负责同志参加了会议。

二、会议主要精神

（一）陈竺部长讲话精神

陈竺指出，卫生系统食品安全与卫生监督战线同志们要认真学习党的十八大精神和全国卫生会议要求，切实增强责任感和使命感，把食品安全与卫生监督工作放到深化医改和卫生工作全局中去研究谋划，进一步探索改革完善食品药品安全监管体制机制，促进卫生监督事业发展，努力护卫人民健康。

陈竺强调，要紧紧围绕提高卫生监督执行力，继续深化卫生监督体系建设。卫生监督作为监管体制综合改革一项重要内容必须加快推进，要坚持卫生监督体制改革方向，充分发挥卫生监督机构作为卫生行政部门执行机构的作用，坚持依法行政，按照为民、务实、清廉要求，完善政策措施，提高执行力。要与医改整体工作同步推进，为卫生工作提供坚实保障。“十二五”期间，要努力建成较为完善的食品安全与卫生监督体系，确保能力水平有更大提升和突破。

陈竺要求，各级卫生行政部门要真抓实干，务求实效，确保各项食品安全与卫生监督工作抓出实效。一要加强作风建设。各级卫生行政部门要明确责任，针对工作中薄弱环节，切实改变工作作风，加强反腐倡廉和纠风工作。推进卫生监督文化建设，深入开展卫生监督核心价值理念教育，全面开展“三好一满意”活动。二要加大推进食品安全工作。切实落实食品安全标准、风险监测评估、食源性疾病防控、事故应急救治和流行病学调查工作。三要继续强化卫生监督工作。抓紧落实卫生事业发展“十二五”规划和饮用水卫生安全保障以及职业病防治等规划，加强中西部地市级卫生监督机构基础设施建设，加快职业病防治机构能力建设，继续推进卫生监督协管服务工作，实现乡镇和社区设立卫生监督协管员目标。围绕群众关心的饮用水安全、职业病危害、医疗与血液安全等健康问题，加大监督执法力度，严厉打击违法行为。

（二）陈啸宏副部长讲话精神

陈啸宏总结、并肯定了2012年全国食品安全与卫生监督工作取得的显著成绩，重点强调了2013年要做好以下工作：一是继续推进食品安全工作。抓好2013年国家食品安全风险监测计划组织实施，做到统一制定方案、统一组织实施、统一汇总分析、统一报告结果。要如期完成食品安全标准清理任务，规范食源性疾病相关工作，加强食品安全标准管理。二是切实加强卫生监督工作。推动生活饮用水、公共场所监督监测工作，加强职业卫生、放射卫生、传染病防治、学校卫生及医疗服务监管。三是扎实推进能力建设，提升监管和服务水平。深入开展卫生监督协管服务，队伍管理与培训，继续提高技术支撑机构工作能力。 

（三）李熙组长讲话精神

李熙要求，卫生监督系统广大干部职工要深入学习领会党的十八大精神，增强反腐倡廉建设责任感和紧迫感。切实加强对权力运行制约和监督。一要全面推进廉政风险防控，加强权力运行监督。二要进一步健全“三重一大”事项集体讨论决定制度，防止决策失误和权力失控。三要进一步深化政务公开，让权力在阳光下运行。四要加强对资金和项目监管，严防贪污挪用和商业贿赂。李熙强调，要加强卫生监督队伍作风建设，领导要带好头，要强化队伍管理，既要严格执法，又要科学监管，增强服务意识，开展“三好一满意”活动，打造人民群众满意的卫生监督队伍。 

（四）苏志局长讲话精神

苏志总结了此次会议情况，要求各省区市要主动向当地政府领导和卫生厅主要领导汇报会议精神，抓好贯彻落实。并就今年食品安全与卫生监督工作提出了如下要求：一是食品安全工作。要强化食品安全风险监测工作，加强食源性疾病监测，抓紧印发工作方案并组织实施，强化食品安全标准管理和宣传。二是推进饮用水监测和公共场所量化分级管理。今年省级疾病控制中心要达到水质106项全分析检测能力，日供水1000吨以上水厂监督覆盖率要达到95%。同时抓好公共场所控烟工作。三是做好职业卫生和放射卫生监督。规范职业病诊断、职业健康检查和职业病鉴定机构监管，如期完成国家重点职业病监测任务。加强放射卫生防护监督管理，保护患者和放射卫生人员健康。四是加强传染病防治、学校卫生和医疗服务监管。以医疗废物处置、消毒隔离、传染病报告和落实传染病措施为重点，做好传染病防控监管。以学校卫生组织管理、传染病防治、饮用水卫生、教室环境卫生、生活环境和健康教育为重点，做好学校卫生监管。以农村和城乡结合部为重点，做好打击非法行医工作。五是提高卫生监督执法能力。继续抓好卫生监督协管工作，落实五项协管任务，积极探索卫生监督派出机构模式。完成省、市首席卫生监督员培训工作，规范使用执法文书，深入开展“三好一满意”活动。完善信息化建设，积极推进执法终端配置和使用。六是切实加强技术支撑建设。加快食品安全风险监测和饮用水监测能力建设，推进职业病防治机构建设，争取市级卫生监督机构基础设施建设立项。七是加强协调沟通。各级卫生部门要积极主动加强与财政、发改、人社、编制等部门协调沟通，支持卫生监督工作，同时还要做好内部疾控、医疗、监督、职业病防治机构协调，要相互配合，共同做好卫生监督工作。八是关于卫生监督机构改革问题。卫生部党组已经多次研究，初步明确了卫生监督机构改革思路：第一，卫生部门需要执法单元，因此，卫生监督机构不能撤，队伍不能散，职能要加强。第二，卫生监督机构要承担具体卫生监督执法任务，卫生行政部门是执法主体，卫生监督机构是执法执行机构。第三，卫生监督要走综合执法路子，卫生监督不仅仅是传统五大公共卫生执法，要将卫生行政部门分散在各内设机构的卫生法律、法规，集中到卫生监督机构综合执法。各级卫生部门要积极争取党委、政府支持，探索卫生监督员职位分级管理的工作。
三、贯彻落实要求

（一）各级卫生行政部门要高度重视，尽快组织本级卫生监督和疾病控制机构学习本次会议精神，认真做好传达、学习和贯彻工作。

（二）各级卫生行政部门要将本次会议精神与即将召开的全区卫生工作会议和2013年全区食品安全与卫生监督工作要点有效结合，针对本地实际，确定工作目标，明确工作措施，细化任务和指标，确保圆满完成2013年各项工作任务。

（三）各级卫生行政部门要加强对本部门及所辖县区食品安全与卫生监督工作的跟踪督导，及时了解工作进展情况，研究解决存在的问题。卫生厅将对各地工作开展情况定期进行督导调研，并对各地工作进展情况进行通报。
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