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浙江省适龄儿童窝沟封闭项目实施方案

（试行）

龋齿被WHO认为是需重点防治的慢性非传染性疾病之一，与恶性肿瘤、心脑血管病等列为同等重要的地位。实施窝沟封闭是预防龋齿最简单、有效的方法。为全面推进适龄儿童窝沟封闭工作，有效保障儿童口腔健康，省政府将其列为重大公共卫生服务项目。现根据《浙江省卫生事业发展“十二五”规划》、《浙江省慢性病防治工作规划（2012～2015年）》要求，结合工作实际，特制订本方案。
一、项目目标
通过项目实施，面向在校适龄学生普及口腔卫生知识，开展口腔健康检查，并对符合适应证的对象进行窝沟封闭，预防儿童第一恒磨牙龋齿发生。
2013年，以县（市、区）为单位项目覆盖率和窝沟封闭率均不低于80%，力争做到需查尽查、应封尽封。边远山区因客观原因所限，可结合实际适当调整覆盖率与封闭率，但调整幅度原则上在10%以内。窝沟封闭完整率保证在85%以上。
二、任务要求


（一）目标人群。当年9月入学，经口腔医师检查符合窝沟封闭适应证的小学二年级学生。各地根据任务要求，结合工作实际，具体确定服务对象。 
（二）服务方式。在知情同意的基础上，可由各县（市、区）卫生、教育部门或市项目办统一组织医疗队进校按规范提供服务；也可采取统一发放免费窝沟封闭券，由学校督促学生至定点医疗机构接受服务。
（三）实施时间。当年8月启动，至第二年5月完成。
三、主要内容
（一）深入开展宣传发动。由各地教育、卫生行政部门联合组织辖区学校、疾控中心和医疗机构开展“健康人生、从‘齿’开始” 主题宣传活动，并经学校向二年级小学生发放、回收家长告知书（知情同意书），普及口腔卫生知识，引导学生家长自觉接受子女参与口腔龋齿防治。
（二）统筹确定机构人员。各地教育行政部门统计确定经家长知情同意接受口腔检查和窝沟封闭学生数，会同卫生行政部门制定实施方案。根据工作任务，由卫生行政部门按要求确定承担项目工作的定点医疗机构，筛选符合资质的专业技术服务人员，并落实对专业技术服务人员的培训、考核。
（三）规范实施窝沟封闭。经筛选、确定的口腔疾病防治定点机构和人员，根据项目办统一安排，按规范进行口腔健康检查，筛选出符合适应证的对象，并依据操作规程，遵循消毒隔离要求，实施窝沟封闭。操作完成后，发放家长、学校反馈表，填写记录表并录入数据库，学校应将反馈表存档备查。
（四）定期组织开展复查。对接受窝沟封闭和因牙齿萌出情况未接受窝沟封闭的学生，各地应按要求组织开展1次复查，填写记录表并录入数据库。对牙齿已萌出并符合适应证的组织实施窝沟封闭，对复查不合格的责成原封闭机构免费提供再次封闭，并按要求发放反馈表，填写记录表。
（五）认真做好信息统计。各级卫生行政部门应指定项目管理机构并确定人员，加强项目信息管理，落实录入数据质控，确保每月数据按时录入上传，做好每季信息统计汇总，完成每年项目工作总结，并按要求逐级上报至省项目办。各项目执行单位应按要求做好干预数据填报、统计工作，每季第一个月7号前完成上季数据和有关信息的输入，上报的数据要求记录准确、填报完整，无缺项，无漏报或重复上报，误差率不超过5%。
四、组织分工
（一）省卫生厅、省教育厅、省财政厅等组成项目领导协调小组，办公室设在省卫生厅，负责项目实施的组织协调和监督考评；省口腔卫生指导中心、省疾控中心等组建项目业务指导组，办公室设在省口腔卫生指导中心，协助方案制订，具体负责项目技术指导、师资培训、宣教策划、信息统计、质量控制、经验交流及日常管理。各市、县（市、区）应成立项目领导协调小组，完善政策措施，统筹落实任务；组建项目业务指导组，设立项目办并落实专人，具体负责日常管理，确保工作有序开展。
（二）各市卫生行政部门要进一步健全口腔疾病专业防治体系，探索完善对口腔疾病防治工作的补助方式，统筹口腔卫生资源，做好人员培训、技术支持和监管质控，将项目实施情况纳入对县（市、区）深化医疗卫生体制改革和落实卫生事业“十二五”发展规划考核内容，作为有关市级医疗卫生机构领导和工作绩效考核内容。各县（市、区）卫生行政部门要结合工作实际，制定计划并组织实施，将项目实施情况作为对相关医疗机构和疾控机构的考核内容，统筹辖区医疗卫生资源，共同落实项目任务。
（三）各级教育行政部门要将适龄儿童窝沟封闭项目作为学校卫生工作的重要内容，实施对学校相关领导、校医和教师的宣教培训，组织学校开展“健康人生，从‘齿’开始”专题宣教活动，及时统计目标人群和服务对象并会同卫生行政部门制定实施计划，督促学校建立并及时更新学生口腔健康档案，将适龄儿童窝沟封闭工作纳入对学校绩效考核内容。各学校应按项目要求，落实学生专题健康宣教和家长告知书发放、收集、统计和上报，做好口腔检查和窝沟封闭的学生组织或设施安排，认真收集完成学生接受口腔检查或窝沟封闭后的学校反馈表，并将其存入学生健康档案备查。
（四）各地要积极探索医防整合的工作模式，充分发挥区域口腔专业防治机构和疾控中心作用，根据职能分工加强合作，共同承担项目管理、指导等任务。各级疾控中心应加强慢性病防控、学校卫生督导等能力建设，落实对专题宣教活动的策划、指导、支持，根据职责参与项目管理。各定点医疗机构应按要求配备设施和人员，严格执行操作规范，开设绿色通道，主动公示预约电话并保持畅通，有条件的可增设夜间门诊和假日门诊，方便学生接受服务；鼓励有条件的机构设立口腔健康知识示教基地，面向群众普及口腔疾病防治知识。
五、经费管理
（一）经费安排。各市、县（市、区）财政根据物价收费标准落实口腔检查、窝沟封闭、口腔复查等项目经费，合理安排日常宣传、培训、信息化管理等必要的工作经费。省财政安排窝沟封闭预算资金，采取“上年预拨、次年结算”的办法，对二类六档地区分别按照物价收费标准的80%、72%、64%、48%、32%、16%给予补助，其中，窝沟封闭项目经费结算依据为实际封闭牙齿数；口腔检查和口腔复查项目经费结算依据为实际学生人数。2013年省财政对窝沟封闭项目每颗牙补助标准分别为：8元、7.2元、6.4元、4.8元、3.2元和1.6元；对口腔检查和口腔复查项目每个学生补助标准分别为4元、3.6元、3.2元、2.4元、1.6元和0.8元。

（二）经费拨付。承担项目工作的定点医疗机构应按要求汇总专业技术服务人员口腔干预记录资料和收集窝沟封闭券等凭证，并报送当地项目办，经卫生行政部门和财政部门审核批准后，由财政部门按标准将补助经费核拨给相应的医疗卫生机构。
（三）经费监管。项目专项资金必须专款专用，任何单位和个人不得以任何形式截留、挤占和挪用专项补助资金。对故意虚报有关数字和情况骗取专项补助资金，或截留、挤占、挪用专项资金的，除责令整改、追回有关财政资金外，还要按照有关法律法规按规定追究有关单位和人员责任。
六、督导评估
（一）省、市卫生行政部门应会同教育、财政等部门对项目的组织、进度、实施过程、效果和经费使用情况进行定期督导和考核，对项目完成好的县（市、区）和单位予以表彰。省、市项目办在各地封闭完成3个月后，组织专家按要求抽取接受窝沟封闭服务的学生进行复查，了解封闭剂保留情况，确保项目工作质量。
（二）各县（市、区）应完善项目领导协调机制，建立例会制度，定期对项目实施过程、定点医疗机构情况等进行检查，按要求组织口腔复查，规范开展项目质量控制。项目年度结束后，及时总结本年度项目执行情况，包括项目成效、存在问题和资金使用等，并逐级上报省项目办。

附件：1．浙江省适龄儿童窝沟封闭项目领导协调小组成员名单

2．浙江省适龄儿童窝沟封闭项目业务指导小组成员名单

3．浙江省适龄儿童窝沟封闭项目实施工作流程图
附件1
浙江省适龄儿童窝沟封闭项目

领导协调小组成员名单

组  长

叶  真    省卫生厅巡视员

鲍学军    省教育厅副厅长
魏跃华    省财政厅副厅长
成  员

严德华    省卫生厅疾控处处长
申屠正荣  省卫生厅规划财务处处长

胡  玲    省卫生厅基层卫生管理处副处长

王  桢    省卫生厅医政处处长

潘学东    省教育厅体卫艺处副处长
陈志远    省财政厅社保处副处长
    王慧明    省口腔卫生指导中心主任
 夏时畅    省疾病预防控制中心主任
沈  清    省学校卫生保健指导中心副主任

领导协调小组下设办公室，办公室设在省卫生厅疾控处。办公室主任由严德华兼任。
附件2
浙江省适龄儿童窝沟封闭项目

业务指导小组成员名单

组  长

王慧明    省口腔卫生指导中心主任
副组长

赵士芳    浙江大学口腔医学院教授
谢志坚    省口腔卫生指导中心副主任

俞  敏    省疾病预防控制中心副主任
成  员
朱赴东   省口腔卫生指导中心副主任医师
陈  晖   浙江大学医学院附属口腔医院教授

徐水洋   省疾病预防控制中心健教所副所长
胡如英   省疾控预防控制中心慢病所主任医师
顾  昉   省疾控预防控制中心营卫所副主任医师

张  雄   杭州市第一人民医院口腔科主任

李哲光   宁波市第一人民医院口腔科主任

麻健丰   温州医科大学附属口腔医院院长

业务指导组下设项目办公室，办公室设在省口腔卫生指导中心。办公室主任由朱赴东兼任。
附件3
浙江省适龄儿童窝沟封闭
项目实施工作流程图
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