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附件3
宁夏回族自治区急诊专科护士执业标准

（试 行）

急诊科室是医院的前沿，是抢救急诊危重病人的重要阵地，是医院的咽喉部门，急诊科的急救质量直接关系到病人的生命安危和生存质量，急救水平是体现医院整体医疗技术水平的重要窗口。急救医疗是一门独立的学科，急救病人需要迅速、准确地诊断和治疗。须在临床护理质量和护士专业技术能力上，对急诊科护士提出更高要求。
由于急诊科的护士必须具备多学科、多系统疾病护理的理论知识和临床经验、急救护理技术和技能，急诊病人病情变化快、院前急救任务重，对急诊科护士的要求就要更高。因此，对承担急诊急救的任务医院从硬件设施到从业人员专业素质的要求都十分严格。为此，特拟定本标准，对急诊专科护士实行资格管理，以确保病人在急诊科期间的医疗护理质量和安全。

一、 设立急诊专科护士资格认证的目的和意义

作为一门新兴的跨学科、跨专业的护理专业，急诊科是承担着院前急救、急危重病人急救的重要部门，急救时对病情发展变化的迅速准确的观察、判断、与医生的紧密配合，是抢救成功的关键，为最大限度地提高病人的生存质量和急救成功率发挥着重要的作用。因此，急诊专科护士的岗位风险性大，技术知识含量高，对人员素质的要求也更加严格，为最大限度地减低医疗风险，保证病人医疗护理安全，克服医院用人的随意性，我区按照卫生部关于专科护士培训的要求，参照外地专科护士执业资格准入条件，制定本标准。

二、申请急诊专科护士资格条件

（一）须具有卫生行政部门和教育部门认定的医学院校护理专业专科以上（含专科）毕业文凭。

（二）必须通过全国护士执业资格准入条件取得护士执业证书。

（三）取得护士执业资格后，在临床科室内科系统完成轮转后，在急诊连续工作2年以上。具备以上条件，方有资格申请接受急诊专科护士培训。

具备大专以上学历，在急诊科连续工作5年以上的护士可免培训，经过统一理论和操作考试，合格的可以发给急诊专科护士执业证书。

三、急诊专科护士执业的基本标准

（一）热爱急诊专科护理工作，具有高度的工作责任心。

（二）具有急诊专业研究能力和急诊专科护士所具备的基本理论知识、技能操作，经理论和技术操作考试合格。

（三）能掌握急诊医学的特点、发展趋势；掌握急诊护理工作内涵及流程；掌握急诊室的医院感染预防与控制原则；掌握常见危重症的急救护理；掌握创伤患者的急救护理；掌握急诊危重症患者的监护技术及急救护理操作技术；掌握急诊各种抢救设备、物品及药品的管理；掌握急诊患者心理护理要点及沟通技巧；掌握急诊室突发事件的急救。

经专家组评定，在急诊能胜任急诊科工作，工作达到专业要求。并对急诊一般设备异常情况具有一定的排障能力。

（四）熟练掌握急诊常规设备仪器的操作技术。

（五）较熟练地掌握心肺复苏基本技术及复苏后生命支持技术。

（六）能系统掌握整体护理程序，实施护理援助计划。

（七）身体健康，能适应高强度紧张的工作。

四、急诊专科护士的执业要求

（一）具有护士执业资格的护士，经2月专科培训（1个月理论培训，1个月的实习），各项考试成绩合格，综合素质达标，即可申请急诊专科护士资格。

（二）卫生厅委托宁夏护理学会对达到急诊专科护士资格的护士进行监督管理，并负责《宁夏回族自治区急诊专科护士资格证书》的考核和效验工作，《宁夏回族自治区急诊专科护士资格证书》由卫生厅颁发。

（三）凡取得《宁夏回族自治区急诊专科护士资格证书》者，应自觉接受行业学会的督察和社会监督。如有违规行为，行业学会有权收回其资格证书，并有权对其不良的行医行为向社会公开。

（四）各医院对持有《宁夏回族自治区急诊专科护士资格证书》并在急诊科高风险、高技术要求的岗位上工作的护士在待遇上应有所提高。

（五）凡持有《宁夏回族自治区急诊专科护士资格证书》的护士，必须接受行业协会规定的继续护理教育，不断提高专业工作能力和业务水平。

五、本标准自下达之日起执行。急诊专科护士的具体培训和资格准入办法卫生厅将委托宁夏护理学会分步实施。
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