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附件：
全区卫生系统“廉政文化建设活动月”工作安排

为切实开展好“廉政文化建设活动月”活动，现将有关工作安排如下：

一、总体要求

以党的十七届六中全会和自治区第十一次党代会精神为指导，以营造风清气正发展环境活动为抓手，以“弘扬白求恩精神传承廉政文化”为主题，以树立廉洁理念、倡导廉洁风尚、促进廉洁从医为目标，以“六进”活动为载体，以形式多样的创建活动为途径，充分发挥廉政文化在党风廉政建设和反腐败斗争中的作用，加大从源头预防和治理腐败的力度，不断创新廉政文化的传播方式和表现形式，为我区卫生系统党风廉政建设和反腐败斗争深入开展提供强有力的文化支撑。

二、具体安排

（一）认真筹划廉政文化建设活动。各单位、各部门要进一步学习贯彻自治区纪委和卫生厅关于开展“廉政文化建设月”活动的安排意见，紧紧围绕营造风清气正发展环境活动和“弘扬白求恩精神传承廉政文化”这个主题，结合反腐倡廉建设总体安排和本单位实际，对廉政文化建设工作进行统筹规划和周密部署。确保活动取得实效，不断提高廉政文化建设的质量和水平。

（二）集中组织学习教育活动。各级党组织要采取多种形式，巩固深化《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》学习教育成果，紧密结合《卫生系统领导干部防止利益冲突的若干规定》学习，不断增强党员干部特别是领导干部廉洁从政意识，规范廉洁从政行为，分析查找本单位本部门在党风廉政建设方面存在的突出问题和薄弱环节，采取有效措施加以解决；学习宣传卫生系统“仁心济世”的丰富内涵和现实意义，特别是要挖掘单位、医院所蕴含的廉政文化资源，打造新时期反腐倡廉的强大精神动力和拒腐防变的有力屏障。
（三）广泛开展廉政文化建设月活动。努力实现跨越式发展和“三好一满意”两大目标，把继承“大医精诚”光荣传统和“医乃仁术”精神融入“廉政文化建设月”活动中，开展主题突出、内容丰富、形式多样、各具特色的廉政文化活动，增强党员干部廉洁从政的自律意识，培育职工群众廉荣贪耻的道德观念，营造反腐倡廉的良好氛围．

一是举办一场义医义诊进社区活动。各单位党团员志愿者、业务骨干要主动参加义医义诊进社区活动，深入开展送医送药、健康咨询、健康护理等活动；二是开展一次“无红包医院（科室）”评比活动。全区各医疗单位要开展“无红包医院（科室）”评比活动，促使医务人员自觉远离“红包”、“回扣”、“开单费”等不良行为；三是在宁夏卫生网上开设“廉政文化建设”专栏。依托网络优势，开设“廉政文化”专栏，为各单位交流工作经验、互通有无搭建平台；四是树立廉政典型。选择我区卫生系统中廉洁从医的优秀医务人员作为廉政典型，进行大力宣传和报道，用先进事迹和先进人物激励广大医务工作者增强廉洁自律、诚信执业意识；五是开展一次警示教育。各单位要组织班子成员和业务骨干通过观看警示教育片、实地参观警示教育基地等方式，用身边事、身边人对党员干部特别是领导干部进行深刻的法制和职业道德教育；六是组织召开一次医德医风演讲比赛活动。结合各单位工作实际，以“创建和谐医院”为主题组织一场演讲比赛，通过描绘医务人员积极向上的精神风貌，讴歌白衣天使“以病人为中心，无私奉献”的崇高品德，营造出崇尚先进、学习先进、争当先进的良好氛围；七是开展一次工程建设警示预防教育。结合近年来我区卫生系统建设项目和工程较多的实际，在全区卫生系统的党员干部特别是领导干部中针对工程建设领域中容易出现的问题开展一次勤廉创业预防教育，增强领导班子坚守清廉、反对腐败的意识，力求做到及时教育，防范在前，工程上马，人不倒下。
（四）努力营造浓厚的舆论氛围。要把营造崇尚廉洁、抵制腐败的舆论环境，作为今年党风廉政建设宣传工作的重要任务，积极搭建反腐倡廉的媒体平合。要利用报刊、广播、网络、展板、电子大屏幕等载体，深入宣传加强廉政文化建设的总体要求、主要任务、工作部署和政策措施，深入宣传廉政文化的深刻内涵、特点规律、途径方式和地位作用，深入宣传廉政文化建设和“六进”活动的好经验好做法，引导广大党员干部和职工群众大力支持和积极参与廉政文化建设活动，不断夯实廉政文化建设的群众基础和社会基础。

三、几点要求

（一）提高认识，加强组织领导。各级党委（总支、支部）要充分认识开展“廉政文化建设活动月”的重要性，把这项活动作为今年反腐倡廉建设的一项重要任务，作为推动惩治和预防腐败体系建设的重要载体，作为加强党的建设特别是规范领导干部廉洁从政行为的主要抓手，从思想上、组织上保证活动的有效开展。各单位各部门要按照统一部署和要求，统筹安排，周密部署，抓好落实。单位领导要切实负起领导责任，既要积极参加各项集中学习宣传教育活动，带头接受教育和监督，还要精心组织好各项活动，要争做表率，做自觉学习的模范，做廉洁从政的模范。班子其他成员要按照分工，协助抓好落实，确保活动抓出成效。

（二）明确责任，形成整体合力。全区卫生系统各级纪检监察机构要加强组织协调，抓好“廉政文化建设活动月”的组织实施，加强对活动的指导和督促检查，及时总结推广各单位、各部门开展“廉政文化建设活动月”的好经验、好做法。工会（小组）、共青团、妇联（小组），在加强廉政文化建设中担负着重要责任，要结合业务工作，发挥各自优势，密切配合，形成廉政文化建设月活动有序推进的整体合力。机关党委（总支）牵头负责廉政文化进机关工作；工会（小组）、妇联（小组）牵头负责廉政文化进家庭工作；办公室牵头负责廉政文化宣传活动。“廉政文化建设活动月”工作开展情况要纳入年度党风廉政建设责任制和精神文明建设检查考核范围。

（三）注重实效，狠抓督促检查。各单位、各部门在安排活动中，要紧紧围绕活动主题，结合实际，坚持创新思路、创新方法、创新形式，使活动寓教于理、寓教于乐，入情入理，入脑入心，增强吸引力、感染力和说服力，要通过学习教育活动使党员干部在认识上有新提高，作风上有新转变，工作上有新成效。各单位各部门要加强对活动月的督促、检查、指导，及时交流开展活动的情况，狠抓工作任务落实，确保活动月顺利开展。

    宁夏医科大学总医院作为全区卫生系统首家“廉政文化教育基地”，要积极充实基地内容，完善文化长廊布局，提前做好各项准备，我们将适时组织人员分批参观。
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