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附件7：

2009年宁夏布鲁氏菌病防治工作方案

为了落实《2009年宁夏布鲁氏菌病、出血热防治项目管理方案》中布病防治工作，确保在我区布病监测工作顺利开展，更好的掌握我区布病疫情动态，预测疫情发生趋势，特制定本工作方案。

一、目的

1.提高我区各级疾控机构疫情调查处理和实验室检测能力。

2.加强各级医疗卫生人员发现布病病例的能力和诊疗水平。
3.提高布病高危人群防治知识知晓率。
4.为预测布病流行趋势、制定防治对策、措施提供科学依据。

二、工作范围和内容

（一）工作范围

布病防治按照全面兼顾、重点突出、加强监测的原则，项目覆盖全区各县（市、区），重点支持既往布病病例报告相对较多的地区，及畜牧业发展相对发达、集中的地区。

（二）工作内容

1、在重点职业人群中开展常规监测工作

灵武市、大武口区、泾源县、彭阳县、西吉县5个县（市、区）分别完成不少于100人份的血清学检测及宁夏布病髙危人群流行病学及防治知识问卷调查工作；兴庆区、西夏区、贺兰县等16个县（市、区）分别完成不少于200人份的血清学检测及宁夏布病髙危人群流行病学及防治知识问卷调查工作。对确诊的布病病人开展流行病学个案调查。
2、开展病原学监测

各县（市、区）疾控中心在开展病例搜索、监测及暴发疫情处理过程中，实验室试管凝集试验检测滴度≥1：400++的布鲁氏菌病确诊病人要用双向细菌培养瓶再次采集血液标本进行细菌培养。
3、在医务人员中开展布病防控知晓率调查工作
各县（市、区）在辖区县、乡、村各级医疗单位分别完成120份医务人员布病防控知晓率调查工作。
4、开展医务人员培训工作

各级医疗机构要在医务人员中开展布病流行特征、临床症状，诊断及治疗等相关知识的培训，加强医务人员发现布病病例的能力及规范诊疗水平。
5、建立布病动态追踪机制

建立布病门诊，开展主动搜索病例行动，发现的病人结合新农合医疗卫生政策，就近治疗确诊病人，并建立病例档案。
6、开展健康教育和健康促进

各级疾控中心要组织开展多种形式的健康教育和健康促进活动，普及布病防治知识，提高布病高危人群防治知识知晓率，提高广大群众的防病意识和自我保护能力。

7、畜间疫情收集

各市、县（区）疾控中心要主动与畜牧部门取得联系，掌握畜间布病疫情动态和防制情况，如购入牲畜数量、来源，检疫和免疫情况等。

8、开展暴发疫情监测，加强布病疫情处理工作
（1）各级各类医疗机构、疾病预防控制机构、卫生检验机构执行职务的医务人员发现在一个集体单位或局部地区，一个潜伏期内发生3例以上布病病人时，应当立即报告当地卫生行政部门和逐级上报疾病预防控制机构。当地卫生行政部门立即报告当地人民政府，同时逐级上报上级卫生行政部门。如果暴发疫情达到《全国突发公共卫生事件应急预案》规定的级别，则按相应要求同时报告。

（2）暴发疫情发生后，疾控机构对疫区所有病例进行个案调查，填写布病流行病学个案调查表。市级疾控中心要参与所辖县（区）疫情的调查处理工作，在暴发疫情处理结束后，要及时收集、整理、统计、分析调查资料，写出详细的报告逐级上报，在疫情控制工作结束后7天内报至自治区疾病预防控制中心，报告主要内容包括：疫情概况、流行基本特征、暴发原因、实验室检测结果、控制措施和效果评估等。

三、质量控制

（一）指导、培训

自治区疾控中心根据工作需要，组织专业技术人员进行技术培训，并对各市县、（区）的监测工作进行指导。

（二）各种表格、资料的核实工作

市级疾控中心负责对所辖区布病各种表格、相关原始记录、技术资料档案管理的核实。

（三）实验室工作质量控制

市级疾控中心负责对所辖区布病的血清学检验结果定期复核。自治区疾控中心对有怀疑的病例进行血清学检验。

四、项目工作进度

4-5月，各项目县区按技术方案的要求开展现场调查、血样的采集、检测工作。自治区项目工作技术指导组将按照考核评估方案的要求，组织人员对各项目县区进行考核；对实施情况进行技术指导和监督检查，对未达到要求的进行整改； 7月底各项目县区完成资料的整理、数据的录入、汇总，总结报告电子版和书面两种方式及时上报自治区卫生厅和自治区疾控中心。原始数据以EPI INFO格式上报自治区疾控中心， 2010年9月，自治区疾控中心对各项目县上报数据进行审核。资料进行汇总，分析监测数据，上报中国疾控中心和自治区卫生厅。
五、有关技术标准 

1、全国人间布鲁氏菌病监测方案(试行)
2、布鲁氏菌病诊断标准（WS269—2007 ）
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