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附件：
在全区公平享有职业卫生服务活动

启动会上的讲话

自治区卫生厅厅长  刘天锡

2011年4月26日
各位领导、各位代表、同志们：

大家上午好！

今天我们在这里召开会议，启动公平享有职业卫生服务活动，主要任务是进一步深入贯彻落实《职业病防治法》和《自治区人民政府职业病防治规划》，保护劳动者合法权益，为劳动者提供公平的职业卫生服务。下面我就落实自治区党委、政府要求，做好职业卫生服务工作，谈几点意见。

一、提高认识，高度重视职业卫生服务工作

职业卫生服务工作是一项责任重大、影响深远的系统工程，对于保障劳动者健康和权益、促进社会和谐发展、保护和促进国家宝贵的劳动力资源可持续发展具有十分重要的战略意义。
（一）职业病防治工作是维护改革发展稳定大局的客观要求。自2002年《职业病防治法》颁布实施以来，在自治区党委、政府的坚强领导下，我区职业卫生工作迎来了一个良好的发展机遇，政府监管责任加强，劳动者自我保护和维权意识增强，企业自身责任意识也有了进一步提高，职业病防治工作步入了法制化轨道，职业卫生工作取得了长足进步。但是我区以尘肺为主的慢性职业中毒发病居高不下，急性职业中毒事故时有发生。部分职业病导致劳动者失去劳动和生活的能力，出现了劳动者因病返贫，因病致贫现象，侵害了劳动者生命健康权益，甚至影响社会和谐和可持续发展。职业病防治工作已经成为涉及国计民生的一个重大公共卫生问题。因此，进一步加强职业病防治工作，是关系到广大劳动者生命健康的大事，是建立和完善社会主义市场经济体制的迫切需要，是维护改革发展稳定大局的客观要求。各级卫生部门要正确认识我区职业病防治形势，勇于面对严峻的职业病危害挑战，我们必须下决心，采取有效措施加以解决。
（二）职业卫生服务是防治职业病的有效手段。《职业病防治法》的根本目的是防治职业病，保护全体劳动者的身心健康及其权益，而职业卫生服务则是实现这一目标的有效手段。目前在发达的工业化国家，职业卫生服务覆盖了90%左右的劳动力人群，在我国仅为10-20%，占总劳动人口70%-80%的高风险行业、中小型企业、个体经营者的劳动者仍然难以得到完善的职业卫生服务。这是我国职业病危害得不到有效控制的重要原因之一。因此，为劳动者和企业提供有效的职业卫生服务，是落实《职业病防治法》的一项基础工作，是有效防治职业病的重要措施。
（三）人人享有职业卫生服务是我国政府的庄严承诺。1994年世界卫生组织北京宣言提出：2015年全世界劳动者享有基本职业卫生服务。《国家职业病防治规划（2009-2015年）》中要求：2015年基本职业卫生服务逐步覆盖到社区和乡镇。《卫生部在关于开展基本职业卫生服务试点工作的通知》中明确提出：到2014年使我国职业卫生服务水平能够基本达到人人享有职业卫生服务的战略目标。因此，做好职业卫生服务工作直接关系到我国政府在国际社会的公信力和形象。《职业病防治法》和《国家职业病防治规划（2009-2015年）》为我国兑现“人人享有基本职业卫生” 的庄严承诺，提供了坚实的法律和政策保障，也为我们开展职业卫生服务明确了目标和任务。
二、认真履职，逐步落实职业卫生服务工作

各级卫生行部门要在政府的领导下，充分发挥政府有关部门的职能作用，加强协调配合，形成合力，共同落实职业卫生服务工作。当前要做好以下重点工作：

（一）加快职业卫生服务网络建设。将自治区疾病预防控制中心建成我区职业病预防控制的技术支持和指导中心，将自治区第五人民医院建成我区尘肺病的诊疗康复基地。地市要加强职业病诊断鉴定能力，县（区）要健全职业健康检查机构，今年必须实现五市具有职业病诊断能力，各县（区）具有职业健康体检能力，五市尚未成立职业病鉴定委员会的，要于今年6月之前成立，并报自治区卫生厅。强化社区卫生服务机构和乡镇卫生院的基本职业病防治能力建设，利用3-4年的时间，使全区所有社区卫生服务机构和乡镇卫生院具备提供基本职业卫生的能力，将职业卫生服务延伸到社区和农村。利用3年的时间，健全自治区、市、县职业卫生监测评价机构，实现自治区和市级具备职业危害建设项目监测评价能力，县级具备日常职业卫生检测评价能力。逐步建立健全覆盖城乡的职业卫生服务网络，确保公平享有基本职业卫生服务工作顺利推进。

（二）启动职业健康状况调查工作。为了基本摸清我区主要行业和重点地区职业病危害情况、职业病危害接触人群分布、职业病发病现状和规律，2011年5月-9月，我区将在银川、石嘴山和中卫市实施职业健康调查工作。开展全区用人单位职业病危害基本调查，职业健康状况重点调查，总结分析我区近10年职业病发病规律。自治区卫生厅要组织协调相关部门做好方案制定和督导检查，自治区疾控中心要做好业务指导和质量控制评估，项目地区要严格按照调查方案的目的、内容和要求，精心组织调查，把握政策，确保按时完成调查任务，为我区科学开展职业卫生服务工作提供依据。

（三）继续做好基本职业卫生服务试点工作。试点就是探索，就是干前人没有干过的事情，惠农区、平罗县、中宁县三个国家试点项目县区以及自治区级试点县区灵武市要大胆探索，在社区卫生服务机构和乡镇卫生院设置专（兼）职职业卫生人员，具体负责管理职业卫生工作，调查接触职业病危害因素的劳动者人数，开展职业卫生法律知识宣传和职业病防治知识咨询、教育、培训。探索基层基本职业卫生服务内容、提供方式和管理机制，使最需要职业卫生服务的中小型企业、私人企业、家庭式生产以及流动劳动者群体得到最基本的、社会负担得起的、可持续发展的职业卫生服务。在不断总结试点经验的基础上，力争用3-4年时间在全区逐步推广，为我区的劳动者撑起一把健康保护伞。

 （四）实施重点职业病监测。为了及时掌握尘肺、职业中毒等重点职业病的发病特点、规律和趋势，逐步提高重要指标监测、预警能力，早期发现、早期预防、早期控制职业病。按照自治区重点职业病监测哨点方案的要求，石嘴山市作为国家重点职业病哨点监测地区，要继续做好铅中毒的监测工作，其他四市卫生局也要各选择一个县（区）和一种职业病，实施重点职业病哨点监测工作。开展严重职业病危害人群调查，构建严重职业病危害人群动态监管及监控预警体系。加强对职业病危害的重点人群和特殊人群健康检查和登记建档工作。

（五）强化职业健康监护工作。今年，全区52家具备职业健康体检资质的疾控机构和医疗机构实行属地管理，各级卫生行政部门要组织、督查辖区内职业健康体检机构，深入煤炭、冶金、化工、建材、机械制造等企业，开展职业健康监护工作，自治区级职业健康体检机构至少要与10家企业签订职业健康体检协议，市级至少要与8家签订协议，县级至少要与5家签订协议，凡2011年不开展职业健康体检工作的，将依照有关规定取消其职业健康体检资质。各级卫生监督机构开展用人单位健康监护监督检查，加大监管力度，对违反职业健康监护有关法律法规的用人单位，一律依法给予行政处罚，切实落实职业健康监护工作。今年全区要完成7.5万名接触职业危害因素劳动者职业健康体检，其中银川市至少完成2万人体检，石嘴山市至少完成3万人体检，吴忠市至少完成1万人体检，固原市至少完成0.5万人体检，中卫市至少完成1万人体检，使我区职业健康体检率达到60%以上。

（六）开展《职业病防治法》宣传周活动。按照自治区卫生厅、人力资源与社会保障厅、安全生产监督管理局、总工会《关于印发<职业病防治法>宣传周活动实施方案的通知》的要求，全区各级卫生部门要组织卫生监督机构、疾病预防控制机构、医疗机构和大型厂矿企业深入社区和农村，开展职业病防治宣传咨询活动，免费发放职业病防治科普和法制宣传材料，制作宣传板报，现场播放录像，为城乡居民提供职业病防治法律法规和职业病防治知识咨询和宣传。各地要组织召开职业病防治座谈会，组织有关部门和企业研究讨论本地区和本部门职业病防治工作。要充分发挥广播、电视、报纸等新闻媒体的作用，开展职业病防治法律法规和职业病防治知识的宣传。各有关部门和企业要在本单位悬挂宣传标语，布置宣传展板等进行宣传。5月10日前将宣传总结报自治区卫生厅。

三、积极行动，为保障劳动者健康再做贡献

一是强化领导。推进公平享有职业卫生服务是一件大事，也是一件难事，同时又是一件必须抓好的事。各级卫生部门要切实加强领导，以坚定的信心、有效的措施、务实的作风和锲而不舍的工作，把这项工作真正落到实处。

二是搞好协调。职业卫生服务工作需要各方面共同参与和相互支持。卫生部门要积极主动的与各有关部门协调沟通，密切配合，形成合力，认真履行职责，主动工作，切实落实职业卫生服务工作。 
三是狠抓落实。空谈误国，实干兴邦。公平享有职业卫生服务活动目标已确定，任务已明确。各级卫生部门定期组织对工作进展和完成质量进行督导检查，并及时向卫生厅报告，及时发现问题，及时解决问题，确保职业卫生服务工作健康顺利进行。
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