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钟楼区卫生系统干部岗位竞聘方案

为进一步加强卫生干部队伍建设，更好地促进卫生事业发展，根据《钟楼区卫生系统后备干部培养管理细则》规定，决定在本系统内公推优选一批公卫机构中层干部、社区机构管理干部预备人选。

一、选拔类别和人数

1、疾病预防控制中心副科长2名

2、卫生监督所副科长2名

3、社区卫生服务中心主任助理2名

二、选拔范围

疾控中心和卫生监督所职位仅限局属全额拨款事业单位；社区卫生服务中心主任助理职位在区属卫生事业单位中符合报考条件者，均可报名。

三、报名条件

符合《党政领导干部选拔任用工作条例》规定的基本条件。思想政治素质好，有履行岗位职责所需的政策理论水平、组织领导能力、综合分析能力和实际工作能力，品行端正，身体健康。

疾控中心和卫生监督所职位报名条件：
1、在编工作2年以上；

2、年龄在45周岁以下；
   3、近年度考核称职等次以上。

   社区卫生服务中心主任助理职位报名条件：

1、在编工作5年以上；

2、具有本科以上学历；

   3、年龄在40周岁以下；

   4、近3年考核称职等次以上。

四、选拔程序

　　本次选拔共设置5个主要程序：

　　1、发布公告、报名与资格审查

　　钟楼区卫生系统干部岗位竞聘领导小组（见附件）     8月1日在区卫生系统发布公告，8月6日起接受报名，资格审查结果将于8月12日前统一反馈。

　　通过资格审查的人员参加适岗能力考评。同一类别通过资格审查的人数与应选人数比例应不低于3：1，达不到规定比例的，相应减少应选人数直至空缺。

　　2、适岗能力考评

　　主要包括个人经历与实绩评价、素质能力测试等两个部分。每类人选按照两部分得分从高到低遴选前3名参加面试。

　　3、面试和民主推荐
　　按照相关要求，分别组织演讲答辩进行面试，面试按照抽签顺序进行。组成专家考评组进行评分。

　　民主推荐与面试一并进行，由参加面试会议的相关人员对各类人选进行民主推荐。

　　4、组织考察

　　根据个人经历与实绩评价、素质能力测试、面试、民主推荐的结果，分别按照15%、25%、40%、20%的比例计算个人总成绩。根据同一类别初步人选个人总成绩，从高分到低分取前2名，按照相关规定组织考察，并进行考察公示。

　　5、讨论决定与任用

　　根据考察情况，由卫生局党委会集体讨论，确定每个类别的正式预备人选，并予以公示。对经公示后无疑义的，根据岗位需要，适时予以任用，正式任用后享受相应待遇。

　　五、报名时间、地点及要求

　　1、报名时间：2013年8月6日—7日（周二至周三），上午9:00—11:30，下午1:00—5:00，逾期不予受理。

　　2、报名地点：钟楼区卫生局510办公室（星港路88号钟楼区行政中心5楼）。

　　3、报名材料：报名者应准备本人身份证、学历（学位）证书，近五年（2009-2013年）街道以上表彰（包括条线部门）的荣誉证书、任职文件、聘用合同，工作履历证明，所在单位提供的近年度考核情况证明等相关证件、资料的原件和复印件各1份，相关证明材料需要由所在单位出具并加盖单位公章，任职文件无法提供原件的可提供由发文单位加盖公章的复印件，近期2寸正面免冠彩照3张及电子版；真实、准确、详细填写《报名登记表》一式2份及电子版一份。　　

　　报名采取个人自荐、单位举荐和组织推荐相结合的方式进行。每人只可报考一个类别。如遇特殊情况，可委托代理报名，但所提供资料必须确保准确无误。相关材料在报名时一次性全部提交，报名结束后，任何补充提交的材料不再受理。报名者须对本人所提供的各类材料的真实性负责，弄虚作假者，取消资格。报名者所在单位应对报名者基本信息、简历等进行认真审核，保证准确性。各机构负责收齐后，统一交区卫生局510办公室。
　　本公告由区卫生系统干部岗位竞聘领导小组办公室（见附件）负责解释。该方案及附件同时发布于常州市钟楼区卫生信息网（网址：http://www.zlwsj.com/webs/）。
            钟楼区卫生局

2013年8月1日
附件：
钟楼区卫生系统干部岗位竞聘领导小组

组  长：余丽钰    卫生局党委书记、纪委书记
副组长：吴一农    卫生局（食品药品管理局）局长

组  员：余知健    卫生局副局长

              滕慧波    卫生局办公室主任

              钱建友    卫生局监察室主任

领导小组下设办公室，余知健、滕慧波、钱建友、      袁才珺、王晓云、刘冬梅、吴钦奇为工作组成员。
钟楼区卫生系统干部岗位竞聘
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钟楼区卫生系统干部岗位竞聘报名登记表填写说明

《报名登记表》应按说明要求认真如实填写，并在备注栏内承诺签字，如与实际情况不符者，取消报考资格。

格式要求：表格用A4纸正反两面打印，用黑色水笔填写或电脑直接打印（承诺签字需由本人签名）。

1、“报考类别”栏，请填写“疾病预防控制中心副科长”或“卫生监督所副科长”、“社区卫生服务中心主任助理”。

2、个人基本情况 

（1）“姓名”、“性别”、“身份证号码”栏请如实填写。

（2）“出生年月”、“参加工作时间”、“入党时间”栏，年份一律用四位数字表示，月份一律用两位数字表示，如“1970.01”。

（3）“政治面貌”栏，填写“中共党员、共青团员、群众”等类别，民主党派的填写加入党派的名称。

（4）“籍贯”栏填写祖籍所在地，“出生地”栏填写本人出生地，“民族”栏填写全称。

（5）“专业技术职务”栏中，填写主管部门认定的中级及以上的专业技术职务。

（6）“近期免冠彩色照片”栏请张贴近期免冠2寸彩照。

3、学历学位栏

（1）分为全日制教育和在职教育两类。凡国民教育学历、学位，需有国家教育行政部门承认的学历证书、国务院授权的高校或科研机构颁发的学位证书；涉及国外学习取得的学历、学位，须由国家教育行政部门认证；涉及党校学历需有党校颁发的学历证书。

（2）“全日制教育”和“在职教育”栏分别填写相应的最高学历和学位。有多个与最高学历、学位同层次学历、学位的，均需填写。“毕业院校及专业”栏填写与学历相对应的毕业院校和专业，院校和专业名称填写毕业时的名称。

4、“现工作单位及职务”栏中填写本人现在的工作单位及担任主要职务的全称或规范的简称。“联系电话”栏请准确填写“办公电话”和“移动电话”。

5、“工作简历”栏

从参加工作时填起，包括详细的工作单位及职务变动情况。简历的起止时间填到月（年份用四位数字表示，月份用两位数字表示，起止年月之间用“—”连接，如1970.01—2000.01），前后要衔接，不得空断。单位中层副职及以上职务需要分段填写清楚，工作单位和职务要写规范的简称。

6、“年度考核情况”栏

填写本人近三年来的年度考核情况。

7、“表彰情况”栏

按年度填写近五年来获得区级以上荣誉称号和表彰奖励的内容、授予单位（部门）。

8、“家庭主要成员”栏，主要填写本人的配偶、子女、父母和配偶父母的有关情况。

9、“所在单位意见”栏，需所在单位主要负责人填写意见并加盖单位公章。

10、“资格审查意见栏”由区卫生系统干部岗位竞聘领导小组审核后加盖公章。
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