附件1：

河北省2013级全科医师规范化培训方案
为深入贯彻落实国务院《关于建立全科医生制度的指导意见》、国家发改委等六部委《关于以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍建设规划》、河北省人民政府《关于建立全科医生制度的实施意见》要求，加快我省社区卫生人才队伍建设，全面推进社区卫生服务发展，根据《河北省全科医师规范化培训实施方案》要求，我省今年继续开展全科医师规范化培训工作。

    一、培养目标

通过全科医师规范化培训，培养具有高尚职业道德，掌握坚实基础理论和系统专业知识，具有从事科研、教学和独立担负全科医疗服务能力，能适应社区六位一体服务要求的全科医学高级人才。

二、报名条件
    （一）拥护中国共产党的领导，遵纪守法，品德良好。

（二）在设区市社区卫生服务中心正式在编工作人员当中选拔，且具备临床医学（含中西医临床医学）专业全日制本科毕业，并取得医学学士学位。

（三）身体健康，符合国家规定的体检标准。

（四）推荐学员年龄限定在40岁以下（1973年1月1日以后出生）。

（五）报名时需提交报名表1份（见附件），身份证、毕业证、学位证复印件1份。

三、报名时间

    报名截止时间：2013年10月30日。

四、培训组织与安排
（一）培训时间

2013年11月-2016年10月，学员全脱产培训学习三年。

（二）培训内容

    培训内容按卫生部《全科医生规范化培养标准（试行）》要求，共分两个阶段：临床科室轮转培训（含全科医学相关专业理论学习）和社区实践培训。
　　第一阶段：临床科室轮转培训29个月。2013年全科医师规范化培训班学员在石家庄市内三甲医院内、外、妇、儿科等临床科室轮转，学习临床常见病多发病诊疗的基本知识和基本技能。轮转期间，还将不定期安排讲座、教学研讨会与案例讨论等方式，学习全科医学相关问题与相关学科新进展。

第二阶段：社区实践培训7个月。社区实践在全科医学社区培训基地进行。实践期间，在带教老师指导下，开展社区卫生服务工作，接受独立开展社区卫生服务的技能训练。

（三）考核与结业

1.轮转考核：学员每轮转完一个科室，由该科主任主持，按照培训大纲要求，对其轮转期间的学习工作情况进行考核，并记入培训手册。

2.阶段考核：各阶段培训结束后，由培训基地组织有关科室对其本阶段培训内容进行考核，并记入培训手册。

3.结业考核：学员完成全部培训计划后，由省全科医学师资培训中心统一组织结业考核。经结业考核合格的学员，省卫生厅统一颁发《普通专科医师（全科医学科）培训合格证书》。

五、学员培训期间的待遇和相关要求

（一）参加培训的学员须与省全科医学师资培训中心签订《河北省全科医师规范化培训协议书》。培训期间，学员应严格遵守纪律，服从培训管理。如出现协议书规定的违约情况，将追回已发生的各种费用。

（二）培训期间，入学注册、食宿安排、课程与考核、实习基地、成绩管理、证书发放和材料归档等日常管理工作，由省全科医学师资培训中心负责。

（三）学员参加培训的学费、教材费、住宿费均由省卫生厅承担。参加培训学员的工资原则上不低于本单位在岗职工的平均工资，省卫生厅给予学员1100元/人/月生活补助，不足部分由原单位补齐。参加培训学员奖金由原单位正常发放，原则上奖金不低于本单位在岗职工的平均奖金。

（四）培训期间，省全科医学师资培训中心负责组织学员报名参加执业医师资格考试。学员须在培训结束前取得执业医师资格。

（五）学员派送单位和学员本人必须保证培训时间，单位不得随意抽调学员回单位工作，学员也不得以任何理由长时间请假。如果请假超过两周，扣发当月生活补助。

（六）培训结束后，学员回原单位工作并作为我省全科医学储备师资；根据国家有关规定，经过规范化培训合格并在社区卫生服务机构工作的学员，可提前1年参加全科医学专业（中级）全国卫生专业技术资格考试。

六、联系方式

河北省全科医学师资培训中心
刘红超 0311-86266132

    地址：石家庄市中山东路361号，河北医科大学公共卫生学院。
邮编：050017

