住院医师规范化培训基地周期复评方案

为进一步加强和规范我省住院医师规范化培训基地建设与管理，根据《浙江省住院医师规范化培训基地管理办法》要求，特拟定了培训基地周期复评方案如下：
一、周期复评的范围

由省毕业后医学教育委员会认定的第一批建设满3年的省级、市本级所属的培训基地和培训学科，共69家培训基地、598个培训学科，见《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评名单》（附件1）。全科医学学科包含联合的社区实践基地和公共卫生实践基地，共同参加周期复评。
二、周期复评的依据
《浙江省住院医师规范化培训基地认定办法》、《浙江省住院医师规范化培训基地管理办法》、《浙江省住院医师规范化培训基地学科标准细则》、《浙江省卫生厅关于加强综合医院全科医疗科设置的通知》。
三、周期复评的程序与方法

（一）提出申请。各培训基地登入“浙江省住院医师规范化培训信息管理系统”（www.zjgme.org.cn），进入基地复评模块，完善基地基本信息，按要求填写《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评申请表》（附件2）、《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评自评表》（附件3），并上传培训基地建设3年总结报告。培训学科分别由各学科账号登录，按要求填写《浙江省住院医师规范化培训学科周期复评自评表》（附件4），并上传培训学科3年总结报告。全科医学学科需另填报《浙江省住院医师规范化培训社区实践基地周期复评自评表》（附件5）。
（二）资料审核。培训基地与培训学科申请材料填报完毕后，由培训基地所在单位审核后提交上级主管部门，相应市卫生局、高等医学院校审核后统一上报省卫生计生委，委直属医疗单位直接上报。

（三）现场核查。组织专家对所有参加周期复评的培训基地和培训学科进行现场核查。采取听取汇报、查阅资料、实地核查、召开座谈会等方式，形成专家组周期复评意见，并初步核定培训学科和培训规模。
（四）会议评定。组织专家召开评审专家组会议，根据现场核查专家组意见，对周期复评的培训基地和培训学科进行认定。认定结果包括三种，一是周期复评合格：继续保留培训基地或培训学科的资质；二是周期复评基本合格：暂停其招录资质，限期整改，待其达到要求后恢复其招录资质；三是周期复评不合格：取消培训基地或培训学科的资质。
（五）公示公告。评审结果进行为期1周的公示后，以文件形式公布评审结果。

四、有关要求
（一）培训学科与规模的调整。培训基地可以申请增减培训学科和学科培训规模。新增学科或增减培训学科的规模需填写相应《浙江省住院医师规范化培训学科周期复评自评表》，并在《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评申请表》相应学科栏中填报新增学科和调整学科培训规模的理由及数量。其中，3年规模使用率＜90%的培训学科原则上不增加规模。3年来均未招录学员的培训基地或培训学科取消其培训资质。
（二）周期复评总结要求。要求培训基地和培训学科进行3年工作总结，主要内容包括基地和学科的建设与管理情况、存在问题、建议措施和工作计划。

（三）新申报培训基地的条件和方法。本次周期复评允许符合《浙江省住院医师规范化培训基地认定办法》要求的省级、市本级二级甲等及以上医疗机构新申报住院医师规范化培训基地。由申报单位登录“浙江省住院医师规范化培训基地申报系统”（http://jdsb.zjgme.org.cn/login/login.aspx）完成注册后，按要求填报《浙江省住院医师规范化培训临床培训基地申报表》、《浙江省住院医师规范化培训临床培训基地申报自评表》和《浙江省住院医师规范化培训学科申报自评表》，经逐级审核后，上报省卫生计生委。纸质申报表（直接在线打印）、医疗机构法人证书、组织机构代码证和医疗机构执业许可证等附件材料复印件一式一份，审核盖章后寄送到省医学科技教育发展中心。    

五、其他事项
（一）周期复评是我省住院医师规范化培训基地建设的一项重要工作，要求各有关单位高度重视，各市卫生局、高等医学院校积极组织做好区域内培训基地周期复评相关工作，确保本次周期复评工作顺利完成。

（二）周期复评网络申请起止日期为2014年3月20日—3月27日，市级（高等医学院校）审核截止日期为2014年3月31日。纸质申报材料即《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评申请表》一式一份经市级卫生局（高等医学院校）审核通过后在线打印并逐级盖章，委直属医疗单位直接寄送，于2014年4月2日前寄送至省医学科技教育发展中心（杭州市下城区庆春路216号409室，邮编310006）。

（三）附件1-5请在“浙江省住院医师规范化培训信息管理系统”、“浙江省医药卫生科技教育网”下载电子版。
（四）联系人： 张琪峰   0571-87709063

 陈礼鹏   0571-87709114
附件：1.《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评名单》
2.《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评申请表》
3.《浙江省住院医师规范化培训基地周期复评自评表》
4.《浙江省住院医师规范化培训学科周期复评自评表》

5.《浙江省住院医师规范化培训社区实践基地周期复评自评表》
