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择优选聘医院简介

浙江吴兴简介
浙江省湖州市吴兴区，位于浙江省北部杭嘉湖平原，地处长三角中心区域，东临上海、南靠杭州、西近南京、北濒太湖与苏州、无锡、常州相望，地处长三角经济圈、环杭州湾产业带和环太湖经济圈的交汇点、黄金腹地，是苏、浙、皖、沪三省一市重要的交通枢纽。杭宁高速、申苏浙皖高速、申嘉湖高速，杭宁高铁，规划建设中的合湖沪铁路，被誉为“东方小莱茵河”的长湖申航道，以及104、318国道穿境而过。吴兴区位优势突出，地理得天独厚，是湖州市中心城市所在地。区下辖12个乡镇街道，总面积871.9平方公里，户籍人口达60.2万。

吴兴历史悠久，人文荟萃，素有“鱼米之乡、丝绸之府、文化之邦”美誉。吴兴的丝绸文化、书画文化、茶文化、建筑文化等都在华夏文明史上留下了深墨重彩的一笔，有“一部书画史，半部在吴兴”之说。吴兴有钱山漾遗址，安定书院，还有历史上第一部茶文化巨作《茶经》；有被誉为“中国佛画之祖”的吴兴人曹不兴，书画家赵孟頫，法学家沈家本，辛亥革命烈士陈英士，导弹之父钱三强，王羲之、颜真卿、苏东坡、朱熹、陆游、郑板桥等先后在此为官或寓居。
吴兴是浙江民营经济最发达最活跃的地区之一，“织里童装”闻名全国。东部新城已经成为湖州中心城市发展的核心区块和未来二十年建设现代化生态型滨湖大城市的重要载体。目前，吴兴已形成以新型纺织、金属制品、机械装备为支柱，通信器材、电子信息、新能源、绿色食品等相应发展的现代工业体系。吴兴有中国最大规模的童装产业集群，有中国最大的石油管道和特种不锈钢管生产基地，有中国著名的羊绒制品生产基地。目前全区有美欣达、栋梁、中国高纤、久立、金洲5家企业成功上市。三一重工、新长宁集团等一批知名大企业纷纷在吴投资兴业。

吴兴不仅经济发达，还是浙江的科技强区、教育强区、卫生城市和文明城市。吴兴社会安定有序，群众安全感和满意度连续多年位居全省前列。 吴兴，正以它特有的优势，迈着它强健的步伐，开拓奋进；吴兴的未来充满生机，吴兴的发展需要新生一代力量的加入，我们满怀惜才如金之心期待您的到来！
吴兴区人民医院简介

吴兴区人民医院（原吴兴区织里医院）位于太湖之滨、距离湖州中心城区20公里的中国童装名镇----织里，是一家具有60年建院历史的二级乙等综合性公立医院。医院将整体搬迁，新院占地面积120亩，规模扩大为三级乙等综合性医院，预计2016年投入使用。

医院科室设置齐全，门诊有内科、外科、妇产科等20余个科室，住院有内科、外科、儿科等4个病区，辅助科室齐全。拥有各类专业技术人员240余名，其中中、高级职称人员60余名。

几年来，医院确立了“院有重点、科有特色、人有专长”的发展战略；坚持“以人为本”的服务理念；遵循“团结、博爱、敬业、创新”的医院精神；积极参加县级公立医院改革，在文化建设、内部规范管理、医疗质量与技术能力提升、信息化建设等方面都取得了长足的进步，发展势头强劲。

如果您想寻找一个“完善自我、奉献社会”的人生舞台，如果您想实现自己的人生理想，那么请加入我们的团队！
吴兴区中西医结合医院简介
吴兴区中西医结合医院始建于1954年，位于湖州市南大门，是一所集医疗、教学、科研、预防保健于一体的二级乙等中西医结合医院，是湖州市“平安医院”、湖州市“文明单位”、“湖州市消费者信得过单位”、“浙江省绿色医院”、国家“爱婴医院”。

医院又名“湖州肛肠医院”，是省内最大的肛肠专科医院，肛肠科为省内著名的肛肠专科，“湖州市肛肠病治疗中心”、湖州市卫生局重点学科、省中医药重点专科、省中医药重点学科，湖州市医学会、湖州市中西医结合学会、湖州市中医药学会肛肠专业委员会挂靠单位。

医院于2005年易址新建，占地面积33亩，建筑面积15000平方米，绿化率达到了48%，就医环境优美整洁，诊疗场所舒适温馨，设施先进，功能齐全。核定床位100张,开放床位135张。科室齐全，临床、医技科室有急诊科、内科、外科、肛肠科、骨伤科、妇产科、麻醉科、针灸推拿科、检验科、药剂科、超声科、心电图室、内窥镜室、放射科、手术室、消毒供应室等，设三个病区。医院拥有先进的设备及标准手术室。

医院坚持人才是立院之本，重视人才培养，竭诚欢迎临床、中医、中西医结合、医技、护理的毕业生及有工作经验的人才到本院工作发展。

埭溪医院（埭溪镇社区卫生服务中心）简介

吴兴区埭溪医院（埭溪镇社区卫生服务中心），始建于1952年5月，是一所全民所有制一级甲等医院。座落在104国道旁，湖州市西南半山区的埭溪镇上，集医疗、卫生保健、社区服务为一体的综合性医院。承担全镇174平方公里及附近乡镇近五万人口的卫生医疗服务。

医院于1999年迁建，占地面积1.93万平方米，建筑面积7900平方米，分门诊、住院，其他医疗服务和预防保健四大部分。现有在岗人员128人，中心设20余个职能科室，开放床位50张。拥有主要大型医疗设备有：德国西门子全身螺旋CT机、德国阿克法计算机成像系统（CR）、美国通用GE彩超机、德国爱曼克16-2008型腹腔镜、上海卓越330型全自动生化仪等。

埭溪医院坚持以病人为中心，以质量为核心的办院宗旨与理念，全心全意为人民服务。欢迎医学院校毕业生来我院工作。
杨家埠镇社区卫生服务中心简介
杨家埠镇社区卫生服务中心地处湖州市西大门，坐落于湖州经济技术开发区，位于全国新农村示范村赵湾村。距离湖州市中心5公里路程，总占地6亩、建筑面积4000余平方米，总投入近一千二百万元。单位现有在职职工117名，是一所政府举办并承载着全镇公共卫生服务和基本医疗服务功能的非营利性综合医疗卫生机构。
搬迁之后的新中心环境优美，设施设备齐全。除常规设备外，还配备了DR、彩超、全自动生化分析仪、电解质分析仪、多功能牵引床等设备。中心于2007年获得 “浙江省规范化社区卫生服务中心”称号；2009年获得“浙江省农村中心集镇示范卫生院”荣誉称号；在荣誉面前我们将继续秉着“以人为本，文明行医，共建和谐医患关系”的宗旨，继续努力！诚恳期待着有抱负、有理想、会奋斗、肯拼搏的青年学子加入。
道场乡社区卫生服务中心简介
吴兴区道场乡社区卫生服务中心位于湖州市城南的施家桥集镇，距湖州市10公里，下设八个社区卫生服务站，是一所以基本医疗、公共卫生服务为主要职能的基层医疗机构。 
中心经全面装修，目前环境优美，设施完善，临床、医技科室齐全，拥有B超、X光机、全自动生化分析仪、血球计数仪等先进设备。

中心秉承“以人为本、全心全意为民服务”的宗旨，尽力为病人提供优质、高效、便捷、廉价的基本医疗和公共卫生服务，让病人放心，让群众满意。欢迎医学院校毕业生来我中心工作。
八里店镇社区卫生服务中心简介
吴兴区八里店镇社区卫生服务中心地处距离湖州市中心10公里的湖州东部新区，位于全国最大的八里店农民社区，总建筑面积4000平方米。现共有医务人员132名，中心设有全科门诊、中医科、推拿理疗科、口腔科、妇科及其它检验、影像等辅助科室，核定床位35张。下设15家服务站，总服务人口约9万人。

中心是一所政府举办并承载着全镇公共卫生服务和基本医疗服务功能的非营利性综合医疗卫生机构，在吴兴区乃至湖州市享有较高的声誉，得到了国家卫生部、省卫生厅和市政府领导的充分肯定与赞扬，也受到了省内外考察学习者的一致好评。欢迎医学院校毕业生来我中心工作。
东林镇社区卫生服务中心简介
东林镇社区卫生服务中心是由政府举办的公益性事业单位，中心核定床位30张，承担全镇预防、医疗、保健、康复、健康教育、计划生育技术服务和社会综合卫生管理等职能。中心现有在岗职工89名，下设基本医疗管理科、公共卫生管理科、综合管理科三个职能科室；中心拥有500毫安X光机（CR）、GE彩色B超仪、心电图仪、全自动血液生化分析仪、电解质测试仪、血液分析仪、尿液分析仪、心电监护仪等医疗设备。

2006年，中心被浙江省卫生厅评为“浙江省农村社区卫生服务示范中心”和“浙江省农村中心示范卫生院 ”；2011年获浙江省规范化社区卫生服务中心；2013年获浙江省卫生先进单位。欢迎医学院校毕业生来我中心工作。
织里镇社区卫生服务中心简介
吴兴区织里镇社区卫生服务中心位于中国童装之都、浙江省小城市培育试点镇——织里镇，中心目前设在吴兴区人民医院内，下设四个中心站及19个服务站，现拥有各类专业技术人员142名，主要开展预防保健、基本医疗、农村公共卫生工作。 

中心注重人才队伍的建设，注重业务学习，通过全方位培训不断提升员工的综合素质和专业服务的能力和水平，不断满足人民群众日益增长的健康需求。中心始终坚持“以人为本”的服务理念、以不断提高服务能力为目标、以不断丰富服务内涵为宗旨，努力开创社区卫生服务新局面。热诚欢迎医学院校毕业生来我中心工作。
吴兴区疾病预防控制中心简介
    吴兴区疾病预防控制中心是吴兴区卫生计生局下属的一家全额事业单位，单位办公地址设在吴兴区政府大院内，行政办公用房380平方米，另租用840平方米用于从业人员预防性体检。现有在编职工27人，共设有6个科室，包括办公室、卫生健教科、防疫（计免）科、地方病慢性病（结核病）防制科、农卫科、预防医学门诊部。

    中心承担着全区九个乡镇、六个街道，59.5万人口的疾病预防控制工作。诚挚欢迎优秀的你加入我们的团队。 

