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附件1：
全省卫生计生系统安全隐患大检查大整改
2014年春季行动工作方案
为认真贯彻落实中央十八届三中全会、省委十届三次全会和全省安全生产工作会议精神，确保全省卫生计生系统安全生产形势稳定，决定自2014年2月1日至3月31日，利用两个月时间在全省卫生计生系统开展安全隐患大检查大整改春季行动。
一、工作目标
认真贯彻落实中央十八届三中全会、省委十届三次全会和全省安全生产工作会议精神，坚持安全生产“四化融合”、“三位一体”安全监管格局，全面系统排查整治重点行业领域安全隐患，全面巩固2013年安全隐患大检查大整改及“回头看”工作成果，深入推进安全发展长效机制建设，坚决遏制重特大生产安全事故发生，确保全省卫生计生系统安全生产形势稳定。

二、检查重点
（一）“党政同责、一岗双责”和“管行业必须管安全”的安全责任是否真正落实到位。

　　（二）贯彻落实省委、省政府安全发展长效机制意见是否积极推动并取得明显成效。

（三）2013年省委、省政府督查室、省监察厅、省安委会办公室督查组反馈的问题是否得到有效解决；对排查出的重大隐患是否进行挂牌督办并按时整改完毕。
（四）“四化融合”、“三位一体”安全监管防控体系建设是否部署到位；网格化是否达到100%全覆盖并确立了严格的责任体系和监管制度；标准化、信息化建设是否全面部署到位；是否明晰属地、行业和综合监管责任并监督企业落实安全生产主体责任。

　　(五) 承担省级试点任务的单位在“四化融合”、“三位一体”安全监管体制、机制创新方面是否取得突破性进展。 

　　(六）各单位是否建立内部隐患排查治理常态检查制度，隐患整改率是否达到100%；隐患一时难以整改的是否做到“五落实”；是否及时上报网格化监管信息平台数据。

　　（七）各单位是否严格落实安全生产法律、法规、规章以及行业安全标准；是否存在安全生产非法、违法行为。

　　三、责任分工
　　各市（州）卫生局、计生委要按照本工作方案要求，结合季节和行业特点，制定属地和行业安全隐患大检查大整改2014年春季行动具体行动方案，明确重点排查整治内容、责任人员和完成时限。下属单位都要制定具体行动方案，开展自查自纠并全面进行整改。各县（市、区、开发区）卫生计生委是网格化监管第一责任人，要对辖区内单位（重点是存在安全隐患长期整治不力的单位）进行全面排查；各市级卫生计生委要对经县（市、区、开发区）级卫生计生委检查合格的单位进行抽检，抽检率不低于20%；各单位要全面部署本地区行动，强化督导，加大重大隐患挂牌督办力度，研究解决全局性、普遍性问题，并不定期开展暗访、暗查。

　　四、工作步骤
此次行动分三个阶段进行：

　　（一）安排部署阶段（2月1日至2月10日）。按照本方案要求，制定属地和行业安全隐患大检查大整改春季行动具体方案，发布行动通告，并通知到监管网格内所属单位。同时，确定辖区内重点监控单位，明确包保责任人和监控任务。

　　（二）自查整改阶段（2月10日至3月10日）。各单位要深刻吸取本单位和其他同类单位以往发生和未遂的事故教训，制定大检查大整改具体排查治理方案，认真细致开展自查，全面治理事故隐患。对一时难以完成整改的隐患，要落实整改资金和责任单位、责任人，限期完成整改。要将排查治理情况及时上报本级政府网格责任人。

　　（三）检查验收阶段（3月10日至3月31日）。省卫生计生委成立专门督导组，深入基层，直插现场，认真开展现场督导和检查、抽查工作，发现问题及时纠正。省安委会办公室将组织力量对各地工作开展情况进行督查验收。对没有按期完成任务的地区要通报全省并责令重新开展大检查行动。

　  五、工作要求
（一）切实加强组织领导。各级卫生计生要按照“党政同责、一岗双责”的要求，把安全隐患大检查大整改常态化工作机制列入安全发展长效机制建设的重要工作日程，切实强化领导，周密部署，细化责任，常抓不懈，务求实效。各单位要结合本辖区实际，制定详细实施方案，组织所管辖网格各单位开展大检查大整改行动。                                         

（二）切实加大工作力度。按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的要求，对任何安全隐患、非法违法行为，始终坚持零宽容、零忍耐、施重拳、下猛药，严格追究一批、公开曝光一批的惩处措施，依法严查快处非法违法行为。要加大对重点区域、薄弱环节、突出问题和休息日、节假日等重点时段的安全监管，强化安全生产过程监督。对发现的隐患，要立即整改，不能立即整改的要限期整改。对存在的重大隐患，由所在县（市、区、开发区）政府实行挂牌督办，做到整改措施、责任、资金、时限、预案“五到位”，分管领导和主要负责人要对整改结果签字。要充分利用安全生产专家支持作用，切实做到科学排查治理隐患，防止走马观花，水过地皮湿。省安委会办公室将组织13个安全生产巡视组和3个常设暗查暗访组，要加大工作力度，坚持高频排查、高压打击，深入基层开展督导检查。各级监察部门会同安全监管等部门开展专项督查暗访行动，对隐患排查治理不到位、责任不落实、工作不得力的，坚决按照《吉林省安全生产事故隐患排查治理责任追究暂行规定》（吉监[2013]3号）对有关单位和人员进行问责。

（三）切实保证各项工作同步推进。要将此次行动与安全发展长效机制建设有机结合起来，全面推动安全生产各项工作深入开展。要认真部署开展全省安全监管防控体系建设工作，创新工作思路，破除思想障碍，抓好试点创新工作，进一步完善安全生产“四化融合”、“三位一体”现代安全监管格局。要加强安全管理组织机构、安全管理人员、安全投入、规章制度、教育培训、装备设施、现场管理、隐患排查治理、重大危险源监控等工作，切实提高安全管理水平。要高密度开展全员、全覆盖安全生产应急逃生能力演练，切实提高逃生自救能力。要全力加快安全生产标准化建设，保证安全投入，加快安全技术改造，淘汰落后生产能力，提高防范事故保障能力。

请各地各直属单位安排专人在行动期间每周五上午11点前将行动进展情况报送省卫生计生委办公室。
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