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河北省中医护理技能竞赛活动实施方案

为深入落实《国家中医药管理局关于加强中医护理工作的意见》和《中医医院中医护理工作指南》，进一步加强中医护理工作，充分发挥中医药在护理工作中的作用和优势，我局决定在全省开展中医护理技能竞赛活动，特制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，坚持深化医药卫生体制改革，坚持发挥中医药特色优势，坚持以人为本，坚持继承与创新相结合，强化基础、提高技术、突出特色、改善服务，着力彰显中医护理的特色与优势。

二、活动目标

通过加强中医医院护理人员中医理论知识、中医护理技能培训，使广大中医护理人员熟练掌握护理基本技能和中医药适宜技术，落实优势病种中医护理方案，全面实施优质护理服务，不断发挥中医护理的特色优势，为广大人民群众提供更加优质的中医药服务。

    三、竞赛内容

    竞赛包括理论知识和技能操作两部分。理论知识部分采取笔试方式进行，内容包括中医护理政策、中医理论知识、优势病种

中医护理方案、优质护理服务等内容。技能操作部分运用临床案例进行情景分析，现场考核心肺复苏术、拔火罐、耳穴埋豆、艾灸、湿敷等5项护理操作。

四、活动范围

全省各级各类中医医院（含中西医结合医院，下同）。

五、实施步骤

活动分部署培训、预选赛、选拔赛、决赛四个阶段。竞赛结束后，省中医药管理局将适时对竞赛活动进行总结和表彰。

（一）部署培训阶段（2014年4月至5月）。4月，省中医药管理局召开会议，部署全省中医护理技能竞赛活动，组织专家对各市护理专家进行培训。5月，各市开展辖区内中医护理技能竞赛实施工作，对辖区内所属中医医院的护理人员进行培训。培训内容为中医护理政策、中医理论知识、中医护理技能操作、优势病种中医护理方案和优质护理服务等内容。

（二）预选赛阶段（2014年6月至8月）。各级各类中医医院按照培训要求，针对竞赛内容对护理人员开展全员培训，使全院护理人员能熟练掌握中医护理技能，实施优势病种中医护理方案，开展优质护理服务工作。其中，三级中医医院优质护理要覆盖100%的病房，二级中医医院要全部开展优质护理服务。各中医医院在完成以上工作任务的基础上，组织开展院内预选赛，择优选拔至少5名选手参加所在市选拔赛。

（三）选拔赛阶段（2014年9月）。各市卫生计生委（卫生局）组织辖区内所属中医医院开展选拔赛，进行中医护理笔试考核和技能竞赛，择优选拔6所中医医院（每所中医医院择优选派1人）参加决赛。省直中医医疗单位及定州市中医院、辛集市中医院在开展院内预选赛后，直接选派6名优秀选手参加决赛。

选拔赛笔试考核、技能竞赛试题和具体竞赛时间由各市（省直中医医疗单位）自行决定，省中医药管理局将对各市（省直中医医疗单位）开展选拔赛工作进行指导。

（四）决赛阶段（2014年10月）。

1、笔试考核。进入决赛的选手均参加由省中医药管理局统一组织的笔试考核，笔试成绩按40%计入个人总分。

2、技能竞赛。进入决赛的选手均参加由省中医药管理局统一组织的技能竞赛，技能竞赛成绩按60%计入个人总分。技能竞赛分三站考核：第一站，考核心肺复苏术；第二站，考核拔火罐或艾灸；第三站，考核耳穴埋豆或湿敷。

本着公开、公平、公正的原则，决赛成绩于竞赛结束后当场公布。决赛具体时间、地点另行通知。

六、奖项设置

本次竞赛根据决赛阶段笔试考核和技能竞赛成绩，设团体奖和个人奖，各市（省直中医医疗单位）参赛选手个人成绩的总和计为团体成绩。其中，河北省中医护理技能竞赛（团体）一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，河北省中医护理技能竞赛（个人）一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖若干名。竞赛另设河北省中医护理技能竞赛优秀组织奖1名。

七、活动要求

（一）加强领导，提高认识。

开展中医护理技能竞赛活动是提高护理人员中医药综合素质，加强中医护理工作，提升中医医院服务水平的重要举措。各地要充分认识这项活动的重要意义，切实加强领导，成立专门的工作机构，制定详细的实施方案及岗位练兵和技能比武细则，并认真组织实施。要制定必要的激励措施，充分调动广大护理人员的积极性，坚持层层选拔、好中选优，确保培训、工作和竞赛质量。

（二）科学统筹，丰富内涵。

各地要把开展中医护理技能竞赛与“修医德、强医能、铸医魂”活动、“中医药服务百姓健康推进行动”和加强中医药文化建设等工作进行有机结合，根据中医护理工作的实际与特点，创新训练方法，丰富竞赛形式和活动内容，通过活动开展切实提高我省中医护理队伍整体素质，提升中医护理服务水平，推动中医护理各项工作任务全面落实。

（三）加强宣传，营造氛围。

各地要加大宣传力度，营造良好的活动氛围，通过开展中医护理技能训练和竞赛活动，推出一批服务好、技术精、品德高的先进典型，发挥先进典型的示范引领作用，让人民群众充分感受到中医药服务的独特魅力，努力构建和谐的医患关系。有关情况及时报送省中医药管理局。

附件：河北省中医护理技能竞赛考核范围

河北省中医护理技能竞赛考核范围

    一、理论考试内容

    1、《中医学基础》（普通高等教育“十一五”国家级规划教材，主编谢宁，中国中医药出版社）；

2、《护士条例》《护士守则》《护士执业注册管理办法》；

3、国家中医药管理局《关于加强中医护理工作的意见》、《中医医院中医护理工作指南》；

4、国家中医药管理局印发的中风等33个病种中医护理方案（试行）；

5、《优质护理服务文件汇编》（河北省护理学会、河北省护理质量管理与控制中心）。

    二、技能操作内容

1、心肺复苏术

参考书：《护理技术操作手册》（主编高荣华等，科学技术文献出版社）。

2、拔火罐、耳穴埋豆、艾灸和湿敷技术

参考书：《河北省中医护理规范》（主编张喜锐等，河北科学技术出版社）。
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