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河北省中医药文化建设示范医院

创建活动实施方案

　　为有力推进中医药文化建设示范医院（以下简称“示范医院”）创建活动，打造我省中医医院中医药文化品牌，特制定本方案。
一、指导思想

贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，以培育和践行中医药文化价值理念为核心，以营造中医药文化氛围为重点，以引领中医医院建设与发展为目标，大力推进中医医院中医药文化建设，进一步彰显中医药特色优势，提升中医医院中医药服务能力和水平。
二、创建目标

按照“政府引导、单位建设、动态管理、持续发展”的原则，以国家中医药管理局《关于加强中医药文化建设的指导意见》和《中医医院中医药文化建设指南》为依据，从2014年开始，每年遴选一批中医医院（含中西医结合医院，下同），重点围绕培育医院核心价值体系、完善医院行为规范体系、优化医院环境形象体系，建设主题鲜明、特色突出、内涵丰富、作用显著的中医药文化建设示范医院。
三、申报要求

（一）申报条件

１．应为二级甲等或三级甲等中医医院。

２．具备良好的基础设施条件。国债中医医院建设项目单位优先考虑。

３．中医药文化建设基础良好，且制定有切实可行的中医药文化建设方案。
４．有健全的组织领导、必要的建设经费和配套的制度措施。

（二）申报时间和材料

2014年申报日期截止5月26日，自2015年起，申报时间为每年３月份。申报要提供以下材料：

１．河北省中医药文化建设示范医院申报表。

２．中医药文化建设方案：包括总体思路、建设目标、工作步骤、管理机制和保障措施。

３．其它有助于说明申报条件的必要材料（图片、视频、产品等）。

（三）申报程序

１．申报单位向当地卫生计生行政部门提出申请（见附件），按要求提交申报材料。申报材料一式5份。由县级卫生计生行政部门、财政部门提出初审意见，上报至设区市卫生计生行政部门、财政部门。设区市卫生计生行政部门、财政部门对申报材料进行复核，择优推荐上报至省中医药管理局、省财政厅。每年度各设区市申报单位不超过２个（2013年省级中医药文化科普宣传资金项目支持的9个单位列入2014年推荐范围）。
２．定州、辛集市和省中医院的申报材料直接报省中医药管理局、省财政厅。 

３．省卫生计生委、省财政厅、省中医药管理局组织有关专家，对申报材料进行审核、论证，择优确定“河北省中医药文化建设示范医院建设单位”。

四、创建与管理

（一）创建过程管理

示范医院创建周期为２年。在创建周期内，省财政厅对示范医院建设单位适当予以资金支持，省中医药管理局通过组织专家辅导、研讨交流、学习考察、中期评估等活动，指导示范医院建设单位搞好创建活动。设区市和县级卫生计生行政部门督促、指导辖区内示范医院建设单位进行创建，帮助协调解决创建活动中存在的困难和问题。示范医院建设单位严格按照经过论证的建设方案进行创建，确保创建成效。

（二）评审验收

创建周期结束后，省卫生计生委、省财政厅、省中医药管理局组织专家，采取听取汇报、实地查看、座谈交流、现场考核等形式，对示范医院建设单位的创建成效进行评审验收。对通过验收者，授予“河北省中医药文化建设示范医院”称号；对未通过验收者，顺延建设期１年，１年后仍未达到创建目标的，取消其“河北省中医药文化建设示范医院建设单位”资格。
（三）运行管理

各年度被授予“河北省中医药文化建设示范医院”的单位要充分发挥示范作用，带动和推进中医药文化建设。示范医院每年要进行一次自查自评，有关设区市和县级卫生计生行政部门会同财政部门每年组织一次全面督导，督导和自查自评情况于年底前报省中医药管理局。省卫生计生委、省财政厅、省中医药管理局不定期开展重点抽查，抽查不合格的，限期整改；整改不力的，给予通报批评。
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