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安卫〔2014〕81号

安吉县卫生局关于印发《安吉县卫生系统安全生产较大事故防控专项行动实施方案》的通知
各医疗卫生单位：
现将《安吉县卫生系统安全生产较大事故防控专项行动实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
                            安吉县卫生局
                           2014年5月13日
 
安吉县卫生系统安全生产较大事故防控

专项行动实施方案

    为深入贯彻落实《安吉县安全生产委员会关于在全县开展安全生产较大事故防控专项行动的通知》（安委会〔2014〕9号）文件精神，按照2014年度安全生产目标管理责任制工作要求，为有效防控全县卫生系统安全生产较大事故的发生，制定本实施方案。
一、目标任务
各单位要结合安全生产实际情况，进一步厘清事故隐患易发多发部位、环节的现状，通过创新管理、加强监督检查等综合治理举措，深入开展安全生产较大事故防控专项行动，切实增强事故防控能力，进一步降低事故发生率和坚决遏制重特大事故的发生，确保全县卫生系统稳定与发展。
二、责任分工与进度安排
（一）2014年初，县卫生局将卫生系统各单位安全生产列入2014年全县医疗卫生单位重点工作目标责任制考核内容，对发生重大安全生产事故实行一票否决。
（二）县卫生局进一步推进单位安全生产主体责任的落实，要求各单位党政正副职领导实行“一岗双责”，切实承担安全生产管理责任。
（三）开展隐患排查治理，实行各单位一月一检查，局组织系统每季一次的安全生产对口检查，对发现安全隐患实行书面督查，限时整改，县卫生局还将在今年6月和12月底，组织专家和领导对全县卫生系统安全生产进行专项检查，大力提升隐患排查治理能力。
（四）5月至6月各医疗卫生单位要以本次安全生产较大事故防控专项行动为契机，对安全生产进行大排查大整治，特别是要对重点设施和易发生安全隐患部位进行重点细致的专项检查，对专业性较强的也可邀请专家会同检查，如消防设施是否完好的测试、特种设备（电梯、压力锅、氧气瓶）的检测等。同时也要检查危化品、麻毒药品的保管是否存在漏洞，高空吊物、院内燃气管道、医疗设备使用、大功率电器和电源线路是否存在安全隐患等。
（五）各医疗卫生单位要持之以恒地开展安全生产教育宣传工作，在重点场所开展经常性的安全宣传，2014年各单位要负责对所属全体员工进行一次安全生产知识培训，新职工必须实行先培训后上岗工作制度。
（六）各医疗卫生单位要结合工作实际，建立和完善安全应急预案，对员工要进行应急预案的演练，提高事故防御能力和救援能力。
（七）各医疗卫生单位要规范在醒目处使用安全通道标识和消防设施标志，确保安全通道畅通。
（八）各医疗卫生单位要建立和健全安全生产网格管理员，制订管理计划，落实管理责任，建立考核奖惩制度，特别是要加强重要时段、重要场所、重点部位的安全监管力度。
  三、工作措施及要求
（一）各医疗卫生单位要加强组织领导，充分认识开展较大事故防控专项行动的重要性，不仅是减少安全生产事故总量、坚决遏制重大事故的现实需要，更是保护人民群众生命财产安全，坚守安全生产“红线”的客观需要。因此，各单位要明确防控专项行动的分管领导和职能科室，县卫生局成立由分管副书记吴柏顺任组长的“较大事故防控专项行动”领导小组，领导小组办公室设在局医政科教（中医）科。
（二）各单位要在5月中旬前结合自身实际，认真制定专项行动方案，全面梳理较大事故风险点，确定重点区域和环节部位，突出这些重点和关键环节的防控。同时要落实人防、物防、技防措施，确保专项行动扎实有效。各单位实施方案在5月20日前报局办公室，11月底前报工作总结。
（三）县卫生局将严格落实责任追究，对专项行动不重视、隐患整改措施不力的单位进行责任追究，对发生较大事故的，按照“四不放过”的原则，进行责任倒查和追究，以事故教训推动较大事故防控措施的落实。
	 抄送：县安委会办公室

	 安吉县卫生局办公室              2014年5月13日印发
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