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附件2

佛山市市级继续医学教育项目申报、认可办法

（试行）
为进一步加强和规范全市继续医学教育项目的管理，提高继续医学教育活动质量，根据《国家级继续医学教育项目申报、认可办法》和《广东省省级继续医学教育项目申报、认可办法》，结合我市实际，特制定本办法。
一、项目定义

市级继续医学教育项目是指经市继续医学教育委员会评审，由市卫生局批准并公布的项目。

二、项目申报条件

（一）学术条件

市级继续医学教育项目应以现代医学科学技术发展中的新理论、新知识、新技术、新方法为主要内容，注重针对性、先进性、实用性，同时符合下列条件之一: 

1.处于本学科的国内或省内发展前沿，或处于本学科市内领先水平；

2.边缘学科和交叉学科的新发展；

3.获市级科技进步奖以上科研成果的应用和推广；

4.国内外先进技术的引进和推广；

5.填补市内空白，有显著社会、经济效益的新技术和新方法；

6.符合城市社区和农村基层医疗卫生机构实际需求的新技术、新方法；

7.市级医学类专业学会主办的学术研讨会、学术讲座；

8.市级及以上重点专科、特色专科所举办的专业技术培训班。

（二）师资条件

市级继续医学教育项目负责人必须具有副高以上专业技术职务，申报的项目内容须是其所从事的主要专业或研究方向，有较丰富的教学经验并承担部分授课内容；每位项目负责人当年申报的市级继续医学教育项目不得超过2项。

（三）其它条件

1.申报的项目应有明确的培训目标和考核指标，理论讲授应具有相应的教案和讲稿及多媒体课件；实践性教学有有典型示教病例或标本，学员有动手操作或实地观摩的机会。
2.项目主办单位应具备良好的办学条件和健全的管理制度，并已安装继续医学教育管理系统（ICME）。

三、项目申报程序

申报工作按属地管理的原则，拟举办市级继续医学教育项目的单位，须按要求填写《佛山市继续医学教育项目申报表》，由各区卫计局、各市直医疗卫生单位及市级学（协）会统一向我市继续医学教育委员会办公室申报。每个项目只能归口一处申报。

四、项目申报时间

市级继续医学教育项目每年5月和11月分两批申报，5月申报当年下半年项目，11月申报次年项目。为了规范管理，保证项目质量，市级继续医学教育项目原则上不接受临时项目申请。

五、项目评审和公布

申报的项目由市继续医学教育委员会办公室负责形式审查，市继续医学教育委员会组织评审，市卫生局审批认可。

市卫生局每年定期将批准认可的市级继续医学教育项目，按顺序列出项目编号、名称、主办单位、项目负责人、学分数、举办时间等信息以文件形式印发（可在佛山市CME项目申报系统查询，网址：http://fscme.wsglw.net），由被批准立项的单位在申报的举办时间一个月内组织实施，并供全市各医疗卫生机构和有关卫生技术人员选择参加。鼓励项目主办单位到农村、社区开展继续医学教育活动。

六、项目管理

（一）各单位要按照项目申报表的时间举办继续医学教育项目，需要改期者，应于原计划举办日期前2周将改期报告交市卫生局科教科备案。如因特殊原因该项目不能举办者，需将申请取消该项目的报告加盖单位公章报市卫生局科教科，经批准后方能取消。被批准项目无故没有举办或未按规定举办的，则该项目自动取消，该项目负责人两年内不得申报市级继续医学教育项目。

（二）凡获批准并举办的市级继续医学教育项目，主办单位在举办后两周内将办班通知、项目教材、日程、总结、学员签到表、项目执行汇报表等材料报送市继续医学教育委员会办公室备案。

七、附则

（一）本办法自下发之日起施行，原《佛山市继续医学教育项目的申报与举办管理办法》（佛卫〔2005〕80号）同时废止。

（二）本办法由佛山市继续医学教育委员会负责解释。
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