www.med126.com

信阳市人力资源和社会保障局

信阳市卫生局
信卫人〔2013〕53号


关于做好2013年面向农村医疗卫生机构
选拔高校毕业生面试考核工作的通知

各县人力资源和社会保障局、卫生局：

    2013年面向农村医疗卫生机构选拔高等医学院校毕业生的笔试成绩已在中国卫生人才网公布。根据省委组织部等七部门联合下发的《关于做好2013年面向农村医疗卫生机构选拔高等院校毕业生工作的通知》（豫卫人〔2013〕79号）以及《河南省卫生厅关于重申面向农村医疗卫生机构选拔大学生考试工作有关问题的通知》精神，现就我市下一阶段的面试、考核等工作提出如下要求：
一、组织领导

全市面向农村医疗卫生机构选拔高等医学院校毕业生的面试、考核等工作由市卫生局、市人力资源和社会保障局牵头，各县卫生局、县人力资源和社会保障局具体组织实施，县卫生局承担面试的各项考务工作。面试前，各县应制定工作方案并分别报市卫生局、市人力资源和社会保障局备案。面试工作不收取任何费用。

二、面试工作

（一）面试时间。2013年10月26日上午8：00全市统一进行，面试工作当天结束。
（二）面试人员。报名到乡镇卫生院工作的本科生全部参加面试。其余考生根据笔试成绩，按照招聘岗位计划数与考生1:3的比例，从高分到低分确定参加面试的人员；岗位计划数与考生比例不足1:3的，可全部参加面试。面试人员名单及笔试成绩可登录市卫生局网站查询。

（三）面试地点。由各县卫生局确定并负责通知到每一位进入面试的人员。10月25日，各县卫生局组织面试资格确认，审核考生身份证、毕业证、笔试准考证等有效证件，发放面试通知单。面试人员无故不参加面试资格确认的，经县卫生局、县人力资源和社会保障局核实后，可视为自动放弃面试资格，然后按笔试成绩排名顺序确定递补人员名单。

（四）面试方式。采取结构化面试的方式进行，面试时间每人10分钟，满分100分。面试结束后，当场公布所有考生的面试成绩。面试合格分数线为60分，达不到合格分数线的人员不得进入下一选拔程序。
三、体检考核
根据面试成绩，按聘用岗位1:1的比例从高分到低分确定参加体检和考核的人员。体检时间和地点由各县自行确定。在体检和考核过程中如出现放弃或不合格的人员时，可按面试成绩依次递补，最后确定拟聘用人员名单，并在相应的网站进行公示，公示期7天。
体检的内容和办法按照人事部、卫生部《关于印发〈公务员录用体检通用标准（试行）〉的通知》（国人部发〔2005〕1号）、人事部办公厅、卫生部办公厅《关于印发〈公务员录用体检操作手册（试行）〉的通知》（国人厅发〔2007〕25号）、人力资源和社会保障部、卫生部《关于修订〈公务员录用体检通用标准（试行）〉及〈公务员录用体检操作手册（试行）〉的通知》（人社部发〔2010〕19号）的规定进行。
四、聘用备案

公示期满后，如无异议，各县即可办理聘用手续。毕业生与用人单位签订聘用合同和就业协议，并持《就业报到证》到有关部门办理就业手续。协议签订工作须于11月30日之前完成。
对于经考试、面试、考核选拔到农村医疗卫生机构工作的医学高等院校毕业生，各县编制、人力资源和社会保障、财政、卫生等部门要按照规定落实相关待遇。

同时，各县卫生局、人力资源和社会保障局认真填写《河南省卫生系统选拔高等院校优秀毕业生到基层医疗卫生机构工作人员一览表》（含电子版）一式两份，于2013年11月25日前以正式文件形式分别上报市卫生局、市人力资源和社会保障局备案，并抄送县委组织部、县编办、县财政局、县教育局。
五、纪律要求
面向农村医疗卫生机构选拔高校毕业生工作，政策性强，涉及面广，社会影响大。各县区卫生局、人力资源和社会保障局要高度重视，切实加强协调、配合，严格按照规定程序做好面试、体检、考核及公示等环节的工作。要严格工作纪律，严肃考风考纪，自觉接受纪检、监察部门的监督。无论是工作人员还是考生，在面试、体检、考核等过程中如若出现违纪行为，都要追究责任，严肃处理。
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