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长卫基妇发〔2012〕27号

关于在全市基层医疗保健机构免费开展孕期艾滋病
梅毒快速检测工作的通知
各县（市）区卫生局、开发区社会事业发展局，市妇幼保健所、各有关医疗保健单位：

按照《国务院关于进一步加强艾滋病防治工作的通知》（国发〔2010〕48号）要求，为孕产妇提供艾滋病病毒、梅毒检测，对感染艾滋病病毒、梅毒的孕产妇及其所生婴幼儿免费提供治疗、预防性用药、随访等系列干预措施，结合我市实际，决定建立基层孕期艾滋病病毒、梅毒筛查网络，在全市基层医疗保健机构免费开展孕期艾滋病、 梅毒快速检测。现将有关事宜通知如下：

一、人员要求

从事艾滋病病毒、梅毒快速检测的人员需有相关的检验或医学知识，经过市及市级以上疾控中心专业技术部门培训，取得合格证书。

二、检测点的设置与管理

凡目前不具备条件建立艾滋病筛查实验室的所有孕期保健及助产技术服务单位，包括医疗机构、乡（镇）卫生院、社区卫生服务中心等，均需要建立快速检测点。市卫生局负责组织检测点的审批工作，艾滋病确证实验室负责培训、验收、实施及质量管理工作。

三、试剂及筛查经费

试剂及筛查经费从基本公共卫生服务均等化项目经费中划拨（孕产妇健康管理）。
四、艾滋病、梅毒检测技术实施

按照《艾滋病病毒抗体快速检测技术指导方案》，为首次就诊的孕产妇提供规范的艾滋病抗体筛查检测，及时将艾滋病筛查结果阳性样本送检艾滋病确证实验室；梅毒血清学检测方法有非梅毒螺旋体抗体试验和梅毒螺旋体抗体试验两类。采用梅毒螺旋体抗体试验对首次就诊的孕产妇进行梅毒筛查，对筛查结果阳性者，需用非梅毒螺旋体抗体试验进行复检，确定其是否为梅毒感染。

五、阳性病例报告制度

所有快速检测点对筛查出的艾滋病病毒、梅毒检测阳性孕产妇病例应以最快的通讯方式于6小时内上报其辖区的卫生行政部门、疾控及妇幼保健院（所），并逐级上报。其目的是提高各级卫生行政部门、疾控及妇幼保健院（所）对信息掌握的及时性。以便各级领导小组及技术指导小组及时掌握具体情况，组织协调各部门工作力量，及时给予技术及药物支持，提高母婴阻断成功率。对HIV确证阳性病例24小时内按照《HIV/AIDS病例报告网络直报工作指南》需进行网络直报；对梅毒检测阳性病例需进一步明确诊断，按照卫生部卫生行业标准《梅毒诊断标准》（WS273-2007）进行报告。
六、职责分工

（一）卫生行政部门的职责和分工

市卫生局基层卫生与妇幼保健处牵头负责全市预防艾滋病和梅毒母婴传播工作的组织协调与管理；疾控处负责艾滋病相关检测的技术培训工作；规财处负责预防艾滋病和梅毒母婴传播工作经费的统筹安排和管理，提供必要的经费支持。

县（区）级卫生行政部门承担本辖区预防艾滋病和梅毒母婴传播工作的组织协调与管理，明确职责分工，建立健全以妇幼牵头，医政、疾控、规财等部门密切配合的协作机制，抓好预防艾滋病和梅毒母婴传播各项工作的落实。

（二）医疗保健机构的职责和分工
1、各级妇幼保健机构

市妇幼保健所承担全市预防艾滋病和梅毒母婴传播的技术指导工作，组织师资培训，对工作开展情况进行督导检查和工作评价，负责全市相关信息收集、整理、上报和分析。

各县（市）区妇幼保健院（所）承担本辖区预防艾滋病和梅毒母婴传播综合防治工作的技术指导，开展工作督导与检查，进行人员培训。负责本辖区相关信息的收集、整理、上报和反馈工作。

2、各级疾病预防控制机构

市级疾病预防控制机构承担快速检测点初筛阳性者、孕产妇及其儿童的艾滋病确诊检测，CD4+T淋巴细胞计数检测。县（市）区级疾病预防控制机构负责辖区检测点梅毒检测技术指导，承担艾滋病确证阳性孕产妇及儿童艾滋病随访管理工作。
3、基层医疗保健机构

基层医疗保健机构应结合常规孕期保健工作，主动为每一位孕妇提供艾滋病、梅毒咨询与检测服务，并负责收集、上报相关信息资料；应强调孕期尽早检测，发现阳性病例及时上报，为感染的孕产妇实行首诊负责制，及早提供预防艾滋病和梅毒母婴传播的干预措施，有效减少新生儿感染。
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