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长卫基妇发〔2009〕21号

关于转发吉林省孕产妇和儿童保健手册
使用管理规范的通知
各县（市）区卫生局，开发区社会事业发展局（卫生局），有关医疗保健单位：

为进一步贯彻落实《吉林省妇女发展规划》和《吉林省儿童发展规划》，努力降低孕产妇死亡率和婴儿死亡率，推进全市孕产妇和儿童两个系统管理的标准化进程，现将吉林省卫生厅《关于下发吉林省孕产妇和儿童保健使用管理规范的通知》（吉卫发〔2009〕143号）转发给你们，并提出如下要求，请认真遵照执行。
一、加强对妇幼保健工作的组织领导，以规范两个保健手册的管理为契机，全面落实孕产妇和儿童保健系列服务。

二、依法强化监督检查，全面清理不合理收费项目，切实规范服务行为，不断提高妇幼保健服务质量和水平。
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附件：
吉林省孕产妇和儿童保健手册使用管理规范
为了加强孕产妇和7岁以下儿童保健服务管理，获得及时、准确、完整的孕产妇和7岁以下儿童保健信息，以便动态掌握孕产妇和儿童保健状况，落实孕产妇和儿童保健系列服务，提高保健服务质量，促进妇女儿童健康水平，提高人口素质，依据《中华人民共和国母婴保健法》及实施办法，妇幼卫生年报报告制度等相关法律、法规和文件，制定本规范。
一、全省孕产妇和7岁以下儿童保健服务统一使用“吉林省孕产妇保健手册”和“吉林省儿童保健手册”。使用计算机网络管理的地区，保健服务的项目和内容应与手册相一致，不得减少内容；因管理工作需要增加内容的，须报省卫生厅备案。
二、“吉林省孕产妇保健手册”和“吉林省儿童保健手册”（简称“两册”）由省卫生厅统一印制，并按计划免费供给各地使用。市（州）、县（市、区）两级妇幼保健机构要落实专人负责“两册”的领取和发放工作。市（州）级妇幼保健机构按规定统一领取“两册”，并负责按计划免费发放给辖区内县（市、区）妇幼保健机构。县（市、区）妇幼保健机构按规定免费向辖区内城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院发放“两册”。负责手册发放（建册）的单位要建立领取和发放登记。
三、为充分体现妇幼保健工作的公益性质，首次建立“吉林省围产期保健手册”和“吉林省儿童保健手册”一律免费，不得收取或变相收取任何工本费。因孕产妇和儿童监护人个人因素导致“两册”丢失，需要补办者，要交纳“两册”工本费。

四、城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院负责承担居住地的孕妇的早孕建册、孕早期保健服务以及产后访视服务，没有条件提供孕早期保健服务或提供服务时发现可疑高危孕妇的城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院要及时将孕妇转至上级医疗保健机构；从事助产技术服务的各级医疗保健机构承担孕中、晚期保健服务，但不得为孕产妇提供建册服务。手册丢失要到原建册单位补办。

五、城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院为孕产妇建立孕产妇保健手册后，要交给孕产妇，并告知妥善保管，当接受孕产妇保健服务（孕检和住院等）时必须携带，手册在分娩出院后3日内交给提供产后访视服务的人员或原建册单位。孕产妇保健手册收回后，城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院妇幼保健人员负责进行信息登记和统计，并按规定逐级上报统计报表。
六、提供孕产期保健服务的医疗保健机构的医务人员要负责向来接受孕产期保健服务（孕检和住院等）的孕产妇索要孕产妇保健手册，并认真逐项填写，要将检验单粘贴在手册规定位置。从事助产技术服务的各级医疗保健机构要在产妇办理出院时将孕产妇保健手册交给产妇，并告知在出院后3日内交给提供产后访视的保健人员或原建册单位。

七、孕产妇保健手册在吉林省范围内可代替各级医疗保健机构产科门诊病志使用，有关的医疗保健机构的医务人员必须按要求如实填写相关的服务内容。

八、孕产妇和儿童保健手册要用蓝色或黑色钢笔或碳素笔填写，书面整洁，字迹清楚，不得随意涂改，对所要求的必检项目不得空项。

九、各级医疗保健机构在为孕产妇提供孕期保健服务时，筛出高危因素，要在该孕产妇保健手册首页上注明“高危”标识（标识设为红“Δ”符号），并按要求对该孕妇进行高危专案管理。

十、儿童保健手册的建册应由儿童现居住地的城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院及提供儿童保健服务的村医（保健员）负责，并妥善保管，同时负责后续的保健服务管理，直至年满7周岁或转出本辖区（包括入托）。提供儿童保健服务的保健人员要认真填写保健手册各项内容，不得空项，并负责将提供的儿童保健服务信息进行登记和统计，并按规定逐级上报统计报表。
十一、各级从事助产技术服务的各级医疗保健机构负责告知新生儿家长，在新生儿出院后，3日内到现住址城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院及提供儿童保健服务的村医（保健员）处建立儿童保健手册，儿保医生（村医生）在接到新生儿出院的通知三天内（法定节假日除外），将进行新生儿访视。如遇到新生儿有疾病在一周内不能出院时，由该院的儿科医生按3、7、14天进行查房，填写孕产妇保健手册中的新生儿访视记录，同时告知新生儿父母或其他监护人必须将新生儿健康情况通知所在城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院儿保医生或提供儿童保健服务的村医（保健员）。

十二、城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院负责对本辖区内的幼儿园、学前班儿童提供保健服务，及时将服务信息填写在保健手册中，并进行全程登记（登记从出生开始接受服务的信息和入幼儿园后每次接受服务的全部信息）和统计，按规定逐级上报统计报表。

十三、幼儿园、学前班在儿童入托（班）时负责向儿童家长索要儿童保健手册，并妥善保管，在儿童每次接受体检后将儿童保健手册交给儿童家长查阅，待儿童脱离开幼儿园（转园、上学前班）和学前班（上学）时返还给儿童家长。

十四、城市社区卫生服务中心和乡镇卫生院及提供儿童保健服务的村医（保健员）在为儿童提供保健服务时，筛出“体弱儿”要在该儿童的儿童保健手册首页上注明“体弱儿”标识（标识设为红“Δ”符号），并按要求对该儿童进行体弱儿管理。
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