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转发卫生部医政司关于开展心血管内科专科医师准入考试及心血管介入诊疗考试
试点工作的通知

各市、义乌市卫生局，省级医疗单位：
现将卫生部医政司《关于开展心血管内科专科医师准入考试及心血管介入诊疗考试试点工作的通知》（卫医政疗便函〔2012〕46号）转发给你们。请各地及时通知辖区内医疗机构，符合报名条件的医师应做好报考准备工作。考试的具体报名时间、方式及其他事项另行通知。

联系人：医政处    郭霞

电 话：0571-87709097

二○一二年三月十五日
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	各省、自治区、直辖市卫生厅局医政处,新疆生产建设兵团卫生局医政处:
  为探索建立适合我国国情、与技术管理相衔接的专科医师准入制度,我司委托国家医学考试中心开展心血管内科专科医师准入考试体系建设工作。根据《专科医师准入试点工作方案》(卫办医政函〔2009〕250号)和《心血管疾病介入诊疗技术管理规范(2011年版)》(卫办医政发〔2011〕107号),我司决定开展心血管内科专科医师准入考试及心血管疾病介入诊疗考试试点工作。现将有关事项通知如下:
一、试点目的
  研究建立适合我国国情、与国际接轨的心血管内科专科医师和心血管疾病介入诊疗考试体系,逐步探索建立我国心血管内科专科医师相关准入标准、管理制度和考试体系,为今后研究制订专科医师准入制度积累经验并提供实践依据。
二、试点依据
  试点根据《中华人民共和国执业医师法》和《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》等组织实施。
三、试点内容
  试点内容包括两部分,即:心血管内科专科医师准入考试和心血管疾病(包括冠心病、先心病、心律失常)介入诊疗考试。
  两部分考试的考试大纲、考试方案等由国家医学考试中心另行下发。
四、考试对象
  (一)心血管内科专科医师准入考试:在卫生部认定的心血管疾病介入诊疗培训基地完成培训且基地考核合格,执业范围为心血管内科的医师。
  (二)心血管疾病介入诊疗考试:在卫生部认定的心血管疾病介入诊疗培训基地完成培训且基地考核合格,但未参加或未通过全国统一组织的心血管疾病介入诊疗技术考核，
  执业范围为心血管内科、心脏大血管外科、胸外科的医师。五、考试结果说明
(一)心血管内科医师:
  1.两部分考试全部通过的,获得卫生部认可、省级卫生行政部门颁发的心血管内科专科医师资格及相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格。
  2.只通过心血管内科专科医师准入考试的,获得心血管内科专科医师资格。
  3.只通过相应专业心血管疾病介入诊疗考试的,凭此成绩可再一次参加心血管内科专科医师准入考试,若通过则可获得心血管内科专科医师资格及相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格;若未通过,则心血管内科专科医师资格及相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格均不能获得,且本次心血管疾病介入诊疗考试成绩不再保留。
  4.两部分考试均未通过的,心血管内科专科医师资格及相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格均不能获得。
(二)心脏大血管外科、胸外科医师:
  1.通过心血管疾病介入诊疗考试的,获得相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格。
  2.未通过心血管疾病介入诊疗考试的,不能获得相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格。
六、考试形式
  两部分考试的具体形式分别按照各自考试方案执行。
七、考试时间
  2012年5月18日-20日,两部分考试同时组织。
八、考试费用不收取考试费用。
交通及食宿费用自理。
九、考试组织与管理
  (一)卫生部医政司:对试点工作进行组织、管理和指导,研究制定相关准入、培训、考核、执业等有关政策。
  (二)卫生部专科医师准入试点工作心血管内科专业专家组:受卫生部医政司委托,负责报考资格的审核工作。
  (三)国家医学考试中心:负责考务工作的具体实施,包括命题组卷、考试基地认证、考官培训、考生报名、考务组织管理、阅卷评分和考试成绩报告等工作。
  (四)省级卫生行政部门医政处:1.负责对本辖区试点工作及考试基地进行组织、管理和指导,并提供必要的支持。根据本辖区工作实际,制定具体工作方案并组织实施。2.对报名考生进行属地现场审核。3.对通过考试的考生,授予心血管内科专科医师资格或相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格。
  (五)考试基地:由国家医学考试中心组织开展考试基地认证及考官培训工作,具体遴选标准、评估程序等由国家医学考试中心另行制订。考试基地在国家医学考试中心和属地省级卫生行政部门医政处的指导下,负责考务的具体组织,包括设置单独考场、组织监考及报送考试结果等工作。
十、试点工作安排
  (一)发布考试通知。1.由省级卫生行政部门医政处在本通知下发后15个工作日内,通过公告等多种形式通知符合条件的考生报名参考。2.国家医学考试中心通过公告形式发布考试通知。
  (二)考试报名和资格审核。本次考试通过国家医学考试中心网站(www.nmec.org.cn)进行网上报名,由省级卫生行政部门医政处按照国家医学考试中心考务工作安排,从报名信息系统获取属地报名考生信息,组织进行现场审核后,在规定时间内将通过审核的考生信息送报国家医学考试中心,并由卫生部专科医师准入试点工作心血管内科专业专家组进行审定。
  (三)考试基地认证及考官培训。根据工作需要,本次
考试拟遴选5-8家卫生部认定的心血管疾病介入诊疗培训基地作为考试基地,具体遴选评估工作由国家医学考试中心组织开展。
  (四)考试的组织与实施。由国家医学考试中心按照有关规定组织实施考试。考试期间,我司将对考试组织管理工作进行督导检查。
  (五)阅卷评分、考试结果分析及发布成绩。1.由国家
医学考试中心按照有关规定组织阅卷评分,进行考试结果分析。2.我司组织卫生部专科医师准入试点工作心血管内科专业专家组划定分数线。3.由国家医学考试中心制作并发布考试成绩报告。
  (六)资格授予。由省级卫生行政部门医政处按照考生通过情况,在规定时间内向通过考试的考生授予心血管内科专科医师资格或相应专业心血管疾病介入诊疗技术资格。
十一、工作要求
  (一)做好知情告知。省级卫生行政部门医政处、国家
医学考试中心要通过公告等多种形式,将报考条件、考试安排、考试政策等相关信息及时告知符合条件的考试对象和相关人员,并认真作好记录。
  (二)加强考务管理。国家医学考试中心要做好考务管理工作。考试基地要在国家医学考试中心、省级卫生行政部门医政处指导下,按照有关规定做好考务组织工作,确保考试有序开展。
  (三)加强安全保密和信息管理工作。国家医学考试中心和考试基地要严格按照国家有关法律法规要求,加强考试
安全保密和信息管理工作。考务组织和安全保密工作要按照医师资格考试相关标准执行,采取切实有效措施,保证数据安全和规范管理,确保考试顺利开展。
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