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长卫中医发〔2011〕3号
关于印发《长春市中医养生保健“三进工程”
实施方案（2011—2012年）》的通知
 
各县（市）区卫生局（中医药管理局）、开发区社会事业发展局、各有关单位：
为充分发挥中医药“治未病”的优势和特色，满足人民群众日益提高的中医养生保健需求，构建中医药预防保健服务网络，我局制定了《长春市中医养生保健“三进工程”实施方案（2011—2012年）》。现印发给你们，请认真贯彻执行。
附件：长春市中医养生保健“三进工程”实施方案（2011—2012年）
二Ｏ一一年四月十五日

主题词：卫生  中医  养生保健  方案  通知                 

长春市卫生局办公室                   2011年4月15日印发

联系人：何勇健     联系电话：84692058       （共印50份）

附件：
长春市中医养生保健“三进工程”
实施方案（2011—2012年）
为充分发挥中医药在公共卫生服务中的作用，大力推进中医药预防保健服务，搭建中医养生保健服务平台，我局决定实施中医养生保健“三进工程”，推动我市中医养生保健进社区、进农村、进家庭，努力使老百姓不得病、少得病、晚得病、不得大病，制定此方案。
一、指导思想和目标

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，全面贯彻落实科学发展观，以满足人民群众对中医药预防保健服务的需求为出发点，以继承创新为动力，加强中医养生保健服务的龙头单位和区域服务中心建设，开展科学研究，充实人力资源，推广适宜技术，打造服务名牌，重点增强基层医疗机构中医养生保健服务能力，实现以社区（乡镇）为单位的中医养生保健服务全覆盖和基层医疗机构的中医养生保健适宜技术全覆盖。通过发挥养生保健的独特作用，提升中医药对提高群众健康水平的贡献率。
二、工作任务

（一）完善中医养生保健服务提供体系
加强“治未病”中心和中医养生保健基地建设，确定第一批中医养生保健基地建设单位，每个县（市）区至少有1个中医养生保健基地，成为区域服务中心并发挥指导作用。重点加强基层医疗机构养生保健服务能力建设，要求全部的中医医院、社区卫生服务中心和乡镇卫生院开设中医养生保健指导门诊。
（二）规范中医养生保健服务内容
开展中医养生保健服务的医疗机构，要按照《长春市中医基本体质辨识表》和《长春市中医基本体质调摄表》，规范体质辨识与调摄指导服务，发挥好养生保健在健康体检（查体）中的作用，建立中医健康档案，开展检后个性化指导、调摄、成效评价及调摄方案再调整等连续性服务。
（三）加强中医养生保健人才培养与科学研究
开展全市中医养生保健指导医师培训，使全市中医养生保健指导医师达到100名。在此基础上组建中医养生保健宣讲团。建立中医养生保健研究室，筛选中医养生保健药物与技术，做好成果推广与开发。
（四）强化养生保健知识宣传与技术推广
组织中医养生保健宣讲团深入社区、机关、学校、幼儿园、敬老院、干休所等单位开设养生保健大讲堂，定期开展中医养生保健宣讲活动。组织开展中医养生保健宣传活动，对全市60岁以上居民免费进行中医养生保健指导。利用电视、广播、报纸、网络等媒体开展中医养生保健宣传。

三、实施步骤

（一）培训阶段（2011年4月中下旬）

市卫生局将于4月中旬组织对县（区）级指导老师进行培训，各县（市）区务必于4月底前完成对辖区内中医养生保健人员培训。

（二）建设阶段（2011年5月—7月）
每个县（市）区至少有1个中医养生保健基地，全部的中医医院、社区卫生服务中心和乡镇卫生院开设中医养生保健指导门诊。开展中医养生保健服务的医疗机构，要按照《长春市中医基本体质辨识表》和《长春市中医基本体质调摄表》，规范体质辨识与调摄指导服务，发挥好养生保健在健康体检（查体）中的作用，建立中医健康档案，开展检后个性化指导、调摄、成效评价及调摄方案再调整等连续性服务。
（三）宣传阶段（2011年8月）

各地要将2011年8月设立为“××县（市）区中医养生保健宣传月”，组织中医养生保健宣讲团深入社区、机关、学校、幼儿园、敬老院、干休所等单位开设养生保健大讲堂，定期开展中医养生保健宣讲活动。组织开展中医养生保健宣传活动，对全市60岁以上居民免费进行中医养生保健指导。利用电视、广播、报纸、网络等媒体开展中医养生保健宣传。

（四）督导检查阶段（2011年9月）
各地、各单位要开展自查、督导检查，各县（市）区于9月16日前将检查结果报市卫生局中医处。我局将于9月下旬开展专项督导检查。

（五）总结表彰阶段（2011年10月）

我局将于10月份进行全面总结，并评选长春市中医养生保健“三进工程”先进单位和先进个人。

（六）推广经验阶段（2011年11月—2012年3月）

在全市各级各类医疗机构推广中医养生保健先进经验。

四、组织保障

（一）高度重视，加强领导
市卫生局成立长春市中医养生保健“三进工程”领导小组。

组  长：赵福玉  长春市卫生局副局长、长春市中医药管理局局长

副组长：孙艳静  长春市卫生局中医处处长

成  员：各县（市）区卫生局、开发区社会事业发展局主管中医工作局长，各公立中医医院院长
领导小组下设办公室（设在市卫生局中医处），孙艳静兼任办公室主任。

市卫生局成立长春市中医养生保健专家组。

组  长：裴智梅  长春市中心医院主任医师

副组长：任喜洁  长春中医药大学附属医院主任医师

        胡  玉  吉林省中西医结合医院主任医师

艾长山  吉林省中西医结合医院主任医师

成  员：周高峰  长春市中医院主任医师

        胡少红  长春市中医院主任医师

        朱  黛  长春市儿童医院主任医师

李光英  长春中医药大学附属医院副主任医师

        张春玲  长春市中医院副主任医师

罗  威  长春市传染病医院主治医师
秘  书：石贵军  长春市中医院主治医师

各县（市）区卫生局（中医药管理局）、开发区社会事业发展局和各有关单位要高度重视，加强领导，制定具体工作方案，认真组织，扎实推进，把中医养生保健“三进工程”作为今后中医药工作的重点任务抓实，作为学习贯彻科学发展观的重要载体抓好，作为扶持和促进中医药事业发展的实事抓出成效，以求真扎实的工作作风、富有创新的工作思路、高效灵活的工作方法促进中医药事业的健康发展。市卫生局将该项工作列入年度目标绩效考核。
（二）加大扶持力度，全力推进工作
对中医养生保健“三进工程”涉及的人才培养、科学研究与技术推广要给予重点扶持，对承担中医养生保健工作任务的科室和人员所在单位要在科室费用核算、外出学习交流、评优评先以及社会团体任职推荐等方面给予倾斜政策。卫生行政部门要做好与民政、教育等部门的协调，争取支持，共同推进相关工作的开展，市卫生局将对中医养生保健“三进工程”中做出重要贡献的单位和个人予以表彰。
PAGE  
www.med126.com

