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辽卫函字〔2012〕45号

关于印发2012年全省健康教育与

健康促进工作要点的通知

各市、绥中县、昌图县卫生局、爱卫办：

现将《2012年全省健康教育与健康促进工作要点》印发给你们，请结合实际，贯彻执行。
二○一二年一月三十一日

（信息公开形式：主动公开）

主题词：卫生  健康  教育  通知
	抄送：省健康教育中心

	辽宁省卫生厅办公室               2012年1月31日印发


                                       校对：沈海林

2012年全省健康教育与健康促进工作要点

2012年，全省健康教育与健康促进工作要认真贯彻落实《全国健康教育专业机构工作规范》和《健康教育专业机构绩效考核办法（试行）》，逐步完善健康教育专业机构职能；加强对基本公共卫生服务健康教育技术指导，提高全省居民获得基本公共卫生服务的公平性和可及性；积极开展预防控制重大重点疾病、应对突发公共卫生事件、食品安全和烟草控制等健康教育，提高居民健康素养水平，为全省人民健康服务。重点做好以下工作。
一、贯彻落实《全国健康教育专业机构工作规范》和《健康教育专业机构绩效考核办法（试行）》，加强全省健康教育体系建设和工作网络建设

深入学习和贯彻落实《全国健康教育专业机构工作规范》和《健康教育专业机构绩效考核办法（试行）》，进一步加强我省健康教育体系建设和工作网络建设，逐步完善健康教育专业机构职能。开展全省健康教育人力资源调查，制定健康教育队伍培训规划，做好各级种类健康教育人员培训，提升健康教育服务能力和水平，满足全省人民不断增长的健康需求。

进一步调动健康教育专业工作者学习实践的积极性和能动性，协助组织和积极参与全省健康教育技能竞赛组织工作。

认真贯彻落实《省市政府公共卫生工作目标责任书》有关健康教育的工作要求。

做好全省健康教育年度统计报表工作；加强健康教育网站建设与维护、信息报送、网络培训和网络安全工作，努力提高全省健康教育信息化水平。

二、积极开展预防控制重大重点疾病、应对突发公共卫生事件和食品安全健康教育工作

充分发挥各级健康教育讲师团和健康志愿者的作用，深入城乡社区、工作场所，开展健康讲座与咨询，普及相关知识与技能，指导相关健康行为。

结合各种卫生日主题，开展预防控制艾滋病、结核病、肝炎、心脑血管病、高血压、肿瘤、糖尿病、肥胖、精神卫生和碘缺乏病等重大重点疾病健康教育活动。

充分发挥健康教育专业机构指导作用，开展慢性病防治健康教育模式探索与研究，重点推广高血压防治适宜技术。

做好卫生应急知识储备，加强日常卫生应急健康教育，扩大卫生应急健康教育覆盖面，提高群众应对突发公共卫生事件能力。

认真贯彻和宣传《食品安全法》，围绕2012年食品安全周主题，通过多种形式向公众普及食品安全知识与技能，增强公众食品安全消费意识和能力。

三、大力开展健康素养知识与技能普及工作，继续开展健康
素养监测工作

各地要大力开展健康素养知识与技能普及工作，将《健康66条》做为重点内容，结合相关核心信息进行宣传，努力提升我省居民健康素养水平。

在做好2008～2011年健康素养监测结果动态分析基础上，适当调整全省监测方案，有针对性地开展健康素养监测调查，动态监测评估全省城乡居民健康素养水平，使健康素养促进工作规范化、制度化、社会化。

各地要根据本地区实际，开展辖区不同人群健康素养监测调查，并根据监测调查结果，调整健康素养知识与技能传播重点。

四、以履行《烟草控制框架公约》为切入点，积极参与烟草控制指导工作

认真宣传《烟草控制框架公约》；继续巩固和指导医疗卫生系统全面禁烟工作，积极做好“世界无烟日”活动。

认真组织实施中央补助地方烟草控制项目和无烟城市—盖茨中国控烟项目等烟草控制项目工作，组织开展2011～2012年度中国烟草控制大众传播活动。

五、积极参与基本公共卫生服务健康教育工作，加大对基层卫生服务机构的业务指导

 认真学习《国家基本公共卫生服务规范（2011年版）》，健康教育专业机构要加强对社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院（防保站）、村卫生室的健康教育技术指导，提高基层健康教育服务能力，进一步提高全省居民获得基本公共卫生服务的公平性和可及性。

六、开展重点场所健康教育示范点建设，重点推进农村健康教育示范点建设

开展城乡社区、医疗卫生机构、学校、机关、企业等五类重点场所健康教育示范点建设。各地每类场所建立1～2个示范点；重点推进农村健康教育工作示范点建设，各地要至少选择2个县全面开展农村健康教育工作，每个县至少要建设2个农村健康教育示范乡（镇），总结经验，并逐步推广。

积极探索健康管理服务模式，逐步推进健康体检、健康教育、健康干预相互链接工作机制。
七、积极参与各类卫生创建活动，探索与创新基层健康教育模式

各级健康教育专业机构要积极参与“健康城市”、“健康街道”和 “卫生城市（区）”等创建工作，深入基层开展健康知识传播和健康教育技术指导，培养一批可推广、有示范作用的健康教育工作典型，全面推进健康教育工作。

八、认真组织实施健康教育相关项目

认真组织实施艾滋病防治健康教育、烟草控制与健康素养监测项目等中央补助地方公共卫生专项资金项目，建立并完善项目工作机制，依照项目实施方案，对项目工作进行业务指导与督导评估。使项目工作制度化、规范化、科学化。

认真组织实施中美合作结核病项目。按照项目工作委托书要求，做好抽样、现场调查、质量控制等工作。

九、组织实施健康教育与健康促进竞赛活动，提升专业人员服务水平

各地要积极组织全省健康教育与健康促进竞赛活动，活跃健康教育宣传氛围，提高专业人员业务素质。

十、完成主管部门及上级业务机构相关工作任务
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