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	甘肃省卫生厅 
文件

甘肃省教育厅

	甘卫妇社发〔2012〕309号 

	关于防止室内装修等空气污染影响青少年儿童健康的通知 

	各市（州）卫生局、教育局，各省、厅直属相关院（学）校: 

	    近年来，影响我省青少年儿童身体健康的传染病、地方病以及营养不良引起的多种疾病得到了有效的控制。但白血病、脑瘤、淋巴瘤等严重危害青少年儿童身心健康的重大疾病尚未得到有效控制，特别是青少年儿童白血病患病率近年来有比较明显的上升态势。虽然室内装修与青少年儿童白血病患病率的升高目前未发现有直接的因果关系，但室内装修造成的空气污染对青少年儿童健康的影响已成为不争的事实。为防止室内装修污染超标对青少年儿童健康造成危害，确保青少年儿童健康成长，现将有关事宜通知如下：

　　一、充分认识空气污染对青少年儿童健康影响的危害性。环保不达标的室内装修和教学设施等造成的室内空气污染已经成为青少年儿童白血病发病上升的重要诱因。各级卫生、教育部门要充分认识做好青少年儿童健康工作的重要性，充分估计促进和维护青少年健康工作的艰巨性和长远性，统筹规划，采取措施，切实加强对青少年健康行为干预的领导。

    二、做好因室内装修空气污染引起的青少年儿童白血病等的预防工作。各级妇幼保健机构要将因室内装修空气污染引起的青少年儿童白血病预防工作列为我省妇幼保健工作的重点，按照分类指导、因地制宜的原则做好预防工作。各级卫生部门要联合当地教育部门加强对辖区内所属学校、幼儿园青少年儿童因室内装修导致空气污染引起白血病的警示预告工作。各级卫生、教育部门要对所辖学校、幼儿园负责人召开专门会议，明确责任，强化认识。要采取公开课和家长会等形式对在校学生、家长进行广泛的宣传教育，让每位学生、家长都认识了解家庭、新校（园）区装修及家庭新购置家具等外界因素导致空气污染，其中的污染物对青少年儿童健康造成的危害，同时指导各级各类学校做好《致学生家长的一封信》（见附件）发放及信息反馈收集工作。

    三、规范学生体检工作。各级教育部门要指定当地有资质的、条件好的医疗保健机构为学生定期开展体检服务。卫生部门要准确、及时收集整理体检结果，对发现的健康问题要认真进行分析，查找原因，和有关部门沟通信息，有针对性地共同开展预防工作。

    四、做好家庭、学校、幼儿园的卫生监督工作。每个新装修的家庭、学校、幼儿园监护人、负责人应增强对青少年儿童的健康保护意识，在条件允许的情况下应主动联系当地卫生监督部门，按照相关的要求和标准，对装修后的居室、学校教学区，以及新购置的家具、黑板、课桌椅等硬件设施进行卫生监督或检测。

    五、加强技术指导，提供技术服务。建立社区卫生服务机构、乡镇卫生院和村卫生室对口联系学校、幼儿园开展卫生检查的制度，专人负责对口联系所在社区学校、幼儿园卫生检查工作，定期到校（园）开展健康教育，协助当地学校开展相关卫生工作。

    六、建立卫生与教育部门的沟通机制。各级卫生行政部门定期或不定期向教育部门通报学生健康监测情况和发现的问题，共同研究促进学生健康的政策和措施，巡查学校在促进和维护学生健康工作中各项措施的落实情况和存在的问题，及时研究，提出解决办法。

 
 
                    甘肃省卫生厅  甘肃省教育厅

                        二○一二年九月十四日

科学防癌 珍爱生命 健康成长
----致学生家长的一封信

 
亲爱的学生家长，你们好！
    孩子是祖国的未来，希望的花朵，他们的健康成长更是家长和社会共同的期待。随着我国经济的快速发展，现代化、城市化、工业化进程的不断加快，人口老龄化日益加剧和生活方式的改变，癌症的发病率呈明显上升趋势，2008年全国新发癌症病例300万，死亡病例200万，癌症严重危害着人民的生命健康。

    白血病、脑瘤和淋巴瘤是我国0-14岁儿童易发的癌种，其中白血病发病占6成以上。白血病是一种预后较差，病死率较高的癌症，其对儿童和青少年的危害尤为严重。近几年儿童白血病的发病率呈上升趋势，我国现有白血病患儿200多万，并且每年以2-3万的速度增加，白血病的发病情况不容乐观，严重影响了儿童青少年的健康成长，它不但剥夺了孩子健康、快乐生活的权力，同时给家庭带来巨大地精神负担和经济损失。

世界卫生组织《癌症报告》提供的证据表明，癌症发病与病毒感染、电离辐射、遗传、营养和饮食及生活方式等多种因素有关，多达1/3的癌症是可以预防的，控制癌症发生的危险因素是癌症预防的重点。现在公认引起人类癌症发生的因素中，85%以上是包括生活方式在内的环境因素。目前，白血病的病因尚不完全明确，但有关研究表明，病毒、电离辐射、化学因素、酗酒、吸烟和遗传因素等是白血病的可能致病因素，对于白血病的预防主要包括避免和减少与放射线及苯等有毒化学物质的接触。

    环境污染被认为是儿童白血病的重要诱因，家庭装修使用的各种室内建筑和装饰材料中的甲醛、油漆中的苯乙烯等有机溶剂，是世界卫生组织确认的致癌物，苯可以引起白血病和再生障碍性贫血，一些人造大理石、花岗岩中的氡则是更为可怕的“环境杀手”。儿童造血系统娇嫩，骨髓代谢活跃，而他们在家中度过的时间也远远多于成人，更容易受到这些污染物的侵害。北京儿童医院血液中心调查显示，前来医院就诊的白血病患者中，90%的家庭曾经装修过，而且不少孩子家里还是豪华装修,室内装修污染问题再次敲响了警钟。

    虽说迄今为止，家庭装修污染能否引发白血病尚无定论，但室内空气污染能对健康造成危害已是不争的事实。为了孩子的健康，请家长们增强“绿色家居”的理念，不要一味追求豪华装修，室内装修所选用的材料越多，造成室内空气污染的可能性就越大，尤其是不要在装修后立即入住或购买新家具后立即使用，最好能等待或放置半年以上；给孩子创造一个温馨、舒适、环保、绿色的生活环境，让孩子们免受家庭环境污染物的侵扰，健康、快乐、积极、向上的生活。

癌症预防需要我们每一个人的共同努力，从自我做起，养成良好的生活习惯，合理营养，均衡饮食、戒烟限酒、适量运动、心理平衡。加强身心修养，保持良好的精神状态，培养正确的人生观价值观；适量摄入富含维生素和膳食纤维的食物，少吃过咸、过热和烧焦的食物，不吃发霉的食物；避免过度日晒、避免过度劳累，保持个人的清洁卫生，注意身体锻炼等以增强体质，提高自身抗癌能力。掌握预防癌症的四把金钥匙：早预防、早发现、早诊断、早治疗。积极参加癌症免费筛查、定期体检是早期发现癌症最经济有效的办法。

为了孩子的健康，让我们携起手来，共同承担起呵护孩子生命的责任。科学防癌，珍爱生命，远离癌症。

 
                              甘肃省抗癌协会

                        甘肃省医学会儿科专业委员会

                            二○一二年九月十四日
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