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长卫基妇发〔2010〕8号
关于组建长春市健康教育专家团的通知
各县（市）区卫生局，开发区社会事业发展局（卫生局）：

为全面落实国家基本公共卫生服务规范，充分发挥健康教育与健康促进在实施“健康中国2020”和“健康长春行动计划”战略中应有的功能作用，及时准确地向广大市民传播健康知识和健康理念，按照省卫生厅《关于组建吉林省各级“健康教育巡讲专家组”的通知》(吉卫函[2009]29号)精神，我们拟在今年正式组建“长春市健康教育专家团”，负责指导、帮助市民树立健康的生活理念，培养健康的生活方式，从而提高市民的健康素养。现将《长春市健康教育专家团组建方案》下发给你们，请各地按照方案要求，认真组织实施。
附件：1、长春市健康教育专家团组建方案
      2、长春市健康教育专家推荐表
      3、长春市健康教育专家登记表
                           二Ｏ一Ｏ年三月十九日

主题词：卫生工作  健康教育  专家  方案  通知            
抄  送:长春市健康教育中心                               
长春市卫生局办公室                   2010年3月19日印发
联系人：周琳      联系电话：84692060         （共印20份）
附件1：
长春市健康教育专家团组建方案

一、活动目的
为全面落实国家基本公共卫生健康教育服务规范，充分发挥健康教育与健康促进在实施“健康长春行动计划”和争创全国健康城市战略中应有的功能作用，利用我市医疗专家人才和知识优势，及时准确地向广大市民传播健康知识和健康理念，促进市民对健康知识的了解和掌握，提高市民的健康素养。
二、选拔方式和程序
（一）选拔方式

由个人自荐和组织推荐相结合的方式产生。

（二）选拔程序

1、各县（市）区选拔推荐阶段：4月1日—4月15日。
按照属地化管理原则，各县（市）区卫生局将此项工作的精神传达到辖区内的各医疗卫生单位，动员符合条件的专家报名。并对报名的专家进行登记、评审，至少选出5-6名专家报市卫生局基妇处，同时填写《长春市健康教育专家推荐表》（见附件2）和报送20分钟多媒体课件。
申请者可从长春市卫生局网站下载《长春市健康教育专家推荐表》，一式三份，要求填写内容详实、具体。由各单位加盖公章后报辖区卫生局，经区卫生局审核后报送市卫生局。
本次推荐的健康教育专家可包含去年省、市已选拔出的健康教育巡讲专家。
2、市级选拔组建阶段：4月16日-5月30日。

市卫生局对各县（市）区卫生局推荐的专家进行终审，确定40-60名专家组成长春市健康教育专家团，并与专家签订聘任协议书。

三、参选人员条件
中、省、市直医疗卫生单位、保健机构、社区卫生服务机构及相关单位中的医疗、教学及管理人员，具备以下条件者：
（一）政治素质较高，工作责任心强，具备一定的讲学及组织管理能力，具有丰富的带教经验，愿意为群众健康服务，有无私奉献精神，不求回报。

（二）掌握广泛的健康科普知识，曾多次进行健康讲座，讲座内容贯穿健康生活理念和生活方式，群众喜闻乐见，通俗易懂。
（三）具有本科以上学历，有副主任或副教授以上职称，从事公共卫生、妇幼保健、健康教育、医疗、康复等专业。
四、专家职责与义务

（一）积极撰写卫生保健科普文章，通过报刊等传媒方式向市民宣传医疗保健知识。

（二）积极参加长春市卫生行政部门和健康教育机构组织的咨询、义诊及卫生纪念日等健康教育宣传活动。

（三）积极参加健康知识巡讲活动。市卫生局将组织专家通过电视、广播以及深入社区、农村举办讲座等方式，向市民传播防病治病常识，帮助市民树立健康的生活方式，提高健康素养。专家每年要免费到社区和基层讲课4—6次，巡讲活动中的多媒体课件可在县（市）区内无偿使用。
五、宣传内容
（一）中国公民健康素养—基本知识与技能。

（二）健康生活方式养成。如何做到合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡、改善睡眠、限盐、控制药物依赖等。

（三）重点疾病：如高血压、糖尿病、冠心病、肾脏疾病、肥胖、肿瘤、脑卒中、哮喘、乳腺癌和宫颈癌、结核病、肝炎、艾滋病、流感、手足口病和狂犬病、布病等预防。

（四）食品卫生、突发公共卫生事件、职业卫生、放射卫生、环境卫生、饮水卫生、戒毒、计划生育等公共卫生防护知识宣传。
（五）其他影响健康因素的预防与控制。

六、专家团管理

（一）市卫生局负责长春市健康教育专家团组织领导工作，出台颁布专家团的工作章程及管理办法。

市健康教育中心负责长春市健康教育专家团工作安排和日常监管。制定年初工作计划、年终评优标准和总结表彰等具体事务。
（二）入团专家应与市卫生局签订应聘协议书，自觉履行协议职责和义务，严格遵守专家团工作制度和章程，发扬无私奉献社会精神，积极参与长春市卫生局和市健康教育中心组织的健康知识传播活动。
（三）专家团实行动态管理，对于不能履行协议职责和义务或遵守专家团规定和章程的专家，将不再予以聘用；对工作积极，表现突出的专家要予以表彰和奖励。
附件2：
长春市健康教育专家
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附件3：

长春市健康教育专家登记表
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