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关于印发辽宁省结核病防治

健康教育工作规划的通知
辽卫函字〔2010〕457号

各市卫生局：

为进一步做好结核病防治工作，巩固结核病控制成果，加大结核病宣传力度，普及结核病防治知识，动员全社会参与结核病防控工作，提高全民防治结核病意识，建立结核病健康教育长效机制，省卫生厅制定了《辽宁省结核病防治健康教育工作规划（2010-2015年）》，现印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻执行。

二〇一〇年八月二十七日

（信息公开形式：主动公开）

主题词：卫生  疾病  规划  通知
	 抄送：省健康教育所、省疾病预防控制中心

	 辽宁省卫生厅办公室                  2010年8月27日印发


                                           校对：刘  伟
辽宁省结核病防治健康教育工作规划

（2010-2015）
为进一步加强我省结核病防治健康教育工作，遏制结核病的流行，保障人民群众身体健康，促进我省经济协调发展，根据我省结核病防治健康教育工作实际，制定本规划。

一、背景

肺结核病是一种由结核杆菌引起的通过呼吸道传播的严重危害人民身体健康和生命安全的慢性传染病，备受全球关注，是我国防控的重大传染病。
我省结核病疫情形势不容乐观，多年来结核病发病和死亡均居全省甲乙类传染病的前二位，防控工作亟待加强。大力开展健康教育，普及结核病防治知识，是预防和控制结核病的一个重要环节。虽然我省经过多年的努力，居民的结核病知识知晓率达到60％以上，但是，目前我省结核病防治健康教育工作仍然存在政府对结核病防治健康教育工作重视不够，往往注重的是一年一度的防治结核病日活动，而忽视了经常性健康教育的开展；结核病防治传播材料覆盖面小，不能满足人们的需求；人们对结核病防治相关知识和政策缺乏了解；患者不规范治疗造成结核耐药性持高不下；结核病治防合作缺乏统一协调机制，制约了结核病防治工作的有效开展。因此，进一步在全省加强结核病防治的健康教育和健康促进工作是非常必要的。

二、工作原则

（一）政府领导、部门合作、社会参与，共同做好结核病防治健康教育工作。

（二）一般人群和重点人群相结合，对不同目标人群开展多种形式的健康教育。

（三）将结核病防治健康教育工作纳入日常工作计划，坚持经常。

（四）充分发挥结核病防治机构和健康教育机构的主导作用。

三、总目标

通过健康教育与健康促进，传播结核病防治的核心信息，在全民中形成防治结核病的良好社会氛围。通过提高全民对结核病防治知识的知晓率，增强自我防控意识，引导人们养成良好的卫生习惯，了解并掌握预防措施，做到早发现，早诊断，早治疗。

四、具体目标

1、提高结核病防治知识知晓率，到2010年底一般人群知识知晓率达80%；特殊人群知识知晓率达90%；结核病患者及其家属知识知晓率达95%。

2、到2015年底一般人群知识知晓率达85%；特殊人群知识知晓率达95%；结核病患者及其家属知识知晓率达100%。

五、目标人群

1、一般人群，即可以接受传播媒介教育的七岁以上全体公众。

2、结核病患者及其家属。

3、特殊人群，如流动人口、羁押人员、艾滋病病毒感染者、学生及教职员工等。

六、评价内容及方法

（一）评价内容

1、过程评价

（1）组织管理与责任落实。

（2）传播材料种类、数量、发放使用等。

（3）健康教育活动开展情况。

2、效果评价

（1）宣传材料覆盖率。

（2）目标人群结核病防治知识知晓率。

（二）评价方法

1、查阅档案资料

健康教育活动要求有活动方案或活动安排，活动记录，照片等。传播材料发放使用情况要求有接收发放登记记录，自制材料要有样本留存。影像资料还要有播出记录，播出的电视屏幕照片。

2、现场调查

传播材料覆盖，发放使用情况，相关知识测试，了解结核病防治知识知晓率。

七、主要措施

把全民健康教育与重点人群健康教育相结合，在组织开展“世界防治结核病日”宣传活动的基础上，做到以日促周，以周促月，以月促年，有计划、有针对性地通过多种形式开展经常性的知识普及活动，向群众宣传结核病的危害和防治方法，动员社会各界参与结核病防治工作。

（一）社会动员，提高全民对结核病防治紧迫性认识。利用世界防治结核病日（3月24日），省、市、县（区）、乡镇（街道）各级政府开展大规模的宣传动员活动。

1、通过大众传媒向公众介绍结核病疫情的严重性及危害性，国家对结核病患者免费检查、治疗的政策，号召全社会积极参与结核病的防治工作。

2、各级专业机构在本地繁华地段及流动人口密集场所组织咨询、发放宣传材料等宣传活动。

（二）以“相约健康社区行”、“全国亿万农民健康促进行动”为平台，通过“公民健康素养促进行动”、“全民健康生活方式行动”进社区、机关、学校活动，加强结核病防治健康教育。

（三）与媒体合作，在省、14个市及有播放能力的县（区）级电视台播放公益广告、专题短片，提高结核病的发现率及有症状者的就诊率。

（四）制作发放结核病防治知识传播材料。

1、制作结核病防治、艾滋病防治综合信息墙体展板，发放至全省社区卫生服务站、乡镇卫生院、村卫生室等。

2、制作宣传海报一套，发放至14个市，在大专院校、中小学校、宣传栏等张贴。

3、编印《结核病防治知识手册》，重点覆盖农村人口、流动人群等。

4、制作公益广告宣传片、结核病防治知识短片DVD光盘，发至省及14个市电视台及县（区）电视台或差转台以及火车站、长途客运站、高速公路服务区、大专院校等播出。

5、充分发挥网络传播优势，在各级健康教育网站开辟专栏传播结核病防治知识。

（五）加强健康教育人员结核病防控能力建设。为使各级各类健康教育人员做好结核病防治健康教育，将结核病防治纳入各级健康教育人员业务培训。
八、组织保障

（一）各级卫生行政部门要将结核病健康教育工作纳入工作日程，精心组织，认真落实，给予结核病防治机构和健康教育机构在结核病健康教育和健康促进工作上经费支持和组织保障。

（二）在辽宁省结核病防治质量控制中心健康教育组负责全省结核病防治健康教育/健康促进计划制定、实施、培训、督导、评估、总结等。

（三）省健康教育所负责全省结核病防治传播材料的编印、发放、督导、评估。

（四）各市健康教育所、疾病预防控制中心健康教育科设专人负责，做好传播材料的登记造册，保证发放渠道畅通，及时有效地到达目标人群。

（五）利用各级健康教育网络，将结核病防治健康教育深入到乡村、社区、医院、学校、厂矿企业、机关事业单位等。

九、督导总结

辽宁省结核病防治质量控制中心、省健康教育所每半年组织相关人员对各市结核病防治健康教育工作进行督导、评估、总结，并将各市结核病防治健康教育工作开展情况及时反馈。

附件：预防控制结核病核心信息

附件：


预防控制结核病核心信息
１、肺结核病是一种严重危害人类健康的传染病，是我国政府决定重点控制的疾病之一。得了肺结核病如果不能彻底治疗就会完全丧失劳动能力，而且还会传染他人，对个人和家庭都是极大的危害。
２、肺结核病是一种经呼吸道传播的慢性传染病，主要通过病人咳嗽、打喷嚏或大声说话时喷出的飞沫传播给他人。肺结核病是由一种叫结核菌的细菌引起的传染病。但是，只有痰中能够查出结核菌的肺结核病人才有传染性。一般来说，被感染并不一定发病，只有当身体抵抗力降低时，才能进展成为肺结核病。
３、咳嗽咳痰二周以上，或痰中带血丝，应怀疑得了肺结核病。连续三周以上的咳嗽、咳痰通常是肺结核的一个首要症状，如果同时痰中带有血丝，就有极大的可能是得了肺结核病。其它常见的症状还有低烧、夜间盗汗、疲乏无力、体重减轻等。
４、我国县级和县级以上的医疗卫生机构，城镇和城市设有检查治疗结核病的专门机构。在县城和其他中等城市、大城市都有结核病防治所（站），这些机构是专门检查治疗结核病的，拥有专门的检查仪器和设备，还有专科医生。大部分结核病防治所设在疾病预防控制中心（原来的卫生防疫站）。有肺结核症状者应该到这样的专门机构去检查。
５、肺结核病人应转诊到专门的结核病防治机构检查、治疗和管理。为了保证结核病人能够得到正规的治疗，卫生部要求各级医疗卫生机构要将有肺结核症状的可疑患者和肺结核病人转到结核病防治机构进行统一的检查、治疗和管理。
６、只要坚持正规治疗，９０％结核病是可以治愈的。采用抗结核药物治疗又称化学疗法，是现代结核病最主要的治疗方法，其它治疗方法均为辅助治疗。只要病人能按照医生的要求全程不间断地服药，绝大部分的病人都是能够治愈的。如果不坚持服药，或断断续续服药，不但不能治愈肺结核，而且容易形成耐药，花费昂贵还不容易治好。
７、国家免费为传染性肺结核病人提供抗结核病药品和主要的检查。国务院制定的《全国结核病防治规划（２００１－２０１０年）》中要求“对没有支付能力的传染性肺结核病患者实行免费治疗”。目前，我国已经实行对传染性肺结核病人进行免费检查和免费抗结核药物治疗。病人可到所在地的结核病防治机构接受免费检查和治疗。免费检查的范围包括：胸部透视、拍摄Ｘ光胸片和痰涂片检查。免费治疗的范围包括：统一方案的抗结核药物。其他费用仍需自付。
８、肺结核病人开始接受正规药物治疗后２－３个星期一般就没有了传染性，痰中没有查出结核杆菌的肺结核病人，可以参加正常的社会活动，对结核病人应该给予关怀和照顾，不应该歧视结核病人。结核病患者自己也要树立信心，坚持治疗，保持轻松愉快的心情会有助于康复。
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