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关于开展宁波市基层卫技人员
继续医学教育培训的通知

各县(市)、区卫生局（文卫局、社管局）：

为深化医药卫生体制改革，加强以全科医生为重点的基层医疗卫生队伍建设，根据《浙江省基层卫技人员培养培训项目实施方案》（浙卫办科教〔2011〕2号）和《宁波市基层卫技人员继续医学教育培训实施方案》（甬卫发〔2012〕110号）精神，对全市基层卫技人员开展以全科为重点的继续医学教育培训，提升基层卫生队伍业务能力。经市卫生局同意，现将有关事项通知如下：
一、培训目标

通过多形式多途径的继续医学教育培训，优化基层卫技人员队伍知识结构，促进基层医疗机构内涵建设，完成省定的继续医学教育培训任务，基层卫技人员继续医学教育达标率≥95%。
二、培训对象

全市基层医疗机构在职在岗的初级、中级卫技人员（进行住院医师规范化培训的卫技人员除外）。

三、培训方式

以远程网络教学为主，结合专家授课、实践技能训练等形式进行。采取网上学习与自学相结合、理论与实践相结合等方式，开展以全科为重点的继续医学教育。
四、培训安排
每年培训总学时数为80学时，培训内容分为市级培训模块和县级培训模块。

（一）市级培训模块：每年不少于60学时，以远程网络教学方式为主进行，结合专家培训授课。网络教学主要分为公共培训课程、专业培训课程、国家级继教课程等。

初级卫技人员每年学习公共培训课程2门40学时以上，专业培训课程20学时以上；中级卫技人员每年学习国家级继教课程10学时以上，公共培训课程20学时以上，专业培训课程30学时以上。

学员凭身份证号和密码登陆宁波市基层卫生网站“基层卫技人员继续医学教育培训”平台，注册后参加相关课程的网络学习，正确完成课程设置的练习题，视为整个学习过程完成，平台记录课程学时数。由市级认可举办的专家培训授课记入专业培训学时。

（二）县级培训模块：每年不少于20学时，由各县（市、区）卫生局根据实际情况自行组织实施，并报市卫生局备案，原则上为集中学习、实践技能操作培训和到上级医疗机构进修学习等培训模式。
五、考核发证
培训学员完成每年度80学时数后参加考核，其中市级培训模块考核成绩占70%；县级培训模块考核成绩占30%。

（一）市级培训模块：培训对象完成规定的网络课程和学时，正确完成课程练习题，视为整个学习过程完成。

（二）县级培训模块：由各县（市、区）卫生局自行组织考核，并将有关考核情况反馈市全科医学教育培训中心。

基层卫技人员继续医学教育3年为一个周期，完成周期内每年规定学时数，经考核合格的学员，由市卫生局统一核发《基层卫技人员继续医学教育合格证》，合格证书样本由市卫生局统一制定。具有中级职称的基层卫技人员每年12月上旬前完成市级培训模块的学习可获得当年市级继续医学教育Ⅱ类学分5分。

六、资金保障

根据省、市基层卫技人员培养培训项目经费补助有关文件规定，全科医生继续医学教育培训项目列入经费补助，由市、县两级财政分担。

2012年市级培训模块由好医生医学教育中心承担，费用为120元/人。

七、政策措施

（一）各地应将基层卫技人员继续医学教育达标情况列入基层医疗机构目标管理考核内容。

（二）继续医学教育完成情况与基层卫技人员年度考核、岗位聘用等相挂钩。

八、组织管理

基层卫技人员继续医学教育培训建立市、县两级组织管理体系，实施分级管理制度，市卫生局负责全市基层卫技人员继续医学教育的政策方案制订、教学计划审定、教学督导评估、证书核发等工作。

市全科医学教育培训中心受市卫生局委托负责全市基层卫技人员继续医学教育的报名登记、教学组织、学籍管理、证书发放等工作；牵头全市基层卫技人员继续医学教育培训计划制订，市级培训模块设计等工作。

各县（市、区）卫生局负责当地基层卫技人员继续医学教育培训的宣传发动、报名组织，县级培训模块的培训计划、课程安排、日常管理，以及考试考核，证书申领等工作。

本通知以市卫生局相关解释为准，自发布之日起实施。

                        市全科医学教育培训中心

                         二〇一二年十月十六日
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