www.med126.com

2014年朝阳区卫生局宣传思想文化工作要点

2014年是全面贯彻落实十八届三中全会精神的改革之年，是实现“十二五”卫生规划的攻坚之年，也是全国文明城区三年复检之年。朝阳区宣传思想文化工作要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大和十八届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记首都建设“四个中心”的指示精神，深入开展党的群众路线教育实践活动，努力打造“健康朝阳”，为推进朝阳改革创新、科学发展、民生幸福提供有力的思想保障、舆论支持、文化条件和精神动力。
一、深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，为卫生事业发展提供思想保障
学习宣传贯彻习近平总书记系列讲话精神。落实市委关于学习习近平总书记系列讲话精神和北京视察讲话的意见，用习近平总书记讲话精神统一思想、凝聚共识。把习近平总书记系列讲话精神作为各级党组织学习的重要任务，结合教育实践活动，采取研讨会、报告会、座谈会等形式，着力在“深化”上下功夫，抓住重点和关键，推动讲话精神入脑入心、扎地生根。进一步提高党的科学理论运用水平，认真学习马克思主义中国化的最新成果，学习中国特色社会主义理论，注重学习与实践相结合，运用马克思主义的立场、观点、方法观察和解决问题，提高辩证思维能力。

强化理论武装。深入开展理想信念教育，把实现“两个巩固”、坚定理想信念作为宣传思想工作的立足点、聚焦点、着力点。结合党的群众路线教育实践活动，推进学习型领导班子建设，推进宣传思想工作与领导班子思想政治建设相结合，用科学理论武装思想、指导实践、推动工作。
凝聚思想共识。围绕中央和市委关于首都发展的新思考和新部署，紧扣朝阳区阶段性发展特征和新一轮发展优势，调动各方力量在服务首都发展中率先作为，更好地推动朝阳融入首都和京津冀发展大局。强化以人民为中心的工作理念，深入基层和群众，借助“理论家走基层”活动，围绕“中国梦”等主题组织开展对象化、分众化、互动化、小型化的基层宣讲，统筹发挥市委讲师团、示范宣讲团和百姓宣讲团作用，培育卫生特色宣讲团。关注体制外力量，以“两新”组织、知识分子和青年群体为重点，提升思想引导和理论教育水平。发挥爱国主义教育基地作用，挖掘教育资源，丰富教育内涵。进一步改进形势宣传、社会宣传、典型宣传、主题宣传，提升宣传的质量和效果，建立全区典型数据库，发挥先进典型的示范效应和引导作用。
二、提升城市文明程度和公民文明素养，为卫生内涵发展提供精神动力

培育和践行社会主义核心价值观。坚持用社会主义核心价值观引领思想、凝聚共识。在广大干部职工中深入开展“富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观宣传教育，让社会主义核心价值观内化于心、外化于形。加大基层道德讲堂建设力度，深入开展道德模范、朝阳好人评选学习活动。大力加强医德医风建设，传承“医者仁心”的美德，督促医务人员讲究医德，文明行医、礼貌服务。在卫生行业努力营造讲道德、讲文明、讲诚信、讲奉献和尊重医学、尊重患者、尊重医疗卫生工作者的良好氛围。
推进志愿服务制度化常态化。将开展志愿服务与创新社会治理相结合，与学雷锋活动常态化相结合，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，强化文明委统筹、有关部门和社会各方参与、志愿者联盟具体运行的组织协调机制。筹备朝阳区卫生志愿服务联合会，通过项目化设置，社会化运作，规范化管理，探索具有朝阳卫生特色的志愿服务工作模式。建立健全志愿服务制度，以社区中心为重点，以邻里守望为主题，关爱空巢老人、农民工及子女和残疾人等弱势群体，推动志愿服务常态化。

三、切实提高舆论引导能力和水平，为卫生发展营造良好氛围

加强舆论引导。把握好宣传的时、度、效，借助中央、市属主流媒体力量，发挥区域媒体资源优势，积极做好党的群众路线教育实践活动宣传报道。整合宣传点位资源，加强新闻宣传培训，改进新闻宣传工作的方式方法。树立全媒体理念，开辟网络媒体新兴平台，健全坚持正确舆论导向的体制机制，完善重大舆情沟通共享、引导效果评估通报等制度。做好突发事件舆情监测和舆论引导，推动网上网下联动处置，进一步提高突发事件新闻处置的科学性、及时性和有效性。
推进网络阵地建设。树立共治共享理念，推动网络社会从管理向治理转变，坚持服务性先导，公益性凝聚，以网络为载体，现有公益品牌活动为内核，促进网络文化健康发展，构建共建共享的网络治理模式。加强与相关部门、专业机构的无缝对接，细化网民诉求解决反馈机制，加强网络舆情分析研判。开展“健康朝阳”微博活动，扩大宣传矩阵的影响力、覆盖力。

四、夯实宣传思想文化基层基础工作，为宣传思想工作持续健康发展提供保障

构建“大宣传”格局。进一步增强做好宣传思想文化工作的责任感和使命感，全面加强对宣传思想工作、意识形态工作的领导，坚持把服务群众同教育引导群众结合起来，把满足需求同提高素养结合起来，把宣传思想文化工作与卫生中心工作结合起来，整合各方资源，巩固基层基础，推动形成“大宣传”工作格局，汇聚党的群众工作的强大合力。
加强队伍建设。加强宣传思想文化战线各级领导班子和干部人才队伍建设，树立正确用人导向。把教育培训、实践锻炼作为提高干部素质和能力的重要途径，全面提升宣传干部做群众工作、协调利益关系、应对突发事件、研究宣传思想文化工作规律的能力和水平。提高领导班子和干部队伍建设科学化水平，建立健全宣 “大党建”工作体系。
改进工作作风。围绕区委提出的“三聚焦、三着力、三提高”，认真查摆整改“四风”问题，落实“三贴近”原则，深化“走转改”活动，着力转作风、正学风、改文风。在实践中培养抢抓机遇、敢于担当，求真务实、攻坚克难，开拓创新、勇于拼搏的优良作风，工作中坚决杜绝“慵懒散”、“等靠要”的思想，摒弃不思进取、小进则满观念，开展工作“帮忙不添乱、服务不增负、到位不越位”，新闻宣传“真挚不造作、真切不浮夸、严谨不跟风”，把群众观点和群众路线植根于宣传干部思想中，落实到宣传干部行动上。医学全在线
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国内大型医学考试网站。致力于为中国医务工作者提供动力，专注于医学考试培训、医学人文发展、医药数据标准建设。
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