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开县卫生局关于

印发开县医疗行业作风“十严禁”的通知
县内各级各类医疗机构：
为强化我县医疗行业作风建设，严格工作纪律，按照《国家卫生计生委国家中医药管理局关于印发加强医疗卫生行风建设“九不准”的通知》（国卫办发〔2013〕49号）、《重庆市卫生和计划生育委员会关于印发医疗机构及医务人员行业作风违规违纪行为若干问题的处理意见的通知》（渝卫医发〔2014〕51号）及《医务人员职业道德规范及行为准则》、《医疗机构从业人员行为规范》和我县“医疗卫生服务品质提升年”活动要求，结合我县医疗卫生服务目前存在的实际问题，特制定开县医疗行业作风“十严禁”，并提出如下要求：
一、认真学习

全县各级各类医疗卫生机构要组织广大医务人员认真学习，广泛宣传，深刻认识“十严禁”的重要意义和明确要求。通过开展集中培训、举行知识测试、悬挂警示牌等多种形式，迅速传达到所有医务工作者，学习教育覆盖面要达到100%。 
二、抓好落实
一是要紧扣实际，细化措施。把贯彻执行“十严禁”作为我县“医疗卫生服务品质提升年”的重要内容，研究制订贯彻落实的具体办法；既要不折不扣地落实“十严禁”的每项要求，又要制订更加具体、更有针对性、更便于操作的制度措施。二是要领导带头，严格执行。领导班子要以身作则、带头执行，以严肃的态度、严格的标准、严明的纪律抓好“十严禁”的贯彻执行。
三、严格惩处
凡是违反“十严禁”的医务人员，应立即退回违法所得。所在单位视情节轻重，给予批评教育、通报批评、取消当年评优、晋升专业技术职称及聘用专业技术职务资格或低聘、缓聘、解职待聘、解聘。我局将对医务人员给予警告或责令暂停六个月以上一年以下的执业活动。医师参与的，认定考核周期内医师定期考核不合格。情节严重的，吊销其《医师执业证书》。
医疗机构参与的，视情节轻重，我局将责令医疗机构限期整改，自至吊销《医疗机构许可证》。对医疗机构负责人给予警告、记过、记大过、降级、撤职、开除的行政处分。
根据违法违纪行为的性质、情节、危害程度按照管理权限分别给予警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除。
涉嫌犯罪的，将移送司法机关和纪检监察等执纪执法机关依法依纪严肃处理，决不姑息迁就。 
四、监督考核

一是要明确责任主体。领导班子对本单位贯彻执行“十严禁”负主体责任，主要负责人是第一责任人；局机关对县内医疗卫生机构和人员贯彻执行“十严禁”负监管责任，履行行业监管职责。 

二是要挂钩考评考核。医疗卫生机构贯彻执行“十严禁”的情况要列入评审、评价的重要内容；医疗卫生人员贯彻执行“十严禁”的情况列入医疗卫生人员年度考核、医德考评和医师定期考核的重要内容，并作为职称晋升、评优评先的重要依据。 

三是要严格责任追究。对工作不力导致发生严重问题的，除追究当事人责任外，还要严肃追究医疗卫生机构主要领导及直接领导的责任；对隐瞒不报、压案不查、包庇袒护的，一经发现，从严处理。 

附件：开县医疗行业作风“十严禁”
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开县医疗行业作风“十严禁”

为进一步加强医疗卫生行风建设，严肃行业纪律，促进依法执业、廉洁行医，针对医疗卫生方面群众反映强烈的突出问题，制定以下“十严禁”。 
一、严禁违法行医
严禁医务人员超出执业范围或者违反国家的有关法律法规进行行医，造成医疗事故或严重影响的，予以立案追诉。

二、严禁开单提成

医疗卫生机构应当通过综合目标考核，提高医疗服务质量和效率。严禁医疗卫生机构在药品处方、医学检查等医疗服务中实行开单提成的做法，严禁医疗卫生人员通过介绍患者到其他单位检查、治疗或购买医药产品等收取提成。 
三、严禁收受回扣

医疗卫生人员应当恪守医德、严格自律。严禁索取或收受药品、医疗器械、医用耗材等生产销售企业以各种名义、形式给予的“回扣”、提成或其他不正当利益。

四、严禁收受红包

严禁收受患者及其亲友的现金、有价证券、支付凭证和贵重礼品。 
五、严禁过度诊疗
对常见病种严格实施临床路径，所有检查、治疗、用药等都有规则可循，透明规则，实现“同病同治”；严禁医疗卫生人员给予患者的医疗超过患者疾病的诊断和治疗的需要，给患者造成额外痛苦与经济浪费。
六、严禁骗保行为
严禁采取挂床住院、降低门槛费、分解服务项目、滥检查、滥用药、二次入院等弄虚作假手段骗（套）取医保基金。

七、严禁违规收费

医疗卫生机构应当严格执行国家药品价格政策和医疗服务项目价格，公开医疗服务收费标准和常用药品价格。严禁在国家规定的收费项目和标准之外自立项目、分解项目收费或擅自提高标准加收费用，严禁重复收费。

八、严禁态度生硬

严禁对患者及陪护人员态度生硬、蛮横粗暴、故意刁难及与患者争吵。
九、严禁推诿病人

落实首诊负责制，首诊医师在处理患者，特别是急、危、重症患者时，有组织相关人员会诊、决定收住科室等医疗行为的决定权，任何科室、任何个人不得以任何理由推诿或拒绝。
十、严禁有偿、违规介绍或招揽病人

严禁医疗卫生机构和人员采取有偿转诊、雇佣医托等非法手段介绍患者到其他单位检查、治疗收取“回扣”或提成。
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