
开县卫生局文件

开卫〔2014〕130号

	


开县卫生局关于印发2014年乡村医生
执业证书有效期满再注册工作方案的通知

各镇乡（中心）卫生院，街道社区卫生服务中心：

为切实做好乡村医生再注册工作，保障乡村医生队伍的稳定健康发展，我局制定了《开县2014年乡村医生执业证书有效期满再注册工作方案》，现印发给你们，请遵照执行。

     开县卫生局

                                  2014年9月9日

开县2014年乡村医生执业证书

有效期满再注册工作方案

   为进一步规范我县乡村医生管理，落实《重庆市卫生和计划生育委员会关于做好乡村医生执业证书有效期满再注册工作的通知》（渝卫〔2014〕46号，以下简称《通知》）要求，结合我县实际，制定2014年开县乡村医生执业证书有效期满再注册工作方案如下：
一、注册对象
（一）再注册对象仅限有效持有2009年1月1日之后的《乡村医生执业证书》，拟自愿继续在村卫生室从业的乡村医生。

（二）原注册在村卫生室从业的执业医师和执业助理医师纳入乡村医生系统管理，统计、注册备案，但不发《乡村医生执业证书》。

（三）有《乡村医生从业管理条例》第十四条或第十八条规定情形的不再注册或注销注册收回乡村医生执业证书。

（附《乡村医生从业管理条例》有关部分：第十四条 乡村医生有下列情形之一的，不予注册：
(一)不具有完全民事行为能力的；
(二)受刑事处罚，自刑罚执行完毕之日起至申请执业注册之日止不满2年的；
(三)受吊销乡村医生执业证书行政处罚，自处罚决定之日起至申请执业注册之日止不满2年的。
第十八条 乡村医生有下列情形之一的，由原注册的卫生行政主管部门注销执业注册，收回乡村医生执业证书：
(一)死亡或者被宣告失踪的；
(二)受刑事处罚的；
(三)中止执业活动满2年的；
(四)考核不合格，逾期未提出再次考核申请或者经再次考核仍不合格的。）
2、 注册方式

（1） 注册时间：卫生局2014年9月1日到2014年10月30日集中受理再注册申请审核换证。（卫生局不直接受理乡村医生个人申请；2014年10月30日后不再受理申请。）

（2） 注册资料:申请再注册乡村医生必须完整提供以下7项资料。缺任何一项资料或任何一项资料不完整均不受理再注册。

    1.个人身份证明（身份证复印件）

2.原2009年后的《乡村医生执业证书》（若原件遗失应提交相应证明、档案）;

3.个人学历证明复印件（查原件）;

    4.《重庆市乡村医生执业再注册申请表》（附件2）;

5.执业所在地镇乡（中心）卫生院、街道社区卫生服务中心出具的拟聘用证明;

6.2009年-2013年从业考核结果（连续在岗、且5年考核合格）;

    7.身体健康证明（由各单位体检；不具备条件不能体检的或体检后出现不适宜从事乡村医生工作者可安排到县人民医院和县中医院体检或复检）

3、 注册程序

1乡村医生申请，提供资料     2乡镇收集资料。初审
         公示初审结果       初审合格者上报
3卫生局首次审核       4乡镇公示卫生局审核结果
       乡镇公示情况上报卫生局      5卫生局复核发证  

     四、工作安排

（一）发动阶段。（2014年9月1日-20日）各单位组织召开培训会，要以多种形式宣传再注册工作相关政策，保证政策的切实理解、掌握，宣传到位。

（二）乡镇实施阶段。（2014年9月10日-2014年10月1日）乡镇（街道）要通知乡村医生、保证每名符合符合条件的乡村医生接到通知（实行通知回执单〈附件1〉制度，要保存相关书面或影像资料备查）；要认真收集收齐资料，要求乡村医生提供7项完整的申请材料；要严格按条件做好初审，要掌握统一标准，乡村医生是否连续在岗，考核是否合格等都要有准确依据；初审结束后必须对初审结果进行公示，要认真对待公示中出现的问题，做好政策解释工作；经公示无误后要准确填写《2014年重庆市乡村医生执业再注册统计表》（附件3），做好资料的完整上报；要通过再注册工作进一步完善村卫生室的资产档案和乡村医生的个人信息档案，保证再注册工作有法可依，有据可查。强调指出乡村医生必须完整提供7项规定材料，否则卫生院（中心）不得上报。卫生院（中心）要负责审查材料的完整性和真实性。

（三）卫生局审核阶段。（2014年10月1日-2014年10月30日）分乡镇（街道）审核，每个单位1-2天。具体时间联系确定。各乡镇要对审核结果再次公示，公示结果及时书面反馈。公示无异议方予再注册，填发《乡村医生执业证书》。

（四）档案完善阶段。（2014年10月30日-2014年11月15日）完成再注册工作相关统计、信息和卫生室、乡村医生的个人档案，并报市卫计委备案。
五、工作要求
（一）加强组织领导。乡村医生执业证书有效期满再注册工作涉及面广、操作性强，关系到乡村医生的切身利益，卫生局成立了由主要领导任组长，分管领导任副组长的再注册专项工作领导小组；领导小组下设办公室（基妇科），具体负责再注册工作的管理实施。各单位要高度重视，成立相应组织，确定专人，专司其职，确保工作的有序推进。
（二）坚持注册原则。一是严格注册条件。认真执行《通知》规定的条件，任何单位和个人不得随意解释和更改。二是坚持属地管理原则。再注册工作以乡镇（街道）为主，乡镇（街道）（中心）卫生院（社区卫生服务中心）院长（主任）为第一责任人；乡镇（中心）卫生院、街道社区卫生服务中心应切实履行对卫生室和乡村医生的管理职责。三是再注册与解决乡村医生遗留问题分离的原则。此次注册只是确定乡村医生的身份，对乡村医生养老保险和其他困难、遗留问题待国家的政策或条件成熟后再另行研究。
（三）落实工作职责。再注册工作要把握关键环节的落实，要重点做好政策宣传解释，做好条件的把握审核，做好信息档案收集管理工作。卫生局基妇科要做好乡村医生再注册工作的方案制定、人员培训、政策宣传、条件审核、健全档案和总结信息上报工作。各镇乡（中心）卫生院、街道社区卫生服务中心要做好乡村医生再注册工作的通知、宣传、资料收集、初审、公示、信息上报等工作；特别是辖区乡村医生的情况信息的收集掌握，对存在的问题及时梳理，做好宣传解释工作，保证再注册工作的顺利推进，保证乡村医生队伍稳定。
（四）严格工作纪律。乡村医生执业证书有效期满再注册工作是市卫计委2014年的重点工作，必须保质保量的按时完成；再注册工作必须坚持公正、公开、公平，对不符合再注册条件的一律不得注册；对注册过程中徇私舞弊、造假或以不正当手段取得乡村医生执业证书的，一经发现，取消乡村医生的执业资格，并处理有关责任人；各乡镇（中心）卫生院、街道社区卫生服务中心要做好再注册期间的安全稳定工作，如因工作不到位引发乡村医生队伍不稳或集体上访的将责令所在单位自行解决问题并追究单位负责人责任。
（五）其他事项。对于乡村医生再注册工作中出现的问题请各单位以书面形式报卫生局；相关政策解释问题由再注册领导小组办公室负责；现有政策未明确的带共性的问题由领导小组研究回复。

附件：1.开县乡村医生再注册通知回执单

      2.重庆市乡村医生执再注册申请表

      3.重庆市乡村医生再注册统计表

      4.开县关于XXX申请乡村医生再注册回复

                                  开县卫生局

                                 2014年9月1日

