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2015年安吉县爱国卫生工作要点

各乡镇（街道），县级机关各部门：
2015年我县爱国卫生工作要深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神和国务院《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》中提出的决策部署，紧紧围绕“三个安吉”建设，积极推进社会卫生综合治理，全面提高群众文明卫生素质，努力创造促进健康的良好环境，提高人民健康水平，推动经济社会协调发展。重点做好以下工作：

一、加强卫生创建的日常管理，巩固创卫成果

按照《国家卫生县城标准和监督管理办法》（以下简称《办法》）的要求，今年我县县城将接受“国家卫生县城”的复评考核，为此，要求县级机关各部门、递铺街道、昌硕街道要认真对照《办法》逐项梳理，做好国卫复评工作的全面统筹，调动一切资源，制定详细规划，扎实推进，务求实效。要加大力度，努力抓好重点、难点工作和当前存在的薄弱环节，确保“国卫” 复评顺利通过。孝丰镇、山川乡已启动创建“国家卫生乡镇”工作，要在前期充分准备的基础上，进一步完善创建工作方案，整理归类各类台账资料，对照“国卫考核标准”，加快对基础设施的改造力度，以良好的面貌接受上级爱卫会检查考核。天子湖镇、溪龙乡、孝源街道的省级卫生乡镇创建和复评工作，要求严格对照标准，作好充分准备，确保获得确认。同时要加强对其他卫生乡镇、村（单位）的日常监管力度，组织开展好年度检查工作，切实加强长效管理，提高卫生管理水平。积极开展省、市级卫生单位、卫生村的创建活动，在现有基础上今年再有新的提高。

二、持续推进农村改水改厕，进一步提高农村居民防病能力
 （一）紧密结合“污水治理”工程和“美丽乡村”建设等活动，加强部门合作，整合优势资源，宣传动员群众建设无害化卫生厕所、改变用肥习惯，取缔露天粪缸和简易茅厕，努力提高全县无害化卫生厕所普及率。
（二）加大对卫生厕所建设现场督导检查和技术指导力度，规范技术，科学改厕，提高改厕质量，确保无害化效果，把这件惠及老百姓的事办好办实，真正让群众满意。同时，加强对改厕项目的后续管理，组织开展项目效益评价，科学评估改厕项目取得的成效。

（三）进一步完善农村生活饮用水水质监测网络，启动“安吉县农村饮水安全工程水质检测中心”的建设项目，对乡镇以上的水厂水质卫生监测覆盖率达100%，对村级水站的水质卫生监测覆盖率达65%以上。健全水质监测管理制度，强化水质监测质量控制，确保监测数据真实可信。及时向政府及相关部门反馈监测信息，为农村饮水安全工程的组织实施和供水管理提供科学依据。

三、加大控烟履约工作力度，积极开展无烟单位创建
认真贯彻执行《中共中央办公厅、国务院办公厅关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》和县委、县政府二办《关于在全县机关开展禁烟活动的通知》的要求，组织对机关部门和各级医疗卫生单位、学校的禁烟工作进行督导检查。加大宣传教育，推动无烟环境创建工作。加快无烟医疗卫生机构建设，有序开展无烟医院、无烟学校、无烟单位的创建活动。

四、进一步推动健康教育促进工作的开展
强化爱国卫生宣传和健康教育工作，各乡镇（街道）、各部门要积极组织开展健康教育“五进”活动，邀请省、市、县健康教育讲师团进社区、进企业、进工地、进学校、进机关开展慢性病、常见病、传染病防制和自我保健知识的宣传。同时要稳步推进健康教育阵地建设，各乡镇（街道）要在适宜的地点设置图文并茂的健康知识宣传长廊（规格10M*1.5M），村委会办公地点要有健康知识宣传栏，并在县城建设有卫生知识内容丰富的健康步道。要结合各季节传染病变化趋势，以手机短信、发放或张贴宣传资料等方式向群众进行疾病防制知识的宣传，提高全社会卫生防病知识水平，引导广大群众养成良好的卫生习惯，建立卫生文明的生活方式，提高全民健康素养。积极开展健康促进学校和健康促进医院的创建工作，认真贯彻落实健康促进学校三年创建规划，加强创建指导，将创建活动纳入“平安校园”建设内容。县级医院要全部达到健康促进医院的标准。
五、不断加强病媒生物防制工作，提高除害防病工作水平
      认真贯彻落实全国爱卫会、卫生部《病媒生物预防控制管理规定》，在城乡继续深入开展群众性除四害活动，坚持环境综合整治与药物消杀相结合，突击与经常相结合，专业队伍与群众参与相结合，治标与治本相结合，科学合理用药，有效控制四害密度，为城乡居民创造舒适、卫生的生活和工作环境。组织开展春秋两季统一灭鼠和常年性消杀活动，加强重点区域、行业的消杀和防制措施，加强监督执法和四害密度监测,在重点单位和重点场所开展四害防制的检查执法。
    六、大力开展群众性爱国卫生运动
　　结合“520”行动、“五水共治”和“四边三化”等专项行动，大力开展环境卫生整治，以治理脏、乱、差和卫生死角为重点，集中开展城乡环境卫生综合整治，认真解决群众反映强烈的环境卫生难点、热点问题，全面清除各种垃圾、彻底消灭卫生死角和“四害”孳生地，减少和消除各种疾病发生和传播因素。健全城乡环境卫生长效管理机制，坚持开展每月一次的美丽乡村长效管理督查考核，根据督查中发现的突出问题，依法依责实施专项整治，推动全县城乡卫生面貌上新台阶。
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