
安卫计办〔2015〕55号
关于印发《安吉县基层中医药适宜技术
推广实施方案》的通知
各医疗单位：
现将《安吉县基层中医药适宜技术推广实施方案》印发给你们，请遵照实施。
安吉县卫生和计划生育局办公室  
2015年9月10日        
安吉县基层中医药适宜技术推广实施方案
根据《浙江省基层中医药适宜技术示范基地建设与管理办法》和《湖州市基层中医药适宜技术推广实施方案》的要求，结合我县实际情况，特制订本实施方案。
一、指导思想
全面贯彻落实深化医改的有关要求，大力发展中医药事业，以浙江省、湖州市基层中医药适宜技术示范基地建设为契机，加强我县基层中医药适宜技术对推广建设，积极推广应用中医药适宜技术，充分发挥中医药的优势和作用，解决基层群众看病难、看病贵，保障人民群众身体健康。
二、目标任务
建立中医药适宜技术的推广应用网络，制定中医药适宜技术的各项规范，提升中医药适宜技术的应用能力，提高基层医疗卫生服务能力和水平。
三、具体内容
（一）组织管理
县卫生计生局成立安吉县基层中医药适宜技术推广领导小组，加强中医药适宜技术推广应用工作的组织领导（成员名单见附件1）；成立县中医药适宜技术推广专家小组，兼任县中医药适宜技术推广指导小组，深入各乡镇（街道）授课、示范、操作、答疑，开展业务指导、督导及评估验收工作（成员名单见附件2）。
（二）责任分工
1.牵头单位：安吉县中医院
工作职责：（1）负责全县中医药适宜技术工作的组织与运行，做好本单位中医药适宜技术的培育筛选和联合单位的业务指导，建立健全本单位中医药适宜技术推广工作制度，及时总结经验，形成有效的推广模式。（2）2年内，本单位推广应用不少于15项；全县社区卫生服务中心推广覆盖面达到90%，乡镇卫生院（社区卫生服务中心）推广覆盖面达到90%以上，社区卫生服务站推广覆盖面达到70%以上。（3）每年定期开展中医药适宜技术宣传、科普和健康讲座。
2.联合单位：安吉县县域内各乡镇卫生院和相关医疗机构
工作职责：（1）负责相应区域内的中医药适宜技术推广和培训任务，建立牵头单位和基层技术被推广单位间的双向工作机制。（2）推广和应用中医药适宜技术。本单位推广项目不少于10项；社区卫生服务站推广不少于4项。2年内，社区卫生服务站推广覆盖面达到70%以上。（3）积极做好中医药知识宣传，提高区域内群众对包括中医药适宜技术在内的中医药服务的认知和接受度。
（三）推广内容和形式
1.推广内容。国家级、省级、市级推广应用的中医药适宜技术，安吉县基层常见病中医药适宜技术及其它成熟的自有中医药适宜技术或科技成果。
2.推广形式。采用“政府主导+医疗机构推广”形式。以县中医院、各联合单位组成的安吉县中医药适宜技术推广项目为平台，按照“三法一查”（专家授课、基地培训、下乡督导和质控检查）基本途径，着力培育农村医务人员掌握中医药适宜技术基本理论、基本操作、临床实践等能力，打造一支临床实践、技术服务、实际操作都过硬的稳定的农村中医药适宜技术推广应用队伍。
四、实施步骤
第一阶段：组织发动（2015年9月）
按照湖州市卫生计生局的统一安排，成立由县卫生计生局、县中医院和各联合单位共同参与的中医药适宜技术推广领导小组、专家小组。通过召开会议等多种形式，积极宣传推广应用中医药适宜技术的意义、目的和方式。
第二阶段：技术筛选（2015年9月）
以安吉县中医院为主，组织全县各医疗机构申报成熟、疗效明显、安全、经济、便捷的中医药适宜技术。县中医院和全县各医疗机构结合自身情况选择国家、省级、市级推广应用的适合本地区的中医药适宜技术，或引进其它成熟适宜的中医药新技术。经湖州市卫生计生局适宜技术推广办公室及专家组对申报项目进行审核、论证、筛选，审定、遴选中医药适宜技术县级推广项目15项。同时在广泛征求意见的基础上，安吉县中医院审定、遴选中医药适宜技术乡级推广项目10项、村级推广项目4项。
第三阶段：技术推广（2015年9月～2017年8月）
按照“明确目标任务，抓好试点，以点带面”的工作思路，分二个阶段推广中医药适宜技术。
首批试点阶段（2015年9月-2016年3月）。选择县中医院、部分乡镇卫生院为我县中医药适宜技术项目推广试点单位。试点单位结合当地实际，制定切实可行的推广计划和实施方案，先行一步，摸索经验，为全县全面开展中医药适宜技术的推广奠定基础。
全面推广阶段（2016年4月-2017年8月）。在认真总结试点经验的基础上，由县中医院向所在辖区内各乡镇卫生院及社区卫生服务站推广。
整个推广任务完成后，领导小组联合专家组成考评小组，对推广工作情况进行考核评估。
五、保障措施
（一）强化组织领导。领导小组定期召开专题会议，协调解决中医药适宜技术推广应用工作中的重大问题；县中医院和各乡镇卫生院要高度重视，切实加强对推广工作的领导，明确责任，精心组织，确保顺利完成建设任务。各有关单位建立起一把手负总责，分管院长具体负责的工作格局，采取有效措施，确保各项工作顺利进行。
（二）加强沟通协调。中医药适宜技术推广工作技术性强，涉及面广，需要有关单位密切配合，通力协作，共同完成。县中医院作为基层中医药适宜技术推广项目工作的牵头单位，要加强与各联合单位的沟通、协调，制定工作方案，对项目建设进行宏观指导，为适宜技术推广提供技术支持。
（三）推动基层管理。充分发挥农村中医药三级管理网络作用，因地制宜地推广中医药适宜技术。县卫生计生局将结合基层医疗卫生机构服务质量管理年活动和特色专科建设，制订相关政策，大力推进中医药适宜技术进基层、进社区。县中医院要发挥全县中医药适宜技术推广中心作用，加强对相关工作的指导；同时进一步充实加强基层指导科力量，充分利用医院的人才、设备、技术优势，切实承担起乡、村两级及社区卫生服务机构的中医药业务的指导责任，积极选派优秀师资，协助卫生行政部门做好适宜技术推广工作。各乡镇卫生院要加强中医科对适宜技术推广应用的管理，每个推广项目均制订规范的适宜技术成文规范和成熟的推广实施方案，定期召集乡村医生进行集中辅导，并建立适宜技术应用效果评价。社区卫生服务站要积极参加中医药适宜技术推广培训，提高运用中医药知识与技能防病治病能力。
（四）完善考核督导。建立中医药适宜技术推广应用绩效考评机制，将中医药适宜技术推广工作纳入各乡镇（街道）年度工作目标考核内容；将中医药适宜技术的推广工作纳入各级医疗机构的管理评审和乡镇卫生院和社区卫生服务站的建设之中，促进各级医疗单位自觉把推广应用中医药适宜技术纳入重点工作；把掌握中医药适宜技术作为各乡镇卫生院和社区卫生服务站中医药人员继续教育和晋升考核的重要内容，作为村医执业的考核内容。
附件：1.安吉县基层中医药适宜技术推广领导小组
2.安吉县基层中医药适宜技术推广专家小组
附件1：
安吉县基层中医药适宜技术推广领导小组
组  长：沈  巍（县卫生计生局）
副组长：卢  森（县卫生计生局）
夏永法（县中医院）
成  员：樊胜明（县卫生计生局）
程  艳（县中医院）
        蔡新建（县中医院）
邵世飚（县人民医院）
        余建华（县二院）
蒋  晖（县三院）
管庆华（县妇保院）
        各乡镇卫生院院长
附件2：
安吉县基层中医药适宜技术推广专家小组
组  长： 程  艳  安吉县中医院  副主任医师
成  员： 蔡新建  安吉县中医院  副主任医师
杨友发  安吉县中医院  主任中医师
申成功  安吉县中医院  副主任中医师
钱  涛  安吉县中医院  副主任中医师
沈叶丽  安吉县中医院  副主任护师
王喜波  安吉县中医院  主治中医师
梅玉萍  安吉县中医院  主治中医师
李文进  安吉县中医院  主治中医师
周  云　安吉县中医院　主治中医师
蔡银萍  安吉县中医院  主管护师
余月萍  安吉县中医院  副主任护师
陈艳锐  安吉县中医院  主管护师
专家小组兼任指导小组，下设办公室，具体负责活动的组织实施。办公室设在县中医院农村中医指导科，蔡新建任办公室主任。
	抄送：市卫生计生局中医处。
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医学人才网：http://job.med126.com/  
医学全在线旗下专业医药人才求职平台提供最新医学招聘信息最新求职信息。
官方微信：医学全在线人才网
微信号： med126job
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