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强化六项举措

探索构建分级诊疗就医新秩序
大医院人满为患，本应由基层医疗机构承担的常见病、多发病的诊治由大医院承接，严重影响了优质资源的效率发挥，也增加了患者的费用负担，成为目前医改中急需破解的难题。近年来，我们把构建规范有序的分级诊疗体系作为深化医改的关键措施和完善基本医疗卫生制度的基础性工作，运用医疗、医保和价格等综合手段，通过规划引领、政策倾斜、制度保障、管理支持、宣传引导等多种方式，推动建立基层医疗机构、县级医院和城市大医院之间分工协作机制，形成基层首诊、分级诊疗、双向转诊的就医秩序。
一、发挥规划引领作用，深入做好医疗资源布局结构调整。组织制定了《辽宁省医疗卫生服务体系规划（2015-2020）》，明确全省及各地卫生资源配置标准。《规划》既定位于对未来5年医疗卫生事业的发展战略规划，同时也定位于资源配置规划，重点关注卫生资源总量、结构、布局和利用，促进建立布局合理、规模适当、结构优化、层次分明、功能完善、运转高效的医疗卫生服务体系。

二、强化行业监管，理顺大型公立医院功能定位。制定下发并贯彻落实《加强省属高等医学院校附属医院行业管理暂行规定》，进一步明确大型公立医院功能定位，在深化改革、疑难重症疾病诊治、医学科技创新、重点学科和人才队伍建设、承担社会责任等方面发挥引领与示范作用。严控大医院发展规模，严禁超规模举债建设。省级医院床位只减不增。积极探索医院管理和评价的手段创新，连续两年由行政部门主导组织实施三甲医院工作运行与管理排行，成为加强行业管理、引领医院发展、促进行业自治的重大改革举措，受到社会各方面的广泛好评。为了更好的适应医改的新要求，对指标体系进行了调整，弱化了医院经济收益指标，强化了资金管理和医疗质量管理指标，增加了体现服务患者和强化公益职能的指标。作为国内第一个以医院科学管理成效为着眼点，以患者体验为落脚点的医院排行榜，引发了医疗机构内部进行自我调整的驱动力，大大促进了医院医疗技术水平进步和管理、服务能力的提高，明显提高了现有优质资源利用效率。同时，将隶属关系不同的医疗机构纳入到一个管理框架内，顺利解决了医院全行业管理问题。
三、强调政府引导推行医疗体，促进优质资源下沉。继续推进紧密型医联体模式，充分发挥核心医院管理、技术、人才和品牌优势，坚持政府引导、问题导向、合作共赢、促进分级诊疗的基本原则，加强上下联动，提高帮扶效能，迅速提升基层医院水平。目前，省级层面先后组建了中国医科大学附属一院、中国医科大学附属盛京医院和大连医科大学附属二院等医院集团，实现了完全兼并、托管、医疗合作、资源合作等多种运行模式。下发了《关于规范公立医院托管工作的通知》，确保公立医院托管工作稳妥操作、有序突进和规范发展。进一步深化城乡对口支援工作，覆盖全部44所县中心医院、32所县中医院、6所偏远城区二级医院和373所中心乡镇卫生院。重点提高基层外转病人较多的科室水平和解决基层医院管理薄弱问题，形成稳定、长效的工作机制。

四、以新农合保障为先导，推进县域内分级诊疗。2014年，由省卫生计生委、省发展改革委、省民政局、省财政局、省农委、省物价局、中国保监会辽宁监管局共同制定下发了《关于进一步做好新型农村合作医疗工作的指导意见》（辽卫发〔2014〕57号），通过新农合资金分级支付引导农村居民合理选择县、乡、村医疗卫生机构就诊，推进建立县域内分级诊疗模式。规范转诊程序，在基层首诊并按程序转诊的患者，按规定的比例报销补偿；没有按照转诊程序就医的，新农合及大病保险不予报销。
五、以人才培养为重点，打造群众信任的基层卫生服务体系。连续7年每年招录1500名农村基层卫生人员接受免费学历教育，目前已为农村基层培养了万余名本、专科学历毕业生。建立和完善全科医生制度。在做好全科医生转岗培训的同时，探索开展“5 +3”模式的全科医师规范化培训。试点推行全科医生与居民建立契约服务关系。改革职称晋升评审办法，实行分类晋升，向基层倾斜；制定优惠政策吸引卫生技术人员到基层服务。开设“绿色通道”，对高职称、高学历的基层急需人才简化程序，采取符合实际、有针对性的招录方式。

六、以信息化建设为支撑，实现基层医院与大医院的信息共享、互连互通。完善区域卫生信息平台，加大基层卫生管理系统信息化建设力度。大力推进远程医疗系统在县医院的应用。进一步加强全省统一网上预约挂号系统建设。推动新型居民健康卡发放和应用，实现70余家三级医院就诊“一卡通”，2014年发放新型居民健康卡600余万张。
送：国务院医改办，省委改革办，省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。

领导小组组长、副组长、成员及成员单位。各市、绥中县、昌图县医改领导小组办公室、卫生计生委。省卫生计生委各相关处室。有关单位及专家。

- 2 -
www.med126.com

