www.med126.comwww.med126.com

简      报

第23期

辽宁省深化医药卫生体制改革领导小组办公室     2016年5月17日

按：近年来，盘锦市委、市政府高度重视医药卫生体制改革工作，按照“保基本、强基层、建机制”的总体要求,不断强化政府职责，积极推进落实各项医改政策，多措并举，有效缓解百姓看病难、看病贵问题，为城乡百姓提供了优质便捷安全的医疗卫生服务。
多点发力，深化医改，全力为城乡百姓提供
优质便捷安全的医疗卫生服务
一、加强基层医疗卫生服务体系建设，逐步实现城乡居民医疗卫生均等化服务
（一）持续完善新型农村合作医疗制度。新农合筹资标准由2008年的30元提高到2015年的480元，农村常住人口参合率连续8年实现100%，累计受益人次达305万人次。补偿总金额达6.9亿元，并于2011年率先在全省实施上不封顶的新农合大病保险制度。成立新农合大病保险“一站式”服务中心全域覆盖，对1267名特困人群进行实名制管理，住院和门诊大病报销比例高出30%。市政府设立200万元应急救助资金，对身份不明又急需救助的人群提供应急救助。
（二）强化基层医疗卫生机构规范化建设。开展省示范和群众满意乡镇卫生院创建活动，每个乡镇建设一所政府举办的公益性卫生院。2015年完成改扩建镇卫生院29个，社区卫生服务中心29个和村卫生室310个，标准化村卫生室达到统一布局、统一造型、统一外观、统一标识、统一结构、统一功能的功能，完成每个行政村建设一个公办村卫生室的目标。每个村卫生室配备1-2名村医，严格选聘和考核，全市共选聘村医513名。
（三）实行乡镇卫生院对村卫生室一体化管理。医联体所属医疗机构以技术、服务为枢纽，实行纵向管理与横向协议相结合，深入推进镇村卫生组织紧密型一体化管理，有效促进分级诊疗和双向转诊机制的建立。乡镇卫生院按照“六统一、两独立”原则，对村卫生室的人员、业务、药品、财务等实行一体化管理。将村卫生室纳入基本医疗保险和实施基本药物制度定点机构，建立了乡村一体化管理的联动系统，由乡镇卫生院和社区卫生服务中心动态管理药品进销存情况的监督机制，全面提高了医疗工作效率和服务水平。
（四）全面落实基层医疗卫生机构补助政策。明确具体的补偿渠道和办法，建立健全了科学合理的绩效考评体系。将村卫生室的水电暖、信息化运行及医疗责任险等公共支出经费纳入财政预算。按照购买服务的方式，对承担公共卫生服务的机构实行绩效考核，推进居民健康档案、慢病管理、老年人免费健康检查、孕产妇保健等公共卫生项目的精细化管理。结核病、艾滋病、精神疾病慢性病等防治经费由财政全额投入。全市居民电子化建档率达到96.4%，每年为1.3万农村孕产妇开展“两癌”筛查，为5000名农村孕产妇免费补服叶酸，提供住院分娩补助。加大农村环境整治力度，推进无害化卫生厕所进院入户7.2万座。
二、发挥政策引导和示范作用，使医改红利更广泛的惠及广大人民群众
（一）促进社会办医政策不断完善。起草了我市《关于进一步促进社会办医加快发展的实施意见》，明确了社会办医发展目标，通过加强规划引领、放宽准入限制、进一步鼓励社会资本参与企业医院改制、优化发展环境、进一步加强监管与服务等15项措施支持社会资本办医。全市社会资本办床位占全市医疗机构总床位比例增加到25%。全市2015年新审批医疗机构49家,社会办医成果显著。
（二）县级公立医院改革取得阶段性成效。按照“保基本、强基层、建机制”的要求，我市三家县医院均已启动了公立医院改革并全部落实药品零差价销售，同时完成医疗服务价格调整。正逐步探索建立县级公立医院经济运行、考核激励、联动协作和内部管理新机制。改革以来，县级公立医院内涵建设不断加强，服务流程得到改进，预约挂号和优质护理服务全面实施，基本医保即时结算全面实行。县级和基层医疗机构药品零差率的实施使群众用药负担大幅减轻。
    （三）积极探索开展分级诊疗试点工作。起草了《关于推进分级诊疗制度建设的实施意见》，为全面推进分级诊疗制度建设提供政策框架和机制保障。以县医院为龙头，联合辖区内的县级新农合定点医疗机构、乡镇卫生院和村卫生室等医疗机构组成医联体，通过建立分级诊疗、双向转诊、专家定期下基层、人才培养培训流动机制，实现医疗资源优化配置，基层医疗能力提升。今年，市卫计委将以市中心医院和市中医医院为依托，建立信息化建设培训中心等7大中心，为分级诊疗打好基础。
（四）医师多点执业全面放开。印发了《盘锦市推动和规范医师多点执业工作的通知》，放宽条件、简化程序，优化政策环境，充分释放医疗资源。全市注册多点执业医师14人，43%来自三级医院，86%在二级以下医疗机构和社会办医疗机构多点执业，优质医疗资源逐渐向基层和民营机构合理流动。鼓励北京、沈阳大城市著名专家来盘坐诊，为我市居民提供优质的医疗卫生服务。
（五）促进医疗与养老服务融合发展。为贯彻落实国家省市有关医养结合的有关政策精神，市卫计委积极探索医养结合新模式，盘锦馥安康复医院在全市率先开展了医养结合的新模式的尝试工作，是我市第一所康复和养老相结合，专科特色突出的三级非营利性（政府办）专科康复医院。是我市医养结合方面的突破，为今后医养结合的开展起到积极的示范作用。市中医院也在医疗与养老机构的合作，开展医养结合西模式上作了积极的尝试和探索，为今后医养结合模式的推开提供了有益的经验。
三、启动能力提升工程和服务行动计划，全面满足人民群众多元化医疗卫生需求
（一）改善医疗服务行动计划全面推进。出台了《盘锦市进一步改善医疗服务行动计划实施方案》，全市各级医疗机构积极行动，从10大项40小项入手，积极改善就医环境，改进服务流程，创新方便群众就医措施。人民群众就医感受得到改善，社会满意度得到提高。以市中心医院为例，为改善服务市中心医院成立客服中心，启动了患者出院随访、后勤保障保修服务等功能，受到患者的欢迎，受到社会的高度赞誉。市中医医院推行“签约服务”，探索“医防结合”新模式。在全市选择两个镇卫生院，通过建立乡镇卫生院履行公共卫生服务职能奖惩机制，进一步提升乡镇卫生院履行公共卫生服务能力。
（二）以对口支援为载体提升基层诊疗能力。开展医疗卫生机构的纵向合作，推进城市医疗卫生资源支援农村、服务农村。以三级医院对口支援县级医院、二级医院对口支援乡镇卫生院为重点，8家支援单位，支援10家县医院、乡镇卫生院，赠给镇卫生院药品、医疗器械合计100余万元。2015年，全市累计派出专家出诊510人次，诊疗门急诊患者9396余人次，会诊及疑难病例讨论156次，接收240人次进修。五年来，有3580人次完成转岗培训或高等学历教育，10名定点定向培养毕业生已分别到镇卫生院开展工作。基层医疗质量和服务能力得到进一步提升，受到基层医疗机构和百姓欢迎。
（三）开展“服务百姓健康行动”大型义诊活动。2015年全市共组织10支医疗队，共240余医护人员深入到10个乡镇卫生院、8个社区、5个公共场所进行义诊和健康教育讲座。义诊达7370人次；发放传单8396份；参加健康大讲堂2083人次；减免诊疗费86257元；免费发放药品142577.23元。通过开走“服务百姓健康行动”树立医务工作的形象，也增强了百姓的健康意识。
（四）疾病应急救助制度有效落实。认真贯彻落实盘锦市《关于加强疾病应急救助管理工作的通知》，利用市政府建立的应急救助基金，解决需要急救但身份不明或无力支付相关费用患者的医疗费用问题。2015年共救助“三无”患者和贫困患者293人，下拨至相关医疗机构疾病应急救助基金138.02万元。既解决了医院的后顾之忧，又解决了患者的救治之需。
（五）全面启动能力提升工程。提升青年医师岗位技能。举办了盘锦市青年医师职业技能竞赛，在全市医疗卫生系统营造了尚医德、兴医术、展风采的浓厚氛围，提升了青年医师的综合服务能力。提高护士工作能力和技术水平。市卫计委联合市总工会、市妇女联合会举办全市卫生系统护理技能大赛，对于进一步提升服务，提供满意的护理服务起到了积极地推动作用。积极开展临床新技术，提高医疗水平。市中医院糖尿病科、市中心医院骨外科被评为省级重点学科。市中心医院成功引进心脏外科团队；消化内科开展了腹水超滤浓缩回输技术治疗顽固性腹水等多项新技术、新项目，填补了盘锦市的空白。
四、以卫生信息化建设为引领，为城乡居民提供优质便捷的医疗卫生服务
（一）实现基层信息化网络建设全域覆盖。建成全市镇村医疗网络点位526个，遍及全市镇村医疗机构和农合机构。以信息化手段为载体，建立以城市大医院为依托、县级医院为龙头、镇卫生院为枢纽、村卫生室为网底的医疗卫生服务体系，实现县镇村医疗卫生资源整合。通过基层医疗机构管理信息系统，药品全部由上级乡镇卫生院管控，卫生院根据需求给村医工作站划拨药品，并结合日常工作情况对村医实行绩效考核。基层医疗机构管理信息系统的投入使用，建立了乡村一体化管理的联动系统，由乡镇卫生院和社区卫生服务中心动态管理药品进销存情况的监督机制。
（二）实现基层信息化平台的融合对接。新农合系统与基层医疗机构管理信息系统的对接，使百姓看病就医更加便捷，使全市的村卫生室能够利用基层信息系统实现新农合门诊刷卡报销，让老百姓足不出村就能够享受新农合政策，为基层百姓就医提供了方便。通过信息系统，村医的用药，开方全部实时上传，使主管部门随时可以调取数据，进行审核，方便了监管，保障了新农合资金的合理使用。
（三）信息化建立为医疗卫生事业快速发展奠定基础。随着百姓就医需求不断提升，传统的诊疗模式已经不能满足日益增长的就医需要。十三五时期，盘锦将依托建成的卫生专网和基层信息系统，实现基层医疗机构与大医院的互联互通，通过系统平台的对接，充分发挥“六大中心”作用，远程会诊平台实时调取基层信息系统中的诊疗数据，提高诊疗效率，也为信息系统更好更快的发展提供了广阔的空间。城市大医院实现自助挂号、自助缴费、自助打印报告单以及全市卫生数据的采集、汇总和对接。
五、强化医疗质量安全管理，为群众提供安全、优质、便捷的诊疗服务
一是加强全市医疗质量控制中心建设。盘锦市分别成立了护理质量管理控制中心、医院感染质量管理控制中心和临床药事管理质量控制中心。发挥了医疗质量安全分析、专科人员技术培训、质控指标纠偏改错等工作职能，并逐步完善了我市本专业医疗质量控制网络体系。先后开展了临床护理、临床用血、医院感染管理、血液透析、合理用药检查等督查工作，并向市卫生计生委报送了质量考核结果。充分发挥了质控中心在加强医疗管理和规范服务流程中的作用，保障了医疗质量和医疗安全。
二是加强医院感染管理。开展了扎实的督导检查，委托盘锦市医院感染质量管理控制中心对全市各级各类医疗机构开展了医疗机构医院感染控制管理及血液透析室管理检查，针对检查中存在的问题下发通报，对院感工作不力的提出了限期整改意见。将医院感染管理相关知识传授给全市从事医院感染管理工作人员，并进行考核。
三是深化优质护理服务。全市深入开展推广优质护理服务示范工程活动。各医院科学设置护理岗位，合理配置护士，提高护士薪酬待遇，改善护士工作条件，对护士实施人文关怀。开展了专科护理门诊，以病种为切入点，探索实施专科护理新模式。护理服务的内涵不断延伸，服务的领域从院内走向社区、家庭。护理人员在改善医疗服务行动中发挥了主力军作用，患者对护理服务满意度逐年提高。
四是开展合理用药专项行动。组织全市二级以上医疗机构开展了合理用药自查自纠，对全市各级各类医疗机构进行检查并进行通报。根据检查的结果可见，我市大部分二、三级医院的合理用药使用指标都在逐步控制在省卫计委规定的指标范围内，不合理使用药物的现象得到有效改善。
送：国务院医改办，省委改革办，省委办公厅，省人大常委会办公厅, 省政府办公厅， 省政协办公厅。
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