 辽宁省卫生计生委推进儿童早期发展工作实施方案

为做好新形势下全省儿童保健工作，加强专业队伍建设，规范儿童早期发展服务，引导全省儿童早期发展工作科学、规范开展，参照《国家卫生计生委关于开展儿童早期发展示范基地创建活动的通知》要求，结合我省实际情况，拟在全省范围内推进儿童早期发展工作，特制定本方案。
指导思想
紧紧围绕两纲工作任务，重视儿童发展，规范儿童保健服务，转变工作思路和工作方法，有效开展儿童早期发展相关工作，为儿童发展创造良好的条件，改善儿童当前的福祉，满足广大婴幼儿家庭对早期发展教育的需求，为儿童长远的身体健康、教育成就和岁月的成功创造条件，为社会的可持续发展和全面进步奠定坚实的基础。
二、总体目标
加强舆论宣传和指导,提高专业技术人员技术水平，完善全省儿童早期发展服务体系，建立儿童早期发展工作考核评价机制，自2016年起，利用5年时间创建5-10个省级儿童早期发展示范基地，择优推荐国家级儿童早期发展示范基地，引导全省儿童早期发展工作科学、规范发展。
概念意义
儿童早期（孕期-6岁）是人的生理、心理发展的关键时期。为儿童成长提供必要的条件，给予必要的保护、照顾和良好的教育，将为儿童一生的发展奠定重要的基础。儿童早期发展包括：体格发育、心理行为发育。儿童早期综合发展内容包括：健康、营养、教育、保护、环境。
儿童早期发展工作是新时期儿童保健的重要内容和发展方向，是保障儿童优先、促进社会公平的具体体现，是提高民族素质、建设人力资源强国的必然要求，是助力经济长期发展、阻断贫困代际传递的有效策略。
四、具体内容
（一）组建省级儿童早期发展示范基地专家评审组，制定《辽宁省儿童早期发展示范基地标准》，开展省级儿童早期发展示范基地创建活动。
（二）安排全省各市县区妇幼保健机构从事儿童保健的专业技术人员到儿童早期发展示范基地进修。
（三）组织儿童早期发展省级专家开展全省儿童早期发展工作考核评价指导。
（四）推广儿童早期发展适宜技术，面向全省各市县区妇幼保健机构从事儿童保健的专业技术人员，举办全省儿童早期发展专业技术培训班。
（五）加强宣传和指导，广泛传播科学育儿理念，普及早期发展教育知识，促进家长转变育儿观念、引导家长提高科学育儿水平。
五、实施步骤
第一阶段：动员部署阶段
2016年6-8月，制定印发《辽宁省卫生计生委推进儿童早期发展工作实施方案》，启动2016年省级儿童早期发展示范基地创建活动。各市卫生计生委按照方案要求，结合本地实际，制定相关工作方案并启动。
第二阶段：组织实施阶段
2016年起五年内开展省级儿童早期发展示范基地创建活动;开展全省范围内的儿童早期发展专业技术培训;安排专业技术人员到儿童早期发展示范基地进修;采取多种方式开展宣传活动,各市积极组织开展相关活动。
第三阶段：考核评价阶段
2016年起，每年11-12月，组织省级专家开展全省儿童早期发展工作考核评价指导。2020年11-12月评估全省儿童早期发展工作成效。
相关要求
（一）各级卫生计生行政部门要充分认识儿童早期发展工作的重要意义，强化政府责任，加大财政投入，发挥专业优势，大力倡导儿童早期发展理念，不断丰富儿童早期发展内涵，发动各级妇幼健康服务机构积极开展活动，形成各级领导重视、部门大力支持、全系统广泛参与的工作格局。
（二）各地要将儿童早期发展工作与日常工作紧密结合，突出惠民利民，改进服务作风，着力提高儿童早期发展服务能力和水平。要制订切实可行的实施方案，努力为儿童提供全面、连续、规范的医疗保健服务。 

（三）各地要注重亮点、突出特色，创新载体、丰富内容，广泛传播科学育儿理念，普及儿童早期发展教育知识，促进家长转变育儿观念、引导家长提高科学育儿水平，让儿童早期发展教育理念深入人心。
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